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ДЕТАЛІЗАЦІЯ РОЗДІЛІВ ТЕХНІЧНИХ НАУК

ТЕМАТИЧНОГО НАВІГАТОРА НБУВ
Розглянуто деталізацію розділів тематичного навігатора НБУВ. З’ясовано, що обов’язкова фіксація в описах рубрик відповідних рубрик УДК підвищує якість паралельного індексування документів і зумовлює одноманітність побудови індексів УДК. 
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У зв’язку з постійним збільшенням обсягу інформаційних ресурсів, накопичених НБУВ, 2021 року розпочато деталізацію розділів тематичного навігатора НБУВ, розробленого відділом інформаційно-комунікаційних технологій.
Першою чергою, частково деталізовано розділ навігатора «Р Охорона здоров’я. Медичні науки» з урахуванням стану сучасної медицини, напрямків розвитку галузі та найактуальніших тем наукових досліджень. Деталізацію відділу технічних наук, призначеного для систематизації документів з будівництва, транспорту та різних галузей промисловості розпочато опрацюванням розділу «Ж Техніка і технічні науки у цілому». Деякі питання, охоплені його підрозділами, розглядаються в інших технічних розділах з урахуванням галузевої специфіки: матеріалознавство, методи дослідження матеріалів і сировини, устаткування тощо. Саме у загальнотехнічному розділі ці питання розглянуто дуже детально, тому для інших технічних розділів він має важливе методичне значення і допомагає досягти одноманітної побудови індексів УДК з питань, типових для усіх розділів технічних наук.
Паралельне індексування документів за двома класифікаційними схемами, за Рубрикатором НБУВ і УДК, здіснюється в НБУВ з 2017 року. Зазначені класифікації є складниками лінгвістичного забезпечення ІПС НБУВ, які забезпечують виконання аналітико-синтетичного опрацювання документів. Разом класифікації утворюють потужний засіб віднадходження певних рубрик у різних ієрархічних структурах.
Розгалужена система відповідності у тематичному навігаторі НБУВ фіксує логічні зв’язки між рубриками Рубрикатора НБУВ і УДК та значно полегшує паралельне індексування документів. Вона оптимізує процес паралельного індексування документів, дає змогу використувовати переваги певної класифікаційної системи під час тематичного пошуку. Обидві застосовані класифікації мають високий рівень деталізації, вони є універсальними за змістом і здатними забезпечити розкриття багатоаспектного змісту документа наданням індексів основної таблиці або індексів, утворених за допомогою допоміжних таблиць.

Різні класифікації надають перевагу різним аспектам розглядання теми і групують документи за різними ознаками змісту: питання, зібрані під однією рубрикою Рубрикатора НБУВ, можуть розглядатися у різних рубриках УДК і навпаки, тому передбачено, за необхідності, можливість введення до опису рубрики кількох індексів УДК (індекси основної таблиці УДК, складні, складені, комбіновані). Для встановлення максимально можливої змістової відповідності фіксують зв’язки між термінами алфавітно-предметного покажчика і рубриками УДК. 
Оптимальним для поглиблення відповідності між класифікаціями є змістове співпадіння рубрик і наявність у таблицях УДК коплексу прямих рубрик, відповідних додатковим заголовкам тематичного навігатора. Деякі рубрики навігатора передбачають використання декількох рубрик УДК, розосереджених у класифікаційній схемі за галузями знань. В окремих випадках, коли неможливо підібрати еквівалентну рубрику УДК або побудова відповідного індексу викликає певні складнощі, з метою збереження логічної послідовності класифікаційного ряду використовуємо рубрику вищого рівня ієрархії.
Терміни алфавітно-предметного покажчика з відповідними рубриками УДК застосовуємо для забезпечення якомога більшого взаємозв’язку між рубриками різних класифікаційних схем, а також для наочного представлення змісту рубрик у тематичному навігаторі НБУВ. Особливо це стосується нових термінів покажчика, які відповідають найактуальнішим питанням наукових досліджень, нових технологій, виробництва, освіти.
На підґрунті аналізу семантичної відповідності між поняттями, охопленими рубриками різних класифікацій, записи рубрик навігатора доповнюють відповідними рубриками УДК. У випадках неможливості підібрати еквівалентну рубрику УДК зазначається  рубрика вищого рівня ієрархії.
.Процес деталізації здійснюється з одночасним поглибленням системи відповідності між рубриками Рубрикатора НБУВ і УДК, що спрямовано, першою чергою, на посилення пошукових і навігаційних засобів ІПС НБУВ, створення можливості переглядати ієрархічну структуру систематичного каталогу бібліотеки, сформовану з урахуванням особливостей тематичного наповнення фондів, разом з рубриками УДК, наведеними для кожної рубрики навігатора. Відповідність між рубриками різних класифікацій, зафіксована у записі рубрики, забезпечує уніфікацію процесу наукового опрацювання документів.
Структура ретельно деталізованих розділів є дієвим засобом навігації в масивах інформаційних ресурсів, чинником забезпечення повного і релевантного результату тематичного пошуку за бібліотечною ієрархією. Крім того, фіксовані зв’язки між двома класифікаціями у записах рубрик тематичного навігатора є потужним методичним засобом, який дає змогу вільно орієнтуватися у структурі УДК і використовувати готові рішення під час паралельного наукового опрацювання документів, а також, за необхідності, використовувати зазначені індекси УДК для побудови складніших індексів з урахуванням багатоаспектного змісту певного інформаційного ресурсу. Стосовно комбінованих індексів, кількість можливих комбінацій яких в УДК майже не обмежена, варто фіксувати знайдене рішення у записі рубрики тематичного навігатора для подальшого використання саме у такій формі, а також для використання зазначеного рішення як прикладу побудови комбінованого індексу в разі опрацювання ресурсів спорідненої тематики, у випадках схожих аспектів розгляду певної теми. Саме такий принцип наукового опрацювання документів зумовлює уніфікацію індексів УДК – компонентів лінгвістичного забезпечення ІПС НБУВ, що забезпечує створення уніфікованих пошукових образів документів і, відповідно, точність результатів пошуку.
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DETALING THE TECHNICAL SCIENCES SECTIONS
OF THE VNLU THEMATIC NAVIGATOR
The details of the sections of the VNLU thematic navigator were considered. It has been found that the mandatory fixation of the corresponding UDK headings in the descriptions of the headings increases the quality of parallel indexing of documents and ensures the uniformity of the construction UDK indexes.
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