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На сьогодні, характерною особливістю соціально-економічного розвитку у світі та Європі зокрема, є стрімке впровадження інтеграційних процесів. При цьому навіть ті країни, які не входять до складу інтеграційних об’єднань, неминуче відчувають на собі їх вагомий вплив. 

Європейська інтеграція і членство в Європейському Союзі є стратегічною метою України тому, що це найкращий спосіб реалізації національних інтересів, побудови економічно розвинутої і демократичної держави, зміцнення позицій у світовій системі міжнародних відносин. Як наслідок, послідовної європейської інтеграції є зміцнення стабільності демократичної політичної системи та її інститутів, модернізація правового поля і забезпечення прозорості національного законодавства, повага до прав людини та наближеність влади до громадянського суспільства.

Варто зазначити, що протягом останніх років, одними із пріоритетних питань діяльності архівних установ України залишається розширення доступу громадськості до ретроспективної інформації шляхом впровадження новітніх інформаційно-комунікаційних технологій у архівну галузь [1]. Тому, найважливішим показником ефективності інформатизації архівних ресурсів в архівній установі, є ступінь їхньої доступності користувачеві, через що наявність відповідного програмного забезпечення, яке забезпечує реалізацію даного критерію, є визначальним.

Рухаючись у даному напрямку, відповідальним працівникам Державного архіву Київської області (далі – державний архів) у співпраці з фахівцями Національного технічного університету України «Київський Політехнічний Інститут», було адаптовано необхідні функціонали інформаційно-комунікаційної системи «ПОЛІДАР» (далі – система «ПОЛІДАР» або Система) для потреб архівної галузі у відповідності до міжнародного стандарту ISAD (G):1999 General international standart archival description. 
Система «ПОЛІДАР» [2] реалізована на основі технології «хмарних обчислень» і розташована в «хмаринці» (тобто, це типовий представник SAAS-технології). Вона складається з окремих модулів, які по суті є окремими незалежними системами спеціалізованого призначення, що пов’язані між собою і функціонують як єдине ціле (тобто, як система) за допомогою відповідних синхронізуючих програм. Наприклад, один з цих модулів надає можливість створювати та наповнювати даними сайти без допомоги комп’ютерних спеціалістів. Тому, впровадження даної Системи в архівну галузь розпочалося зі створення власних сайтів архівними установами Київської області за допомогою одного з її функціоналів - спеціалізованої CMS (Content Management System – системи управління контентом).
Після того, як певну кількість сайтів архівісти створили, був задіяний ще один функціонал Системи, який у формі порталу об’єднав всі ці сайти в мережу, яка отримала назву – «Електронна мережа архівів Київщини» (далі – ЕМАК або Мережа) [3].
Портал ЕМАК дуже ефективний та зручний функціонал, на головній сторінці котрого розміщується інтерактивна карта районів Київської області, де  користувач обирає район, в якому він хоче знайти потрібну архівну установу. При виборі району з’являється список усіх архівних установ, які у ньому є, після чого за допомогою відповідного посилання користувач заходить на сайт необхідної йому установи. Там він може отримати повністю всю інформацію про установу, мануально переглянувши розділи сайту, або скористатись пошуковими системами по сайту, фондах чи каталогу.

В своєму арсеналі портал ЕМАК має ряд інструментів, що забезпечують як архівістам так і користувачам ряд зручних сервісів, тому їх варто розглянути більш детально. Всі вони зібрані в наступні тематичні розділи: «Інформаційний модуль», «Правові положення Мережі», «Методичні рекомендації», «Статистика Мережі», «Пошук» та «Обласний архів».
«Інформаційний модуль» - призначений для інформування громадськості про новини, які мають відношення до Мережі і має наступні інструменти: «Про Мережу», «Новини Мережі», «Новини з архівів» та «Дошка пошани». Зокрема, примітним є те, що інструмент «Новини з архівів» збирає новини з сайтів архівних установ всієї області - автоматично та в реальному часі, по мірі появи їх там, та розташовує в порядку рейтингу ознайомлення з ними відвідувачів порталу мережі ЕМАК.
«Правові положення Мережі» - пропонує для ознайомлення  відповідні документи, якими діяльність сайтів з яких складається Мережа нормативно урегульована.
«Методичні рекомендації» - комплект інструкцій щодо оформлення даних для розміщення їх на сайті архівної установи;

«Статистика Мережі» - розділ порталу, який забезпечує ефективне збирання різнотематичної статистики з усіх архівних установ області, що дозволяє проводити моніторинг їх діяльності та виявляти, як передовиків так і аутсайдерів (це дає можливість керівництву держархіву /теоретично/ оперативно вказувати останнім на виявлені недоліки та вимагати їх усунення). Здійснюється збирання статистики в автоматичному режимі та в реальному часі за допомогою ряду спеціалізованих інструментів, тому їх розглянемо детальніше: 

- “Загальна статистика Мережі”, інструмент що надає можливість зібрати дані про кількість відвідувачів сайтів Мережі, про кількість переглянутих сторінок, та з яких країн вони заходять на сайти Мережі;

- “Рейтинг сайтів”, надає можливість отримати вичерпну інформацію про кількість відвідувачів кожного сайту Мережі, та які сторінки вони переглядали;

- “Стан наповнення даними сайтів”, за допомогою даного інструменту можна ознайомитись з відповідною динамікою робіт, що здійснюється в кожній архівній установі області при наповненні сайтів даними, дізнатись про дату останнього оновлення;

- “Стан наповнення електронних каталогів”, дає можливість відстежувати динаміку переведення даних з паперових каталожних карток в електронну форму в кожній архівній установі області;

- “Стан введення даних з описів фондів до пошукової системи”;

- “Відомості про листування з користувачами”;

- “Відомості про службове листування”;

- “Оброблення звернень та повідомлень”;

- “Відвідування службової сторінки”, дані про динаміку оновлення інформаційного контенту на кожному сайті Мережі;

- “Електронні журнали (загальна статистика)”;

- “Електронні журнали (детальна статистика)”;

- “Поточна діяльність та новини” (інформація про ведення в архівних установах ділових щоденників та про регулярність оновлення новин на сайтах архівних установ всієї області).
«Пошук» - один з самих інформативних розділів порталу, який дає можливість широкому загалу громадян глобально здійснювати різні види універсальних пошуків даних, як в середовищі інформаційного контенту всіх розділів сайтів архівних установ Київської області, так і по їхніх базах даних (тобто, це реально діюча та відпрацьована технологія, яка готова для застосування в архівній галузі в межах всієї держави). Потрібні напрямки пошуків здійснюються одночасно по всіх архівних установах області (звісно, пошук по базах даних здійснюється лише в тих архівах, які вже їх наповнили або наповнюють) за допомогою ряду спеціалізованих високоефективних  інструментів, тому їх також розглянемо детальніше: 
- “Пошук по універсальних каталогах”, інструмент що надає можливість шукати “все про все” за напрямками: «Загальний пошук», «Люди», «Місця», «Події», «Період» (дорадянський, радянський, незалежності, партійні фонди), «Роки». Крім цього, архівісти мають змогу здійснювати ще більш детальний пошук - за номером фонду, опису чи справи (перейшовши для цього на сайт конкретної архівної установи) та продовжити пошук вже за допомогою локального інструменту;
- “Пошук по іменних каталогах”, інструмент що надає можливість здійснювати пошук за напрямками: «Прізвище», «Зарплата/Стаж», «Період» (радянський, незалежності), «Роки». Даний тип каталогу використовується лише в трудових архівах. Архівісти мають змогу здійснювати більш детальний пошук - за номером фонду чи справи (перейшовши для цього на сайт конкретної архівної установи);
- “Пошук по списках фондів”, інструмент що надає можливість здійснювати пошук даних в списках фондів архівних установ області;

- “Пошук по описах фондів”, інструмент що надає можливість шукати “все про все” в описах фондів, дані з котрих внесено до пошукової системи, за напрямками: «Загальний пошук», «Люди», «Місця», «Події», «Період» (дорадянський, радянський, незалежності, партійні фонди), «Роки». Архівісти мають змогу здійснювати більш детальний пошук - за номером фонду, опису чи справи (перейшовши для цього на сайт конкретної архівної установи);
- “Пошук по ділових щоденниках”, даний інструмент здійснює пошук по інформаційних функціоналах на сайтах архівних установ області - «Діловий щоденник», в яких фіксується поточна діяльність установи або її структурного підрозділу; 
- “Пошук по сайтах”, інструмент що надає можливість здійснювати глобальний пошук необхідних даних серед інформаційного контенту всіх розділів сайту, одночасно в усіх сайтах архівних установ області. 
«Обласний архів» - даний розділ особливий – він створений спеціально для забезпечення доступу працівників державного архіву до різноманітних тематичних сервісів та інструментів інформаційно-комунікаційної системи «ПОЛІДАР» (так, як це реалізовано в решті архівів Київської області за допомогою їхніх сайтів), оскільки офіційний сайт державного архіву не є складовою частиною Системи, через що технічно не може бути задіяним у структурі Мережі (конкретний наслідок незрозумілої позиції директора архіву з часу створення  Мережі в 2012 р.). 
З розділу відбувається перехід на спеціалізований технологічний сайт «Платформа прикладних інформаційних технологій», який надає доступ до функціоналу Системи «Листування в Мережі» (комплекс спеціалізованих інструментів для комунікації, який забезпечує обмін інформацією в Мережі /листування, пересилання файлів – як між архівними установами, так і між архівними установами і користувачами/, при надходженні листа адресат при цьому сповіщається мелодичним звуковим сигналом та відповідним текстовим повідомленням), а також надає можливість перейти на сторінки  чи ініціативні сайти структурних підрозділів державного архіву - де власне і розташовані необхідні архівістам інструменти:

«Електронні журнали» - комплект з дев’яти журналів для документоведення on-line;

«Діловий щоденник (блог)» - віртуальна форма для фіксування результатів поточної діяльності співробітників відділу;

«Електронний план-звіт» - зручний інструмент для автоматизації розрахунків при формуванні звітів;

«Електронні довідники» - комплект інструментів для створення різнотематичних електронних довідників: 

- “Фондовий довідник”, електронний покажчик місця знаходження фондів архіву для зручності роботи архівістів та оперативного обслуговування користувачів архіву;
- “Електронний каталог”, для введення даних з паперових каталожних карток, створення та обслуговування електронного каталогу, автоматичного наповнення даними форм для друкування нових паперових каталожних карток; 

- “Електронні описи фондів”, для введення даних з паперових описів фондів до пошукової системи та створення електронних описів фондів;

- “Фонди”, електронний список фондів, які зберігає архівна установа, дані котрого є системоутворюючим елементом в спеціалізованому інструменті Електронний каталог (список своїми даними забезпечує автоматичне внесення назв фондів при формуванні та друкуванні каталожних карток);

- “Статистика”, електронний концентратор основних статистичних даних про архівну установу (їх наявність дає можливість Системі формувати динамічні звіти на тематичні запити в реальному часі).

Варто окремо зазначити, що крім вищенаведених різнотематичних інструментів архівної спеціалізації, Мережа має також засоби для забезпечення в перспективі прямого аудіо та відео зв’язку між архівними установами (при наявності високошвидкісного Інтернету), що дасть можливість проводити on-line конференції або наради. 

Таким чином, за відносно короткий термін свого функціонування, ЕМАК показала високу ефективність та відповідність специфічним потребам архівної галузі і, на сьогодні, вона є затребуваною як з боку архівістів так і громадськості. Так, лише за січень 2015 року кількість відвідувань  офіційних сайтів архівних установ Київської області склала 2447 (з одного IP зараховується одне відвідування), при цьому загальна кількість переглянутих сторінок відвідувачами з різних країн світу становить 31551.

Завдяки реалізації даного проекту архівні установи області стали більш доступними, і тепер через портал та їхні офіційні веб-сайти можна ознайомитись з діяльністю майже кожної з них та з послугами, які вони надають, а також переглянути реєстри фондів, які в них зберігаються та знайомитись із науково-довідковим апаратом архівів Київщини. Після завершення процесу наповнення даними on-line доступних електронних каталогів в кожному архіві, можна буде через портал ЕМАК, за допомогою високофункціональної пошукової системи, здійснювати тотальний пошук по всьому цьому інформаційному масиву – що значно наблизить користувачів до отримання більш якісних інформаційних послуг. 

На сьогодні, Мережа об’єднує шістдесят два сайти архівних установ Київської області, більшість з яких активно функціонує та удосконалюється, що дає підстави з оптимізмом дивитись в майбутнє [4].
Варто також зазначити, що при розробці системи «ПОЛІДАР» питанню безпеки інформації було приділено першочергову увагу, в наслідок чого всі її функціонали та інструменти належним чином захищені:

- доступ до Службової сторінки сайту архівної установи закритий двошаровою системою, де пароль має вісім знаків і складається з комбінації цифр та літер (це при тому, що доступ до грошей в банкоматах захищений паролем лише з чотирьох цифр, і банки вважають такий захист сповна достатнім – для того щоб його зламати потрібно перебрати 10.000 комбінацій);

- доступ до системи електронного документоведення закритий трьохшаровою системою, де пароль також має вісім знаків і складається з комбінації цифр та літер, крім того є персональний ключ співробітника що має право заповнювати даними електронні форми (тобто, автора будь якого запису можна ідентифікувати);

- при п’яти невірних спробах зайти до Системи, доступ блокується на 30 хвилин, а при повторенні цього – блокується на 24 години (даний алгоритм захисту зводить нанівець застосування програмних засобів підбору пароля);

- набрані паролі пересилаються до Системи на віддаленому сервері в шифрованому вигляді (за допомогою алгоритму MD5, тому перехват хакерами пароля в такому вигляді нічого їм не дає);

- кожен сайт створений на базі платформи «ПОЛІДАР» має на Службовій сторінці кнопку «Резервна копія сайту», за допомогою котрої повністю нівелюються домисли про те, що всі результати роботи працівників архівів будуть втрачені у випадку розірвання чи закінчення дії договору хостинга (просте натиснення кнопки – і копія сайту вже у комп’ютері архіву, те ж саме – і з системою документоведення, але там своя кнопка); 

- вся внутрішня інформація, яку архіви зберігають на серверах хостинг- провайдера, має також копії в комп’ютерах архівів (оригінали);

- внутрішня інформація, яку архіви пересилають між собою по Мережі, при необхідності може бути в зашифрованою (це визначає установа та захищає таку інформацію за допомогою кнопки «Захист даних» на Службовій сторінці), дані шифруються та дешифруються новітнім багатошаровим гібридним методом MHED, в основі функціонування котрого знаходяться три симетричних та один несиметричний алгоритми;

- дякуючи тому, що архівні установи Київської області зберігають внутрішню та відкриту довідкову інформацію на віддаленому сервері, відпала проблема захисту цих даних від комп’ютерних вірусів (внутрішня інформація – це скановані звернення громадян, дані з журналів, а відкрита інформація – це дані з сайту, каталогу, описів фондів) – все це надійно захищено системою безпеки сервера.

Тому, про загрози безпечному функціонуванню державних електронних інформаційних ресурсів в «Електронній мережі архівів Київщини», можна або фантазувати, або вести глибокі теоретичні диспути з елементами гіпотетичних припущень.

Отже, позитивний приклад архівних установ Київської області, де була реалізована можливість самостійно і без зайвих зусиль створювати офіційні сайти лише їх співробітниками, та наступне об’єднання цих сайтів у ефективну Мережу, засвідчив, що на даний час вже відпрацьовано необхідну методику та набуто достатньо досвіду експлуатації високотехнологічної інформаційно-комунікаційної системи «ПОЛІДАР». А відтак – все це разом дозволяє інформувати широкий загал про практичну можливість тотального забезпечення всіх архівних установ України веб-сайтами на безоплатній основі (до витрат слід віднести лише оплату доступу до інтернету та хостінг), та побудову на базі даної Системи загальнодержавної галузевої мережі – Електронної мережі архівів України, з наступною трансформацією її в соціальну мережу архівної сфери.

В епоху глобалізації та становлення громадянського суспільства таке інтеграційне утворення, яке формує єдиний галузевий інформаційний масив – це саме та інновація, яка може стати візитівкою архівної галузі нашої держави.
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Сделан обзор первого в архивной отрасли Украины интеграционного образования на основе информационных технологий – сети официальных сайтов архивных учреждений Киевской области объединенных в единый информационный массив. На данном примере внедрения информационных технологий в пределах целой области продемонстрирована возможность успешной реализации масштабных инновационных проектов без привлечения дополнительного финансирования.

Ключевые слова: электронная сеть, унифицированный сайт, портал ЭСАК, система «ПОЛИДАР», специализированная CMS, тематические инструменты. 
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The review of the first in archive branch of Ukraine of integration formation on the basis of information technologies - networks of the official websites of archival institutions of Kyiv region, combined into a single information array.On this example, the introduction of information technology within theentire region demonstrated the possibility of successful implementation of scale innovative projects without additional funding.
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