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Вдосконалення охорони авторського права

у бібліотечній діяльності в Україні з врахування практики Європейського Союзу

Інтенсивний розвиток цифрових технологій та все більший перехід до видання та розповсюдження наукових журналів, монографічних видань у цифровій формі, оцифрування культурної спадщини та надання доступу до творів за допомогою мережі Інтернет обумовлюють виклики застосуванню традиційних моделей авторського права у бібліотечній діяльності та вимагають їх вдосконалення та змін. Значна робота у вказаному напрямку здійснюється установами Європейського Союзу. Це стосується актів ЄС та повідомлень Європейської комісії щодо єдиного цифрового ринку
,  вільного доступу
, утворення цифрових європейських бібліотек, зокрема Europeana, оцифрування культурної спадщини в Європі
, використання ”сирітських творів”
 тощо.
Аналіз документів щодо розвитку інформаційного суспільства та цифрової економіки свідчить, що в Україні на відміну від ЄС не здійснені базові зміни законодавства, не розвинуто укладання добровільних угод щодо можливостей здійснення оцифрування творів та їх поширення. Діючий Закону України «Про авторське право і суміжні права» не передбачає права бібліотек щодо відтворення в цілях збереження примірника даної бібліотеки чи архіву у цифровій формі (ст. 22).

У зв’язку з неможливістю застосування в Україні ліцензій відкритого доступу ― поширення наукових журналів та інших видань у мережі Інтернет не здійснюється з використанням прийнятої світової практики. Невирішені проблеми оцифрування та надання доступу до культурної спадщини України. Вказане стосується творів, автор яких є невідомим або його складно знайти, а також творів, що зникли з продажу, проте авторське право не дозволяє вільне оцифрування та поширення таких творів. Відсутні декларації, кодекси поведінки, організаційні заходи поводження з творами, що перейшли у суспільне надбання та оцифровуються  з метою запобігання перекручення авторства, порушення цілісності твору, технічним обмеженням використання таких творів.

Державна цільова національно-культурна програма створення єдиної інформаційної бібліотечної системи "Бібліотека - XXI", затверджена постановою Кабінету Міністрів України від 17.08.2011 № 956, потребує суттєвої конкретизації та доповнень щодо врахування як сучасних тенденцій створення цифрових бібліотек, так і вирішення питань авторського права.

Практика роботи бібліотек в Україні свідчить про помилкове застосування непризначених для поширення наукових журналів ліцензій вільного доступу, які, зокрема, дозволяють користувачам змінювати текст статті, додавати себе як автора та необмежено поширювати таку змінену статтю. Розробка окремих WEB порталів, присвячених історичним чи культурним подіям, діячам культури тощо, ускладнено відсутністю чіткої політики установ, що створюють такі сайти, стосовно авторського права на літературні твори, фотографії, малюнки, фонограми, які розміщуються на такий сайтах. В Україні відсутні прийняті в ЄС, США політичні документи, нормативні акти стосовно умов вільного доступу до наукових публікацій; не застосовується практика утворення відкритих депозитаріїв установ з викладенням у цифровому вигляді рукописів наукових статей, опублікованих у подальшому видавцями з комерційною чи некомерційною метою. Законодавством не визначені такі права бібліотек, як можливість надання доступу надання доступу до творів у цифровій формі з метою проведення досліджень або навчання для окремих осіб із публіки через спеціалізовані тер​міна​ли, встановлені в приміщеннях бібліотеки (аналогічні права визначені п.5(3)(n) Директиви  № 2001/29/ ЄС від 22.05.2001). 

З врахуванням наведеного доцільним є обговорення та визначення напрямків вдосконалення законодавства у сфері авторського права, що стосується діяльності бібліотек, оцифрування творів, а також організаційно-правових дій наукових установ, вищих начальних закладів, органів культури, у веденні яких знаходяться бібліотеки, з запровадження сучасних моделей використання творів у цифровій формі, зокрема: 
1. Розробка для установ системи Національної академії наук принципів вільного доступу до наукових статей та інших видань у цифровій формі. Вказані принципи мали б визначати вид ліцензій відкритого доступу, що застосовуються, уточнення договору між автором та установою щодо надання прав використання у цифровому середовищі, прав автора з використання публікації або рукопису самостійно тощо. 

Визначення застережень для користувачів стосовно використання творів у цифровій формі
.

2. Розробка типових умов договорів при переданні до бібліотек видань у цифровій формі, що визначають межі доступу до такого твору у цифровому середовищі.
3. Розробка типових умов договорів та умов використання різних видів творів, що знаходяться у цифровій формі або оцифровані, та використовуються при створенні спеціалізованих порталів, присвячених історичних подіям, особистостям, напрямкам знань (наукові електронні бібліотеки, електронні колекції газет, портали літературних діячів) тощо:

―  творів, що розповсюджуються на умовах ліцензій відкритого доступу,

― творів, що перейшли до суспільного надбання;

― творів, автори яких є невідомі або їх пошук пов’язаний зі значними складнощами (сирітські твори);

― твори, що зникли з продажу та є необхідність узгодження умов використання таких творів з авторами або особами , які мають майнові прав на такі твори;

― твори, використання яких є можливим в обмеженому доступі або на комерційних засадах.  

4. Розробка зацікавленими організаціями та підписання організаціями науки, культури та освіти Меморандуму щодо використання творів, які надійшли до суспільного надбання, метою якого є визначення стандартів використання творів, що перейшли до суспільного надбання, які оцифровуються; виключення обмежень з розповсюдження та надання доступу до таких творів.
5. Розробка змін до Закону України «Про авторське право і суміжні права», що стосуються:

― можливості оцифрування твору та його зберігання у цифровій формі для збереження або заміни пошкодженого примірника творів;
― можливості надавати доступ до творів у цифровій формі у приміщенні бібліотек через встановлені термінали;

― використання «сирітських» творів з адаптацією положень Директиви Європейського Союзу 2012/28/ЄС щодо деяких дозволених випадків використання сирітських творів;

― внесення змін до Закону України «Про авторське право і суміжні права» та Цивільного кодексу України стосовно можливості укладання ліцензійних договорів на основі публічної пропозиції (в тому числі ліцензій вільного доступу). Зауважимо, що у 2016 р. до Верховної Ради України внесено законопроекти депутатами № 3692 від 22.12.15р. та Кабінетом Міністрів України № 4579 від 04.05.2016, що передбачають врегулювання цього питання;
― врегулювання питань оцифрування та доступу до творів, що не знаходяться у продажу проте строк авторського права для них не закінчився. 

Слід зазначити, що Центр інтелектуальної власності та передачі технологій НАН України спільно з ВД «Академперіодика» НАН України в рамках проведення наукової тематики передбачається підготувати у 2016 р. рекомендації для наукових установ НАН України щодо використання ліцензій вільного доступу для наукових видань, що розміщуються у цифровій формі, та застережень стосовно їх використання користувачами. 
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