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ІНСТИТУЦІЙНИЙ РЕПОЗИТАРІЙ ЯК ЗАСІБ САМОПРЕЗЕНТАЦІЇ НАУКОВОЇ УСТАНОВИ
INSTITUTIONAL REPOSITORY AS A MEANS OF SELF-PRESENTATION OF THE SCIENTIFIC INSTITUTION

	Розглянуто перспективність та ключові компоненти інституційного репозитарію – відкритість і вільний доступ, які в умовах наукової бази Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського стають можливими, а також значно підвищать рейтинг впливовості та самопрезентувати бібліотеку (через індекс цитувань праць, за допомогою збереження авторського права та через підтримку наукової діяльності, тощо) на наукових просторах нашої держави.

	Perspectives and key components of the institutional repository ‑ openness and free access that are possible in the conditions of the scientific base of the National Library of Ukraine named after V. I. Vernadsky are considered, as well as significantly increase the rating of influence and self-represent the library (through the index of quotes of works, by preserving the copyright And through the support of scientific activity, etc.) on the scientific spaces of our state.

	У зв’язку з бурхливим розвитком інформаційних технологій в наш час зростає зацікавленість у вільному доступі до всіх колективних та одноосібних наукових праць. Вільний доступ та можливість безстрокового зберігання таких праць забезпечують комунікації між різними рівнями наукових установ, підрозділів та науковців і спонукають до розвитку та зацікавленості в інституційному репозитарії.
	Інституційний репозитарій ‑ електронний архів для тривалого зберігання, накопичення та забезпечення надійного відкритого доступу до результатів наукових досліджень, що проводяться в установі. Інституційний репозитарій академічної установи, може містити такі матеріали:
· наукові статті;
· автореферати дисертацій та дисертації;
· навчальні матеріали;
· книжки (монографії, збірки наукових праць, тощо);
· студентські роботи;
· матеріали конференцій;
· патенти;
· зображення (слайди, презентації. тощо), аудіо- та відео-файли;
· веб-сторінки;
· комп'ютерні програми;
· статистичні матеріали;
· навчальні об'єкти;
· наукові звіти.
	Принципи відкритого доступу ‑ надання необмеженого та безоплатного доступу до наукових публікацій та досліджень шляхом самоархівування в електронних архівах та опублікування в електронних журналах – є основою інституційного репозитарію. Завдяки гнучкості та інтегрованості бібліотечно-інформаційної системи в НБУВ, є можливість створення та виділення в окремий перспективний напрямок ‑ інституційного репозитарію. Це надасть можливість самопрезентувати та визначати тенденції формування електронних колекцій та навігаційних і пошукових можливостей, щоб надалі йти в ногу з часом та задовольняти повною мірою вимоги інформаційного суспільства.
	Перелік і якість послуг, що будуть надаватися інституційним репозиторієм, відповідатимуть інтересам не лише незначної частини споживачів інформації, а й охоплять значну кількість науковців різних рівнів, колективних та одноосібних наукових праць. Багатоплатформність і гнучкість наукової бази НБУВ надає можливість об’єднувати всі науково-інформаційні ресурси бібліотеки та суттєво скорочує витрати на розробку нового або адаптацію наявного програмного забезпечення, що в перспективі уможливлює розвиток інституційного репозитарію НБУВ.
	Мета створення та функціональність інституційного репозитарію:
· забезпечення можливістю роботи з документами із обмеженим доступом (тези, наукові статті, доповіді з конференцій, дисертації, архіви, яких немає у вільному доступі);
· постійне і тривале зберігання та забезпечення доступу до інформації, що є лише в електронній формі;
· надання користувачам більш якісних можливостей для роботи з електронними документами великих обсягів, що підвищить індекс цитувань таких наукових праць;
· інформаційне забезпечення користувачів повнотекстовими базами даних в онлайновому режимі;
· підвищення та якість комунікації між науковцями та науковими підрозділами.
Відповідальність за фунцкціонування інституційного репозитарію лежить повністю на бібліотеці, але у його розвитку та використанні зацікавлені також науковці та наукові підрозділи різних рівнів.
	Можемо виділити такі категорії та напрями, які роблять вигідним використання інституційного репозитарію.
	Для кожного науковця:
· підвищення індексу цитування праць;
· постійне та тривале зберігання;
· збереження авторських прав.
	Для наукового підрозділу:
· підвищення якості наукової комунікації;
· зростання рівня цитованості;
· тривалість та постійність збереження.
	Для Академічної установи:
· підтримка наукової діяльності;
· підвищення якості наукової комунікації;
· підвищення рейтингу;
· відкритий доступ до досліджень.
	Отже ключові компоненти інституційного репозитарію – його відкритість і вільний доступ, які в умовах бази НБУВ стають можливими, а також можуть значно підвищити рейтинг впливовості та самопрезентувати бібліотеку (через індекс цитувань праць, за допомогою збереження авторського права та через підтримку наукової діяльності, тощо) на наукових просторах нашої держави. Вільний доступ до всіх колективних та одноосібних наукових праць підвищує якість наукової комунікації та підтримку наукової діяльності НБУВ із іншими науковими установами України та світу. Саме тому, в контексті розвитку та використання – інституційний репозитарій такий привабливий!
