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Анотація:
Стаття присвячена співробітництву Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського (НБУВ) та Національної наукової медичної бібліотеки України (ННМБУ), історії їх партнерських відносин. Автори акцентують увагу на проектах, ініційованих НБУВ, до яких долучилась ННМБУ та на участі співробітників обох бібліотек у конференціях, семінарах, інших заходах.
Summary:
The article is devoted to cooperation between Vernadsky National Library of Ukraine (VNLU) and National Scientific Medical Library of Ukraine (NSMLU), and to the history of their partnership relations. The authors focus on projects initiated by VNLU, which were joined by NSMLU, and the participation of the staff of both libraries in conferences, seminars and other events.
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[bookmark: _GoBack]	Сьогодні співпраця, координація та партнерство – є запорукою успішного функціонування українських бібліотек. Ефективна реалізація їх основних функцій залежить від взаємодії у вирішенні питань: формування, збереження та доступу до національного бібліотечного фонду; створення розподіленої бібліотечно-інформаційної системи з метою організації оперативного й вільного доступу до інформаційних ресурсів бібліотек для вітчизняних та зарубіжних користувачів; утворення робочих груп, до складу яких входять фахівці бібліотек, де вирішується ряд професійних питань: нормативно-правове  забезпечення діяльності бібліотек; координація наукової та методичної діяльності; взаємодія в питаннях комплектування, каталогізації та створення бібліографічних ресурсів; створення Національної електронної бібліотеки; збереження і використання рідкісних та цінних видань; видавничої діяльності; підготовка та проведення наукових форумів; участь у загальнонаціональних та міжнародних проектах, ін. 
Багаторічна плідна співпраця поєднує Національну бібліотеку України імені В. І. Вернадського (НБУВ)  та Національну наукову медичну бібліотеку України (ННМБУ). Розпочалась вона ще за часів колишнього СРСР, коли здійснювалась централізована передплата періодичних видань. І сьогодні на постійній основі ведеться активний книгообмін між нашими установами. Важливим напрямом взаємодії є ретроспективний пошук та доукомплектування фондів ННМБУ виданнями НБУВ. Щорічно ми отримуємо від НБУВ близько 600 примірників видань. На постійній основі надходять видання з серії наукових праць «Рукописна та книжкова спадщина України»; щорічні збірники наукових статей «Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського»;  Енциклопедія Сучасної України (ЕСУ) та інші видання. 
Варто зазначити, що найбільшою популярністю серед співробітників ННМБУ користується науково-практичний і теоретичний  фаховий часопис «Бібліотечний вісник», де публікується актуальна інформація про науково-дослідні розвідки фахівців бібліотечної галузі. Генеральний директор ННМБУ, заслужений працівник культури України Раїса Іванівна Павленко впродовж багатьох років була членом редакційної колегії цього видання. 
Фахівці ННМБУ активно співпрацюють з колегами НБУВ та інших провідних бібліотек країни щодо питань розвитку національної бібліографії та розробки регламентуючої документації в галузі бібліографознавства. Сьогодні дуже важливим завданням є забезпечення потреб суспільства в бібліографічній інформації про національний документальний фонд, створення системи ретроспективної національної бібліографії. Цінні фонди НБУВ слугують джерельною базою для історіографічних, біографічних та біобібліографічних досліджень, які здійснює ННМБУ. 
З нагоди 100-літнього ювілею НБУВ та 25-ліття Інституту біографічних досліджень, у 2017 році було реалізовано нову ідею - створення «Біографічного рейтингу» з метою виявлення та популяризації доробку в галузі біографістики та біографіки вчених, краєзнавців і бібліологів України. Для включення до рейтингу відбираються праці за номінаціями: «Життєпис», «Колективна біографія», «Біобібліографічний покажчик», «Джерелознавча праця». Фахівці ННМБУ подали власні видання до участі у «Біографічному рейтингу 2017»: у розділі «Бібліографічний опис (Життєписи: видання, присвячені окремій персоналії)» представлено біографічний нарис «Патоморфолог, історик медицини Сергій Микитович Старченко. До 100-річчя від народження» з серії видань «Медична біографістика»; у розділі «Бібліографічні покажчики: бібліографічні видання різних жанрів» розміщено біобібліографічний покажчик «Образцов Василь Парменович – видатний лікар-науковець світового рівня», який продовжив серію покажчиків «Товариство київських лікарів в особах».
Окремо хочеться відмітити, що за роки співпраці здійснено багато цікавих проектів, ініційованих НБУВ. Зокрема, проект Система наукових електронних видань «Бібліотека – суспільству», що здійснювався шляхом підготовки та наповнення спільного компакт-диску, де представлені електронні інформаційні ресурси провідних бібліотек України у 5 галузевих серіях: «Природничі науки», «Технічні науки», «Гуманітарні науки», «Медичні науки», «Аграрні науки». ННМБУ долучилась до проекту з самого його початку у роботі над серією «Медичні науки». Компакт-диски розповсюджували серед мережі медичних бібліотек. Вони слугували найбільш повним довідково-інформаційним ресурсом для фахівців та науковців медичної галузі.
Окремої уваги заслуговує проект формування загальнодержавної реферативної бази даних «Україніка наукова», що був започаткований НБУВ спільно з Інститутом проблем реєстрації інформації НАН України. Проект створений з метою підтримки системи корпоративної аналітико-синтетичної обробки вітчизняних наукових видань та підготовки випусків галузевих серій Українського реферативного журналу «Джерело». Варто зауважити, що ННМБУ першою з галузевих бібліотек приєдналася до цього проекту і сьогодні надає бібліографічну анотовану інформацію для галузевої серії «Медицина. Медичні науки», здійснюючи аналітико-синтетичне опрацювання 13 галузевих часописів. За роки співпраці опрацьовано близько 10 тисяч статей та складено майже 20 тисяч анотацій двома мовами. 
	Окремим напрямом партнерських відносин є проведення та участь співробітників обох бібліотек у професійних заходах: конференціях, семінарах, круглих столах. Зокрема, впродовж останніх років провідні співробітники НБУВ доктор історичних наук Н. В. Стрішенець,  кандидат історичних наук Г. І. Солоіденко, кандидат історичних наук Н. Б. Захарова виступили з доповідями на щорічних міжнародних науково-практичних конференціях,  організованих ННМБУ: «Місія медичних бібліотек в умовах реформування медичної галузі України» (м. Дніпро, 2016); «Медичні бібліотеки як осередки збереження та популяризації історико-культурної національної пам`яті» (м. Івано-Франківськ, 2017); «Стратегія розвитку медичних бібліотек України: Пошук нових форматів» (м. Тернопіль, 2018).  
	В свою чергу, співробітники ННМБУ впродовж багатьох років беруть участь в роботі щорічних форумів НБУВ, де виголошують доповіді та публікуються у збірках матеріалів конференцій.
Щороку в рамках проведення Міжнародної наукової конференції «Бібліотека. Наука. Комунікація» відбуваються засідання Ради директорів наукових бібліотек та інформаційних центрів академій наук – членів Міжнародної асоціації академій наук. Генеральний директор ННМБУ, заслужений працівник культури України Раїса Іванівна Павленко довгий час обіймала посаду віце-президента Ради директорів наукових бібліотек. 
З метою підтримки і координації діяльності бібліотек в інтересах збереження і розвитку бібліотечної справи в Україні було створено Асоціацію бібліотек України (АБУ), постійним партнером якої є ННМБУ. 
	Українські бібліотеки входять у світовий інформаційний простір у партнерстві з бібліотеками інших країн. Директор Академічної бібліотеки Латвійського університету Вента Коцере, перебуваючи з професійним візитом у НБУВ, згодом завітала і до ННМБУ, де написала у книзі відгуків: «Приятно видеть как, несмотря на все трудности нашего времени …коллектив библиотеки удерживает передовые рубежи, развиваются широкие международные связи. Библиотека – достояние Украины, ее народа. С надеждой на сотрудничество в рамках создания украинско-латвийского информационного центра». 
Наприкінці липня 2016 року було здійснено цікавий міжнародний проект за участі всесвітньо відомого фотографа зі Сполучених Штатів Америки Роберта Доусона, який невипадково вибрав для свого проекту НБУВ, адже мріяв побувати в одній з найбільших бібліотек світу. Він поспілкуватися з її фахівцями, ознайомився з діяльністю та ресурсною базою бібліотеки, фотографував її унікальні книжкові пам`ятки. Завдяки рекомендаціям працівників НБУВ, фотограф завітав і до ННМБУ. Він був вражений архітектурою будівлі бібліотеки, її рідкісними та цінними фондами. Свої почуття Роберт Доусон висловив за допомогою професійних фотознімків, які побачив увесь світ. 
Ефективність партнерських відносин очевидна. Між нашими бібліотеками простягнулися перевірені часом мости дружби. Сьогодні, у день святкування 100-річного ювілею Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського, хочеться вірити, що попереду багато цікавих ідей, здійснення існуючих проектів, участь в розробці спільних програм, організація та проведення наукових форумів тощо. Професійний діалог між нашими бібліотеками триває. 
