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Анотація. У статті досліджено мистецьку спадщину М. Вериківського, розширено відомості про сфери діяльності митця. Проаналізовано вагомість збереження артефактів книжкової культури України на прикладі нотних видань композитора.
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Для сучасних дослідників актуальним є відображення національної історії, а відтак і культурної пам’яті не лише у фаховому історичному дослідженні, а у творах музичного мистецтва, що зберігаються у фондах Національної бібліотеки України імені В.І. Вернадського. В інституті рукопису НБУВ знаходиться архівна спадщина Музичного товариства імені М.Д. Леонтовича, яка здійснювала прогресивну діяльність з відродження музичної культури України [1]. Декларація Музичного товариства імені М. Леонтовича, опублікована у журналі «Музика» (в 1924 році, у частині 7–9) є тим документом, що підтверджує активну громадську діяльність М. Вериківського, його стійку позицію поширення музики серед народних мас, просвітницьке начало та бажання підтримати вітчизняне мистецтво [1]. Процеси культурного відродження в Україні на початку XX століття потребували переосмислення ролі багатьох митців у відстоювання та ствердженні національних музичних інтересів, серед яких яскравою є діяльність та творча спадщина Михайла Вериківського.

Як зазначає О. Бугаєва, у монографії «Архівна спадщина Музичного товариства імені М. Д. Леонтовича», у 20 роках XX століття – українська інтелігенція очолила демократичний рух у селах і містах, активізуючи загальнонаціональні процеси розвитку культури [2, с. 10]. Водночас, тотальний контроль радянської влади за діяльністю мистецьких освітніх установ та товариств практично виключали можливість вільного творчого розкриття самобутності вітчизняних митців, стримуючи поступ до ствердження незалежної нації [1].

У процесі дослідження архівної спадщини М. Вериківського, прослідковується постійна увага до історичного минулого, що є  ключовою рисою у контексті розуміння його творчості. Тому вважаємо, що віддзеркалення історії України у музичних творах Вериківського залишається актуальною темою наукових відкриттів для сучасних дослідників. Відтак герої різних жанрів його творчості є результатом мистецького переосмислення складного історичного минулого України. Тісний зв'язок з народною піснею, глибоко правдиве відображення життя, гнівне викриття соціальної несправедливості, думки про історичні постаті у вітчизняній історії та, нарешті, віра в ясне майбутнє – все це сповнювало і творчість, і життя Вериківського як педагога, громадського діяча. Глибока любов до рідного краю, надзвичайна художня яскравість музичних образів, їх національний колорит – такими були риси творчості композитора [1].

У музичних фондах НБУВ зберігаються твори композитора першої половини 1920-х років. Цей період, що співпадав з проведенням українізації, був плідним для митця. Мистецькі пошуки М. Вериківського були значними та різноманітними: у ній відчувався синтез вокальної та інструментальної музики з народною піснею. Важливим принципом його творчості був варіаційний принцип, типовий для народної пісні та української класики (наприклад у обробках пісень, хорах з «Наймички», «Веснянки» тощо). Завдяки роботі співробітників НБУВ здійснюється постійне збереження культурної пам’яті багатьох вітчизняних композиторів, опрацьовуються сторінки творчого шляху вітчизняних митців. Значний вклад у систематизацію та облік музичних джерел (інструментальної музики) українських композиторів, зокрема і М. Вериківського, зробили наукові співробітники Відділу музичного фонду НБУВ [4]. У виданні серії наукових каталогів «З історії музичної спадщини України», зокрема, «Українські нотні видання 1923–1934 у фондах НБУВ (інструментальна музика)» зібрано багато творів Вериківського, які довгий час перебували під цензурною забороною, тому не були й не могли бути об’єктом вивчення твори, серед нотної колекції [3]. З архівних джерел відомо, що творчий шлях М. Вериківського проходив через складні часи радянського тоталітаризму [1].

Так, у нотному каталогу «Українські нотні видання 1923–1934» (інструментальна музика) під № 176 представлено партитуру музики з балету М. Вериківського «Весняна казка» – «Веснянка», яку аранжував для духового оркестру П. Леонтьєв. На титульному аркуші примірника підпис О.Т. Дзбанівського (1870–1938; дарувальника, першого завідувача відділу  1928–1938 рр.). Ці ноти вийшли як додаток до журналу «Музика-Масам» № 6, 1929 року. Відповідно у цьому ж каталозі під № 177 – матеріали з балету «Весняна казка»: танки для фортепіано («Коло», «Зелений шум», «Ягілочка Молода», «Старовинна гра в царівну» тощо). Вони опубліковані Державним видавництвом України в 1930 році, тиражем 1000 примірників, цікаво, що видання здійснено паралельно українською і німецькою мовами. Згадується у каталозі і про першу друк-літографію та нотодрукарню Держвидаву України імені Г.І. Петровського, де у 1928 році вийшла «Веснянка» для оркестру народних інструментів в інструментовці В. Комаренка (№ 181). Також автори нотного каталогу описують «Танець» та «Войовничий марш для фортепіано», що створено композитором у 1923 та 1924 рр. (183); «Три прелюди» (1920, 1921, 1923 рр.) (№182 ); «Гуцульський танець» для фортепіано (№ 178), «Шість варіацій для фортепіано» ( № 180), «Два танці»  (№ 179) – фрагменти з балету «Весняна казка». В іншому виданні «Українські нотні видання 1923–1934 у фондах НБУВ (вокальна музика)» (2012 р.) працівники відділу музичних фондів Л. Івченко та І. Бобришева звертають увагу на перлини вокального мистецтва композитора [4]. Раритетними стали видання видатних хорових та вокальних творів митця,  написаних у 1920 роках:  «Гімни Св. Терезі» на слова М. Семенка  («В сутінь вечірню», «Я плачу й молюся», «Я до тебе прийду») (№ 75 ),  «Не знаю де» на слова О. Слюсаренка, «В час шумливого прибою» на слова Г. Чупринки, (№ 78), «Ви знаєте як липа шелестить» на слова П. Тичини (№ 74) та ін. Ці твори були надруковані музичним товариством імені М. Леонтовича, а згодом передані до відділу музичних фондів НБУВ. Під № 83 зазначено партитуру хору із кантати «Радість» для мішаного хору на слова М. Рильського 1928 року видання Київського музичного підприємства. Ці ноти містять автограф Михайла Вериківського з дарчим написом поету Максиму Рильському, датований 20.02.1930. У № 82 описано чотириголосний хор без супроводу «1905 рік»: на слова Олександра Олеся. Твір видрукувано у 1925 році Музичним товариством імені М. Леонтовича. Взагалі майже всі твори М. Вериківського, що були надруковані в різні часи, починаючи з 20-х років і включаючи останні публікації, знаходяться на збереженні у НБУВ. Тираж багатьох нотних видань невеликий (від 100 до 1000 екземплярів), а якість тонкого паперу потребує ретельного збереження. Довоєнна частина творів збереглася, завдячуючи тому, що під час окупації твори М. Вериківського було вивезено до Київського оперного театру, а після війни повернуто. 

Отже, творча спадщина Михайла Вериківського, як пам’ятка національної книжкової культури, яскравий приклад самовідданого служіння своїй Батьківщині, для якого історія України стала основою композиторського світогляду та мистецького висловлювання. 
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