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Автором проведене контент-аналітичне дослідження матеріалів зарубіжних інтернет-ЗМІ щодо проблем інституту президентства як джерел формування інформаційно-реферативного бюлетеня «Інститут президентства в зарубіжних ЗМІ», продукованого Фондом Президентів України. Визначена тематика та тональність повідомлень про окремі аспекти функціонування інституту президентства в структурі органів державної влади країн світу в якісно-кількісних характеристиках. 
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У сучасних інформаційних умовах бібліотека встає перед необхідністю позбавлятися від стихійних стереотипів, типових форм і шукати нові способи адаптаційної поведінки. Найбільш яскраві адаптаційні процеси проявляються в сфері бібліотечного обслуговування, що призводить до адекватного реагування на сучасні суспільні виклики, які формуються під впливом економічних, політичних, соціокультурних та інших факторів. Наразі зростає попит на незалежні інформаційні та аналітичні дані й оцінки, розробки, висновки та пропозиції, які «в умовах переходу до інформаційного етапу розвитку суспільства мають бути якісними, оперативними і відповідати потребам» [3, с. 352].
У «сфері політико-правового інформування» значну роль відіграє Фонд Президентів України, як структурний підрозділ Національної бібліотеки України ім. В. І. Вернадського [1
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, c. 153]. У першу чергу, діяльність даної інституції спрямована на інформування громадськості щодо досягнень людства в політичній сфері, сприяючи тим самим формуванню і розвитку політичної культури суспільства.
Зокрема, Фонд Президентів України розпочав підготовку інформаційно-реферативного бюлетеня «Інститут президентства в зарубіжних ЗМІ», метою якого є аналіз «вітчизняного та зарубіжного досвіду про функціонування інституту президентства та президентських структур, відображення їхньої діяльності в системі сучасних електронних комунікацій» [2]. Даний інформаційний продукт є тематично згрупованою добіркою найбільш актуальних та резонансних подій щодо інституту президента, які відібрані на основі систематичного моніторингу понад 50-ти зарубіжних інтернет-ЗМІ та впливових інформаційних порталів, серед яких «Reuters», «ВВС», «The Associated Press», «Euronews», «Deutsche Welle», «Xinhua», «Zerkalo», «Trend», «Delfi», «El Mundo», «Le Parisien», «Rzeczpospolita» та ін. 
На основі проведеного контент-аналізу стало відомо, що протягом оглядового періоду зарубіжні інтернет-видання, впливові інформаційні сайти та портали приділяли значної уваги проблемам функціонування інституту президентства у світі, зокрема 25,6% своїх матеріалів вони присвятили аналізу даної проблематики. Найбільш широко вона висвітлена інтернет-джерелами Великобританії, зокрема такими інформаційними порталами як «Reuters» і «ВВС». На частку цих двох джерел інформації припадає майже 30% всіх повідомлень, що свідчить про те, що саме ці ЗМІ намагаються оперативно та всеохоплююче інформувати про всі суспільно значущі події у світі, пов’язані з інститутом президентської влади. 
Тематика матеріалів, які підлягали контент-аналізу, переважно стосувалася внутрішньополітичної діяльності президентів, що склало 58% всіх відібраних повідомлень. Наразі зафіксовано лише 24% інформаційних текстів, які коментували міжнародну діяльність президентів. Найменше уваги медійники надавали оцінці іміджу президентів (18%).
Стосовно модальності інформаційних повідомлень констатовано, що вони здебільшого мають критичний зміст, що свідчить про позицію журналістів, які висвітлюють ті чи інші резонансні світові події через призму національних інтересів країни, яку вони представляють. Зокрема, критика функціонування інституту президентства наразі належить країнам, які не мають такої інституції – Великобританії та Німеччині.
Результатом проведеного контент-аналітичного дослідження став висновок про те, що інформаційні продукти, які генерують бібліотеки, зокрема на прикладі матеріалів інформаційно-реферативного бюлетеня «Інститут президентства в зарубіжних ЗМІ», акумулюючи та аналізуючи інформацію щодо діяльності окремих владних структур, сприяють поінформованості громадськості щодо політичного життя суспільства, формують позицію бачення подій у світовій політиці й цим зумовлюють свою значущість та затребуваність.
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The article provides a content analysis of materials from foreign online media resources and influential web-portals about the functioning of the institution of the presidency as sources of an informational-abstract bulletin «The institute of presidency in foreign media» by the Fund of the Presidents of Ukraine of V. I. Vernadsky National Library of Ukraine. The topics and tone of the reports on certain aspects of the functioning of the presidential institution in the structure of the bodies of state power of the countries of the world.
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