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Проаналізовано вітчизняні та діаспорні розвідки різних років, що стосуються історії української періодики в Канаді у міжвоєнний період. Встановлено рівень розкриття теми, відстежено основні напрями й тенденції досліджень та окреслено перспективи майбутніх пошуків.
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Преса є самобутнім джерелом для вивчення суспільно-політичної ситуації в українській діаспорі. Основна маса досліджень з теми була зроблена її представниками. Зокрема, Михайло Боровик підготував ґрунтовну розвідку «Українсько-канадська преса та її значення для української меншини в Канаді» [1]. Науковець опрацював значну кількість часописів у Канаді від початку їх створення до 1967 р. Вчений зібрав великий фактологічний матеріал і класифікував його за місцем видання газет та журналів. Половину книги складає бібліографічний огляд періодичних видань в алфавітному порядку з даними про роки виходу, періодичність, редакторів, фінансування, ідеологічну спрямованість. М. Боровик наголосив на значенні преси для української національної меншини в Канаді та її зв’язках з Україною. Відомий діаспорний вчений Михайло Марунчак у 2-му томі «Історії українців Канади» [6], що присвячений другій та третій хвилям переселення, дослідив вплив новоприбулих іммігрантів та їх преси на громадське життя у діаспорі. Детально зосередившись на історії української преси у Канаді, М. Марунчак ділить її за видавничими центрами. Питання діяльності українських об’єднань в еміграції та їх пресових органів у час голодомору 1932–1933 рр. висвітлено у окремій його роботі [7]. 
Переважна більшість розробок про пресу подається в контексті дослідження певної громадської організації. Так, діяльність комуністичних організації та їхні газети висвітлені в науковій спадщині Петра Кравчука [4; 5], який з 1936 р. співпрацював з комуністичними виданнями і був одним з редакторів «Українського життя». Тому його дослідження мають дещо тенденційний характер, оскільки відповідна преса виступала інструментом пропаганди і боротьби з «імперіалізмом». У його виданні «П’ятдесят років служіння народу: до історії української народної преси в Канаді» детально простежується історичний розвиток української «робітничо-фермерської» періодики в Канаді протягом 1907–1957 рр. Автор розкриває тематику статей, що відображають історію комуністичного руху у Канаді і світі. 
Преса націоналістичних організацій, а саме «Стрілецькі вісті»», побіжно розглядається у статті Зиновія Книша «Стрілецька преса» у збірнику «За честь, за славу, за народ!» [3]. Про українські націоналістичні організації ХХ ст. на Батьківщині й в Канаді та їхню пресу писав у своєму збірнику вчений з діаспори Василь Верига [2]. У його монографії матеріал викладається досить хаотично, часом повторюється, серед відомостей про міжвоєнний період в історії українського націоналістичного руху у Канаді головний акцент зроблено на роботі його пресового органу «Новий шлях». Автор у першу чергу характеризує організаційний аспект історії часопису, однак досить мало уваги приділяє його тематичній наповненості.
Історія створення та роботи ліберального видання «Український голос» стисло передана у статті його редактора Івана Сирника в «Ювілейному альманасі» [9] для відзначення 50-ліття його діяльності, де подано відомості про тематики й рубрики, що складають видання, про його заснування, внесок редакторів, ідеї, які вони пропагували. На жаль, у статті не достатньо приділено увагу до ставлення уряду до його діяльності, відсутня інформація про популяризацію серед населення та контакти з редакціями інших канадських газет та видань. 
Вітчизняна ж історіографія фактично оминула питання діаспорної періодики. Серед поодиноких спроб варто згадати статтю Наталії Марченко про пресу ордену редемптористів у Канаді [8]. 
Таким чином, пресознавчі дослідження стосовно українських газет у Канаді у 1918–1939 рр. публікували переважно представники діаспори. Завдяки таким вченим, як М. Марунчак та М. Боровик стало можливим ознайомитись з видавничою практикою українців і простежити роботу як розтиражованих, так і мало популярних періодичних видань у Канаді. Однак, інформаційний потенціал українських періодичних видань міжвоєнного періоду у Канаді розкрито далеко не повністю, потребує більшої деталізації і сама історія їх функціонування. Вітчизняні науковці, за деякими винятками, досі активно не долучались до таких досліджень.
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The domestic and diaspora investigations of different years concerning the history of Ukrainian periodicals in Canada during the interwar period have been analyzed. The level of disclosure of the topic has been determined, the main directions and tendencies of the researches have been traced and prospects of future searches have been outlined.
Key words: press, historiography, Ukrainian diaspora, Canada.
