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НАУКОВИЙ КАТАЛОГ «ГАЗЕТИ УКРАЇНИ 1816–1916 РОКІВ У ФОНДАХ НАЦІОНАЛЬНОЇ БІБЛІОТЕКИ УКРАЇНИ ІМЕНІ В. І. ВЕРНАДСЬКОГО» ЯК ІНСТРУМЕНТ ДЛЯ РОЗКРИТТЯ ІНФОРМАЦІЙНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ГАЗЕТНИХ ФОНДІВ НБУВ

 У тезах йдеться про науковий каталог «Газети України 1816–1916 років у фондах Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського», що підготовлений до друку фахівцями Відділу пресознавства (ВП) Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського (НБУВ). Розкрито можливості, які надає використання пропонованого видання у науково-пошуковій роботі з газетними фондами НБУВ. Охарактеризовано структуру та інформаційне наповнення каталогу. 
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У 2019 році співробітниками Відділу пресознавства (ВП) Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського (НБУВ) – О. С. Залізнюк, І. М. Швець (укладачі), Л. А. Білименко, С. В. Дригайло (редактори-бібліографи) підготовлено до друку науковий каталог «Газети України 1816– 1916 років у фондах Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського», який є другою спробою співробітниками НБУВ облікувати газети, що виходили на території сучасної України до 1917 р. Вперше каталог газет 1822–1916 рр. з фондів ЦНБ АН УРСР вийшов друком у 1971 р. (укладачі Пузирьова О. М., Дмитрієв О. О., Довгаленко Ю. М.). 
Каталог 2019 р. видання відрізняється від попереднього кількістю описів газет та всіх наявних у фондах різноманітних додатків до них (всього 616 проти 320 у виданні 1971 р.); у ньому враховані часописи, що зберігаються не лише у Відділі формування та використання газетних фондів (ВФВГФ), а й в інших відділах НБУВ; розширено хронологічні рамки (нижня межа сягає 1816 р.).

Географія видань широка і охоплює всі регіони України. Особливої уваги заслуговують перші газети, видані на території нашої країни. Багато вчених зазначають, що старі газети – це майже рукописи. Перші газети, як правило, мали книжковий формат і майже не відрізнялися від книжок, ще менше від журналів. Фахівці досі не визначились з приводу кількох періодичних видань: вважати їх  газетами чи журналами. Слід зазначити, що до каталогу увійшли декілька журналів, що зберігаються у ВФВГФ НБУВ, адже частина їх вийшла як додатки до газет, інші – за форматною ознакою можна назвати газетами: «Голос труда» (Харків), «Киевская искра» (Київ), «Почаевский листок» (Почаїв), «Страхопуд» (Львів) тощо. 

Згідно з хронологією відкриває каталог «Dodatek do «Gazety Lwowskiey» (1816), який виходив у Львові з 1811 р. польською мовою, деякі матеріали друкувалися німецькою. У фондах НБУВ зберігаються номери газети за 1816, 1821, 1845, 1882 рр. Одна з перших газет на Наддніпрянській Україні – «Харьковские известия» (№ 1 вийшов у 1817 р.). У фондах НБУВ зберігаються номери газети за 1818, 1822 рр. Газета виходила російською мовою та подавала матеріали з життя Харкова: статистичні дані, побутові замальовки, анонс книжкових новинок, огляди театрального життя тощо. 
Про політичне, економічне і літературне життя Одеси повідомляв «Одесский вестник=Journal d`Odessa» (виходив з 1827 р.). Матеріали у газеті розташовувалися на чотирьох сторінках, на кожній – дві колонки: зліва ​– текст російською, справа – французькою мовами. У подальшому розділ газети, що видавався російською мовою, виокремився у самостійне видання «Одесский вестник», французький «Journal d`Odessa» існував паралельно. У фондах НБУВ зберігаються номери цієї газети за 1829, 1837, 1840, 1852, 1855, 1878, 1886, 1890, 1892 рр. 

З 1838 р. газети з’являються в усіх великих містах Наддніпрянської України. Окремо відзначимо «Губернські відомості» – головні газети певного регіону, в офіційній частині яких друкувалися урядові документи, постанови місцевої влади, хроніка її діяльності, статистичні звіти тощо. Велике зацікавлення у сучасних читачів викликає неофіційна частина, де висвітлюється місцева історія, археологія, етнографія, побутові новини  тощо.
Окремої уваги заслуговують перші україномовні газети на сучасних українських землях: «Зоря Галицка» (Львів, 1848–1857) та «селянська часопись» «Хлібороб» (Лубни, 1905). У фондах НБУВ зберігаються номери «Зорі Галицкої» за 1848, 1849, 1851–1853, 1856, 1857 рр. та всі номери газети «Хлібороб».
Загалом, найбільше газет 1816–1916 років виходило у Києві, найбільше їх і в каталозі «Газети України 1816–1916 років у фондах Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського» (104). За кількістю видань, що зберігаються в НБУВ, на другому місці – львівські газети (59). Чимало у фондах НБУВ одеських (43), харківських (29), полтавських (17), катеринославських (15), чернівецьких (12), чернігівських (9), кам’янець-подільських (8), житомирських (7) газет.
Газети 1816–1916 рр. – багатопланове історичне джерело. На їх сторінках зафіксовані події, за допомогою яких можна відтворити об’єктивну картину минулого та передати її прийдешнім поколінням. Дослідження вітчизняної преси надзвичайно складне завдання, насамперед, тому, що українські землі входили до кількох держав: Росії, Австро-Угорщини, Польщі, Румунії. Перші газети, що виходили в Україні, видавалися французькою, польською, російською мовами.

У каталозі «Газети України 1816–1916 років у фондах Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського» представлено повні бібліографічні описи газет та додатків до них, розташованих за алфавітом назв у хронологічному порядку. За одиницю опису взято всі номери однієї газети за роки, які є у фондах НБУВ. Опис газет здійснено мовою оригіналу. Всі зміни відбито у відповідних рубриках: підзаголовок (підзаг.), періодичність (періодичн.), місце видання (місце вид.), мова видання (мова вид.), редактори-видавці (ред-вид.), додатки (дод.), примітки (прим.).

Видання споряджено науково-довідковим апаратом, що складається з чотирьох допоміжних покажчиків – іменного, (до нього додано словник псевдонімів і криптонімів), географічного, де перелічено всі назви газет, що виходили у певному населеному пункті протягом зазначеного періоду (географічні назви наведено згідно з тогочасними нормами з відсиланням на сучасну назву), хронологічного і покажчика мов видання; є список скорочень та їх розшифрування. Серед видавців та редакторів газет 1816–1916 рр. – Августин Волошин, Леонід Глібов, Борис Грінченко, Михайло Грушевський, Ольга Косач (Олена Пчілка), Зенон Кузеля, Симон Петлюра, Юрій Федькович, Іван Франко, Лонгин Цегельський та ін. видатні  українські громадсько-політичні і культурні діячі. Наукові примітки, які супроводжують деякі бібліографічні описи у каталозі, розкривають зв’язок між газетними виданнями та наводять відомості щодо їх авторського, редакторсько-видавничого складу.
Отже, каталог «Газети України 1816–1916 років у фондах Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського» покликаний якомога ширше популяризувати газетні фонди НБУВ, розкрити їх інформаційно-аналітичний потенціал, задовольнити запити користувачів, їх наукові, інформаційні, культурні потреби. Маємо надію, що це видання буде цікавим для архівістів, бібліографів, біографів, джерелознавців, істориків, книгознавців, краєзнавців, педагогів, працівників ЗМІ тощо.
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