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Композитори-однофамільці: з практики музичної бібліографії та атрибуції творів Штраусів
Розглянуто особливості ідентифікації авторів у бібліографічному описі на прикладі музикантів  Штраусів. 
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У бібліографічних описах музичних джерел (нотних видань, грамплатівок, фотографій з зображенням музикантів, концертних програмок, афіш) трапляються випадки, коли через збіг прізвищ авторів або виконавців з’являються помилки. Інколи це спричинено самими документами, де вміщено неправильну або неповну інформацію. Навіть у наш час розвинених комунікацій у сучасному виданні, що поступило до фондів НБУВ, виявлено неточність в імені автора популярного твору – вальсу «Блакитний Дунай»: замість Йоганна Штрауса (сина) автором музики зазначено Ріхарда Штрауса, і досить часто в Інтернет-ресурсах плутають зображення батька і сина Штраусів. Через це виникає необхідність уважного вибору імені і прізвища композитора, поета, перекладача, виконавця тощо для бібліографічного опису та уточнення інформації за допомогою додаткових даних, що можуть бути розміщені у полях про авторство в електронній базі даних. Це не тільки обов’язкові ініціали з їх розширенням, але й додатки до імен (батько, син, молодший, старший, 1-й, 2-й), роки життя, різночитання імен та прізвищ або додаткові імена. 
Неврахування будь-яких ознак може призвести до хибних даних у каталожних описах, неправильного розташування примірників у книгосховищах (при алфавітній або систематичній розстановці) і погрішностей у наукових дослідженнях. До найбільшої зони ризику, як не дивно, підпадають видані твори добре знаних композиторів з найбільш відомими широкому колу прізвищами. До ускладнень при атрибуції осіб музикантів, на наш погляд, можна віднести випадки з однофамільцями. Скажімо, тільки Йоганів Бахів налічується 12 осіб, Вагнерів – 17 однофамільців, Веберів – 25, Моцартів – 4, Шуманів – 6, Штраусів – 10.
Пропонуємо звернути увагу на деякі складності та особливості ідентифікації авторів та інших осіб у бібліографії на прикладі музикантів Штраусів:
· більшість Штраусів-композиторів, маючи різне родинне коріння, належали до одного географічного регіону – Відня, а їх діяльність хронологічно до ХІХ ст.;
· майже усі Штрауси писали танцювальну музику: вальси, польки, марші, кадрилі тощо, більшість вальсів характеризуються за жанровими ознаками як 5-ти частинні «віденські» вальси;

· варіантність написання прізвища Штраус німецькою мовою – Strauss, Strauβ, Straus, а у виданнях кирилицею – Страус і Штраус спричиняють додаткові труднощі;
· у родині найвідоміших Штраусів музикантами були Йоганн (батько) (1804–1849), сини – Йоганн (1825–1899), Йозеф (1827–1870) і Едуард (1835–1916), онуки – Йоганн (Марія Едуард) (1866–1939), Едуард (Леопольд Марія) (1910–1969); 

· серед інших музичних діячів з прізвищем Штраус, що не є родичами, найвідоміші – Ріхард Штраус (1864–1949)  і Оскар Штраус (1870–1954);

· найбільші непорозуміння виникають у розмежуванні творів найвідоміших представників Штраусів, оскільки батько і старший син не тільки мали повний збіг ім’я та прізвища – Йоганн Батист Штраус, але й однаковий неформальний музичний титул «король вальсів»;

· плутанина у використанні портретів батька і сина (ілюстрації на обкладинках і титульних аркушах книжкових, нотних видань, у журналах тощо) – видавці використовували образ соліста-скрипаля і одночасно дириґента як для Йоганна Штрауса (батька), так і  для Йоганна Штрауса (сина);

· на прижиттєвих виданнях не зазначалося який саме з Йоганнів (батько чи син) є автором творів; перші видання творів обох композиторів друкувалися у видавництві Хаслінгера у Відні, а з 1844 по 1849 рр. ще й одночасно;
· видавці навмисно могли вводити в оману покупців нот через комерційну вигоду чи політичні обставини: так, батько і син Штрауси, хоча і служили при дворі правлячої еліти, але опинилися по різні боки барикад у Відні під час революції 1848 року, коли Штраус-син грав «Марсельєзу» для повстанців, а батько підтримував Габсбургів і написав на честь їх успіхів «Марш Радецького» 
; 

· на відміну від Штрауса-сина, Штраус-батько не писав оперет (завдяки цьому факту, рамки пошуків та систематизації нот звужуються);

· по смерті Штрауса (батька) з 1849 року титул «короля вальсів» повністю перейшов до Йоганна Штрауса (сина) разом з увагою нотних видавців, які друкували свіжі модні тогочасні бальні танці активного молодого композитора і, мабуть, не відчували потреби вказувати, який саме з Йоганнів (батько чи син) є автором твору: вони всі належали Йоганну-молодшому, і тільки у 1889 році в Лейпцигу музична спадщина батька була видана коштом його сина Йоганна Штрауса.

Додатковим надійним джерелом для ідентифікації осіб композиторів, їхніх творів та співавторів слугують дані, що представлені на фахових авторитетних веб-сайтах: RISM (Міжнародний каталог музичних джерел, https://opac.rism.info); IMSLP (Міжнародний бібліотечний проект нотних партитур, https://imslp.org); VIAF (Віртуальний міжнародний авторитетний файл, https://viaf.org); WDL (Всесвітня цифрова бібліотека, https://www.wdl.org); WorldCat (Всесвітня бібліографічна база даних, https://www.worldcat.org).
Отже, для здійснення атрибуції нотних видань сучасний бібліограф має володіти інформацією про історичний контекст музичних пам’яток, користуватися матеріалами з біографічними відомостями про автора та його творчість, мати доступ до сучасних електронних міжнародних ресурсів та користуватися ними.
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COMPOSERS- namesake: FROM PRACTICE OF MUSICAL BIBLIOGRAPHY AND ATTRIBUTION MUSICAL WORKS OF STRAUSS
The article deals with the features of author`s identification in the bibliographic description on the example of Strauss musicians.
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� Марш згодом став одним з неофіційних гімнів Австрії, і на сьогоднішній день є найвідомішим твором Й. Штрауса (батька). Саме цим маршем традиційно завершується кожний новорічний концерт Віденської філармонії.








