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ОСОБЛИВОСТІ ПОПУЛЯРИЗАЦІЇ РУКОПИСНИХ ДОКУМЕНТІВ

У СУЧАСНОМУ КУЛЬТУРНОМУ ПРОСТОРІ
Висвітлюються питання культурно-просвітницької, презентаційної діяльності Інституту рукопису Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. Акцентується увага на впровадженні у виставкові проекти сучасних інноваційних форм презентаційної діяльності та поєднанні традиційних форм виставкової роботи з інтерактивними технологіями.
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У сучасній бібліотечній практиці виставки стали органічною частиною культурно-просвітницької діяльності. Розглядаючи виставкову діяльність, перш за все, мають на увазі традиційну книжкову виставку або, якщо це стосується архівних, рукописних відділів, – документально-книжкову. Проте у вік комп’ютерних технологій виставки суттєво розширили та змінили свої репрезентативні форми. Технічне удосконалення бібліотеки, впровадження інформаційно-комунікаційних технологій відкрили нові можливості для виставкової діяльності. 

Завданням Інституту рукопису Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського (далі – ІР), з одного боку, є збереження унікальних рукописних фондів, з іншого, – введення до наукового обігу, інтеграція рукописної спадщини в сучасний культурний простір. Саме в межах цієї діяльності і провадиться культурно-просвітницька робота ІР. Організація виставкової роботи здійснюється в кількох напрямах: це – виставки, підготовлені співробітниками ІР, та виставкові проекти у співпраці з іншими установами. 
Безперечно, значну частину виставкової роботи ІР складають традиційні документально-книжкові виставки, які розкривають фонди рукописних документів за різними напрямами: виставки до знаменних і пам'ятних дат, персональні, тематичні; експозиції нових надходжень. Так, останнім часом були репрезентовані виставки до 100-річчя заснування Національної академії наук України та Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського; до 250-річчя від дня народження Івана Петровича Котляревського (1769-1838) – «Основні віхи життя та діяльності»; «Вірменська книга в Україні: 400-літня історія»; «Родина Григоровичів-Барських у Києві»; «Менделе Мойхер Сфорім – дідусь сучасної єврейської літератури»; «Товариство Єврейської Народної Музики» та ін. 
Поєднання традиційних форм виставкової роботи з новими засобами представлення електронної інформації відкриває новий рівень популяризації ретроспективних документів. Сьогодні електронні виставки дозволяють ознайомитися з фондами ІР не тільки читачам бібліотеки, але й найширшому колу користувачів мережі Інтернет. За останні роки було підготовлену низку електронних виставок різного спрямування: «До 90-річчя відомого українського історика-архівіста та краєзнавця Людмили Андріївни Проценко»; «Пантелеймон Куліш – український письменник, критик, громадський діяч»; «Житецький Гнат Павлович (1866–1926) – фундатор відділу рукописів Всенародної бібліотеки України»; «Давид Гофштейн (1889–1952) – поет, перекладач, громадський діяч» та ін.

Репрезентувати рукописну книгу як складний об’єкт експонування в історичному, науковому, художньому значеннях у контексті з музейними експонатами дозволяють спільні виставкові проекти з музейними закладами. Зокрема, на виконання Указу Президента України «Про заходи з відзначення 100-річчя подій Української революції 1917–1921 років» та розпорядження Кабінету Міністрів України «Про затвердження плану заходів із відзначення 100-річчя подій Української революції 1917–1921 років та вшанування пам’яті її учасників на період до 2021 року» ІР НБУВ став співорганізатором міжнародної виставки «Українське коло: до сторіччя визвольних змагань (1917–1921)», яка проходила в Музеї історії міста Києва та в Українському музеї у Нью-Йорку, виставки «Символ твоєї свободи: 100 років Державного герба України» у Національному музеї історії України, ініціатором якої виступив Український інститут національної пам’яті. На виставці «Монастирські сади», що проходила в приміщенні «Брами Заборовського» XVIII ст. Національного заповідника «Софія Київська», були представлені унікальні рукописні документи XVIII ст. Познайомити широкий загал із відомими та маловідомими зображеннями українських краєвидів, міст, історичних пам’яток, українців у графічних творах іноземців дозволила виставка «Очима ближніх і дальніх сусідів: Україна в графіці XVIII–XIX ст.», до формування якої долучилися НБУВ та Національний художній музей України. Інститут рукопису посприяв відкриттю виставки «Я ще вернуся! Гарячим вітром…», присвяченої видатному українському поету Олександру Олесю, надавши оцифровані копії документів з особового фонду митця Музеєві книги і друкарства. Унікальні шедеври української культури, частина з яких була з фондів НБУВ, репрезентувалися на виставковому проекті «ЯВЛЕННЯ.  Пам’ятки Братського монастиря» в Національному художньому музеї України. 
Останнім часом набувають все більшої популярності інноваційні форми презентаційної діяльності. Сучасні виставкові проекти змінюють засоби презентації від суто зорових до інтерактивних, які допомагають розкрити експозицію та подивитися на виставкові експонати по-новому. Мультимедійні технології включають спектр різноманітних засобів, зокрема: інтерактивне обладнання, рухливі зображення, графічні інтерфейси, об’ємний звук, медіа-інсталяції та інші інтерактивні технології, які в поєднанні із загальним художнім задумом експозиції надають широкий спектр різноманітної інформації. Саме в такому ракурсі розробляють соціокультурні проекти Національний культурно-мистецький та музейний комплекс «Мистецький Арсенал». Серед проектів комплексу, в яких брав участь ІР, необхідно зазначити інтерактивний виставковий проект про історію та культуру Кримського півострова – «Дивовижні історії Криму», де були зібрані унікальні експонати з різних музеїв та бібліотек України. ІР тоді презентував для експозиції рукописні книги XV–XVI ст. з етнічно-культурної спадщини півострова та рідкісні ярлики кримських ханів Мухаммеда-Гирея та Менглі-Гирея про надання тарханних прав. Слід також згадати дивовижну виставку «Роліт сусіди» про легендарний київський «Будинок робітників літератури», який уособлював історію української літератури радянського періоду. Окреме місце серед культурних заходів «Мистецького Арсеналу» посідає культурно-освітній проект «Музей новин», присвячений 20-річчю створення програми ТСН. 10 залів з інтерактивними зонами презентували унікальні експонати часів здобуття незалежності, серед них факсимільне видання Пересопницького Євангелія – одного із символів української державності, на якому Президенти України присягають на вірність українському народові.
Рукописні документи становлять невід’ємну частину культурної спадщини, накопиченої людством протягом тисячоліть. Саме тому збереження та популяризація унікальних об’єктів української та світової культури є одними з пріоритетних напрямів культурно-просвітницької діяльності Інституту рукопису. У сучасних реаліях усе зростаючий попит на нові культурно-мистецькі проекти ставить перед бібліотеками, музеями та іншими закладами культури завдання пошуку нових шляхів популяризації історичного минулого засобами сучасних мультимедійних, інтерактивних технологій.
УДК 027.54(477-25)НБУВ:021.2]: 0.25.171–048.67
Koval Tetiana, 

Candidate of Historical Sciences,  Head of Department
V. Vernadsky National Library of Ukraine, 
Kyiv, Ukraine 
FEATURES OF POPULARIZATION OF HANDLING
DOCUMENTS IN THE MODERN CULTURAL SPACE

The issues of cultural-educational, presentation activity of the Institute of Manuscripts of the National Library of Ukraine named after V.I. Vernadsky are discussed. The emphasis is on the introduction of contemporary innovative forms of presentation activities in the exhibition projects and the combination of traditional forms of exhibition work with interactive technologies.
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