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КОЛЕКЦІЯ ДОКУМЕНТІВ З ІСТОРІЇ ТА КУЛЬТУРИ БІЛОРУСІ ІНСТИТУТУ РУКОПИСУ НБУВ : 

СКЛАД І ЗМІСТ АРХІВНОГО ФОНДУ 
Метою доповіді є залучення до якнайширшого наукового та громадського загалу колекційного архіву Інституту рукопису Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського, документи якого висвітлюють історію, науку та культуру Білорусі. Охарактеризовано склад та зміст документального комплексу, надано схему систематизації фонду. Визначено, що в колекції превалюють матеріали з фольклору та етнографії Білорусі, проте зустрічаються й зразки української, російської та єврейської народної творчості. 
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Тека з білоруськими матеріалами була виявлена 31 жовтня 2007 р., у санітарний день, у сховищі Інституту рукопису. Можемо припустити, що це частина архіву видатного білоруського поета Янки Купали, який був знайдений під час розбирання фондів Подільської філії Бібліотеки після закінчення Другої світової війни. У 1953 р. з рукописною спадщиною митця ознайомилися співробітники Літературного музею Янки Купали при Академії наук БРСР (м. Мінськ). У січні 1954 р. під керівництвом завідувача відділу рукописів Д. М. Йофанова було завершене науково-технічне описування архіву Янки Купали, після чого, згідно з угодою між АН УРСР та АН БРСР, документи передали на зберігання до Білорусі. 
Віднайдені матеріали становили комплекс, об’єднаний свого часу за топографічними та мовними ознаками. Отож було вирішено описати ці документи, скомплектувавши їх у тематичну колекцію з історії та культури Білорусі. Фондові був присвоєний № 389, і протягом 2018–2019 рр. він був описаний та поставлений на облік.
Фонд – невеликий за обсягом – 21 од. зб. Проте його крайні дати – 1848–1939 рр. – свідчать про майже сторічний проміжок часу, який охоплюють документи колекції.

Після систематизації матеріалів та наукового опрацювання документи було сформовано у три розділи.
Перший – «Фольклорні та етнографічні матеріали» – представлений зразками білоруського, українського, російського, єврейського фольклору, а також описаннями народних обрядів (1892–1939 рр.). 
Зокрема, справжнім раритетом колекції є рукописний «Сборник белорусских народных легенд, былин и песен, с описанием некоторых обрядов, обычаев, праздников и игрищ крестьян Себежскаго уезда Витебской губернии, Протасия Федоровича Альхимовича. 1882–1890 гг.). Це – примірник (щоправда, неповний, – в ньому бракує третини сторінок), надісланий на початку 1890-х років до імператорського Російського географічного товариства, до Відділення етнографії. Належно оцінений, він був повернутий білоруському народознавцеві із визнанням його доробку: «Согласно представлению Отделения Этнографии, Совет Императорскаго Русскаго Географическаго Общества, в заседании 18 декабря 1892 года, присудил Вам серебряную медаль за этнографические материалы … ввиду выдающагося их достоинства» [1]. Збірник відкривається аж занадто аматорським аналізом білоруської народної творчості, який, проте, свідчить про щиру повагу та любов автора-укладача до «роднаго слова»: «…Белоруссия сохранила свои священныя предания в завете предков и обожает свою старину. На этом обожании крепится вся нравственная жизнь народа…» [2]. Докладне описання весільних та погребальних обрядів, святкування Іванова дня (свято Івана Купала), календарно-обрядових зажинків та дожинків тощо стане справжнім скарбом для сучасних фольклористів й етнографів. Зазначимо також, що документ містить автограф голови Російського географічного товариства, відомого мандрівника та природознавця П. П. Семенова Тянь-Шанського.
Окрім збірника П. Ф. Альхимовича, у розділі репрезентовані окремі зразки білоруського, українського, російського, єврейського фольклору – народні пісні, частівки, міський фольклор, легенди, перекази, жарти, «частівки та приспівки колгоспного села» тощо, зібрані, переважно, співробітниками Секції етнографії та фольклору АН БРСР, а також комплекс архівної документації Інституту літератури та мистецтва Білоруської академії наук, що характеризує наукову та едиційну роботу установи за 1932–1933 рр. 

У другий розділ «Літературні твори, переклади» об’єднані збірка нарисів та оповідань відомого білоруського белетриста О. Р. Пщьолка, бурлеск на кшталт «Енеїди» Котляревського невідомого автора, переклади білоруською мовою творів Гейне, Мольєра, Ібаньєса (1855–1902 рр.). 
Третій – складає колекція документів з історії Білорусі (1848–1927 рр.). Серед них, зокрема: «Книга Магазинная, Смотрителя Сельскаго запасного магазина при Имении Водовичах, состоящем в Речицком уезде Минской Губернии Помещика Оскерки для записи прихода и расхода хлебнаго сбора» (1848–1850 рр.), «Краткое извлечение из устава девятой народной переписи об ответственности пред Правительством сказкоподателей, а равно людей, ревизии подлежащих, по производству сей переписи» (1850–1851 рр.), листи станового пристава Речицького повіту Мінської губернії (1850 р.) та директора Білоруської гімназії ім. Ф. Скорини в Радашковичах (1927 р.) побутового характеру тощо. 

Сподіваємося, що навіть такий доволі схематичний огляд нещодавно залученого до наукового обігу колекційного комплексу стане в нагоді усім, хто вивчає і любить історію та усну народну творчість. 
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COLLECTION OF DOCUMENTS OF THE HISTORY AND CULTURE OF BELARUS OF INSTITUTE OF MANUSCRIPT OF VERNADSKY NATIONAL LIBRARY OF UKRAINE : COMPOSITION AND CONTENT OF ARCHIVAL FUND
The purpose of the report is to attract attention of the wide scientific and general public to the collection archive of the Institute of Manuscript of Vernadsky National Library оf Ukraine, whose documents cover the history, science and culture of Belarus. The composition and content of the documentary complex are characterized, a scheme for systematizing of the fund is given. It was determined that materials on folklore and ethnography of Belarus dominate in the collection, however, there are also samples of Ukrainian, Russian and Jewish folk art.
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