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ОСОБОВИЙ АРХІВ С.О. ВИСОЦЬКОГО У ФОНДАХ ІНСТИТУТУ РУКОПИСУ НАЦІОНАЛЬНОЇ БІБЛІОТЕКИ УКРАЇНИ ІМЕНІ 

В.І. ВЕРНАДСЬКОГО : АРХЕОГРАФІЧНИЙ ОГЛЯД
В статті презентовано архівну спадщину відомого українського історика, археолога, С.О. Висоцького, що зберігається у фондах Інституту рукопису Національної бібліотеки України імені В.І. Вернадського. Розглянуто особливості структурування складу документів особового архівного фонду вченого, які є важливим джерелом для вивчення історії України. Зокрема у вивченні київських графіті XI-XVII ст., і древнього фрескового живопису Софійського собору, які поповнили джерельну базу дослідження культури Київської Русі. 
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В Інституті рукопису Національної бібліотеки України імені В.І. Вернадського, серед чисельних особових фондів, зберігається архівна спадщина Сергія Олександровича Висоцького, що відбиває не тільки основні етапи життєвого шляху С.О.Висоцького, а й є унікальним джерелом інформації та незамінної бази для сучасних досліджень у галузі історії, археології, зокрема у дослідженні і вивченні українського писемного історичного джерела – київських кириличних графіті XI–XVII ст. – написів, що були покреслені на стінах архітектурних споруд та окремих предметах (Софії Київської, церкви Михайла Видубицького монастиря, руїн Успенського собору Києво-Печерської лаври, Золотих воріт, Кирилівської церкви) та фресок Софії Київської.

Висоцький Сергій Олександрович (15 07 1923 р. – 19. 12 1998 р.) український історик і археолог, фахівець у галузі історії Київської Русі. Народився в м. Полтава в сім’ї державного службовця. Після закінчення історико-філософського факультету Київського університету ім. Т.Г. Шевченка (1956 р.) тривалий час працював науковим співробітником Державного історико-архітектурного заповідника «Софійський музей» у м. Києві.

Працюючи в Софійському соборі С.О. Висоцький написав монографічне дослідження «Древнерусские надписи Софии Киевской XI–XIV вв.» (К., 1966 р.). За матеріалами цього дослідження у 1967 р. С.О. Висоцький захистив кандидатську дисертацію. З серпня 1967 р. С.О. Висоцький працює в Інституті археології АН УРСР на посаді старшого наукового співробітника відділу слов’яно-руської археології і далі вивчає київську епіграфіку.

У 1970–1973 рр. працює в Київській постійно діючій експедиції Інституту археології. Під керівництвом С.О. Висоцького було проведено ретельне архітектурно-археологічне дослідження пам’ятки архітектури «Золоті ворота» (м. Київ) яке дозволило створити проект захисного павільйону, який пізніше був використаний для відбудови первісного вигляду пам’ятки «Золоті ворота», відкриття якого було присвячено 1500-річчю заснування м. Києва у 1982 р. 

У 1976 р. за матеріалами монографічного дослідження «Средневековые надписи Софии Киевской XI–XVI вв.» С.О. Висоцький захистив докторську дисертацію.

З 1982 р. до 1985 р. С.О. Висоцький очолює сектор археології Києва Інституту археології АН УРСР, а з 1985 р. займає посаду провідного наукового співробітника-консультанта. Монографічним дослідженням «Киевские граффити XI–XVII вв.» (К., 1985 р.) С.О. Висоцький ввів до обігу нові графіті-написи та малюнки, виявлені в древніх архітектурних пам’ятниках Києва : у Софійському соборі, церкві Михайла Видубицького монастиря, Золотих воротах, Кирилівській церкві, руїнах Успенського собору, печерах Києво-Печерської лаври. Великий науковий інтерес, крім епіграфічних досліджень, С.О. Висоцький приділяв вивченню давнього фрескового живопису Софійського собору, зокрема світського. Атрибуція фрескових, загадкових композицій у вежах собору, мала велике наукове значення, яке С.О. Висоцький аргументував в монографії «Светские фрески Софийского собора в Киеве» (К., 1989 р.).

Перебуваючи на пенсії С.О. Висоцький продовжував працювати над дослідженнями у галузі культури Київської Русі, зокрема історії виникнення писемності в Київській Русі. 

Символічним завершенням його наукової діяльності та підсумком цих досліджень, саме в день його смерті 19 грудня 1998 р., став друк книги «Київська писемна школа X–XII ст. (До історії української писемності)». (К., 1998 р.). Наведені в ній нові матеріали, а саме грамоти написані на бересті, графіті з Києва та інші пам’ятки, які знайдені в Україні дозволили зробити висновок про поширення державної писемності й мови по всій країні та їх зв’язок із сучасною українською писемністю. Наукова діяльність С.О. Висоцького відзначена державними нагородами: Премія НАН України ім. Д.З. Мануїльського з історії в 1979 р. за праці «Древнерусские надписи Софии Киевской XI–XIV вв.» (К., 1966 р.) та «Средневековые надписи Софии Киевской XI–XVII вв.» (К., 1976 р.); Грамота Президії Верховної ради УРСР в 1982 р. за збереження та відбудову Золотих воріт в 1983 р.; Державна премія УРСР (у галузі науки і техніки) за досягнення у науковій роботі.

Особовий фонд (№ 378) було сформовано з  документів, які охоплюють період з 1961–1998 рр. Комплекс документів передала на постійне зберігання до Інституту рукопису Національної бібліотеки України імені В.І. Вернадського дружина С.О. Висоцького - О.С. Спасокукоцька. Комплектування особового архівного фонду здійснювалось в два етапа: 2 червня 2000 р. – надійшла перша і основна частина документів архіву, а 11 квітня 2007 р. – друга частина. Таким чином був остаточно сформований особовий архів С.О. Висоцького, який містить практично всі види документів, що відображають його життєвий шлях і наукові здобутки.

Проведений джерелознавчий аналіз складу та змісту особового архівного фонду С.О. Висоцького дозволив визначити інформаційну наповненість та надати характеристику структурних розділів документів. Архів С.О. Висоцького в Інституті рукопису Національної бібліотеки України імені В.І. Вернадського структурований за такими розділами: біографічні документи (автобіографічні нотатки); наукова діяльність (монографії, статті, доповіді, рецензії, списки ілюстрацій, написів, таблиць до праць); підготовчі матеріали до наукової діяльності; матеріали до службової, професійної і громадської діяльності (накази, доповідні, наукові плани і звіти, видавничі договори); листування; матеріали з дарчими написами; фотодокументи (особисті та комплекс фотодокументів до праць); матеріали інших осіб.

Джерельна база документів особового архівного фонду С.О. Висоцького потребує детального вивчення та залучення їх до наукового обігу, з метою заповнення прогалини в науковій літературі, розкриття нових аспектів історії України.
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PERSONAL ARCHIVE OF S.O. VYSOTSKY IN FUNDS OF INSTITUTE OF MANUSCRIPT OF THE NATIONAL LIBRARY OF UKRAINE NAMED AFTER V.I. VERNADSKY : ARCHAEOLOGICAL REVIEW.
The article presents the archival heritage of the famous Ukrainian historian, archaeologist S.O. Vysotsky, which is kept in the funds of the Institute of Manuscripts of the National Library of Ukraine named after V.I. Vernadsky. 

There were considered peculiarities of the structuring of composition of documents of the of the personal archival fund of the scientist, which are an important sourse for the studying of the history of Ukraine. In particular, in the study of Kyiv graffiti of the XI – XVII centuries and the antient fresco painting of Saint - Sophia Cathedral and Related Monastic Building, which replenished the source base for the study of the culture of Kievan Rus.
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