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ДІЯЛЬНІСТЬ КОМІСІЇ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОЇ ІСТОРІЇ УКРАЇНИ ВУАН (1929–1933) (ЗА МАТЕРІАЛАМИ ОСОБОВОГО АРХІВНОГО ФОНДУ О. П. ОГЛОБЛИНА)

У науковій розвідці розглянуто практичну діяльність Комісії соціально-економічної історії України ВУАН за матеріалами особового архівного фонду О. П. Оглоблина. Подано інформацію про різні форми та методи науково-дослідної та популяризаційної роботи комісії, простежено зміни персонального складу, з’ясовано проведені наукові дослідження тощо. Доведено, що розгортання діяльності комісії сприяло створенню комплексної Поліської експедиції.
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Мета наукової розвідки: охарактеризувати практичну діяльність Комісії соціально-економічної історії України ВУАН за матеріалами особового архівного фонду історика О. П. Оглоблина, керівника цієї комісії (1929–1934). З’ясувати, які форми та методи науково-дослідної роботи використовували вчені, які заходи проводились з популяризації наукових знань, простежити зміни персонального складу та особливості діяльності комісії.
Основною джерельною базою дослідження з історії діяльності Комісії соціально-економічної історії України ВУАН стали документи особового архівного фонду 3561 «Оглоблин Олександр Петрович (1899–1992) – історик, професор Київського університету, співробітник ВУАН-АН УРСР, професор УВУ, член НТШ», що знаходяться на зберіганні у Центральному державному архіві вищих органів влади та управління України.
Особовий архівний фонд 3561 містить 382 архівні справи за період 1899–1992 рр., і є важливим джерелом для вивчення історії ВУАН. Серед документів, які репрезентують діяльність О. П. Оглоблина в установах історичного профілю ВУАН–АН УРСР, слід виокремити такі: опис 1 – звіти, плани, кошториси Комісії соціально-економічної історії України ВУАН (1928–1934) (спр. 246), листування з Всеукраїнським історичним музеєм ім. Т. Г. Шевченка про роботу експедиції з дослідження Полісся (спр. 278), листування з Інститутом історії матеріальної культури ВУАН про плани Поліської науково-дослідної експедиції (спр. 243), плани, звіти, резолюції, розписки експедиції (спр. 308), звіт, кошторис, замітки експедиції (1932–1933) (спр. 309), опитувальні анкети Поліської експедиції ВУАН (1932–1936) (спр. 316), документи архіву Поліської експедиції ВУАН (спр. 317–319) та ін. Інформаційне наповнення документальних матеріалів особового фонду О. П. Оглоблина дає змогу реконструювати в повному обсязі діяльність Комісії соціально-економічної історії України ВУАН (1929–1934) та її Поліської експедиції (1932).
14 травня 1929 р. було прийнято рішення про створення у структурі Історично-філологічного відділу Комісії вивчення соціально-економічної історії України. Вона об’єднала дві колишні комісії Катедри історії України доби торгового капіталу: Комісії соціально-економічної історії України та Комісії історії Слобожанщини. Наукове завдання роботи комісії поширювалося на соціально-економічну історію України з початку XVIII ст. до середини XIX ст. і охоплювало такі проблемні питання, як соціально-економічна історія Гетьманщини та Слобожанщини XVIII ст., соціально-економічна історія Правобережжя XVIII ст., соціально-економічна історія Запоріжжя XVIII ст., соціально-економічна історія України першої половини XIX ст. 

Очолив комісію акад. Д. І. Багалій, а для проведення організаційної роботи було затверджено три штатні посади: керівника, наукового співробітника та асистента. На ці посади призначили – О. П. Оглоблина, Н. Д. Полонську-Василенко та М. В. Горбаня відповідно. Окрім штатних посад комісія мала і нештатні посади наукових співробітників, які обійняли К. Є. Антипович, О. Б. Багалій, М. В. Горбань, Н. Ю. Мірза-Авакянц, І. І. Кравченко, В. О. Романовський, В. О. Барвінський, О. Г. Водолажченко, В. О. Ганцова-Клясен, І. С. Єрофєєв, А. І. Козаченко, А. П. Ковалівський, О. І. Назарець, Л. О. Окіншевич, Д. Ф. Соловій, О. І. Баранович, Г. Є. Жураківський, В. Я. Камінський, М. Ф. Тищенко, В. О. Фесенко.
У 1931 р. зі складу комісії вийшли О. Д. Багалій, В. О. Барвінський, М. В. Горбань, Л. І. Козаченко, О. І. Назаренко Д. Ф. Соловій. 9 лютого 1932 р. помирає акад. Д. І. Багалій, голова комісії. Зазнав змін і персональний склад комісії, який поповнився новими членами. Керівником комісії став О. П. Оглоблин, вченим секретарем – Н. Д. Полонська-Василенко; члени комісії: К. Є. Антипович, О. І. Баранович, Т. М. Гавриленко, М. М. Грищенко, Г. Є. Жураківський, Н. В. Клименко, В. Я. Камінський, І. І. Кравченко, К. І. Кушнірчук, Л. О. Окіншевич, В. О. Романовський, О. М. Степанишина, М. Ф. Тищенко, М. М. Ткаченко, П. К. Федоренко, В. О. Фесенко, В. Д. Юркевич.

Проблемні наукові напрями були персонально розподілені між членами комісії: 1) соціальні рухи на Україні (Д. І. Багалій, В. О. Ганцова-Клясен, М. В. Горбань, А. І. Козаченко, І. І. Кравченко, О. П. Оглоблин); 2) соціально-економічна історія України (К. Є. Антипович, О. Д. Багалій, О. І. Баранович, А. І. Козаченко, О. Назарець, Л. О. Окіншевич, Н. Д. Полонська-Василенко, В. О. Романовський); 3) фабрики та заводи на Україні (О. П. Оглоблин, Н. Д. Полонська-Василенко, В. О. Фесенко); 4) торгівля на Україні (Д. Ф. Соловій, М. Ф. Тищенко); 5) зібрання матеріалів історії революційних рухів першої половини XIX ст. на Україні, пов’язаних із соціально-економічною історією (Д. І. Багалій, І. І. Кравченко, В. О. Ганцова-Клясен); 6) історія громадської думки на Україні в XIX ст. (І. С. Єрофєєв, Г. Є. Жураківський).

Основною формою роботи Комісії соціально-економічної історії України стало проведення відкритих засідань з виголошенням доповідей як членів комісії, так і запрошених вчених. Так, у грудні 1929 р. комісія провела одне засідання, на якому акад. Д. І. Багалій виголосив доповідь «Про завдання Комісії соціально-економічної історії України», а Н. Д. Полонська-Василенко прочитала доповідь «Майно запорізької старшини, як джерело для соціально-економічного дослідження історії Запоріжжя». Упродовж 1930 р. відбулося 10 засідань комісії, на яких заслухано 15 доповідей, 1931 р. було проведено 17 засідань комісії, на яких були зачитані 11 доповідей. У 1933 р. відбулось 15 засідань комісії, на яких було заслухано 18 наукових доповідей співробітників. Окрім наукових доповідей, комісія розглянула питання географічного поширення своєї діяльності у містах Луганську та Чернігові.
Упродовж 1930–1933 рр. співробітники комісії перебували у наукових відрядженнях з метою збору інформації в архівах Москви, Ленінграда, Харкова, Києва, Чернігова, Луганська. Члени комісії брали активну участь у підготовці монографій, статей, брошур, читанні лекцій та популяризаційній роботі ВУАН. Окремо слід відзначити внесок у роботу В. О. Фесенка, який підготував популярну брошуру краєзнавчого спрямування про першу домну Луганського ливарного заводу, виступив з низкою лекцій та доповідей у Будинку науки і техніки, на краєзнавчому семінарі для робітників у Луганську. Інші вчені брали участь у заходах місячника української культури в Донбасі влітку 1930 р.
Унаслідок поглиблення індустріалізації в країні у 1932 р. на перший план у роботі комісії виходять питання вивчення історії промисловості. У зв’язку з розробкою нового напряму в діяльності комісії – історії металургійної промисловості – було прийнято рішення про організацію спільно з Всеукраїнським історичним музеєм ім. Т. Г. Шевченка науково-дослідної експедиції на Полісся. Члени комісії провели підготовчу роботу: розробили та розіслали опитувальну анкету щодо наявності відомостей про давні копальні, рудні, мануфактури та ін. Анкети були розіслані на адреси шкіл, підприємств, заводів та старожилів Полісся, і у підсумку було отримано близько 200 відповідей. У 1932 р. О. П. Оглоблин на засіданні ІІ відділу ВУАН, засіданні комісії інформував громадськість про проведені заходи. Для широкого загалу опублікував цю інформацію у засобах масової інформації – газеті «Пролетарська Правда» та часописі «Архіви Радянської України».
Результати діяльності комісії узагальнено у підготовлених до друку двох томах праць Комісії соціально-економічної історії України загальним обсягом 50 др. арк., одноосібних монографіях та статтях, що виходили у видавництві ВУАН. Остання доповідь у комісії виголошена 31 травня 1933 р., а всі робочі матеріали проф. О. П. Оглоблин 19 березня 1934 р. передав О. М. Пантелєєвій.

Таким чином, проведене дослідження діяльності Комісії соціально-економічної історії України ВУАН, на основі офіційних документів з діяльності комісії, дозволяє стверджувати, що Комісія припинила своє існування між 5 червня 1933 р. та 19 березня 1934 р. Отримані факти доповнюють уже знані дані з історії діяльності комісії та вводять до наукового обігу інформацію про різні форми та методи науково-дослідної та популяризаційної роботи, зміни персонального складу комісії, проведені наукові дослідження, виголошені доповіді тощо. 
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ACTIVITIES OF THE COMMISSION OF SOCIAL AND ECONOMIC HISTORY OF UKRAINE OF ALL-UKRAINIAN ACADEMY OF SCIENCES (1929–1933) (BASED ON MATERIALS OF THE O. P. OHLOBLYN PERSONAL ARCHIVAL FUND)
In the scientific research the practical work of the Commission of Social and Economic History of Ukraine of All-Ukrainian Academy of Sciences which is based on the materials of the personal archival fund O. P. Ohloblyn is considered. The information on the commission’s various forms and methods of research work and popularization has been provided, changes on staff have been traced, the commission members personal research has been investigated etc. It was proved that the deployment of the commission contributed to the creation of a comprehensive Polissia expedition.
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