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Постановка проблеми. Серед наукових дисциплін, присвячених вивченню бібліотечної дяльноості, давно і міцно посідає провідне місце наука за назвою «бібліотекознавство». Немає потреби детально розглядати її об’єкт, предмет, методи, тому що всі ці питання неодноразово висвітлювалися в літературі. Незважаючи на це, в наукових колах триває неоднозначне ставлення до визначення місця бібліотекознавства серед суміжних наукових дисциплін. Дискусійним є віднесення сучасного бібліотекознавства до наук комунікаційного циклу загалом, а також формулювання назв наук ширшого змісту, тобто метанаук щодо бібліотекознавства, і, відповідно, дефініції бібліотекознавства за вимогами термінотворення. Ці обставини викликають потребу у розгляді певного кола проблем, що мають допомогти у кваліфікації бібліотекознавства як наукової дисципліни.  
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Термінологічні питання щодо кваліфікації бібліотекознавства, як правило, залишаються поза увагою науковців. Основна увага приділяється завданням бібліотекознавства на сучасному етапі розвитку суспільства, враховуючи зміни в діяльності біблотек. 
Однак останнім часом до бібліотекознавства під впливом розвитку міжнародних контактів і особливо за прикладом англійської (американської) мови застосовується назва «Бібліотечно-інформаційна наука» («Library and Information Science, LIS»). Цю назву деякі автори перекладають як складену з двох окремих дисциплін. За публікаціями С. Чуканової це – «Бібліотекознавство та інформологія», причому особлива увага приділяється розгляду інформології як окремої дисципліни
. Н. Стрішенець вважає, що ця наука – «бібліотеко- та інформацієзнавство», і зауважує, що «Бібліотекознавство та інформацієзнавство, що перед цим розвивалися паралельно, інтегрувалися в єдину дисципліну»
, а далі характеризує її саме як бібліотекознавство. 
Увесь цикл наук, до якого належить бібліотекознавство, по-різному називається науковцями: документно-комунікаційний
, соціогуманітарний
, соціально-комунікаційний
, соціокомунікаційний
, соціокомунікативний
 тощо. Різні назви застосовуються також до наукових дисциплін метатеоретичного характеру. 
Мета статті – розглянути характеристики наукових дисциплін, які можна вважати метатеоретичними щодо бібліотекознавства та обґрунтувати кваліфікацію бібліотекознавства як ноокомунікологічної дисципліни.
Виклад основного матеріалу дослідження. Як відомо, бібліотекознавство довгий час розвивалось як дисципліна суто прикладного характеру, орієнтована на вдосконалення бібліотечних процесів. Такий підхід отримав назву технологічного. Спроби теоретичного усвідомлення сутності бібліотекознавства призвели спочатку до ототожнення його з книгознавством, оскільки вважалося, що бібліотеки працюють з книгами, отже, й об’єктом вивчення в бібліотечній науці мають бути книги. Залишки цих підходів ми бачимо у таких визначеннях: «Бібліотекознавство – галузь науки, що вивчає цілі, принципи, вміст, систему і форми суспільного користування книгами»
; «Бібліотекознавство – комплексна соціогуманітарна наука про закономірності формування, розвитку і функціонування бібліотек, історію та зміст документних джерел»
. 
Поступово сфомувалися й інші концепції бібліотекознавства: просвітницька, культурологічна, інформаційна, маркетингова (сервісна), когнітивна (знаннєва), документо-комунікаційна
. Просвітницька концепція, яка проголошувала однією з основних функцій бібліотеки освітню, дозволила розглядати науку про бібліотечну справу в колі педагогічних дисциплін. Усвідомлення ролі бібліотек як зберігачів історичного досвіду, що пов’язано з меморіальною функцією бібліотеки, вводить бібліотекознавство до історичних наук. Оскільки бібліотечна справа є одним із явищ культури, то й бібліотекознавство може розглядатися як культурологічна наукова дисципліна. 
Усі перелічені концепції ґрунтуються на тому, що надають перевагу якій-небудь одній з функцій бібліотек, у той час як кількість таких функцій можна вважати необмеженою. Особливе місце серед них посідає інформаційна функція бібліотеки. Багато вчених вважали, що інформаційна діяльність відрізняється від бібліотечної, тому що передбачає обробку інформації, яка міститься в документах, а бібліотека працює лише з самими документами. Інформаційну функцію почали розглядати як головну серед функцій бібліотеки в другій половині XX ст. Однак трактування цієї функції не було однозначним. Для одних авторів бібліотекознавство стало інформаційною наукою тому, що в бібліотечну діяльність почала впроваджуватися інформатизація, яка трактувалась як запровадження комп’ютерної техніки та технології у бібліотечні процеси. Інші почали розглядати бібліотечну діяльність як «єдиний процес задоволення різноманітних потреб суспільства в інформації та знаннях»
. Важливо також, що при цьому бібліотеку розуміли як один із соціальних інститутів у системі соціальних комунікацій
. 
Теоретики бібліотекознавства уточнювали, що бібліотекознавство є інформаційною наукою, тому що інформація грає фундаментальну роль в його системному об’єкті. Але ця інформація має бути закріплена (зафіксована) в документі особливого типу – опублікованому. Цим об’єкт бібліотекознавства відрізняється від об’єктів суміжних наукових дисциплін, що вивчають інші соціальні інститути системи соціальних комунікацій, зокрема від архівознавства чи теорії таких засобів масової інформації, як радіо, телебачення
. 
Інформаційне трактування бібліотекознавства не заперечувало повністю когнітивну (знаннєву) концепцію, але підкреслювало, що бібліотечна справа лише сприяє збиранню, зберіганню, споживанню знання, зафіксованого в документах. Незаперечним вважався й зв’язок з документо-комунікаційною концепцією, хоча представники останньої наполягали на тому, що саме вона є головною характеристикою бібліотекознавства
. 
Відзначимо, що у переважній більшості різноманітні концепції бібліотекознавства знаходили відображення в характеристиках об’єкта та предмета бібліотечної науки, зокрема у визначеннях функцй бібліотеки. Саме ж бібліотекознавство визначалось як наука суспільна та гуманітарна, «дисципліна суспільного циклу» [Скворцов В. В.], нарешті як «інформаційна наука» [Дж. Х. Шира]. В офіційних визначеннях не завжди була присутня характеристика місця бібліотекознавства серед інших наук, а лише перелік його об’єктів та предмета. Зв’язок з різними науками вплинув на характеристику бібліотекознавства як комплексної науки, наприклад, у визначенні з російської «Бібліотечної енциклопедії»: «Комплексна наука про бібліотеку та бібліотечну справу»; далі перелічуються розділи та підрозділи бібліотекознавства
. 
Аналіз наявних визначень бібліотекознавства дозволяє зробити висновок, що воно трактується як наука, яку можна розглядати як у складі різних комплексів наук, так і як таку, що сама складається з комплексу наукових дисциплін. Можна вважати доведеною також характеристику бібліотекознавства як науки інформаційної та документо-комунікаційної, що є складовою соціально-комунікаційного комплексу наук. Все це свідчить про можливість розглянути бібліотекознавство в комплексі наук, що складають ноокомунікологію як комплекс наук про соціальні інформаційні комунікації. 
Співвідношення різних наук, що охоплюють комплекс ноокомунікології чи являють собою її розгалуження, було показано мною в підручнику «Документознавство» 2007 року
, але ще до того обґрунтовано в статті 2004 року. Наведу повністю цю коротку характеристику: «весь комплекс дисциплін, що досліджують інформацію, можна об'єднати назвою "інформологія" (дослівно: наука про інформацію). Далі цей комплекс поділяється на такі частини, як теорія інформації, інформатика соціальна та інформатика прикладна (або комп'ютерна наука). Інформатика соціальна дорівнюється теорії соціальних комунікацій і може бути інакше названа ноокомунікологією. В межах останньої можна виділити теорію соціальної інформації і документологію як комплекс наук про документ, який розглядається як засіб передачі соціальної інформації. Особливе місце посідає наукова інформатика (наука про науково-інформаційну діяльність), яка належить до комплексу наук ноокомунікології (соціальної інформатики), але не є повністю відокремленою від документології, частково перетинається з нею. У межах документології виділяємо такі комплексні науки, як теорія журналістики (наука про підготовку інформації), документознавство (наука про підготовку документа), архівознавство (наука про архівну справу), бібліологія або книгознавство (наука про книжкову справу)»
. Далі йшлося про структуру документознавства, оскільки саме це було темою статті, а бібліотекознавство не згадувалось, оскільки, на мій погляд, воно входить не до документознавства, а до комплексу бібліологічних наук. Отже, всі перелічені науки об’єднуються тим, що вони є науками про інформаацію, але далі поділяються відповідно до конкретного обєкта і предмета дослідження. 
Представлені уявлення є дискусійними для багатьох науковців. Дискусійною є сама ідея об’єднання наук у комплекси (тому що представники кожної наукової дисципліни вважають її самостійною та незалежною від інших), а також обраний аспект їхнього взаємозв’язку – інформаційно-комунікаційний. Однак перш ніж відповідати на заперечення, хотілося б бачити конкретні зауваження, чому такий підхід здається комусь неправомірним. Розглянемо детальніше аспект термінологічний: назви представлених наук. 

Значення наукової категорії поняття «інформація» набуло при винайденні Клодом Шенноном «математичної теорії  комунікації» у 40-вих роках XX століття. Його послідовники назвали цю теорію «теорією інформації»
. Норберт Вінер у 1948 р. опублікував книгу, у якій теорія інформації була подана як наука кібернетика, яку Вінер визначав як науку про управління в будь-яких складних системах (технічних, біологічних чи соціальних). У подальшому теорія інформації розвивається як суто математична дисципліна, а теорія комунікації вивчає процеси, що відбуваються у людському суспільстві, наближаючись до філології та теорії журналістики. 

Інформаційні процеси в суспільстві стали об’єктом вивчення «інформаційної науки» (information science), а технічні аспекти передачі інформації в електронно-обчислювальних машинах – об’єктом «комп’ютерної науки» (computer science). Разом з тим обидва ці напрями досліджень часто об’єднувалися за спільною назвою «документаційно-інформаційна наука» (documentation and information science). У 50-ті роки XX століття інформаційна тематика стала об’єктом вивчення дисципліни за назвою «Основи науково-технічної інформації», яка пізніше (у 60-ті роки) отримала назву «інформатика». Ця дисципліна присвячена переважно розгляду питань функціонування в суспільстві соціальної (семантичної) інформації, хоча одночасно висвітлюються загальнотеоретичні питання, що стосуються інформації, та проблеми застосування електронно-обчислювальної техніки для удосконалення інформаційних процесів. Із усіх видів соціальної інформації спочатку переважна увага приділялася науковій інформації, тому цей напрям інформатики одержав неофіційну назву «наукова інформатика».  

У Західній Європі, спочатку – у Франції, інформатикою почали називати комп’ютерну науку і самі засоби обчислювальної техніки
. Таке трактування інформатики поширилося також у багатьох країнах, тому зараз багатьма людьми інформатика сприймається суто як дисципліна, яка вивчає застосування комп’ютерів у різних галузях діяльності. Однак продовжує існувати і традиційна інформатика – наука, яка вивчає властивості та закономірності функціонування інформації у суспільстві. 

Найзагальніша наука про інформацію названа нами інформологією. Походження цієї назви та її обґрунтування розглянуті в статті В. В. Горєвої
. Авторка дійшла висновку, що «інформологія, маючи ранг метанауки, одночасно є комплексною, міждисциплінарною науковою галуззю знань. Інформологія, як метатеорія інформації, методологічно описує і розкриває інформаційні процеси – сутність вираження і прояву інформаційних взаємодій будь­якої природи. Одним з головних завдань інформології є формування тезаурусу – специфічної природомовної системи понять і семантичних зв’язків між ними, інформації про зовнішній світ з аксіологічно­ціннісним уявленням про інформацію, а також про інформаційні картини світу, його предмети, об’єкти, явища, процеси і факти»
. Разом з тим авторка зазначає, що поняття «інформологія» досі не можна вважати вирішеним. 

Інший варіант назви узагальнювальної науки про інформацію – інформаціологія. Це не тільки інша назва, але й інше трактування: «нформаціологія трактується як наука про відносини і кореляції в мікро­ і макроструктурах інформаціогенно­вакумного і матеріалізованого простору Всесвіту, яка є генералізаційним і найбільш великим загальнонауковим і надзвичайно багатогранним глобально­космічним узагальненням ХХ ст.»
. Ми погоджуємося з оцінкою, яку дав цій теорії А. В. Соколов: «сюрреалістична гігатеорія»
. Тепер назва «нформаціологія» асоціюється тільки з цією теорією, яку важко визнати науково обґрунтованою та доцільною. 
Близьке до зазначених формулювання відповідного терміна, прийняте в деяких європейських країнах: «інформатологія». Його можна було б прийняти, якби воно не асоціювалося з науковою інформатикою. Польські вчені відзначають, що термін “Informatologia” позначає науку про інформацію, яка спочатку трактувалася як наука про науково-інформаційну діяльність, тобто дорівнювалася поняттю «інформатика», що зараз трактується як «наукова». З розвитком інформатологія розширює межі свого об’єкта і на даний час може трактуватися як інформатика соціальна, тому що вивчає не тільки наукову інформацію, а й будь-які прояви інформаційної діяльності в суспільстві
. 
Існують ще інші пропозиції щодо назви узагальнювальної науки про інформацію, яка вивчає будь-які процеси інформаційної взаємодії, де б вони не відбувалися – на Землі, в природі, у суспільстві чи в космосі. Наприклад: інфологія
. Однак, на наш погляд, немає потреби замінювати назву, що вже існує, – інформологія, враховуючи можливість існування інших назв у різних країнах: information science, informatologia тощо. Інформологія має стати узагальнювальною наукою для дисциплін, які використовують інформаційний підхід і вивчають інформаційні явища різного роду та в усіх аспектах. Далі цей комплекс поділяється на такі частини, як теорія інформації, філософія інформації, інформатика соціальна та інформатика технічна (або комп’ютерна наука), інформатика прикладна (біологічна, технічна, економічна тощо). 
«Соціальна інформатика» – це такий напрям досліджень інформаційної діяльності, у якому підкреслюється, що ця наука присвячена не тільки науковій інформації, а й усім видам соціальної інформації. Соціальна інформатика, на наш погляд, дорівнюється теорії соціальної інформаційної комунікації і може бути інакше названа ноокомунікологією. 
Як показує історія та теорія інформаційної науки, вона виникла і розвивалась одночасно як теорія інформації і теорія комунікації. Інформація виникає тільки в процесі комунікації. Інформаційною ця наука зветься тому, що вона застосовує інформаційний підхід для роз’яснення різноманітних явищ, які поєднуються поняттям «інформація». Комунікаційний підхід полягає в тому, що відповідні явища розглядаються з погляду процесу комунікації. Зокрема, наукова інформатика проголошувала, що вона вивчає наукові комунікації, а не тільки наукову інформацію. Соціальна інформатика досліджує соціальні інформаційні комунікації, які є одночасно об’єктом вивчення теорії соціальної комунікації. Отже, якщо інформаційний підхід породив назву науки «інформологія», то комунікаційний – назву «комунікологія». 
Комунікологія у найзагальнішому значенні мала б досліджувати будь-які комунікаційні процеси. Але історично так склалося, що назви «теорія комунікації» і «комунікологія» застосовують переважно до досліджень засобів масової комунікації
. Праці, присвячені теорії соціальної інформаційної комунікації, називають «соціальні комунікації»
 або «основи теорії комунікації»
. Знайомство з їхнім змістом дає підставу стверджувати, що присвячені вони не взагалі комунікації і навіть не всім соціальним комунікаціям (включаючи матеріальні), а саме теорії соціальної інформаційної комунікації.
Назва «ноокомунікологія» підкреслює, що досліджуються процеси соціальної інформаційної комунікації, які з погляду ноосферної теорії пов’язані з передаванням нооінформації, тобто розумової інформації, притаманної людині. Нооінформація відрізняється тим, що вона передається і приймається людиною; точніше сказати, вона формується у свідомості людини, як тої, що передає, так і тої, що приймає інформацію (тобто певні знання (смисли), а також емоції або вольові імпульси). 
Отже, інформатика соціальна дорівнюється теорії соціальної інформаційної комунікації, тобто ноокомунікології. За термін, що позначає цю галузь знань, краще обрати форму, що складається з одного слова, тобто «ноокомунікологія». З такої форми легше робити похідні слова, наприклад, «ноокомунікологічна» щодо науки, яка є складовою ноокомунікології. 
Термін «ноокомунікологія» дорівнюватиметься також польському терміну «інформатологія», але краще за нього, тому що останній має попереднє значення, яке збігається з «інформатикою» (науковою). 

Поняття «соціальні інформаційні комунікації» є ширшим, ніж поняття «масові комунікації». Якщо поняття «ноокомунікологія» застосувати до науки, яка вивчає будь-які соціальні інформаційні комунікації, то для науки, яка вивчає масові комунікації, варто використати термін і поняття «комунікативістика». Комунікативістика – наука про засоби масової інформації (ЗМІ) і діяльність журналістів
; наука, яка вивчає системи засобів і функції масових інформаційних зв’язків. Терміном «комунікативістика» варто позначити науку, яка нещодавно мала назву «журналістикознавство». 
У межах ноокомунікології можна виділити теорію соціальної інформації, комунікативістику (як науку про масові комунікації), наукову інформатику (науку про наукові комунікації) і документологію як комплекс наук про документ, який розглядається як засіб передачі соціальної інформації. У межах документології виділяємо такі комплексні науки, як документознавство (наука про підготовку документа), архівознавство (наука про архівну справу), бібліологія (наука про книжкову справу або книжкову культуру). У цьому переліку відбулися зміни у порівнянні з попередньою пропозицією, обумовлені врахуванням критичних зауважень і розвитком ноокомунікологічних наук. 
Документологія загалом присячена дослідженню явищ і процесів, що відбуваються у документосфері. Документосфера є важливою складовою інфосфери суспільства. Це поняття визначене Валентиною Олександрівною Ільганаєвою таким чином: «Документосфера – сфера обігу документалізованої інформації. Характеризує стан, якість документальної пам’яті людства»
. 
Детальну характеристику документосфери запропонував Аркадій Васильович Соколов. Зокрема, відносно структури документосфери він зазначає: «1. Усі сектори документосфери – носії семантичної інформації. Інші типи інформації (машинна, математична, елементарна, біологічна) не використовуються як смисловий зміст документа. [...] Структура документосфери багатовимірна. Вона може розглядатися з організаційної та функціональної точок зору. 2. Організаційну структуру документосфери утворюють документальні соціальні інститути, які розподіляються за секторами документосфери таким чином: сектор пізнання – архівний, бібліографічний, бібліотечний, музейний інститути; комунікаційний сектор – усі види документальних інститутів; управлінський сектор – архівний і бібліотечний інститути. Оскільки всі документальні інститути призначені для комунікації семантичної (семіотичної) інформації, вони належать до класу комунікаційних інститутів і класу семіотичних інститутів. Тому їх можна назвати комунікаційно-семіотичними інститутами»
. 
Як область соціально-культурного простору документосфера складається з системи інфраструктурних документо-комунікаційних інститутів. Галузева конфігурація документосфери охоплює книжкову справу (бібліосферу), архівну справу та музейну справу. 

З перелічених галузей документосфери бібліотечна справа належить до бібліосфери. Поняття «бібліосфера» з’явилося у професійному дискурсі порівняно недавно. Його актуалізація відбулася у працях Аркадія Васильовича Соколова. На його дуику, «бібліосфера з'явилася у вигляді соціального простору, що включає бібліотечні, бібліографічні, книговидавничі, книготорговельні соціальні інститути і супутні соціальні явища, наприклад, бібліофильство, цензуру»
. 
Узагальнене визначення бібліосфери може бути таким: сфера соціальної комунікації, в якій передача соціальної інформації в часі і в просторі здійснюється шляхом створення, поширення, зберігання і використання книги як особливого роду документа. Сутністю бібліосфери є книжкова комунікація – вид соціальної інформаційної комунікації, у якому засобом передачі інформації в суспільстві виступає книга. 
Головним фактором, що відрізняє бібліосферу від інших частин документосфери, є книга як феномен, навколо якого виникають і об’єднуються процеси його створення, поширення та використання. 

Що таке книга? На жаль, учені не дають точної та однозначної відповіді на це питання. Відповіді розрізняються за ступенем узагальнення, глибиною проникнення у сутність цього явища. Ми маємо кілька найрізноманітніших дефініцій книги. На наш погляд, найбільш широке значення поняття «книга» у матеріальному та знаковому аспектах – це будь-який запис інформації на спеціальному носії будь-яким винайденим людиною способом (писемним, ізографічним, аудіовізуальним, машиночитаним тощо). За функціональною сутністю книга є документом опублікованим, незалежно від особливостей матеріального носія інформації, знакової системи її передачі та каналу її сприйняття людиною. Для перетворення документа в книгу обов’язковою є діяльність комунікаційного посередника-1 (видавництва чи редакції періодичного або продовжуваного видання, центру депонування документів, фірми грамзапису, відеозапису і т. ін.) та комунікаційного посередника-2 (закладів системи книгорозповсюдження та книговикористання). Тому підсумкове визначення «книги» може мати такий вигляд: книга – це документ опублікований, виданий або депонований, що надається в суспільне користування через книжкову торгівлю та бібліотеки
. 
Книга – головний елемент книжкової комунікації, яка є різновидом документальної комунікації. У процесі книжкової комунікації інформація від комуніканта-автора через засоби виготовлення книги (книговидавничу справу) і засоби книгопоширення (книжкову торгівлю) надходить до бібліотек як соціальних інститутів, що забезпечують зберігання та використання документів книжкового типу. 

Якщо прийняти запропоновану нами структуру документології як комплексу наук про документальну комунікацію
, то в ній слід виділити бібліологію як комплекс наук про книжкову комунікацію (чи про книжкову справу у загальному значенні), що забезпечує створення і функціонування книги в суспільстві. Щоб уникнути асоціацій з різними трактуваннями книгознавства, цей комплекс наук краще назвати бібліологією. 
Бібліотека – це документальна комунікаційна система (ДКС). Характеристика бібліотеки як ДКС дозволяє вважати видовою функцією бібліотеки кумулятивну, яка полягає у формуванні документних фондів. Однак, можливо, точніше було б назвати видову функцію бібліотеки так само, як зветься відповідна ДКС, тобто – термінальна
. Кумулятивна функція характерна саме для фонда, тому що він збирає, накопичує документи. А бібліотека – це не тільки бібліотечний фонд. Як і будь-який термінал, бібліотека – це кінцева частина системи (у даному випадку системи документальної комунікації), яка забезпечує її зв’язок із зовнішним середовищем. 

Виходячи з вищевикладених уявлень про об’єкт бібліотекознавства, можемо запропонувати його визначення. 
Висновки. Бібліотекознавство – ноокомунікологічна дисципліна, яка вивчає процеси організації бібліотечної справи, пов’язані з накопиченням, упорядкуванням та організацією використання знань, зафіксованих у документах книжкового типу (опублікованих та призначених для тривалого зберігання). Одночасно бібліотекознавство можна охарактеризувати як дисципліну інформологічну, документологічну та бібліологічну з подальшим переліком об’єктів вивчення, аналогічним попередньому визначенню. Серед бібліологічних дисциплін бібліотекознавство відрізняється тим, що вивчає бібліотеку як термінальну документально-комунікаційну систему, яка забезпечує накопичення, упорядкування та організацію використання документів книжкового типу. 
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