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БІОГРАФІ‎СТИКА В ЕЛЕКТРОННІЙ БІБЛІОТЕЦІ «УКРАЇНІКА» (СПРОБА КЛАСИФІКАЦІЇ)
У статті висвітлено завдання, мету, принципи роботи бібліотеки «Україніка» НБУВ. Наповнення ресурсу здійснюється за різними науковими напрямами та дисциплінами. Його структура складна та розгалужена. Безпосереднім об’єктом дослідження автора є розділ «Біографістика». Кожен підрозділ проаналізовано за різними критеріями: кількісним наповненням, статистикою відвідувань, хронологічною, типологічною, структурною, стильовою, жанровою характеристиками поданих матеріалів. Розглянуто завдання біографістики на сучасному етапі через призму поглядів провідних учених.
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Україніка – національний, довідково-інформаційний та документальний ресурс архівних, рукописних, друкованих джерел, створених в Україні та інших державах. Не слід ототожнювати поняття україніки з україністикою. Україністика – це науковий напрям у межах української філології, що включає мовознавство та літературознавство. У свою чергу україніка є вужчим поняттям від національної бібліографії України.

Наповнення ресурсу здійснюється за різними науковими напрямами й дисциплінами. Розділ «Біографістика» містить інформацію про представників різноманітних галузей української науки, культури, політики, релігії тощо. Його структура така:
1. Біографічні довідники (186).

2. Біографічні матеріали (535).

3. Генеалогія (29).

4. Листування (42).

5. Мемуари (206).

6. Ономастика (25).

7. Персоналії (4994). Статистичні дані станом на 01.04.2019.

Відповідно до результатів аналізу відвідувань розділу, зазначаємо стійкий інтерес користувачів сайту до біографічної інформації. Одна з найпопулярніших галузей біографістики є біобібліографія. Вона становить один зі способів відтворення життя і діяльності історично значущої особи. Судячи зі статистики відвідувань, у наш час ця частина біографістики є дуже популярною серед читачів. Завдяки розробленій методології, розвитку електронних технологій, вона задовольняє потребу в швидкому і повномасштабному отриманні інформації. Біобібліографія поєднує три необхідні елементи:

1) біографічні дані;

2) список праць діяча;

3) література про діяча.

Розміщені в «Україніці» покажчики можна розділити на дві групи:

1) персональні покажчики;

2) біобібліографічні словники.

Підрозділ «Генеалогія» охоплює літературу, що вивчає походження та родинні зв’язки особи, сім’ї, родини. Для встановлення генеалогії використовують спогади, усні перекази, історичні джерела, сучасні наукові дослідження тощо. Генеалогія історична досліджує роль окремих осіб або родин в історично вагомих подіях; генеалогія практична регулює спадкове право осіб чи родин для вдоволення особистих мотивів і потреб. Генеалогія в електронній бібліотеці налічує 29 позицій, котрі можна класифікувати наступним чином:

1) походження шляхти;

2) походження козаків;

3) походження діячів науки;

4) походження діячів мистецтва;

5) походження громадян певної території.

Наступну частину «Біографістики» становить листування, представлене окремим підрозділом. Для бібліографа лист є важливим документом, джерелом інформації довідкового характеру про особу чи осіб, суспільно-політичні, культурні, наукові, мистецькі події. Епістолярні джерела потребують спеціальної методики дослідження, що охоплює такі методи: хронолого-тематичний, історико-порівняльний, історико-системний, історико-типологічний. Досліджене листування можна поділити за такими групами:

1) родинно-побутове;

2) ділове;

3) дружнє;

4) інтимне.

Мемуари охоплюють 206 назв. Вони поділяються на чотири групи за кількома критеріями: а) жанром; б) авторством; в) об’єктом. За жанрами наявна художня мемуаристика, документальна мемуаристика. За авторством: колективного авторства, індивідуального авторства. За об’єктом спогадів: конкретна об’єктність, абстрактна об’єктність.

Найбільшу частину «Біографістики» складають персоналії. Історичний аналіз розвитку вітчизняної науки і культури неможливий без аналізу життєвого шляху носіїв основних ідей. Подібні форми наукового дослідження – життєписи, об’єктом розгляду яких є життєвий шлях і діяльність видатної особистості, мають давню історію і зустрічаються в сучасній психології, соціології, літературознавстві, етнографії та інших гуманітарних науках. Як зазначає Л. С. Смолінчук, «попри існування широкого спектру таких досліджень, в сучасній науці немає термінологічної єдності з цього питання» [11], а також достатньо вмотивованої класифікації персоналій. Вартою уваги є жанрово-стильова класифікація Л. О. Голубничої [12]:
1) наукові персоналії;

2) публіцистичні;

3) особисті;

4) критико-бібліографічні;

5) художні.

Класифікація, використана в «Біографістиці», об’єднує три критерії поділу персоналій: за напрямом, за професією, за галуззю науки.

Формування електронних ресурсів біографічної інформації, визначення їх завдань, перспектив розвитку і ролі серед інших способів поширення біографічних даних становить вагому проблему, що чекає свого вирішення. На думку В. І. Попика, «комп’ютерна доба, створивши принципово нові можливості доступу до інформації, суттєво змінила акценти. Йдеться не лише про сучасне формальне поширення терміну «ресурс» на всякий представлений в електронній формі документ, включених до певної систематизованої системи. Справа у принциповому розширенні змістового розуміння ресурсів біографічної інформації» [1].
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STUDY BIOGRAPHY IN THE ELECTRONIC LIBRARY "UKRAINIKA" (CLAIMS OF CLASSIFICATION)
The article deals with the task, purpose, and principles of the library "Ukrainika" of  VNLU. Resource filling is carried out in different scientific areas and disciplines. Its structure is complex and ramified. The direct object of the author's research is the section "Biographies". Each unit is analyzed according to different criteria: quantitative content, visit statistics, chronological, typological, structural, stylistic, genre characteristics of the submitted materials. The task of biography is considered at the present stage due to the prism of the views of leading scientists.
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