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ПРОЕКТ «УКРАЇНІКА В ДАТАХ» ЯК МЕТОД АКТУАЛІЗАЦІЇ РЕСУРСІВ ЕЛЕКТРОННОЇ БІБЛІОТЕКИ «УКРАЇНІКА»
Проект «Україніка в датах» сприяє подальшому розгортанню роботи з науковими та історико-культурними електронними бібліотечними ресурсами. До кожної події, артефакту чи постаті підібрана джерельна база, яка заглиблює в предмет. Те, що давно минуло, знову стає актуальним у сьогоденні, незалежно від форми (стародрук, рукопис, карта, періодика, ноти), тут визначальним є саме зміст. Це україністичний ресурс, базою якого є документи е-бібліотеки «Україніка».
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В провідних країнах світу національні проекти зі збереження культурної спадщини (Британіка, Галліка, Полоніка та ін.) є свідченням розвитку держави та її науки, культури та освіти. Електронна бібліотека «Україніка» – ініціатива, започаткована в Національній бібліотеці України імені В. І. Вернадського з метою зібрати у цифровому форматі твори про Україну, український та інші народи, які живуть на цій території з можливістю доступу до науково-довідкових, текстових, бібліографічних ресурсів. Проект «Україніка в датах» – це інтерактивна хронологічна колекція, що репрезентує події, постаті й артефакти україніки та актуалізує історичні факти на щодень.
Головним завданням проекту є актуалізація ресурсів електронної бібліотеки «Україніка». Ресурси «Україніки» – це тематичні електронні колекції, до складу яких входять різні види електронних повнотекстових документів – книги, епістолярії, періодика, географічні карти, образотворчі видання, а також зовнішні інтернет-ресурси історико-культурологічного спрямування [3]. Проект «Україніка в датах» виконує іміджеву функцію. Він є своєрідною «візитівкою» електронної бібліотеки «Україніка» та популяризатором її мети і завдань – зокрема, забезпечити користувачам єдину точку входу для пошуку різнорідних за видами і тематичною спрямованістю ресурсів Україніки [2]. Для репрезентації в календарі обираються лише ті події та персоналії, ресурси про які представлені у цифровій бібліотеці «Україніка». При надходженні нових документів до електронної бібліотеки розширюється і контент календаря. Слід зазначити, що в електронній бібліотеці ресурси систематизовані тематично. Календар «Україніка в датах» доповнює систематизацію хронологічно, що в свою чергу і є актуалізацією.

Проект розроблено у форматі інтелектуального календаря. До певної дати обирається знакова подія, факт історичного чи державного значення, день народження видатної особистості. З відкритих енциклопедичних або довідкових джерел формується текст про обрану подію, додається зображення і приєднується список з активними тематичними посиланнями на ресурси електронної бібліотеки «Україніка». Наприклад, подія – «Початок наступальної операції Української галицької армії, відомої як «Чортківська офензива», дата – 07 червня 1919 року, матеріали е-бібліотеки – Українська Галицька армія (предметна довідка), Східна Галичина і Польща в 1918-1923 рр. : проблеми взаємовідносин / Орест Красівський, 1998 (книга), Українсько-польська війна 1918-1919 рр. / Микола Литвин, 1998 (книга). Важливо, що читач може переглянути повний текст наведених видань он-лайн [1]. Посилання на ресурси є визначальною рисою, яка відрізняє «Україніку в датах» від інших інтелектуальних календарів, які хоч і не широко, але представлені в інтернет-просторі України (Історична правда, Україна Incognita, календар ГО «Рідна країна», ресурс «Цей день в історії», календар на порталі Українського інституту національної пам’яті тощо). Вищенаведені проекти інформативного спрямування актуалізують насамперед дату. «Україніка в датах» – пізнавального спрямування, де дата події є не самоціллю, а інформаційним приводом до «занурення» в україністичну тематику.
Проект «Україніка в датах» надає можливість доступу до оцифрованих видань із фондів НБУВ, веб-ресурсів українознавчих сайтів, електронних ресурсів НБУВ, які об’єднані певною подією, фактом, особистістю. Така популяризація цифрових колекцій «Україніки» дає змогу користувачам розширити знання про Україну та досягнення українців.
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PROJECT «UKRAINICA IN DATES» AS A METHOD OF ACTUALIZATION OF RESOURCES ELECTRONIC LIBRARY «UKRAINICA»

The project «Ukrainica in Dates» promotes the further development of work with scientific and historical and cultural electronic library resources. For each event, artifact or figure, a source base is selected that extends into the subject. What has long been passed again becomes relevant in the present, regardless of form (old print, manuscript, card, periodical, notes), here the defining is the very content. This is a Ukrainian-language resource, the basis of which is the documents of the e-library «Ukrainica».
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