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СТВ‎ОРЕННЯ Т‎А ВИКОРИСТАННЯ ЕЛЕКТРОННИХ КОЛЕКЦІЙ У ПОВСЯКДЕННІЙ ПРАКТИЦІ БІБЛІОТЕК
Створення електронних колекцій інформаційних ресурсів є одним з пріоритетних напрямків розвитку електронних бібліотек. Робота присвячена технологічним особливостям створення цифрових колекцій на основі власних фондів Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. Розглянуто роль систем метаданих в життєвому циклі цифрових колекцій бібліотеки, організація опису цифрових об’єктів за єдиними стандартами, інтеграцію оцифрованих документів до міжнародних бібліотечних цифрових проектів.
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Колекції є найбільш розповсюдженою формою організації цифрових ресурсів в електронних бібліотеках. Систематизований характер електронних ресурсів колекції є принципово важливим. Формування цифрової колекції завдяки вдало обраному основному змістовому поняттю дає можливість раціонально досліджувати предметну область колекції, цілеспрямовано здійснювати підбір документів для її поповнення та забезпечує комфортний доступ для користувачів [3].
Електронні колекції створені у Національній бібліотеці України імені В. І. Вернадського (НБУВ) переважно на основі власних фондів. У рамках наукової тематики підрозділів щороку науковці бібліотеки вносять пропозиції до загального бібліотечного плану оцифрування. Впродовж тривалого часу було оцифровано велику кількість унікальних документів, які згрупували у наступні розділи: «Тематичні», «Персоналії», «Книжкові пам’ятки», «Видавничі», «Історичний фонд, зібрання» тощо.. В них представлені стародруки, рукописи, образотворчі матеріали, Постанови уряду, музична періодика, матеріали з історії Києва та історії науки та ін.., що враховує полідокументність бібліотечних фондів НБУВ.
Вимоги до створення цифрової бібліотеки визначають її загальну структуру, технологію функціонування, порядок використання, зберігання та передачі інформації. Одним з основних модулів, що забезпечують підтримку життєвого циклу цифрових колекцій є підсистема створення цифрових копій. Порядок відбору цінних та рідкісних видань для оцифрування відбувається відповідно до Державного реєстру національного культурного надбання. Для переведення паперових документів в електронний вигляд використовуються сканери, цифрові фотоапарати та програмне забезпечення цифрової обробки зображень [4]. Стародруки, рукописи, рідкісні книги, газети скануються на обладнанні, що забезпечує найвищу роздільну здатність і найкращу передачу кольорів. У НБУВ у цьому випадку застосовується цифровий фотоапарат з хорошою оптикою або повнокольоровий книжковий сканер SMA-21. На вибір сканувального обладнання впливає формат документа. Важливою характеристикою є оптична роздільність – кількість світлочутливих елементів в скануючій головці, поділеній на ширину робочої області, що виражається в крапках на дюйм (dpi). Якщо в книзі є плани, креслення, карти більшого формату, ніж аркуші з текстом, бажано одразу сканувати це видання на сканері, що має оптичну роздільність мінімум 300 dpi для формату А2. Згідно Положення та інструкції про створення, облік та використання страхового фонду цифрових копій документів НБУВ оцифровуються всі елементи: палітурка, корінець, якщо містить елементи оздоблення, форзаци, пусті сторінки, сторінки з текстом, автографи, ілюстрації, карти, плани та ін., тобто, створюється повна копія фізичного видання в електронному вигляді [2].

Розвиток інформаційних технологій і сфери їх застосування призвів до істотного розширення функцій метаданих та їх різноманіття. Засоби використання метаданих та управління ними створені і розвиваються як для інформаційних, так і для інших комп'ютерних систем. Зміст метаданих, їх функції та засоби їх використання залежить від застосованих інформаційних технологій, функціональних можливостей і предметної області використовуваних систем, природи описуваних ресурсів, контексту і характеру їх використання. У Національній бібліотеці України імені В. І. Вернадського вирішується два завдання: створення страхового фонду цифрових копій документів та формування цифрової бібліотеки історико-культурної спадщини. Система опису та обліку цифрових ресурсів ґрунтується на системах метаданих, регламентованих міжнародними стандартами. Описові метадані цифрових об’єктів сумісні з бібліографічними описами та описами архівних документів, створеними у UNIMARC-форматі. Метадані описового характеру, а також технічні та адміністративні вносяться в службову базу даних «Оцифрування документів». Відповідний запис дає змогу ідентифікувати цифровий ресурс, запобігти дублюванню робіт, поступово доповнювати запис інформацією про технологічні етапи опрацювання документа, створення страхової копії, формування звітів, тощо [1].
Надання користувачам доступу до фондів історико-культурної спадщини є головним результатом оцифрування фондів наукової бібліотеки. Основним принципом формування електронної бібліотеки НБУВ був обраний колекційний як найбільш зручний для читача. За допомогою вдало вибраних ключових стандартів опису цифрових об’єктів стало можливим реалізувати комплексний пошук документів на порталі НБУВ. Введення всіх необхідних описових метаданих, зазначення інформації про технологію створення та збереження цифрових ресурсів дозволяє підтримувати і актуалізувати електронні колекції бібліотеки. 
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ORGANIZATION AND USE OF ELECTRONIC COLLECTIONS IN THE PRACTICE OF THE LIBRARY
Creation of electronic collections of information resources is one of the priority directions of development of electronic libraries. The work is devoted to technological peculiarities of creation of digital collections on the basis funds V.I. Vernadsky National Library of Ukraine. The role of metadata systems in the life cycle of digital library collections, the organization of description of digital objects according to common standards, integration of digitized documents into international library digital projects is considered.
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