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ОСОБЛИВОСТІ ПОБУДОВИ ІНДЕКСІВ ЗА ДВОМА БІБЛІОТЕЧНИМИ КЛАСИФІКАЦІЙНИМИ СХЕМАМИ 
НА ПРИКЛАДІ РОЗДІЛУ «ВЕТЕРИНАРНА МЕДИЦИНА»

Розглянуто питання побудови класифікаційних індексів за Рубрикатором Національної бібліотеки України ім. В. І. Вернадського та таблицями Універсальної десяткової класифікації, які застосовують сучасні бібліотеки. Визначено переваги обох класифікаційних схем та їх пристосування до сучасних умов розвитку науки. Розглянуто вплив побудови класифікаційних індексів на пошук інформації в базах даних і каталогах та організації систематичних каталогів та картотек НБУВ.
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Головною функцією наукової бібліотеки є збирання, зберігання, поширення та використання загальнодоступної інформації. Фонди бібліотеки повинні бути упорядковані відповідно до її функцій і завдань згідно з системою класифікації, яку вона використовує в технологічному процесі опрацювання документів. 

Бібліотечно-бібліографічні класифікаційні системи відіграють важливу роль в організації інформаційного середовища як в межах однієї країни, так і у світовому масштабі. Вони є механізмом систематизації документів, організації систематичних каталогів і картотек, тематичного пошуку інформації в бібліографічних базах, електронних масивах, бібліотечних каталогах. Бібліотечно-бібліографічні класифікаційні системи в усі часи були не тільки інструментом для організації, впорядкування та індексації інформації, а й способом систематизації знань, набутих людством та надання можливості їх пошуку

Вибір Універсальної десяткової класифікації (УДК) як єдиної обов’язкової системи класифікації для бібліотек України зумовлено її особливостями, зокрема:
· міжнародність (її застосовують у бібліотеках багатьох країн та перекладено різними мовами);
· адаптивність до появи нових галузей знань;
· науковість, універсальність та гнучкість, що дозволяє відобразити будь-яку тему або аспект її розгляду за допомогою комбінування індексів. 

Впровадження в технологічний бібліотечний процес міжнародної класифікаційної системи дасть змогу не лише організовувати фонди і довідково-пошуковий апарат бібліотеки з урахуванням сучасних вимог, здійснювати пошук за індексами УДК в електронних каталогах вітчизняних і зарубіжних книгозбірень, а й надасть таку саму можливість користувачам з інших країн, сприятиме розвитку бібліотечного кооперування й обміну інформацією.

З 2017 р. Національна бібліотека України ім. В. І. Вернадського (НБУВ) розпочала роботу з впровадження УДК в процес аналітико-синтетичного опрацювання документів [2, 3]. Паралельно залишається опрацювання документів за Рубрикатором НБУВ, тому в бібліотечних записах присутні класифікаційні індекси обох класифікацій.

Класифікаційні системи різняться за своєю структурою та деталізацією. Розглянемо побудову індексів на прикладі розділу «Ветеринарна медицина». 
Структура розділу в обох класифікаційних системах є досить складною. Розділ охоплює комплекс наук, які вивчають патологічні процеси в організмі сільськогосподарських та промислових тварин, а також систему методичних та організаційних заходів з ветеринарного обслуговування тварин. Література про розведення та використання здорових тварин, їх будову та функціонування зосереджується у підрозділі «П5/6 Тваринництво».

У Рубрикаторі НБУВ розділу «П8 Ветеринарна медицина» складається з десяти основних підрозділів.
Цьому комплексу підрозділів Рубрикатора НБУВ відповідає рубрика таблиць УДК «636.09 Ветеринарія», яку можна деталізувати за допомогою рубрик, під якими збираються документи з окремих видів тварин (636.2/.9), а також рубрик розділу «61 Медицина».
Розділ «П8 Ветеринарна медицина» Рубрикатора НБУВ є цілком самостійним розділом, який має власні спеціальні типові поділи для виокремлення питань лікування, діагностики, патогенезу окремих хвороб, а також для позначення видів певних тварин тощо. 
Наприклад, рубрика

П872.131-925-8 Профілактика анемії свиней 

утворена комбінуванням індексу:
П872.131 Анемія тварин
зі спеціальними типовими поділами:

-925 Свині;
-8 Профілактика, дезінфекція, щеплення (вакцинація)

Відповідна рубрика УДК:

636.4.09:616.155.194]-084,
де:
«636.4 Свині» – рубрика розділу «636 Загальні питання тваринництва. Розведення тварин і птиці. Скотарство. Домашні тварини та їхнє розведення»;
«636.4.09 Хвороби свиней та їх лікування» – рубрика розділу «636.4 Свині», де .09 –  спеціальний визначник розділу 636, яким позначають питання ветеринарної медицини;

«616.155.194 Анемія. Олігоцитемія. Еритронемія» – рубрика розділу «616 Патологія. Клінічна медицина»;
-084 Профілактика. Заходи з охорони громадського здоров’я. Превентивне (профілактичне) лікування – це спеціальний  визначник розділу 616.

Деякі підрозділи мають специфічну (особливу) методику побудови класифікаційних індексів. Розглянемо утворення індексів за обома схемами на прикладі теми «Лептоспіроз та його збудники».
У Рубрикаторі НБУВ ця тема відобразиться за допомогою двох класифікаційних індексів: 

П873.281 Лептоспіроз
П841.94 Патогенні спірохети (збудники лептоспірозу)

Перший індекс можна за необхідності деталізувати за допомогою спеціальних типових поділів, наприклад:

П873.281-912 Лептоспіроз коней

П873.281-911 Лептоспіроз великої рогатої худоби
Також можна виокремити лікування, профілактику, діагностику тощо, наприклад, 

П873.281-912-07 Лікування лептоспірозу коней

Натомість, за таблицями УДК класифікаційні індекси комбінуються в такій послідовності:
1. Відображаємо вид тварини, наприклад,
636.1 Коні
2. За допомогою спеціального визначника .09 утворюємо рубрику: 
631.1.09 Хвороби коней та їх лікування
3. Вибираємо у розділі «616 Патологія Клінічна медицина» рубрику, під якою збираються документи з лептоспірозу: 

616.981.7 Лептоспіроз 

4. З розділу «579 Мікробіологія» вибираємо рубрику, під якою збираються документи зі збудників цієї хвороби:
579.834 Спірохети
Отже, отримуємо індекс:
636.1.09:[616.981.7:579.834] Лептоспіроз коней та його збудники

Якщо в документі йдеться про перебіг хвороби, діагностування, лікування тощо, то дану рубрику можна розширити спеціальними визначниками, наприклад:
-02 Етіологія. Наука про причини хвороби;
-07 Семіологія. Симптоматологі., Симптоми. Обстеження. Діагностика;
-08 Лікування.
Аналіз характеристик та досвіду використання універсальних бібліотечних класифікацій дає підстави зробити висновок, що обидві схеми мають усі можливості для розкриття змісту документа з урахуванням аспекту розгляду теми та мають низку переваг, а саме: охоплюють усі підпорядковані галузі знання, постійно коригуються та модернізуються, відомі більш широкому загалу користувачів, ніж інші типи класифікацій, їх структура відповідає ієрархії, прийнятій для класифікації науки.

Щодо аналітико-синтетичного опрацювання документів, тематикою яких є ветеринарія і тваринництво, то в Рубрикаторі НБУВ ці питання розмежовані і зосереджені в двох окремих розділах «П5/6 Тваринництво» та «П8 Ветеринарна медицина». В УДК вони збираються в одному розділі «636 Загальні питання тваринництва. Розведення тварин і птахів. Скотарство. Домашні тварини та їх розведення», в якому за допомогою допоміжних таблиць визначників можна деталізувати індекси, а саме вказати вид тварин, їх утримання, годування, лікування тощо. Детально розроблена система спеціальних визначників, здатних відобразити нові поняття науки і техніки, сприяє гнучкості та динамічності УДК, що в свою чергу робить її актуальною та конкурентноспроможною класифікаційною системою документів.
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FEATURES OF INDUSTRY BUILDING FOR TWO LIBRARY CLASSIFICATION SCHEMES IN AN EXAMPLE OF THE SECTION "VETERINARY MEDICINE"
The publication deals with the construction of classification indices by the Rubikator of the Vernadsky National Library of Ukraine and the tables of the Universal Decimal Classification used by modern libraries. The advantages of both classification schemes and their adaptation to the modern conditions of development of science are determined. The influence of construction of classification indices on the search of information in databases and directories and organization of systematic catalogs and card files of VNLU is considered.
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