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Світло: вплив на різні види бібліотечних документів

Наведено інформацію про інтенсифікацію процесів старіння складових бібліотечних документів – фарб, паперу під впливом світлового випромінювання, а також основні вимоги стандарту з консервації документів відносно світлового режиму. 
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Без перебільшення можна стверджувати, що світло регулює усі життєві процеси. Однак розуміння як його позитивного впливу та краси, так і потенційної шкоди прийшло не відразу. Художник використовує світло як інструмент для отримання у своїй роботі нових ефектів, а матеріалознавці ж акцентують увагу бібліотечних та музейних працівників на те, що світло з плином часу може фізично та хімічно негативно впливати на документи та твори мистецтва. Щоб зрозуміти, як за допомогою світла виявляються колір, текстура, зовнішній вигляд, а також дефекти  поверхні різних предметів, на разі й паперу, слід коротко пояснити, що таке світло, як воно вимірюється та взаємодіє з речовинами та матеріалами. До XIX ст. визначення суті світла як фізичного процесу подавалося за двома різними моделями. З одного боку, світло описувалося у вигляді руху хвиль різної довжини, а з іншого – у вигляді швидко рухливих часток. Пізніше загального визначення отримала хвильова теорія світла. Сучасну теорію світла представляють у вигляді складної математичної моделі, а нас, насамперед, цікавить видиме світло з довжиною хвилі 400–700 нм. Видиме світло може активізувати хімічні реакції, а світло з зазначеною довжиною хвилі викликає найбільше занепокоєння,  оскільки призводить до фотохімічних реакцій (деградації), запускаючи механізми знебарвлення різних речовин та матеріалів [1]. Тут слід відразу виокремити інформацію про вплив світла на барвники, а серед бібліотечних документів є багато матеріалів для яких яскраве забарвлення має чимале значення – мапи, образотворчі матеріали, різнокольорові заставки рукописів  тощо. У більшості випадків, окрім дії світла, знебарвлення відбувається за активної участі атмосферного кисню та вологи повітря. Кисень та волога призводять до прискорення більшості реакцій знебарвлення. Для мінімізації негативного впливу кисню та вологи з повітря ще з 1893 р. картини стали розміщувати  під скло якби в частковий вакуум, а Декларація незалежності США зберігається взагалі в атмосфері інертного газу – гелію. Ще один приклад негативного впливу як світла, так і коливань температурно-вологісного режиму, на артефакти – це матеріали з єгипетських пірамід, які під дією названих факторів і знебарвлюються, і втрачають механічну міцність. Названі приклади переконливо свідчать про необхідність дотримання нормативів стандарту з консервації документів саме відносно вимог світлового режиму для  унеможливлення знебарвлення окремих видів  бібліотечних матеріалів (афіш, мап, рукописів тощо).  

Погіршення кольору є небажаною формою деградації, однак не такою потенціальне шкідливою як деградація матеріалу, що є структурою самого об’єкта. Мається на увазі структура паперу чи пергамену, що є матеріальною  основою переважної більшості бібліотечних документів. Дія світла призводить до скорочення целюлозного ланцюжка, що зовнішньо проявляється спочатку пожовтінням, побурінням, пересиханням, висипанням окремих часток волокон, ламкістю, а вже потім повною руйнацією структури аркуша паперу. На швидкість протікання процесів старіння матеріальної основи бібліотечних документів – паперу, внаслідок дії світла, значно впливає метод його виготовлення, насамперед, композиційний склад. Ті види паперу, композиція яких містить деревну масу, під дією світла жовтіють швидше та інтенсивніше. Таким чином, у структурних підрозділах бібліотек, де зберігаються документи на газетному папері, друкарському низької якості та афішному папері, вимоги стандарту з консервації документів щодо світлового режиму мають виконуватись найбільш неухильно.
Не зайвим буде нагадати основні вимоги стандарту з консервації документів відносно світлового режиму: документи мають зберігатися у темряві або при освітленні розсіяним світлом. Не допускається освітлення документів прямими сонячними променями. Норма освітленості на поверхні документів під час зберігання не більше 75 лк, а під час експонування в момент огляду – не більше 150 лк. Джерела світла повинні забезпечувати оптичне випромінювання з довжиною хвилі не менше 400 і не більше 760 нм. Зазначене забезпечується використанням світильників, що оснащені захисними плафонами. Для освітлення слід використовувати лампи з фільтрами, що захищають від ультрафіолетового випромінювання і поглинають тепло, або волоконно-оптичні системи освітлення. Відстань від світильників до поверхні документів повинна бути не менше 0,5 м. Конструкція світильників повинна бути як пожежебезпечною, так і стійкою до механічного пошкодження. Бажано перед входом у сховище встановити вимикач з індикатором, який вказує, що всі джерела освітлення та електрообладнання відключені. Слід додати, що світлове випромінювання викликає довготривалу активацію целюлозних волокон паперу. Наприклад, навіть коли зразок видаляють від дії світла, він продовжує реагувати з атмосферним киснем, вологою та іншими домішками навколишнього середовища (пил, сірчаний ангідрид, двоокис азоту, хлор). Особливо це стосується тих видів паперу, що містять остатки лігніну, шкідливої складової їх композиції. Адже під дією променів відбувається окислення не лише целюлози, а й лігніну. А присутність хоч невеликої кількості цієї складової у папері значно погіршує вихідні властивості паперу, ще до його використання у якості матеріальної основи бібліотечних документів. Це більшою мірою стосується знову ж таки тих видів паперу, про які йшлося – афішного, газетного та друкарського низької якості, ніж скажімо, ганчір’яного, нотного, картографічного, офсетного та друкарського високої якості [2]. Кислотність паперу є одним із найхарактерніших показників, що відображає збереження паперу документів. Певно, що на кислотність паперу впливає, насамперед, спосіб його виготовлення – композиція, вид проклеювання та наповнення. Однак, під час довготермінового зберігання відбувається збільшення кислотності паперу  документів, в тому числі й внаслідок фотореакцій. Тому так важливо дотримуватися вимог стандарту з консервації відносно світлового режиму й зберігати документи на полицях, розміщених перпендикулярно вікнам, без потрапляння прямих сонячних променів, а найкраще – у темряві. За неможливості організації такого зберігання, необхідно оснастити вікна жалюзі, шторами чи зафарбувати фарбами. І ці прості правила стосуються без винятку усіх бібліотечних документів на різних видах паперу. 
Для вимірювання світлового випромінювання з метою технічного контролю у НБУВ використовується комбінований прилад «ТКА-ПКМ» для вимірювання параметрів освітлення у видимій області спектру 380–760 нм, який відносно недорогий і може бути рекомендований для застосування в інших установах, що зберігають документи. Результати вимірювань освітлення у сховищах бібліотеки по вул. Володимирській, 62 у липні 2018 р. при закритих жалюзі загалом відповідають вимогам стандарту з консервації і знаходяться у межах 15–50 лк, лише у частині приміщення безпосередньо біля вікон освітлення дещо вище норми і досягає 200 лк. У корпусі НБУВ по Голосіївському проспекті, 3 результати вимірювань освітлення влітку 2019 р. у сховищах відділу обслуговування основним фондом знаходилися у межах 5–180 лк (біля вікна), а в читальних залах бібліотеки – від 90 до 200 лк, що також в цілому відповідає вимогам стандарту.

Із другого закону термодинаміки слідує, що складні вуглецевмісні молекули, до яких відноситься і молекула целюлози, в кінці кінців руйнуються незалежно від будь-яких упереджувальних заходів. На жаль, цей закон є вкрай небажаним для зберігачів бібліотечних, архівних та музейних фондів. Тобто процес старіння паперу, що супроводжується хімічною деградацією, є природнім і повністю зупинити його просто неможливо. Однак уповільнити цей процес, звести швидкість старіння паперу до мінімуму шляхом виключення тих чинників, які його прискорюють, на разі й світлового випромінювання, можливо та необхідно – і в цьому полягає головне завдання зберігачів фондів, консерваторів та реставраторів бібліотечних документів. 
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LIGHT: INFLUENCE ON VARIOUS LIBRARY DOCUMENTS

The paper studies intensification of aging processes of library document components such as paints and paper under the influence of light radiation and reviews the main requirements of the standard for the conservation of documents in relation to the light mode. 
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