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Облік та перевірка фонду – важливий напрям у збереженні бібліотечного фонду
Розглянуто важливість проведення обліку та перевірки бібліотечного фонду науковими бібліотеками НАН України згідно з вимогами чинного законодавства України та нормативно-правових документів. Подано аналіз проведення перевірок бібліотечних фондів наукових установ за останні п’ять років (2014 – 2018 рр.), зазначено правильність проведення та оформлення результатів перевірки.
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Основою роботи бібліотеки є її фонд, який у бібліотечній статистиці  розглядається як сумарна кількість документів, які до нього входять, і вимірюється їх загальною чисельністю і вартістю. Загальний бібліотечний фонд Національної академії наук України на 01.01.2019 р. нараховує 31,5 млн примірників, в т. ч. мережі бібліотек наукових установ – 8,5 млн примірників Бібліотечно-інформаційна система НАН України разом із двома науково-методичними центрами – Національною бібліотекою України імені В. І. Вернадського та Львівською національною науковою бібліотекою України імені В. Стефаника нараховує 107 бібліотек, у т. ч. у м. Донецьку та у Криму залишилися десять бібліотек. До Інформаційно-бібліотечної ради НАН України подали звіти про роботу за 2018 р. 95 бібліотек наукових установ, які дають можливість проаналізувати стан діяльності цих книгозбірень. 
Бібліотечні фонди шести академічних книгозбірень налічують  понад 200 тис. прим., тридцяти – понад 100 тис. прим., сорока п’яти – до 100 тис. прим., невеликі фонди (до 10 тис. прим.) мають 14 бібліотек, тому збереження фондів є дуже актуальним питанням для кожної із них. 
Збереження бібліотечних фондів – важливий напрям діяльності кожної бібліотеки і є єдиний безперервний процес, який починається з моменту надходження документів до бібліотеки та триває протягом усього періоду їх використання та зберігання. Збереження передбачає реалізацію низки заходів, найважливішим із яких є облік, що дозволяє ідентифікувати реєстраційний запис з оригіналом і даними про нього в ході перевірки. При надходженні видань до бібліотеки здійснюється їх облік згідно з «Інструкцією з обліку документів, що знаходяться в бібліотечних фондах», затвердженою наказом Міністерства культури і туризму України від 03.04.2007 р. № 22. Також слід зазначити, що документи основного фонду, крім періодичних видань, обліковуються на балансових рахунках бухгалтерії. Документи обмінного фонду відокремлені від основного, на баланс не беруться та не використовуються для обслуговування користувачів.
Встановлення фактичної наявності документів у фонді (книг, рукописів, періодичних, продовжуваних видань, інших видів документів на паперових та електронних носіях), зафіксованих в обліковій документації, виявлення недоліків в організації обліку бібліотечних фондів, встановлення заборгованості користувачів, забезпечення належного порядку в організації, розміщенні фонду, його збереженні, виявлення документів, які потребують ремонту, реставрації та списання, таких, що не придатні для подальшого використання передбачає перевірка бібліотечних фондів. 
Регулярні перевірки бібліотечного фонду для мережі академічних бібліотек проводяться згідно з чинною «Інструкцією з проведення перевірки фонду бібліотеки науково-дослідної установи Національної академії наук України», затвердженої Інформаційно-бібліотечною радою НАН України 22 листопада 2006 р., яка являється методичною настановою для бібліотек мережі. В Інструкції зазначена основна мета, причини здійснення планових, вибірково-поточних і позачергових перевірок, підготовка, порядок і способи проведення та підведення підсумків, наводиться приклад складання акту про проведену перевірку бібліотечного фонду. Наказ Міністерства фінансів України № 879 «Про затвердження Положення про інвентаризацію активів та зобов’язань» від 02.09.2014 р. вносить деякі корективи стосовно термінів проведення переобліку фонду. Згідно з цим нормативним документом перевірку бібліотечного фонду з обсягом від 100 до 500 тис. прим. можливо проводити за двома варіантами: один раз на п’ять років або протягом п’яти років з охопленням щорічно не менше 20 % фонду з обов’язковим завершенням розпочатої перевірки протягом тридцяти днів. Слід зазначити, що бухгалтерський термін «інвентаризація» та бібліотечний – «перевірка» або «переоблік» мають тотожне смислове значення, фахівці бібліотечної справи застосовують частіше термін «перевірка» або «переоблік». 
Перевірці підлягає увесь фонд бібліотеки або окремі його частини, проводиться вона за місцезнаходженням фонду та за участі матеріально відповідальних осіб. Кожна бібліотека повинна мати перспективний план перевірки бібліотечних фондів, затверджений директором.
За звітами роботи бібліотек було проаналізовано проведення перевірок бібліотечних фондів наукових установ НАН України за останні п’ять років (2014–2018 рр.). 
Дослідження показує, що протягом зазначеного періоду тільки 53 бібліотеки наукових установ із 95 займалися переобліком бібліотечних фондів, із них 6 книгозбірень проводили поетапно повну перевірку фонду протягом п’яти років, 18 бібліотек провели повний переоблік за 1 – 3 роки; 29 бібліотек проводили часткові перевірки фондів, до речі 11 із них – тільки упродовж одного року.
Перевірка бібліотечного фонду може бути обов’язковою і зараховується як планова: у разі реорганізації або ліквідації бібліотеки та при зміні матеріально-відповідальної особи. У разі передачі фондів від однієї матеріально відповідальної особи іншій складається акт приймання-передавання матеріальних цінностей і проводиться позапланова перевірка фонду. Зауважимо, що протягом п’яти років змінилися завідувачки 20 бібліотек, однак не всі бібліотеки додали до звітів акт приймання-передавання матеріальних цінностей.
Перевірка фонду може вважатися завершеною лише в тому випадку, якщо її результати оформлені відповідним актом, який складається комісією не пізніше ніж через 15 днів після завершення переобліку. У випадку, якщо результати перевірки своєчасно не зафіксовані в акті, вона фактично втрачає своє значення. Список втраченої літератури, яка пропонується для списання, додається до акта. Видання, що не підлягають інвентарному обліку (періодика та ін.), списуються за окремими актами, в яких кількість примірників та їхня вартість вказані сумарно. Після затвердження акта, бібліотека списує з облікових документів та з довідково-пошукового апарату всі вилучені видання. В акті комісія також робить висновки щодо правильності організації зберігання фонду в бібліотеці, стану ведення його обліку та видачі, дотримання інструкцій та розпоряджень із цих питань. За поданням комісії, акт про перевірку бібліотечного фонду обговорюється на засіданні вченої ради установи та затверджується директором. Варто зауважити, що бібліотеки, які проводять планові поетапні перевірки фондів, після закінчення кожного етапу повинні складати акти перевірки. 
Згідно з законодавчо-нормативними документами Президії НАН України «установи, що знаходяться на тимчасово окупованій території та/або на території проведення антитерористичної операції, проводять інвентаризацію у випадках, обов’язкових для її проведення, тоді, коли стане можливим забезпечити безпечний та безперешкодний доступ уповноважених осіб до активів, первинних документів і регістрів бухгалтерського обліку, в яких відображені зобов’язання та власний капітал цих установ».

Робота з перевірки фонду бібліотеки дуже копітка і потребує значних трудозатрат, проте вона важлива для обов’язкового виявлення фактичної наявності документів у бібліотеці та їх подальшого зберігання. Комплексна норма часу на перевірку кожного примірника – 5 хвилин, за день можна перевірити близько 100 примірників балансової літератури згідно з «Типовими нормами часу на основні процеси бібліотечної роботи», затвердженими Міністерством культури і туризму України від 29.12.2008 р. №1631/0/16-08). 
Враховуючи вищенаведені розрахунки, можна зробити висновок, що процесс перевірки бібліотечного фонду необхідно автоматизувати, впроваджуючи сучасні технології. Про автоматизацію бібліотечних процесів: реєстрації книговидачі та повернення літератури, проведення перевірки фонду та ін. була представлена інформація ТОВ ВП «Смарт-карти України» на семінарі 2019 р. Зокрема, така система дозволяє на відстані 20 м за 1 сек. зчитувати дані 20 міток, які наклеяні на виданні, обробляти їх і видавати дані в необхідному форматі. Тож перевірити 1000 одиниць зберігання можна за 50 секунд і одночасно отримати акт звіряння, але такі впровадження потребують фінансових витрат. 
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The paper considers the importance to implement inventory and stocktaking of library collections of National Academy of Sciences of Ukraine scientific libraries according to requirements and regulations in current legislation of Ukraine. Stocktakings of library collections of scientific institutions fulfilled in the last five years (2014–2018) are analyzed, accuracy of stocktaking realization and registration of stocktaking results is noted.

Keywords: library collection, preservation, inventory, stocktaking.

