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Стрімкий розвиток сучасних технології big data, геноміки та протеоміки дозволяє досліджувати бібліотечні книги разом з накопиченим в них пилом, як контейнери з біоматеріалом, що є невичерпним джерелом інформації для вивчення історії людства. 
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Сучасна  українська бібліотека розглядає книжковий пил в основному у санітарно-гігієнічному та екологічному аспектах. Відповідно до ДСТУ «ГОСТ 7.50:2006. Система стандартів з інформації, бібліотечної та видавничої справи. Консервація документів. Загальні вимоги (ГОСТ 7.50-2002, IDT)» наявність пилу на документах є не тільки елементарним порушенням санітарно-гігієнічних норм їхнього зберігання, але і додатковим фактором для розповсюдження біопошкоджень. Пил у своєму складі має органічну, неорганічну та біологічну складові, які можуть призвести до хімічного, фізичного та біологічного пошкодження документів. Пилові частки мають різні розміри. Найбільш небезпечним є мілкодисперсний пил з розміром часток на рівні декількох мікрон та менше. Саме такий пил має високу проникну здатність і може накопичуватись поміж сторінок книг. Це сприяє старінню та руйнації паперу. Крім того, саме на дрібних частках пилу сорбуються мікроорганізми й, таким чином, розповсюджуються в середовищі. Мікроскопічні гриби вростають в папір, використовуючи його як їжу, й тим самим його руйнують. 

В інтегрованій системі забезпечення збереження бібліотечних фондів  Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського підтримання нормативного санітарно-гігієнічного стану документів є одним з пріоритетних напрямків. З року в рік боротьба з книжковим пилом є невпинною систематичною роботою усіх бібліотечних працівників:
- бібліотекарі групи санітарно-гігієнічної обробки фондів щодня знепилюють бібліотечні фонди у сховищах;

- реставратори знепилюють книги посторінково в процесі реставраційних робіт;

- свідомі бібліотечні працівники ( фондоутримувачі кожного санітарного дня (останній робочий день місяця) організовано та ретельно  знепилюють свої фонди.

У двадцять першому сторіччі прогресивні науковці ризикнули поглянути на книжковий пил з іншої точки зору. Все те, що знищується, як пил, сьогодні стає невичерпним джерелом інформації для вивчення історії людства. Такі дослідження стали можливими завдяки стрімкому розвитку у двадцять першому сторіччі:

- технології big data, що є альтернативою традиційним системам управління базами даних, завдяки появі більш потужних та швидких інформаційно-технологічних можливостей обробляти та аналізувати величезні масиви даних;

- геноміки, яка вивчає гени (ділянки ДНК, що визначають спадкові ознаки) та геноми (набори та взаємозв’язок генів);

- протеоміки, яка вивчає сукупність білків та протеом (набори білків клітин організмів). 

Генетичний матеріал може зберігатись багато сторіч, а білки, котрі є більш міцнішими за ДНК, дозволяють зазирнути ще в більш далеке минуле.

Бібліотеки усього світу зберігають величезну кількість артефактів, які сьогодні стають джерелом для нових відкриттів не тільки як носії інформації, але й ще, як контейнери з біоматеріалом. На книгах, рукописах залишаються дотики їх авторів та читачів, а саме мікроскопічні частки шкіри, волосся, слини та т.п. Ці книги зберігаються у прохолодних сховищах багато сторіч і можливо їх більше жодного разу не торкалась рука людини. Таким чином законсервовані в книгах у вигляді пилу старовині ДНК, білки та т.п. надійно зберігаються та чекають свого часу, щоби  розповісти свою історію.

Декілька років тому співробітники Шекспирівської бібліотеки Фолджера розпочали проект Dust bunny (буквально «жмут пилу»). Учасники проекту збирають пил, протираючи гумкою  сторінки книг та рукописів з бібліотечних фондів, а потім отримані конгломерати пилу передають на аналіз. Згодом почали застосовувати більш досконалу та менш руйнівну технологію, запроваджену ізраїльськими вченими: сторінку, яку досліджують, покривають особливою полімерною плівкою. Мікрочастки, які  вміщують біоматеріали, прилипають до неї завдяки іонним та гідрофобним взаємодіям. Першим на аналіз  було направлено пил, який було зібрано між сторінок Біблії, виданої чотириста років тому. Відповідь надійшла через одинадцять місяців: дослідники виявили в зразках мітохондріальні ДНК двох чоловіків і визначили їх походження з півночі Європи, а бактерії, засвідчили наявність у цих чоловіків хвороб шкіри. Тобто постало питання можливості ідентифікації тих осіб, які залишили свої біологічні «сліди» на сторінках старовинних книг. Звичайно, співробітників Шекспирівської бібліотеки Фолджера першочергово цікавить Шекспір. Як відомо, рукописи Шекспіра  не дійшли до нашого часу, але збереглися декілька документів, на котрих є його підпис. Науковців надихає можливість отримати ДНК самого Шекспіра. Звичайно, справа не лише в Шекспірі. Протеоміка та геноміка відкривають перед дослідниками дуже широкі нові перспективи – безпосередній доступ до минулого, як до людей, котрі тримали в руках книгу, пергамен та інші артефакти, так і до тварин, шкіру яких використовували для виготовлення пергамену.

Дослідження методами геноміки та протеоміки яскраво свідчать, що висока культура виникає не відразу та не пустому місці. Людству необхідно пройти  довгий шлях, переборюючи дикість, забобони, невігластво та бруд. Це підтвердило дослідження біоматеріалів з реєстрів людей, які померли від міланської чуми 1630 року. Відбір білків зі старовинних документів, які зберігались у книгосховищах Мілану, було здійснено методом із використанням полімерної плівки. Було виявлено білки чумних паличок, людей, мишей, щурів та комах-паразитів. Тобто реєстри писались в брудних лазаретах серед тарганів, бліх та щурів з одночасним тютюнопалінням та вживанням їжі, яка була дуже скромною. Було знайдено на реєстрах лише рослині залишки: горох, моркву, картоплю, кукурудзу або рис.

Таким чином, за допомогою цих досліджень можна підтвердити або спростувати відомі нам з дитинства історичні факти. А також отримати нові знання про давно минулі часи.
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