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ВИКОРИСТАННЯ СУЧАСНИХ ЕЛЕКТРОННИХ БАЗ ДАНИХ ДЛЯ ОПТИМІЗАЦІЇ УМОВ ЗБЕРІГАННЯ БІБЛІОТЕЧНИХ ФОНДІВ
Описано електронні бази даних, що ведуться у відділі наукових технологій збереження фондів НБУВ.  Найбільш  детально висвітлена робота зі заповнення бази даних  технологій та методів збереження бібліотечних фондів, вказано на переваги електронних БД над традиційною системою збору та зберігання інформації.
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З початку 2009 р. спільно з відділом інформаційно-комунікаційних технологій Інституту інформаційних технологій почалась робота зі створення баз даних на основі системи «ІРБІС64», пов’язаних зі збереженням бібліотечних фондів. На сьогодні у відділі наукових технологій збереження фондів НБУВ ведеться 5 електронних комплексних баз даних, що дозволяє вдосконалити діючу систему збереження фондів.

За результатами виконаних науково-прикладних обстежень документів  здійснюється наповнення електронної бази даних «Збереження унікальних документів НБУВ», до якої внесено інформацію про окремі видання та колекції, що зберігаються у відділах бібліотечних зібрань та історичних колекцій, стародруків та рідкісних видань Інституту книгознавства, відділі фондів рукописної спадщини Інституті рукопису НБУВ, з метою забезпечення довготривалого збереження документів, послідовності у роботі незалежно від її тривалості та зміни кадрів. Створення такої БД дозволяє планувати роботу зі збереження фондів, встановити пріоритети та визначити фінансові затрати. 

Для автоматизованого контролю температури та вологості у фондосховищах створено БД «Моніторинг температурно-вологісного режиму», де відображається робота з виявлення, реєстрації, фіксування параметрів нормативних режимів для оптимізації умов зберігання. Дані з усіх підрозділів НБУВ централізовано накопичуються в базі даних ВНТЗФ, щоденний зведений бюлетень дає можливість оперативного виявлення відхилень від нормативних показників для розробки та реалізації відповідних профілактичних заходів. 

База даних «Екологічний паспорт книгосховищ» формується з заповнених електронних паспортів книгосховищ, які включають первинні описи технічних характеристик книгосховища, кількісну та якісну характеристику фондів, що там зберігаються, відомості про дотримання нормативних вимог до технічного обладнання, гарантування правил протипожежної безпеки тощо та режимів зберігання фондів. 

База даних «Моніторинг фізичного стану книгосховищ мережі бібліотек НАН України» створена для професійного аналізу фізичного стану документів і сховищ, а також надання рекомендацій з практичної консерваційної діяльності в саме цих бібліотеках в їх конкретних умовах. 

Останнім часом з’явилася потреба у створенні бази даних, яка дозволяє узагальнити розрізнені відомості з технологічних та матеріально-технічних аспектів забезпечення збереження бібліотечних фондів. База даних «Сучасні технології, методи, матеріали та обладнання для уповільнення процесів старіння оригіналів найбільш цінних документів (рукописів, стародруків, колекційних документів та ін.)» призначена для ведення електронного довідника з питань превентивної та оперативної консервації бібліотечних фондів. Робочий аркуш БД містить декілька закладок (розділів), які об’єднують групи полів для введення інформації про однотипні об’єкти – це, по перше, традиційні та новітні технології, що застосовуються для довготривалого зберігання фондів в НБУВ та бібліотеках інших країн світу (наприклад, технологія масової нейтралізації кислотності паперу, технологія фазової консервації документів тощо). Під час внесення запису у БД заповнюються поля з назвою, призначенням технології, описом технологічного процесу, переліком регламентуючих документів (інструкції, стандарти, авторські свідоцтва), обладнанням та матеріалами, що застосовуються для її використання. 

Більш детально обладнання для стабілізаційних операцій, а також для підтримання режимів зберігання описується у закладці робочого аркушу «Обладнання, устаткування, прилади». У цей розділ вносяться записи з назвою, маркою та призначенням обладнання, його технічні характеристики, контакти виробника та постачальника, і також, за можливістю, орієнтовна ціна. 

Важливий розділ БД – відомості про дослідження фізичного стану документів та умов зберігання, де описуються їх види: за методом – органолептичні, інструментальні, руйнівні чи неруйнівні; за об’єктом дослідження – фізико-хімічні показники паперу, стан навколишнього середовища тощо, приводяться інструкції з проведення відповідних робіт, а також перелік обладнання та матеріалів, що використовуються для їх виконання.

Ще у однієї закладці робочого аркушу БД згруповані матеріали, що застосовуються для стабілізації бібліотечних документів. Це реставраційні матеріали (картон, папір, марля, покрівельні матеріали, клеї тощо), матеріали для виготовлення засобів для фазової консервації, матеріали для проведення санітарно-гігієнічних заходів, засоби індивідуального захисту працівників. За допомогою пошукового словника користувачу легко знайти назву, марку та властивості необхідного матеріалу, контакти фірми – постачальника продукції, орієнтовну ціну.
Таким чином, БД забезпечує можливість оперативного пошуку необхідної інформації за різними параметрами – за призначенням, типом технологічних засобів, постачальником продукції тощо. Актуальність цих відомостей забезпечується регулярним редагуванням та оновленням записів. Передбачається, що після внесення достатньої кількості записів з базою можна буде ознайомитися онлайн. 

Ведення баз даних надалі забезпечить ефективний моніторинг стабілізаційних заходів із забезпечення оптимальних умов зберігання, превентивної консервації та наукової реставрації історико-культурних фондів НБУВ.
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USE OF MODERN ELECTRONIC DATA BASES FOR OPTIMIZATION OF LIBRARY COLLECTIONS PRESERVATION CONDITIONS 

The paper reviews the electronic databases which are conducted by the Department of Scientific Technologies for Preservation of VNLU collections. Particularly the paper focuses on the work to compile the database of preservation technologies and methods of library collections and indicates the advantages of electronic databases over the traditional system of gathering and storing information.
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