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Особливості проектування і розробки локації «Психологи» «Українського Національного Біографічного Архіву»
Дано опис процесу створення локації «Психологи» як розширення бази даних персоналій «Українського національного біографічного архіву». Даний процес презентує один з основних векторів його розвитку. Стверджується, що добір значимих персоналій в конкретному домені найбільш ефективно та якісно можуть здійснити насамперед фахівці у даній сфері професійної діяльності / соціальної активності. Обґрунтовано актуальність такої локації, розписано розподіл функцій між виконавцями. Відображено деякі характеристики реєстру персоналій локації «Психологи». 
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Одним із перспективних напрямів стратегічного розвитку «Українського національного біографічного архіву» (УНБА) ми вважаємо впровадження співпраці з різними українськими організаціями та установами тієї чи іншої соціокультурної сфери, які мають тривалу власну історію. Результатом такої взаємодії має стати розширення і спеціалізація бази даних персоналій за рахунок осіб, пов’язаних з даними установами, що зробили істотний внесок у розвиток відповідного пласту культурного життя України. 
Наша ідея передбачає, що такі організації, по-перше, зазвичай локально зберігають власну історію, зокрема в особах видатних співробітників через різноманітні документи, починаючи з наказів відділів кадрів і закінчуючи персональними бібліографічними покажчиками, спогадами тощо. А по-друге, мають спеціалістів, які займаються історією саме відповідної сфери. Оскільки більшість з існуючих установ протягом останніх десятиліть переживають відчутний занепад, пов’язаний із соціально-економічною ситуацією в країні, питання створення і перенесення відповідних даних в електронний вигляд, а отже й збереження культурної спадщини та популяризації й поширення відповідної інституції та сфери, є ще й на сьогоднішній день вельми актуальним. Особливо це стосується науково-дослідних, вищих навчальних, культурно-освітніх закладів.
Для реалізації даного проекту на першому етапі було створено експериментальний майданчик спільно з однією науково-дослідною організацією – Інститутом психології імені Г. С. Костюка НАПН України. Метою співпраці має стати окрема локація в УНБА «Психологи». Даний вибір обумовлений кількома чинниками. По-перше, в актуальній базі даних УНБА нараховується лише 29 персоналій з дефініцією «психолог», що, звісно, не відображує реального стану речей в одній із найважливіших у сучасному світі сфер соціогуманітарного знання і практики. По-друге, Інститут психології має більш ніж 70-річну історію, тоді як психологія як самостійна галузь – лише вдвічі більшу. Більше того, таких установ у колишньому СРСР було лише три – у Києві, Тбілісі й Москві. По-третє, ця установа на сьогодні залишається основним центром науково-психологічного знання в Україні. Про її історію і сьогодення можна дізнатися, зокрема, з електронного ресурсу http://www.psychology-naes-ua.institute. По-четверте, в Інституті психології досить сильно переймаються збереженням власної історичної пам’яті, у тому числі завдяки діяльності керівництва, бібліотеки імені А. Ф. Залевської, що функціонує тут окремим структурним відділом від 1946 р., лабораторії загальної психології та історії психології ім. В. А. Роменця під керівництвом В. В. Турбан, безпосередньо з якою співпрацює Інститут біографічних досліджень НБУВ, інших структурних підрозділів, в переважній більшості яких дбайливо зберігаються власні історії (часто-густо у вигляді усних текстів) про окремих співробітників-науковців, котрі працювали у 1960-х, 1970-х, 1980-х роках. 
Робота була розподілена таким чином. Інститут біографічних досліджень спільно з лабораторією загальної психології та історії психології ім. В. А. Роменця розробляють структуру організації даних щодо персоналії, виходячи з наявної системи УНБА і специфіки відповідної предметної області. Також розробляється і надається інструментарій для підготовки даних щодо персоналій до введення у систему. Змістову частину роботи, тобто написання статей, анотацій, добір іконографічного, бібліографічного матеріалу тощо, виконують фахівці Інституту психології. 
Їхнім початковим завданням було створення реєстру психологів, пов’язаних у своїй професійній діяльності з Україною. Цей список увібрав понад 100 осіб – видатних діячів ХІХ–ХХІ ст., які, за експертною оцінкою спеціалістів, були поділені на групи міжнародної, всеукраїнської, локальної значущості. Лише десять осіб з реєстру відносилися до ХІХ ст., решта – до ХХ і ХХІ ст. Реєстром охоплено вісім міст України, з яких чотири – Київ, Одеса, Харків, Львів – вважаються основними осередками становлення професійних психологів в Україні.
Подальший процес передбачає створення паспорта персоналії, який включає: основні біографічні відомості щодо часу та місця народження, діяльності, смерті й поховання; анотацію і описову статтю; інформацію для пошуку і відбору; біографічні матеріали з довідкових видань, структуровані іконографічні матеріали, посилання на ресурси, в яких відображена інформація про особу, у тому числі відео. У подальшому підготована інформація опрацьовується адміністратором УНБА й готується до пакетного завантаження, а після узгодження з експертами-біографістами актуалізується у базі даних УНБА. 
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Features of design and development of location «psychologists» of the «ukrainian national biographical archive»
The description of the process of creating the location «Psychologists» as an extension of the database of personalities of the «Ukrainian National Biographical Archive» is given. This process presents one of the main vectors of its development. It is argued that the search for significant personalities in a particular domain is most efficiently and qualitatively carried out primarily by specialists in this field of professional/social activity. It was substantiate the relevance of the location, describe the distribution of functions among the performers. Reflects some of the characteristics of the registry personalities location «Psychologists».
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