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Медичні аспекти застосування дезінфікуючих
речовин у бібліотечних та архівних приміщеннях

Розглянуто важливі аспекти застосування дезінфікуючих засобів для профілактики біопошкоджень бібліотечних, музейних, архівних приміщень, а також вплив цих речовин на здоров’я персоналу цих установ. 
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На сьогодні збереження національного культурного спадку українського народу, який відображає розвиток та досягнення нашої держави, є важливим для майбутнього. Саме бібліотеки, архіви, музеї несуть в собі неймовірно багату інтелектуальну спадщину України, однак з часом документи втрачають свої експлуатаційні властивості. За збереження документальних ресурсів у бібліотеках, насамперед, відповідає персонал. Окрім масштабних проблем, таких, як критичний стан книгосховищ, нестача площ, відсутність цільового фінансування на проведення консерваційних та реставраційних робіт, на ефективність запобігання пошкоджень цінних документів також впливають санітарно-технічні та гігієнічні заходи. 
У зв’язку зі зменшенням державного фінансування бібліотечні установи змушені економити електроенергію, тепло, воду, що негативно впливає на роботу систем вентиляції та кондиціювання, внаслідок чого в приміщеннях бібліотек порушується санітарно-гігієнічний режим. Тому метою даної роботи є аналіз засобів для дезінфекції приміщень, обладнання та документів як для покращення збереження бібліотечного фонду, так і недопущення погіршення стану здоров’я персоналу та користувачів бібліотечних та архівних установ.

Необхідність вирішення проблеми забрудненості бібліотечних та архівних установ біологічними шкідниками, зокрема грибами (мікроміцетами) призводить до пошуку сучасних ефективних засобів боротьби з мікробною контамінацією. Небезпека мікроміцетів, перш за все, пов’язана із їх масовим розповсюдженням на поверхнях матеріалів і конструкцій, разом із руйнівним впливом на структуру документів. Мікроміцети призводять до виникнення запаху плісняви, також вони виділяють токсичні продукти – алергени. Тому ріст мікроміцетів наносить шкоду не тільки документам і будівлям, а насамперед людям, які знаходяться з ними в контакті. Небезпека зараження грибами, в першу чергу, стосується здоров’я персоналу та відвідувачів, адже спори грибів можуть викликати алергію I типу, алергічні бронхолегеневі мікози, алергічний синусит, гіперчутливу токсичну пневмонію, атопічний дерматит. Варто відмітити, що найпоширенішим захворюванням, яке спричиняють спори грибів роду Aspergillus, є мікози, які дуже важко діагностувати, а ще важче лікувати. Так, детальне дослідження, проведене відомим мікробіологом Ю. П. Нюкшею щодо біопошкоджень паперу та книг показало, що серед грибів, які руйнують напір, понад 20 родів включають представників, що є збудниками грибкових захворювань і тому небезпечні для людини. За медичними статистичними даними відомо, що 50% захворювань бронхіальною астмою пов'язано з ураженням мікроміцетами. Саме тому так важливо проводити періодичний екологічний моніторинг повітря у бібліотечних приміщеннях задля зниження ризику забрудненості сховищ мікроміцетами. 
Одним із перспективних засобів знезараження приміщень є використання біоцидів у залежності від характеру біологічного пошкодження. Біоциди характеризуються високою ефективністю та різноманітними формами застосування: сполуки можуть вводитися безпосередньо в склад матеріалів, наноситись на їх поверхню, слугувати компонентами повітряного або водного середовищ тощо. Сьогодні на ринку біоцидів є безліч дезінфектантів різного характеру дії. Але далеко не всі вони придатні для знезараження біопошкоджень у музеях, бібліотеках, оскільки є агресивними як до поверхонь обладнання та документів, що обробляються, так і до персоналу.
На сьогодні у бібліотеках України вже не використовуються такі шкідливі препарати, як аміак та формальдегід, для боротьби із грибами, на їх зміну прийшли сучасні препарати, дозволені до застосування в Україні Міністерством охорони здоров’я, і вони менш шкідливі для здоров’я працівників установ. Останнє покоління дезінфекційних засобів розроблено на основі біоцидних полімерів – полігуанідинів. Вони мають низьку токсичність, високу стабільність, не пошкоджують об’єкти, що знезаражуються. Особливістю речовин цієї групи є здатність утворювати на оброблених поверхнях плівки, що забезпечують тривалу залишкову бактерицидну дію. Для застосування в медичних закладах, а також в приміщеннях, де необхідно регулярно дотримуватись санітарно-гігієнічного режиму, застосовують дезінфекційні засоби, що відносяться до 3-го класу (помірно небезпечні) чи 4-го класу (малонебезпечні) сполук. Більш токсичні хімічні речовини 1-2-го класів заборонено використовувати у бібліотеках. 
Однак не варто забувати про необхідність дотримання правил використання та розведення концентрованих дезінфікуючих засобів, так як їх надмірна концентрація може викликати у персоналу як алергічні реакції, так і пошкодити слизисті оболонки очей та верхніх дихальних шляхів. Тому так важливо уникати застосування дезінфекційних засобів, дія яких шкідлива для здоров’я персоналу або не перевірена в часі.
Варто пам’ятати, що набагато легше запобігти, попередити захворювання, аніж лікувати його наслідки. Саме тому доцільно проводити аеробіологічний моніторинг в архівних та бібліотечних сховищах, для виявлення аеробних, гетеротрофних бактерій та грибів, що дозволить правильно підібрати методи для дезінфекції документів. Адже якість повітря може впливати не лише на збереження книг та документів, а й на здоров’я відвідувачів та робочого персоналу. 

Необхідність ефективного здійснення комплексу санітарно-гігієнічних заходів в бібліотечних установах також зумовлена важливим медичним аспектом – можливістю підвищення чутливості організму працівників до пилових часток і продуктів обміну мікроорганізмів. Чинник ризику підвищення чутливості співробітників, які безпосередньо працюють з бібліотечними та архівними фондами, є дуже істотним через скупчення на відносно невеликій площі великої кількості документів різних видів з використанням багатьох матеріалів, характер яких сприяє накопиченню пилу. Тож знепилення приміщень та фондів варто розглядати не тільки як захід для збереження документів, а й як профілактику негативного впливу на здоров’я користувачів і співробітників бібліотек та архівів. 
Підсумовуючи все вище викладене, варто відмітити, що для забезпечення безпечних умов праці в музеях, бібліотечних та архівних установах необхідно не лише дотримуватись санітарно-гігієнічного режиму, а й використовувати ефективні та безпечні дезінфекційні засоби, що дозволені до використання у громадських приміщеннях для знезараження сховищ та документів від мікроміцетів. 
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Medical aspects of the use of disinfectants in library and archival premises

The paper considers important aspects of the use of disinfectants for the prevention of bio damage of library, museum and archival premises, and the impact on the substances on library and archival staff’s health.
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