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Розробка моделі віртуальної біографічної лабораторії: черговий етап на шляху укладання «Українського національного біографічного архіву»

Розглянуто етапи укладання «Українського національного біографічного архіву» (УНБА) та висвітлено питання його нової фази – розробки моделі віртуальної біографічної лабораторії (ВБЛ), яка покликана забезпечити загальну доступність біографам-дослідникам до формування та уточнення біографічної інформації, біобібліографічного ресурсу про діячів української історії, науки та культури.
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Розробка моделі віртуальної біографічної лабораторії (ВБЛ) на сьогодні є актуальним завданням для колективу Інституту біографічних досліджень Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського (ІБД НБУВ). З її реалізацією відкриваються нові можливості формування біобібліографічного ресурсу «Український національний біографічний архів» (УНБА): долучення до цієї справи дослідників-біографістів, краєзнавців з України та зарубіжжя; введення біографічної інформації про нових осіб; включення до контенту раніше невідомих документів; уточнення та систематизація наявної біографічної інформації; актуалізація біографічних знань про наших співвітчизників. 

За сто років НБУВ нагромадила великий досвід з укладання традиційної біобібліографічної продукції. У фондах бібліотеки акумульовано колосальні масиви біографічної інформації. За 25 років діяльності ІБД набуто практичні навички формування електронного біобібліографічного ресурсу.
Формування УНБА умовно можна поділити на три етапи. Перший – розроблення концептуальних засад укладання друкованого «Українського біографічного словника» (УБС), де передбачалося широке використання сучасних інформаційних технологій. У «Концепції програмно-комп’ютерного забезпечення підготовки та видання УБС» викладено мету, завдання та методологічні засади планових розробок, а також наведено перелік основних етапів виконання проекту та потрібних для цього технічних засобів. На цій стадії була розроблена структура та утворена робоча база даних (БД) «Алфавітний словник УБС», куди вносилася інформація про осіб, статті про яких повинні були увійти до УБС, бібліографічний матеріал, ілюстрування біографічних статей та визначення їх обсягів. 

Розроблені ІБД принципи добору осіб до БД УБС, зважаючи на її універсальне значення, зорієнтовані на забезпечення введення до неї відомостей про якомога більшу кількість імен, пов’язаних з подіями багатовікової історії України, розвитком української науки і культури, суспільно-політичними, релігійними і національними рухами в Україні, з українською діаспорою у світі, а також із дослідженням та популяризацією вітчизняної історії та культури у зарубіжних країнах.

Робота із наповнення БД здійснювалася у друкованому та електронному варіантах. Це пов’язано з недостатнім матеріально-технічним забезпеченням ІБД та проблемами опрацювання окремих джерел [1, с. 163]. У цей період започатковано бібліографічну БД «Джерела української біографістики» (далі «Джерела»), на основі якої підготовлено анотований бібліографічний покажчик 
.
Другий етап – побудова робочої моделі системи пошуку, опрацювання та збереження біографічного матеріалу, що являла собою дві інтегровані БД: біографічну «Персоналії» та бібліографічну «Джерела». У структурах обох БД враховано вимоги міжнародних стандартів обміну бібліографічними даними (міжнародні комунікативні формати UNIMARC та UNIMARC/Authorities).

Налагоджений зв’язок між БД дозволив отримувати результативну інформацію про знаходження даних (в якому джерелі, томі/номері/випуску, на якій сторінці), що дає можливість уточнювати біографічні дані (прізвище, імена, їх варіанти, псевдоніми, роки життя, інші дані), з’ясовувати, звідки вони отримані. 
Запропонована модель дає можливість поєднувати біографічну і бібліографічну інформацію про особу, постійно її оновлювати, накопичувати, уточнювати, зберігати, що, в свою чергу, дозволяє систематизувати зібраний матеріал та на його основі проводити біографічні дослідження й укладати різні види бібліографічних та біобібліографічних публікацій. 
На матеріалах БД «Джерела» підготовлено й опубліковано низку анотованих бібліографічних покажчиків 
. БД «Персоналії» стала підґрунтям для укладання «Реєстру імен УБС на літери А, Б» 
 та «Матеріалів до УБС» 
. Головним досягненням цього періоду стало утворення потужного електронного біобібліографічного ресурсу УНБА, що на сьогодні включає: близько 80 тис. персоналій, понад 40 тис. електронних текстів довідок з енциклопедично-довідкових видань, близько 8 тис. бібліографічних описів з анотаціями джерел біографічної інформації та понад 700 їх електронних версій. 
Третій етап укладання УНБА вимагає консолідації зусиль працівників різних установ (бібліотек, науково-дослідних установ, краєзнавчих товариств та інших громадських організацій, навчальних закладів), створення авторського колективу. Завданнями ІБД на цьому етапі є: розробка інструментарію біографічних досліджень – програмного забезпечення моделі ВБЛ УНБА з описами її елементів; укладання методичних рекомендацій з детальним описом процесів і операцій опрацювання біографічних матеріалів; організації та координації роботи з установами-партнерами; забезпечення системних дослідів зі встановлення нових імен діячів України для включення їх до УНБА; виявлення, систематизації та фіксування джерел біографічної інформації, утворення репозитарія електронних версій текстів персональних бібліографічних покажчиків діячів вітчизняної історії, науки і культури; пошук та наповнення УНБА допоміжною інформацією: повнотекстовою, іконографічною, мультимедійною та ін.; проведення біографічних досліджень та розробка окремих біографій.
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DEVELOPMENT OF A MODEL OF A VIRTUAL BIOGRAPHIC LABORATORY: A NEW STAGE AT THE WAY OF BUILDING «UKRAINIAN NATIONAL BIOGRAPHICAL ARCHIVE»
The stages of making the «Ukrainian National Biographical Archive» (UNBA) are considered and the issues of its new phase – development of the model of the Virtual Biographical Laboratory (VBL) – are intended to provide the general availability to biographers-researchers for the formation and clarification of biographical information, bibliographic resources about the people of Ukrainian history, science and culture.
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