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ЗБІРНИКИ «ЗА‎ ДЕРЖАВНІСТЬ: МАТЕРІАЛИ ДО ІСТОРІЇ ВІЙСЬКА УКРАЇНСЬКОГО» (КАЛІШ–ВАРШАВА-ТОРОНТО, 1929 – 1966): АТРИБУЦІЯ, ВИКОРИСТАННЯ, ЗБЕРЕЖЕННЯ 

Атрибуція, використання, збереження культурної спадщини – провідні напрямки діяльності відділу зарубіжної україніки НБУВ. Підготовка відділом зарубіжної україніки НБУВ систематичного покажчика змісту 11-томного видання «За державність: матеріали до історії війська українського» є плановою роботою відділу на 2019–2021 рр. В збірнику збережено рідкісні сторінки до історії визвольних змагань 1917–1921 рр., досвід, який свідчить, що гібридна війна Росії проти України велася вже в часи першої української революції, і який є актуальним в часи сучасної військової агресії Росії в Україні.
Ключові слова: відділ зарубіжної україніки, гібридна війна, збірник «За Державність», Українське Воєнно-Історичне товариство, історія Армії УНР; збройні сили Армії УНР.

Одне із завдань Національної бібліотеки України імені В.І. Вернадського – збереження та забезпечення доступу до документальної та цифрової історико-культурної спадщини. Відділ зарубіжної україніки НБУВ (далі ВЗУ) вводить до наукового обігу рідкісні й актуальні для осмислення сучасної історії ретроспективні видання, які за радянського часу не були в науковому обігу. Серед них збірник «За Державність», рідкісне, раритетне видання, що виходило в Каліші, Варшаві, Торонто у 1929–1966 рр. До 1990-го р. воно зберігалося в Україні у спецфондах в режимі особливої секретності.

11 томів збірника – це невідомі й рідкісні сторінки до історії визвольних змагань 1917–1921 рр., безцінний досвід створення війська і державотворення, досвід того покоління українців, що намагалося завоювати державність для України на початку ХХ ст. Ініціювало створення даного ресурсу для збирання історичних матеріалів з визвольних змагань Українське Воєнно-Історичне товариство в Каліші, що виникло в таборах для інтернованих після поразки першої української революції. Тоді Україна не відбулася як суверенна держава і була поділена між чотирма державами (Росією, Польщею, Румунією і Чехословаччиною). 
Організатором, а згодом і головою товариства був М.В. Садовський (1887–1967). Збірник містить мемуари, авторами яких були учасники визвольних змагань. Цінність надрукованих в збірнику текстів, написаних учасниками історичних подій першої української національної революції, полягає в тому, що вони подані в еміграційному дискурсі, тобто без прийнятих в радянській історіографії дефініцій. У радянській Україні, як відомо, спогади учасників подій першої української революції та їх дослідження в еміграції подавалися як контрреволюційні та буржуазно-націоналістичні і планомірно винищувалися. Джерела до історії української революції та визвольних змагань збереглися головним чином в еміграції.

У редакційній вступній статті до першого випуску збірника зазначалося, що ХIX ст. було епохою боротьби народів за національну самоідентифікацію і самовизначення. Велика світова війна зламу ХIX і ХX ст. дала новий імпульс визвольним змаганням поневолених народів. Так, на руїнах Австрії й Росії постали новітні національні держави. Серед них на короткий час – Україна, Грузія, Азербайджан та інші. З того часу процес визволення України йде своїм шляхом, але історія нам показує, що велетенська праця по усвідомленню етносу нацією не приводить до кінцевої мети – до створення власної держави. За державу треба боротися.

Тематика спогадів, розміщених у збірнику, дуже різноманітна: формування українського війська у 1917–1919 рр.; українізація військових частин російської армії в 1917–1920-х рр.; формування керівних структур збройних сил України; історія Армії УНР; бойові дії Армії УНР; бойовий шлях окремих військових підрозділів; повстансько-партизанський рух на Наддніпрянщині; інтернування Армії УНР у Польщі та Румунії після поразки визвольних змагань; історія українського флоту, підняття українського прапора на Чорноморському флоті у Криму в 1918 р.; цікаві й неординарні події під час бойових дій (які фактично розкривають столітню історію гібридної війни Росії з Україною), біографії військових діячів; некрологи. Основна ідея збірника та, що побудувати державу і захистити її можна тільки мілітарним шляхом. Фактично, зміст збірника – це історія усвідомлення українцями цієї ідеї.

Учасники визвольних змагань відзначали, що вони мають власний досвід будування держави, досвід гіркий, оплачений кривавою ціною. Важливо зберегти цей досвід боротьби, щоб в часи нових випробувань задарма не гинули нові борці за визволення України, повторюючи старі помилки. Завданням Українського Воєнно-Історичного товариства було визначено збір воєнно-історичних матеріалів, їх класифікація та систематизація, на основі яких у перспективі можна було б створити відповідну українському менталітету воєнну доктрину. 

Таким чином, в 11-томному збірнику «За державність» у конденсованому вигляді маємо історію ідеї втілення в життя побудови українського війська і української держави в українському зарубіжжі доби панування радянської ідеології (1929–1966). Зміст збірника «За державність» як інформаційного ресурсу свідчить про те, що історичні реалії, проблематика епохи 100-річної давності і сучасності збігаються. Історія рухається по спіралі або по колу. Багато проблем, які існували 100 років тому, актуальні й сьогодні. Цінна та рідкісна інформація, що збереглася в збірниках, ідея побудови й укріплення української держави є злободенною в часи військової агресії Росії проти України, гібридної війни нових часів.

Призначення і місія ВЗУ – це атрибуція, використання і збереження книжкової спадщини, що складає національне надбання України. Збірники «За державність» – частина цієї спадщини, що є цінною джерельною базою історії українських визвольних змагань не тільки для фахівців, а й для читачів, учасників визвольної боротьби сьогодення.

Планом роботи ВЗУ на 2019–2021 рр. передбачено підготовку систематичного покажчика змісту 11 томів збірника «За державність». Для належного представлення результатів дослідження в інформаційному та науковому просторі планується підготовка й оформлення традиційного (паперового, друкованого) та електронного його варіантів. Заплановано: публікацію мемуарів, галереї фотографій, портретів, картосхем, військових відзнак, карт боїв та інших ілюстрацій; оформлення на базі тексту серії покажчиків: іменного, назв статей, географічного та предметного; публікацію систематичного покажчика в електронній базі «Україніка» на платформі НБУВ. Робота здійснюватиметься за підтримки Інституту інформаційних технологій НБУВ.

Збірники «За державність» як джерело важливі своїм символічним значенням і змістом. Семантичні складові опублікованих в них матеріалів, такі, як знання, традиції, цінності, образи, символи, формують колективну пам’ять, менталітет населення. Вони сприяють культурній соціалізації громадян, транслюють спадкові моральні й культурні норми, формують колективну історичну пам’ять, допомагають людям прилучатися до надбань національної й культурної спадщини, створювати українську версію історії України.

Таким чином, збірники «За державність» – це інформаційний ресурс, зміст якого дає нам розуміння, що гібридна війна Росії проти України ведеться вже протягом тривалого часу. Ця зброя, оптимізована під сучасний контекст, використовується для того, щоб українці втратили відчуття цінності держави. Тому завдання, яке стоїть перед нами, – подавати, поширювати і вводити до наукового й культурного обігу суспільно важливу інформацію – знання про історію України, зокрема унікальну інформацію про історію українського війська, актуальну в часи військової агресії Росії проти України. Її треба популяризувати, доносити до відома сучасних вояків і всіх, хто має безпосередній стосунок до військових дій у нинішній війні Росії проти України. 
У сучасній Україні, де відбувається протистояння двох інформаційно-культурних просторів – українського, національного, і російського, імперського, в умовах розколотості свідомості населення України історико-політичною ситуацією, дуже важливим завданням є формування національної свідомості й створення й утвердження української версії історичних подій. І введення до наукового та культурного обігу змісту збірників «За державність» є одним із засобів формування й утвердження цієї нової свідомості, утвердження української версії історії й формування нового конкурентоспроможного культурно-інформаційного поля України.

Вказаний інформаційний продукт сприятиме поширенню змісту збірників у науковому обігу і в свідомості громадян. 
Це сприятиме здійсненню нашою країною цивілізаційного стрибка, щоб постати оновленою і життєздатною самодостатньою державою.
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COLLECTION "FOR STATEHOOD: MATERIALS FOR THE HISTORY OF THE UKRAINIAN ARMY" (KALISH-WARSAWA-TORONTO, 1929 – 1966): ATTRIBUTION, USE, CONSERVATION
This paper focuses on a content-index of 11-Volume Set book named “A Desire for Statehood: The Ukrainian Army Historical Materials” (Kalisz-Toronto, 1929 – 1966), prepared by Foreign Ucrainica department researchers in Vernadsky National Library of Ukraine. In this content-index edition we can find unknown facts about Ukrainian Liberation Struggle during 1917–1920 and information regarding Military power creating and State formation. The Society for Military Ukrainian History (in Kalish) for liberation movement data collection. The 100th anniversary of Russian Hybrid Warfare against the Ukraine. The issue of attribution in Tangible Cultural Heritage – the Leading Directions of Foreign Ucrainica department research activity in Vernadsky National Library of Ukraine.
Key words: foreign ukrainіса department, hybrid warfare, an historical digest “A Desire for Statehood”, The Military History Society of Ukraine, history of Ukrainian People's Army, UNA Armed Forces.
PAGE  
5

