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Утворення репозитарію персональних бібліографічних покажчиків у складі «Українського національного біографічного архіву»

Охарактеризовано значення консолідованого формування вітчизняних біобібліографічних інформаційних ресурсів. Окреслено коло наукових публікацій, у яких розкриваються окремі аспекти формування ресурсів біографічної і біобібліографічної інформації, а також роль Інституту біографічних досліджень Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського у їх створенні. Визначено завдання, що постають перед Інститутом біографічних досліджень НБУВ як розпорядником репозитарію персональних бібліографічних покажчиків у складі «Українського національного біографічного архіву».
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Серед невирішених проблем вітчизняної біобібліографії до числа найважливіших науковці сьогодні відносять відсутність скоординованого процесу формування відповідних інформаційних ресурсів, невідпрацьованість питань пошуку джерел біографічних і біобібліографічних відомостей та їх подальшої систематизації [4, с. 227–228].
Вирішенню завдання консолідованого формування біобібліографічних інформаційних ресурсів на національному рівні присвячено низку публікацій провідних фахівців у сфері біобібліографічної діяльності. Численний науковий доробок В. І. Попика включає в тому числі й публікації, що репрезентують результати аналізу сучасного стану формування вітчизняних ресурсів біографічної інформації у контексті розвитку новітньої електронної біографіки [3].
Особливостям створення та наповнення електронного біобібліографічного ресурсу «Український національний біографічний архів» (далі – «УНБА»), що входить до основних завдань Інституту біографічних досліджень НБУВ, зокрема питанням будови його структури, розміщення даних, присвячено наукові розробки О. М. Яценка [4; 5].
Науково-комунікативний аспект укладання Українського біографічного словника, що передбачає використання новітніх електронних засобів комунікації, знайшов висвітлення у ґрунтовній статті Ю. В. Вернік [2]. У свою чергу, характеристики «УНБА» як інформаційної системи ресурсів біографічної інформації, зокрема його складові та особливості розробки, було розкрито О. Л. Верніком у одному з розділів колективної монографії, підготовленої науковими співробітниками Інституту біографічних досліджень НБУВ [1].

Як зазначає О. М. Яценко, ефективне впровадження інформаційно-комунікаційних технологій і збільшення комплексу ресурсів відкритого доступу сприяють консолідованому формуванню у тому числі й національного біобібліографічного ресурсу. З метою вирішення цього завдання науковець пропонує створити на базі «УНБА» депозитарій електронних текстів усіх персональних бібліографічних покажчиків, що вийшли на території України [4, с. 229].
Проте, на нашу думку, доцільніше говорити про створення репозитарію, під яким у широкому сенсі розуміється електронна база даних, де накопичуються, зберігаються та систематизуються документи. Адже депозитарій забезпечує зберігання бібліотечного фонду, сформованого з документів, що мають наукову цінність, однак використовуються рідко. У той час, як біобібліографічна діяльність передбачає популяризацію відповідних видань, зокрема персональних бібліографічних покажчиків, що можуть слугувати суттєвою джерельною базою для наукових досліджень, репрезентуючи віхи життєвого, творчого та професійного шляху найвидатніших діячів вітчизняної культури, освіти і науки, інтерес до постатей яких з плином часу лише зростає.
О. М. Яценко також зауважує, що більшість з персональних бібліографічних покажчиків існують у паперовій формі та мають невеликі наклади, що робить їх малодоступними широкому колу користувачів. Однак створення консолідованого біобібліографічного ресурсу на базі «УНБА» – Репозитарію персональних бібліографічних покажчиків, що охоплював би електронні версії відповідних біобібліографічних видань, сприятиме розвитку джерельної бази для науки та освіти [4, с. 229, 232].
На наш погляд, перед Інститутом біографічних досліджень НБУВ як розпорядником репозитарію персональних бібліографічних покажчиків у складі «УНБА», що має забезпечувати його функціонування, постає низка завдань.
По-перше, безпосереднє формування репозитарію шляхом внесення до бази даних бібліографічних відомостей про персональні бібліографічні покажчики та їх повнотекстові електронні варіанти, дбаючи про актуальність й інформаційну повноту репозитарію. По-друге, організація використання відомостей репозитарію, у тому числі за допомогою розвинутого пошукового інструментарію та відповідно до вимог законодавства про авторське та суміжні права. По-третє, надання безперешкодного віддаленого доступу до інформації репозитарію через зручний і зрозумілий інтерфейс користувача, з урахуванням вимог до інформаційної безпеки. До цього пункту також доцільно віднести забезпечення контролю доступу до бази даних за допомогою програмних засобів ідентифікації та автентифікації операторів і користувачів. По-четверте, вирішення питання гарантування надійності системи, у тому числі цілісності даних і їх резервного копіювання. По-п’яте, систематизація відомостей про репозитарій, адже його функціонування передбачає не лише збереження даних, а й проведення аналітичної роботи про хід реалізації проекту створення репозитарію персональних бібліографічних покажчиків у складі «УНБА».
Отже, перед Інститутом біографічних досліджень Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського як розробником і розпорядником «УНБА» сьогодні постають завдання забезпечення накопичення, збереження, систематизації і відтворення документів біобібліографічного характеру, формування та надання відкритого доступу до бази даних «УНБА», у тому числі до описової, бібліографічної інформації, електронних версій повних текстів відповідного масиву документів, що уможливить утворення репозитарію персональних бібліографічних покажчиків у складі «Українського національного біографічного архіву».
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Formation of the repository of personal bibliographic indexes in the «Ukrainian National Biographical Archive»
The significance of the consolidated formation of domestic bibliographic information resources is characterized. The circle of scientific publications, that reveal some aspects of the formation of biographical and biobibliographical information resources, as well as the role of Institute of Biographical Researches of V. I. Vernadskyi National Library of Ukraine in their creation, is defined. The tasks of the Institute of Biographical Researches of VNLU as the disposer of the repository of personal bibliographical indexes in the «Ukrainian National Biographical Archive» are determined.
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