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Забезпечення збереження документів НБУВ як наукового об’єкта, що становить національне надбання
Розглянуто науковий об’єкт «Фонд рукописів, стародруків, рідкісних видань, історичних колекцій, архівний фонд України та депозитарій Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського», що становить національне надбання (НН), як об’єкт, який вимагає проведення комплексу робіт, що мають забезпечити належне функціонування та збереження цього унікального фонду.
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Сьогодні Національна бібліотека України імені В. І. Вернадського – це найбільше за обсягом ресурсів книгосховище України, де зберігається понад 15 млн різних видів творів друку (книжок, газет і журналів, естампів і гравюр, нот тощо) та понад 1 млн рукописів, архівних документів, дисертацій та інших творів на правах рукописів. Тож фонд рукописів, стародруків, рідкісних видань, історичних колекцій, архівний фонд України та депозитарій Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського, що становить національне надбання (НН), безсумнівно є унікальним, становить виняткову наукову і загальнокультурну значимість, має непересічне значення для розвитку науки, освіти, культури в Україні. Підтримання такого значного за обсягом та унікального за змістом фонду у належному стані потребує значних матеріальних затрат, що неможливо без підтримки держави. 

Слід зазначити, що в різні роки ця підтримка реалізувалася завдяки низці відповідних державних розпорядчих документів. Так, у 1997 р. вийшла Постанова Кабінету Міністрів України від 18 лютого № 174 «Про затвердження Положення про порядок визначення наукових об’єктів, що становлять національне надбання». Цей документ став оптимальним доповненням на виконання розпорядження Президента України від 26 червня 1996 р. № 173 (173/96-рп) «Про наукові об’єкти, що становлять національне надбання». Положенням про порядок визначення наукових об’єктів, що становлять національне надбання, визначалося також вирішення пов’язаних з цим організаційних, фінансових і матеріально-технічних питань. За цим Положенням визначався науковий об’єкт, що становить національне надбання, як унікальний об’єкт, що не піддається відтворенню, втрата або руйнування якого матиме серйозні негативні наслідки для розвитку науки та суспільства. До таких об’єктів  можуть бути віднесені унікальні об’єкти музейних, архівних фондів, колекції, особливо цінні та рідкісні видання, інші пам’ятки історії та культури. Серед інших наукових об’єктів – інформаційні фонди, дослідні установки та обладнання, природні заповідники, біосферні заповідники, національні природні парки, заказники, ботанічні сади, полігони та інші унікальні наукові об’єкти. Для обліку таких об’єктів Міністерством освіти України було засновано Державний реєстр об’єктів,  що становлять НН. 
У п. 5 вказаного Положення слід звернути увагу на те, що  ініціатором внесення  об’єктів до реєстру або вилучення його може бути центральний орган виконавчої влади, орган місцевого самоврядування, Національна і галузеві академії наук, громадська організація, установа (юридична особа), що відповідає за збереження об’єкта. Варто зазначити також, що у п.10 конкретно вказано про  призначення виділених коштів. Оскільки кошти, які виділено на збереження та функціонування об’єктів із державного бюджету, є цільовими асигнуваннями, то вони не можуть бути використані на будь-яку іншу мету.

Слід додати, що наша установа від Міністерства освіти і науки України отримала свідоцтво про підтвердження, що Постановою Кабінету Міністрів України від 19 грудня 2001 р. за № 1709 «Фонд рукописів, стародруків, рідкісних видань, історичних колекцій, архівний фонд України та депозитарій Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського» внесено до Державного реєстру наукових об’єктів, що становлять національне надбання. 
Якщо коротко окреслити комплекс робіт, що мають забезпечити належне функціонування та збереження нашого унікального фонду, то це заходи на забезпечення його довготермінового зберігання та підтримку. Зокрема, організаційні заходи, спрямовані, як правило, на подальше розширення доступу до наукового об'єкта та ефективне його використання, а також на підтримання нормативних режимів зберігання фондів для забезпечення їх збереження, на здійснення стабілізаційних заходів для уповільнення процесів старіння матеріальної основи документів на папері, пергамені та новітніх носіях, на виготовлення електронних копій документів. 

Отже, вирішення бібліотечною установою питань щодо надання своїм  фондам чи окремим документам статусу науковому об’єкта, що становить НН, дозволяє хоча б частково чи повністю вирішити питання фінансування робіт, пов’язаних із забезпеченням їх збереження. 
Пакет документації для отримання цього статусу включає такі позиції: Постанова Бюро відповідного Відділення НАН України (до складу якого входить установа) з обґрунтованою рекомендацію про надання статусу НН науковому об’єкту та включення його до Державного реєстру наукових об’єктів, що становлять НН; обґрунтування внесення наукового об'єкта до Державного реєстру наукових об`єктів, що становлять НН (в довільній формі за підписом керівника установи-власника об’єкта); анкета наукового об'єкта (форма додається); експертний висновок за результатами проведеної ініціатором подання первинної науково-технічної експертизи наукового об'єкта відповідно до Закону України «Про наукову і науково-технічну експертизу», який містить порівняльний аналіз з відповідними науковими об'єктами, що вже входять до Державного реєстру наукових об'єктів, що становлять НН; відгук провідної наукової установи НАН України щодо доцільності внесення наукового об'єкта до Реєстру НН; завірена копія довідки установи про включення її до Єдиного Державного реєстру підприємств та організацій України; завірена копія статуту (положення) установи.
Серед останніх державних розпорядчих документів щодо підтримання наукових об’єктів можна додати, що з 19 квітня 2019 р. набув чинності Наказ Міністерства освіти і науки України від 13.11.2018  за № 1233 «Деякі питання наукових об’єктів, що становлять національне надбання», що суттєво розширює можливості установи щодо використання отриманого фінансування. У наказі підкреслено, що утримання, збереження та розвиток об’єктів НН передбачає здійснення заходів, спрямованих на: приведення у належний стан приміщень, у яких розміщено об’єкти НН, у тому числі шляхом здійснення капітального та поточного ремонтів; підвищення енергоефективності; встановлення систем забезпечення спеціальними кліматичними умовами, сигналізації, відеоспостереження тощо, необхідність у яких підтверджена відповідними нормативними документами або експертними висновками; виконання реставраційних та підтримувальних робіт для збереження у належному стані музейних, архівних фондів, стародруків, особливо цінних та рідкісних видань, інших пам’яток історії та культури, наукових колекцій зоологічних музеїв, гербаріїв тощо; виготовлення страхового фонду документації для збереження документів на об’єкт НН, визнаний в установленому порядку об’єктом культурної спадщини; створення електронних копій (оцифрування, створення тривимірних копій тощо) з метою забезпечення вільного доступу користувачів до об’єкта НН тощо.
Насамкінець, слід зауважити, що перелік установ НАН України – власників наукових об’єктів, що становлять національне надбання станом на початок 2016 р. включав 55 об’єктів, а загалом  в Україні – 133 об’єкти. До переліку установ – власників наукових об’єктів однією з найперших у 2001 р. була внесена і НБУВ.
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Ensuring the preservation of VNLU documents as a scientific object that constitutes the national heritage
The paper regards the scientific object “The Collection of Manuscripts, Old Prints, Rare Editions, Historical Collections, the Archival Collections of Ukraine and the Depositary of V.I. Vernadskyi National Library of Ukraine”, which comprises the National Heritage (NH), as an object requiring a complex of work to be fulfilled in order to provide proper functioning and preservation of the unique collection.
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