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БІОГРАФІКА НА СТОРІНКАХ ЖУРНАЛУ «БІБЛІОТЕКОЗНАВСТВО. ДОКУМЕНТОЗНАВСТВО. ІНФОРМОЛОГІЯ»

Проаналізовано контент фахового наукового журналу «Бібліотекознавство. Документознавство. Інформологія» за 15 років його існування з метою виявлення матеріалів, які містять біографічну інформацію. Визначено форми репрезентації на сторінках часопису життя та діяльності осіб, причетних до розвитку галузей, яким присвячене видання. Окреслено потенціал статей, привітань, присвят тощо у справі формування «Українського національного біографічного архіву», зокрема його наповнення та уточнення відомостей.
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В Інституті біографічних досліджень (ІБД) Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського (НБУВ) триває робота з формування «Українського національного біографічного архіву» (УНБА). Джерельна база УНБА представлена надзвичайно широким діапазоном видань – від енциклопедій та довідників до газетної періодики. Незначне місце серед цих публікацій, з певних причин, посідають вітчизняні наукові журнали, проте потенціал їх як джерел біографічної інформації, який практично не використовується, досить істотний.
Цю проблему висвітлив О. М. Яценко на сторінках збірника наукових праць «Українська біографістика» [2]. Дослідник проаналізував певний сегмент української наукової періодики, а саме матеріали вміщених на сайті НБУВ видань у розділі «Наукова періодика України», назви яких починаються на кириличну літеру «А», за 2008–2014 рр. на наявність та особливості представлення матеріалів про життєвий і професійний шлях наших співвітчизників. У статті О. М. Яценко порушив іще кілька важливих проблем, пов’язаних із репрезентацією біографічної інформації, та запропонував шляхи їх вирішення, що в подальшому забезпечить якіснішу роботу з наповнення УНБА – уточнення, конкретизацію, осучаснення біографічної інформації про українських діячів історії, культури, науки, освіти тощо.
Нами проведено подібну роботу відносно одного наукового видання протягом усього терміну його існування – журналу «Бібліотекознавство. Документознавство. Інформологія», який наразі є фаховим у галузі соціальних комунікацій та зі спеціальності «Інформаційна, бібліотечна та архівна справа». Контент часопису проаналізовано на наявність біографічної інформації та особливостей її репрезентації. Також вивчено науково-допоміжний бібліографічний покажчик журналу, випущений з нагоди 15-річного ювілею видання [1].
Дослідження контенту всіх номерів журналу «Бібліотекознавство. Документознавство. Інформологія» (далі – БДІ) виявило, що матеріали, у яких містяться бодай мінімальні біографічні відомості, становлять 5,7 % від загальної кількості публікацій – 48 з 838 (пораховано згідно з переліком згаданого покажчика, причому нами знайдений один некролог, який не потрапив до переліку: Пам’яті колеги [на пошану Олега Михайловича Алещенка]. БДІ. 2007. № 1. С. 68–69).
У журналі застосовуються різноманітні форми репрезентації біографічної інформації, однак, відразу зауважимо, організація матеріалу та структура видання (зокрема, рубрикація) вказують на те, що концепцією часопису не передбачається послідовного приділення уваги знаним постатям у царинах бібліотекознавства, документознавства, інформаційної діяльності та інших, суміжних з ними галузях.

Половина проаналізованих матеріалів – це невеликі за обсягом публікації «з приводу», у тому числі вітальні слова до ювілеїв чи присвяти до дня вшанування пам’яті (нерідко в есеїстичній формі), некрологи, привітання з нагоди нагородження державними відзнаками тощо. Чималу частку статей, у яких розкривається життєвий і творчий шлях видатних діячів, присвячено більшою мірою питанням формування та розвитку галузі, у котрій людина залишила помітний слід, або внеску особи у певну ділянку галузі (Бездрабко В. В. К. Г. Мітяєв і становлення документознавства. БДІ. 2008. № 1. С. 8–22; Степченко О. П. В. Ф. Іваницький як організатор спеціальних фондів ВБУ. БДІ. 2008. № 4. С. 14–22). Ґрунтовних життєписів у виданні представлено надзвичайно мало, можна назвати два розгорнуті нариси про життя і діяльність відомих вітчизняних учених: Ковальчук Г. І. Ярослав Дмитрович Ісаєвич. БДІ. 2006. № 1. С. 48–52; Литвин С. Х. У творчій праці знаходить натхнення (до 60-ліття професора Володимира Ляхоцького). БДІ. 2017. № 1. С. 117–128.
Усі ці публікації, незалежно від повноти репрезентації інформації про особу, мають певну вагу для біографічних досліджень, а також прикладне значення – для продовження наповнення УНБА. Щодо останнього, то тут можна розглядати різноманітні форми роботи – від укладання повноцінних персоналій (з прикріпленням текстів статей та іконографічних елементів) до уточнення окремих записів.

Крім описаного масиву публікацій, нами виявлено матеріали суто інформативного характеру, які представляють інтерес як допоміжні, тобто можуть слугувати лише для доповнення та конкретизації деяких біографічних даних. Йдеться про щорічні повідомлення, що публікувалися до 2010 р., про захисти докторських і кандидатських дисертацій зі спеціальностей «документознавство, архівознавство» та «книгознавство, бібліотекознавство, бібліографознавство». До уточнювальних матеріалів можна віднести також кілька офіційних документів, опублікованих у журналі, зокрема указів президента України про присудження державних премій.
Щодо залучення публікацій журналу до справи формування УНБА зазначимо, що в цілому контент фахового наукового періодичного видання «Бібліотекознавство. Документознавство. Інформологія» містить цінні й унікальні відомості про життя і діяльність знаних вітчизняних учених, отже є важливим джерелом для поповнення даних УНБА, але, зважаючи на неструктурованість і розпорошеність біографічної інформації (наприклад, невідповідність змісту статті її назві, розміщення подібних матеріалів у різних рубриках тощо), робота з її виокремлення уявляється надто трудомісткою. 
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BIOGRAPHY ON THE PAGES OF THE JOURNAL «LIBRARY SCIENCE. RECORD STUDIES. INFORMOLOGY»
The content of trade scientific journal «Library Science. Record Studies. Informology» was analyzed for 15 years of its existence for the purpose of detection of material that contains biographical information. The forms of representation of life and work of persons who are involved in the development of field to which the publication is devoted are defined on the pages of the periodical. The potential of articles, greetings, dedications, etc. was outlined in the matter of forming the «Ukrainian National Biographical Archive», in particular its filling and update of information.
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