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ВСЕУКРАЇНСЬКИЙ БІБЛІОТЕЧНИЙ «БІОГРАФІЧНИЙ РЕЙТИНГ»: ВІТЧИЗНЯНА БІОГРАФІКА ЯК ОБ’ЄКТ ЧИТАННЯ

Проаналізовано стан біографічного читання за даними шести незалежних всеукраїнських соціологічних досліджень. Розглянуто досвід проведення та результати Всеукраїнського бібліотечного «Біографічного рейтингу» (2018–2019 рр.) як соціально-комунікаційної технології аналізу вітчизняної біографіки та формування інтересу до біографічного читання. На прикладі номінації «Життєписи» продемонстровано, що «Біографічний рейтинг» дає змогу деталізовано відстежувати фактичний стан вітчизняної біографіки та сприяє вирішенню проблеми її цілісного бачення як об’єкта читання. 
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Біографія (за І. В. Голубович [1]) – соціокультурний феномен, який характеризує індивідуально-особистісний вимір соціального буття та культури й водночас засіб репрезентації індивідуально-особистісного начала культури в його конкретній історичності й унікальності. «Персоналізуючи» надіндивідуальні соціокультурні норми, цінності тощо, біографія стає, по суті, найбільш природною та дієвою формою їх сприйняття та засвоєння індивідом. Тому саме біографічне читання може й повинне пропагуватися в спільнотах, які перебувають на етапі формування нової ідентичності, «самоозначення» як для внутрішнього, так і для зовнішнього рецепієнта.

Біографіка як об’єкт читання та біографічне читання як таке досі залишаються малодослідженою сферою в Україні. Зокрема, щодо них відсутня чітка усталена жанрова класифікація, що унеможливлює об’єктивний аналіз українського книжкового ринку, значні по факту біографічні напрацювання закладів освіти й культури, окремих дослідників-ентузіастів (найбільше – краєзнавців) не стають повноцінною складовою загальноукраїнського біографічного дискурсу, повільно впроваджуються нові форми біографічного письма тощо. Задля вирішення цих (і не лише!) завдань, у координації з потребами та можливостями бібліотечної мережі, що охоплює всю країну та має досвід і фахівців із промоції читання, Інститутом біогарафічних досліджень НБУВ у 2018 р. був заснований Всеукраїнський бібліотечний «Біографічний рейтинг» (далі – Рейтинг) (http://biography.nbuv.gov.ua/rating/).
Як засвідчує аналіз репрезентативних досліджень читання, проведених в Україні за доби незалежності, біографіка до останнього часу залишалася аутсайдером читацького попиту. Так, за дослідженням, проведеним серед дорослих українців у березні 2013 р. компанією Reseach & Branding Group (http://rb.com.ua/Prezent_2013_press.pdf) [2], із 49,1 % читаючого дорослого населення «мемуари, автобіографії, біографії» читали тільки 9 %. Водночас найвищий показник мала «історична література» (36 %), де, вочевидь, присутня значна біографічна складова, як і в «науковій літературі» (17 %) чи «науково-популярних творах» (13 %), «будь-яких творах класиків» (17%) чи «воєнних романах» (11 %). 
Улітку 2013 р. дослідницька компанія GfK Ukraine на замовлення «Київстар» та за підтримки «Форуму видавців» провела наймасштабніше на той час дослідження читацьких звичок і тенденцій у країні «Читання книжок в Україні» (https://www.slideshare.net/Kyivstar/report-gfk-reading-fin). За її висновками, «біографії та мемуари» навіть не потрапили в діаграму «Жанри друкованих книжок, прочитаних та куплених українцями 15–59 років», оскільки опинилися серед видань, які «читають менше 3 %, а купують менше 1 % респондентів». Щоправда, вони замикають (0,5 %) діаграму «Жанри електронних книжок, прочитаних українцями 15–59 років». Як і в попередньому випадку, значно кращі показники мають більш загальні позиції, що по факту містять значні обсяги біографіки (до прикладу, серед друкованих книжок «Енциклопедії та словники» (6 %), серед електронних книжок «Наукова або науково-популярна література» (2,1 %) тощо). 
Дослідження, проведене тією самою компанією влітку 2014 р. (https://www.slideshare.net/Kyivstar/report-gfk-reading2014for-uploading-38932265), лише підтвердило окреслені тенденції. Щоправда, 3%-й бар’єр подолала краєзнавча література, а науково-популярна та довідкова зросли до 6 % (що потенційно засвідчує інтерес і до біографіки). 
У серпні 2013 – січні 2014 р. компанія pro.mova, разом із партнером і замовником дослідження ГО «Форум видавців», у межах проекту Book Platform провела ґрунтовне дослідження «Читання в Україні. Результати дослідження читацьких звичок та ставлення до читання, проведеного у 2013–2014 роках». Видання були поділені на сім типів («Художня література: поезія і проза», «Фахова/ділова/навчальна/наукова література, аналітичні статті, огляди, професійні довідники» тощо), кожний із яких містить значний пласт біографіки, що унеможливило окремі висновки щодо біографічного читання. 
Не мало розрізнення за жанрами й всеукраїнське опитування, проведене у жовтні–листопаді 2017 р. компанієї Research & Branding Group (http://rb.com.ua/rus/projects/omnibus/9210/). 
Останній на сьогодні (із 26 жовтня по 1 листопада 2018 р.) та найгрунтовніший із усіх всеукраїнських проектів щодо читання Ukrainian Reading and Publishing Data 2018 (http://data.chytomo.com/pro-proekt/) втілили цифрове видавництво Gutenbergz, Культурно-видавничий проект «Читомо» та Український центр економічних і політичних досліджень імені Олександра Разумкова. Проект вперше покликаний представити зріз сучасного стану книговидавничого ринку та читацьких вподобань задля свідомого формування політики культурних інституцій, редакційних портфелів видавців, а також появи «матеріалу для презентації українського ринку за кордоном в ефективному і візуальному форматі інфографічної презентації». За даними дослідження, біографії та мемуаристику ніколи не читали 50,2 % українців. Декілька разів на рік читають 9,4 %, кілька разів на місяць – 3,6 %, кілька разів на тиждень – 1,5 %, а щодня – лише 0,3 % читачів. Біографії та мемуари упродовж року читали здебільшого чоловіки-читачі (14 %), а не жінки (9 %). Серед текстів, які б респонденти хотіли почитати, але поки не змогли знайти варті уваги видання, біографіку назвали: з усіх опитаних – 2,8 %, з тих, хто читає постійно, – 4,1 %.

І хоча за даними дослідження книжкові рейтинги та відзнаки видавці вважають одним із найменш вагомих показників успіху (28 % усіх голосів), 53,8 % із них хочуть збільшити медійну присутність своїх видавництв, а 35,8 % готові працювати над створенням активної спільноти читачів. І саме в цьому може допомогти «Біографічний рейтинг».
Зокрема, однією з його переваг є можливість нехай і не остаточно, але на достатньому рівні вирішувати проблему цілісного бачення вітчизняної наукоємної вітчизняної біографіки (на сьогодні за межами Рейтингу залишаються перекладні видання, художня біографічна література та біографічні видання для дітей і юнацтва) як об’єкта читання.

Розглянемо до прикладу номінацію «Життєписи» за два роки проведення Рейтингу (42 позиції у 2018 р. та 65 – у 2019 р.). Взявши до уваги, що окремі постаті можуть бути рівнозначно дотичними до кількох позицій (скажімо, «науковець», «літератор», «громадський діяч» тощо), ми все одно фіксуємо значне превалювання серед 107 позицій життєписів митців (30, із них 11 –літератори) та науковців (25), порівняно з достатньо представленими життєписами істориків (15), політиків і чиновників (14), аграріїв (10), а також мало чи й мізерно представленими біографіями медиків (8), педагогів (7), церковних діячів (6), краєзнавців і промисловців (по 5), військовиків (4), інженерів-конструкторів (2), дипломатів, спортсменів і юристів (по 1 позиції). При детальнішому розгляді стає зрозуміло, що життєписи науковців представлені здебільшого іменами організаторів науки (16) та академіків (10), а також «визначними постатями» рівня В. Вернадського (2), М. Грушевського (2), І. Огієнка (2). Нерівнозначно представлені в життєписах науковців і окремі галузі знання. Так, домінують історики (11), достатньо представлені медики (6), аграрії, філологи, фольклористи та етнографи (по 5 позицій), педагоги (4). Поодиноко представлені життєписи біологів і діячів технічних наук (2), економістів, мистецтвознавців, музеєзнавців, хіміків, представників фізико-математичних наук (по 1 позиції). Так само й серед життєписів діячів мистецтва помітний значний дисбаланс. Домінують розповіді про літераторів (11) і художників (8). Музиканти (4), театральні діячі (2), кінематографісти, танцівники, скульптори та фотографи (по 1 позиції) представлені значно менше.
Привертає увагу й те, що серед 107 позицій життєписів лише вісім присвячені жінкам. По дві позиції припали на життєписи інвалідів і представників національних спільнот. Лише у чотирьох життєписах наголошено меценатство як одна із провідних справ у житті персонажа. Дещо більше життєписів, присвячених діячам української діаспори (11). Але йдеться, здебільшого, про тих же митців і літераторів (6). Трьома позиціями представлені церковні діячі, двома – науковці.
Як бачимо, «Біографічний рейтинг», на відміну від соціологічних зрізів і книжкових рейтингів, де не виокремлюється біографіка, дає змогу деталізовано відстежувати фактичний стан вітчизняної біографіки та є дієвою соціально-комунікаційною технологією промоції біографічного читання.
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ALL-UKRAINIAN LIBRARY «BIOGRAPHICAL RATING»: BIOGRAPHY AS A OBJECT OF READING
The state of biographical reading according to the data of six all-Ukrainian sociological researches is analyzed (in the days of Independence). The results of the All-Ukrainian Library «Biographical Rating» are analyzed. It is a social-communication technology of analysis of biography and a method of generating interest in biographical reading. The Biographies nomination demonstrates that the «Biographical Rating» helps to see the actual status of the local biography. It helps to solve the problem of her holistic vision as a subject of reading.
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