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ВИЗНАНИЙ, АЛЕ НЕЗНАНИЙ: ПОСТАТЬ МИКОЛИ СТОРОЖЕНКА (1836–1906) У МЕМУАРАХ СУЧАСНИКІВ
Розглянуто мемуарні твори, у яких аналізується науковий шлях відомого за життя, але нині забутого в Україні науковця, шекспірознавця, шевченкознавця, професора Московського університету Миколи Ілліча Стороженка (1836–1906). Акцентується на тому, що варто подолати традицію відчуження доробку М. Стороженка від національно-культурного ґрунту, яка надовго закріпилася в наукових працях: російське літературознавство досі вважає вченого лише своїм представником, незважаючи на українське походження, виховання, освіту в Київській гімназії. Доведено, що мемуари є цінним джерелом не лише для розуміння його біографії, творчої індивідуальності, а й для вивчення портретів його сучасників, історії літературознавства, культурного дискурсу доби.
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Постать М. І. Стороженка (1836–1906) і його роль в українському літературознавстві досі лишається малодослідженою, точніше кажучи, дослідженою досить частково. З огляду на тодішні обставини, його наукові праці написані російською мовою і присвячені переважно явищам західноєвропейського письменства. Мабуть, саме тому російське літературознавство вважає вченого своїм представником (як і М. Дашкевича, М. Петрова, О. Потебню, В. Перетца, В. Адріанову-Перетц, О. Котляревського), іноді без будь-якої згадки про його українські корені, а українське обмежувалося аналізом суто українознавчих (зокрема шевченкознавчих) праць науковця, не пов’язуючи їх із загальнотеоретичними поглядами дослідника, лишаючи поза увагою те, що саме вільне володіння іноземними мовами, енциклопедичні знання світової літератури давали йому можливість розглядати українську літературу не ізольовано, а в контексті історичних зв’язків і взаємовпливів. На жаль, традиція відчуження доробку М. Стороженка від національно-культурного ґрунту надовго закріпилася в літературознавчих працях і лише поволі починає долатися [1]. 

Микола Ілліч Стороженко – нащадок славного козацького, а далі – дворянського роду, з якого походили письменник Олекса Стороженко (1806–1874), історики Андрій Якович Стороженко (1790–1858), Андрій Володимирович Стороженко (1857–1926), Микола Володимирович Стороженко (1862–1942), музикознавець і фольклорист Дмитро Ревуцький (1881–1941) та композитор Левко Ревуцький (1889–1977). Постать і діяльність цього видатного українця висвітлена в багатьох мемуарах, які потребують докладного вивчення як важливе джерело його біографії, віддзеркалення доби, портретів його сучасників.
М. Стороженко народився в селі Іржавець Прилуцького повіту тодішньої Чернігівської губернії (тепер Полтавщина), із десятирічного віку жив у селі Мармизівка Лохвицького повіту. Після закінчення зі срібною медаллю 1-ї Київської гімназії (1854) вступив на історико-філологічний факультет Московського університету, де його викладачами були М. Тихонравов, С. Шевирьов, Ф. Буслаєв, П. Кудрявцев, Т. Грановський та ін. 

М. Стороженко став першим ученим у Російській імперії, який вивчав Шекспіра і його добу в Англії за першоджерелами (був там 4 рази у наукових відрядженнях, одне з яких тривало 2 роки – 1867–1869). Обидві його дисертації «Попередники Шекспіра. Епізод з історії англійської драми в епоху Єлизавети. Лілі і Марло» (1872) і «Роберт Грін, його життя і твори» (1878), у яких він застосував прийоми порівняльно-історичного дослідження, були цінним внеском не лише у вітчизняну, а й у західну науку. Лондонське шекспірівське товариство вибрало вченого своїм віце-президентом.
Протягом більше тридцяти років М. Стороженко був провідним шекспірознавцем, очолював кафедру всесвітньої літератури в Московському університеті. До 40-річного ювілею науково-педагогічної діяльності вченого були опубліковані збірник його праць «Опыты изучения Шекспира» (1902), вибрані праці «Из области литературы: статьи, лекции, речи, рецензии» (1902). У тому ж році вийшов присвячений ученому збірник «Под знаменем науки», у якому був уміщений нарис його наукової і громадської діяльності та бібліографічний покажчик праць. Смерть М. Стороженка в 1906 р., по суті, стала закінченням цілої епохи в шекспірознавстві. Майже всі часописи помістили некрологи, у яких поставав світлий образ видатного вченого, благородної особистості, апостола науки, гуманності й свободи. Згадували про вченого й на Батьківщині, зокрема в журналі «Киевская старина» (далі – КС): Пчилка О. Николай Ильич Стороженко на родине / О. Пчилка // КС. 1902. Т. 76. Январь. С. 168–179; Некролог [без підпису] // КС. 1906. Январь. С. 13; Пчилка О. Николай Ильич Стороженко : некролог // КС. 1906. Т. 92. Февраль. С. 231–256

 HYPERLINK "http://elib.nlu.org.ua/object.html?id=11041" ), адже саме тут він опублікував низку шевченкознавчих праць (Перші чотири роки заслання Шевченка // КС. 1888. № 10–12; Нові матеріали для біографії Шевченка // КС. 1893. № 3; 1898. № 3; 1900. № 3). Шевченко як творець для нього стояв поряд із Шекспіром.
За словами Олени Пчілки, М. Стороженко не був українським діячем чи борцем за українську національну справу, але, переконана вона, Україна може пишатися ним, оскільки дала йому силу інтелекту і талант, риси справжньої української натури. Олена Пчілка згадувала про особливу привабливість незвичайно симпатичної натури Миколи Ілліча, який заснував у своєму селі народну школу, бібліотеку.
Серед некрологів, які з’явилися на шпальтах часописів, варто згадати написаний поетом А. Бєлим (Весы. 1906. № 2. С. 67–68), некролог філософа В. Розанова (Розанов В. В. Около народной души // Собр. соч. М., 2003. С. 11), автобіографічний нарис поета К. Бальмонта «На заре», уперше надрукований у журналі «Простор» у 1967 р. з передмовою О. Дейча. Спогади про нього залишив Л. Толстой (ПСС : в 90 т. Т. 74. М., 1954. С. 202) та ін.
1909 р. вийшов збірник спогадів «Памяти Николая Ильича Стороженко», у якому були надруковані статті відомих учених: Г. Брандеса, О. Веселовського, М. Виноградова, О. Грузинського, М. Ковалевського, М. Розанова, І. Янжула, М. Янчука та ін., сповнені почуттям глибокої пошани до цієї світлої особистості. Ці мемуари суб’єктивні, але водночас є неоціненним матеріалом для біографів, адже містили факти й деталі з життя професора та зображали коло його сучасників.

Більшість авторів акцентували на українському походженні М. Стороженка, його суто українській духовній організації. Але рецензент цього збірника А. Ніковський з гіркотою наголосив, що М. Стороженко – «українець по крові, по вдачі, але зовсім мало – по свідомості» (Рада. 1909. Ч. 168), і його діяльність не виходила за межі звичайних «літературних симпатій».
У 1905 р. вийшов український переклад «Нарису історії західноєвропейської літератури до кінця 18-го віку» М. Стороженка за редакцією Івана Франка, який підготував записки курсу лекцій до видання, додав свої зауваження з бібліографічними посиланнями до кожного розділу. У вступному слові Франко подав коротку біографію М. Стороженка, розповів про редакторську роботу над працею.
До 10-річчя смерті вченого вийшла праця І. Бороздіна «Московский профессор-гуманист Николай Ильич Стороженко» (М., 1916). Радянська наука почала знаходити в науковій спадщині М. Стороженка методологічні хиби, однак не заперечувала, що його праці зберігають значення. Про вченого писали як про представника культурно-історичної школи в літературознавстві, який широко використовував порівняльно-історичний метод, у виданнях «Шекспир и русская культура (М.–Л., 1965), «Краткая литературная энциклопедия» (М., 1972. Т. 7), «Академические школы в русском литературоведении» (М., 1975). Докладно оглянула його шекспірознавчу спадщину Є. Корнілова, останнім часом до неї звертаються П. Бороздіна, Д. Жаткін, А. Рябова та ін. Перевидано шекспірознавчі праці (Стороженко Н. И. Опыты изучения Шекспира: Поэтическое вдохновение и законы драматического искусства. М., 2012. 416 с.; Стороженко Н. И. Предшественники Шекспира. Лилли и Марло. Т. 1. М., 2015. 609 с.), монографію Р. Жене «Шекспир: Его жизнь и сочинения» (М., 2012) з передмовою і примітками М. Стороженка.

Майже всі автори спогадів наголошували, що центральне місце у науковій спадщині М. Стороженка належить шекспірознавчим і шевченкознавчим працям – в історії літератури його цікавили переважно ті особистості, які розсівали навколо себе найбільше «світла, тепла і добра». Біографічний метод, який пропагував М. Стороженко у своїх працях, насамперед у межах культурно-історичної школи, передбачав знання відомостей про добу, в яку жив письменник, про культурні течії та історичні обставини, які впливали на нього. Учений переконував, що оригінальність, своєрідність літературного твору слід довести, а для цього порівняти його зі спорідненими текстами. Унікальність і всесвітнє значення великого письменника, наголошував дослідник, можна визначити, лише побачивши контекст його творчості, попередників і сучасників. Ці думки не застаріли, тому до праць М. Стороженка варто звертатися і нині. Мемуари про цього діяча є цінним джерелом не лише для розуміння його постаті, творчої індивідуальності, а й для вивчення історії літературознавства, культурного дискурсу доби.
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RECOGNIZED, BUT NOT KNOWN: THE FIGURE OF NICHOLAS STOROZHENKO (1836–1906) IN THE MEMOIRES OF CONTEMPORARIES
We considered memoires, in which the scientific path of the known for life, but now forgotten in Ukraine scientist, Shakespeare, Shevchenko, professor at Moscow University Mykola Storozhenko (1836–1906) is analyzed. It is emphasized that it is necessary to overcome the tradition of alienating M. Storozhenko’s work from the national-cultural soil, which has long been entrenched in scientific works: Russian literary criticism still considers a scientist only as its representative, despite the Ukrainian origin, upbringing, education in the Kyiv gymnasium. It is proved that memoirs are a valuable source not only for understanding his biography, creative personality, but also for studying portraits of his contemporaries, the history of literary criticism, and cultural discourse of the day.
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