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Здійснено аналіз бібліографічного забезпечення наукової спадщини геологів Харківського та Київського університетів XIX – початку ХХ ст. Визначено внесок Н. Д. Борисяка, І. Ф. Леваковського, О. В. Гурова, П. П. П’ятницького, К. М. Феофілактова, П. Я. Армашевського, П. А. Тутковського у створення ретроспективної бібліографії, оглядової інформації і біобібліографії. Ретроспективна бібліографія подана в дисертаціях О. В. Гурова, П. Я. Армашевського. Велику цінність мають бібліографічні покажчики П. А. Тутковського. Статті, присвячені І. Ф. Леваковскому та К. М. Феофілактову, стали першою біобібліографією. 
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Значний внесок у скарбницю геологічної науки та практики зробили наукові школи геологів Харківського та Київського університетів XIX – початку ХХ ст., тому ретельне вивчення їх наукового доробку та інформаційно-бібліографічне оформлення праць має велике значення. Є публікації з цього питання [1, 2], але цілісного наукового дослідження немає.
Початок розвитку геології в Україні пов’язано з Харківським університетом, який мав відому школу учених-геологів. Діяльність харківської школи геологів була присвячена регіонально-геологічному й гідрогеологічному дослідженню України, пошуку й розвідці родовищ корисних копалин, вивченню Донбасу. Засновником харківської школи геологів був видатний геолог Н. Д. Борисяк. Праці ученого стосувалися питань геологічної будови Харківщини, вивчення родовищ кам’яного вугілля та залізної руди, гідрогеології, ґрунтознавства. З позицій геологічного інформаційно-бібліографічного ресурсу цінність має праця ученого «Сборник материалов, относящихся к геологии Южной России», яка справила помітний вплив на наукову спільноту та широко цитувалась. У ній Н. Д. Борисяк до кожної праці додав численні примітки й посилання. У праці «О стратиграфических отношениях почв Харьковской и прилегающих к ней губерний» наведені численні авторські примітки та посилання на вітчизняних та зарубіжних авторів. Глибина ретроспекції – 30 років. Крім того, Н. Д. Борисяк написав декілька біобібліографічних статей та протягом кількох років займався редагуванням «Памятных книжек Харьковской губернии».

І. Ф. Леваковський – відомий дослідник рельєфу України, геоморфології та тектоніки, один із фундаторів Харківського товариства дослідників природи. Він зробив значний внесок у вдосконалення навчально-методичної літератури з геології. Учений видав підручник «Курс геологии» у чотирьох випусках. Цінність цього видання – у безлічі прикладів з практики вітчизняної геології, змістовних примітках та посиланнях.
О. В. Гуров – неперевершений знавець Донбасу, гідрогеології та кристалічних утворень України, який науковими працями створив фундамент геологічних інформаційних ресурсів і сприяв розвиткові ретроспективної, оглядової бібліографії та біобібліографії. Яскравий приклад – докторська дисертація О. В. Гурова, присвячена геологічному опису Полтавської губернії, до якої подана багатюща бібліографія, що є цінним ретроспективним покажчиком з даної тематики. Цикл гідрогеологічних праць О. В. Гурова став значним внеском у розвиток оглядової інформації з питань регіонально-гідрогеологічного вивчення лівобережної України, а стаття, присвячена І. Ф. Леваковському, отримала широке визнання як біобібліографічне видання.

П. П. П’ятницький – відомий геолог, тематика досліджень якого пов’язана з вивченням стратиграфії та тектоніки Кривого Рога. Його праця «Исследование кристаллических сланцев степной полосы Юга России» містить величезний бібліографічний матеріал з опису відслонень кристалічних порід України та їх петрографічного складу, що дає можливість вважати цю монографію ще і ретроспективної бібліографією з цього питання.

У Київському університеті св. Володимира існувала київська школа геологів, засновником якої був видатний геолог-мінералог К. М. Феофілактов. Школа проводила геологічні дослідження Правобережної та Центральної України. Наукова спадщина К. М. Феофілактова охоплювала широке коло питань геології: стратиграфія, тектоніка, гідрогеологія, геологія відкладів України, археологія. До найбільш фундаментальних і цитованих робіт ученого слід віднести праці: «О юрских и меловых осадках Киевской губернии», «О кристаллических породах губерний Киевской, Волынской и Подольской», які мали цінні посилання.

П. Я. Армашевський – відомий геолог-петрограф. Основні напрями наукової діяльності ученого стосувались досліджень в галузі літології, мінералогії, регіональної геології, гідрогеології, стратиграфії, осадової петрографії. Майже в усіх публікаціях вченого подано детальний огляд літератури та пристатейну чи прикнижкову бібліографію. Дисертація П. Я. Армашевського щодо геологічного нарису Чернігівської губернії відіграла важливу роль у регіональному дослідженні України. Геологи того часу часто посилалися на цю роботу, і до нашого часу вона зберегла науковий інтерес. Бібліографічна інформація представлена в оглядовому розділі та в підрядкових посиланнях в основних розділах. Часовий інтервал – 50 років. В галузі біобібліографії велику цінність мала стаття, присвячена К. М. Феофілактову.

П. А. Тутковський – визначний геолог, мінералог, петрограф, палеонтолог і гідрогеолог. Володіючи високою інформаційно-бібліографічною культурою, він зробив великий внесок у становлення та розвиток галузевої ретроспективної та оглядової бібліографії, потокового інформування. Це прикнижкова та пристатейна бібліографія, яка налічувала іноді до 900 назв літератури, галузеві ретроспективні покажчики («Библиографический указатель литературы по ископаемым и ныне живущим фораминиферам»; «Библиографический обзор литературы по геологии и физической географии центрального и южного Полесья»). У 1886 р. вийшла праця П. А. Тутковського та П. Соломіна «Первое дополнение к каталогу библиотеки Киевского общества естествоиспытателей», де зібрано інформацію за 1878–1885 рр. Були в нього і праці біобібліографічного характеру.

Отже, спадщина учених харківської та київської шкіл геології стала фундаментом створення ретроспективної бібліографії та біобібліографії.
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GEOLOGICAL SCIENTIFIC SCHOOLS OF KHARKIV AND KYIV UNIVERSITIES (XIX – early XX century): SCIENTIFIC HERITAGE, RETROSPECTIVE BIBLIOGRAPHY, BIOBIBLIOGRAPHY
Analyzed of the bibliographic support of the scientific works of Kharkiv and Kyiv universities of the XIX – early XX century. The contribution of N. D. Borisyak, I. F. Levakovsky, A. V. Gurov, P. P. Pyatnitsky, K. M. Feofilaktov, P. Ya. Armashevsky, P.A. Tutkovsky to the creation of a retrospective bibliography, overview information and biobibliography is determined. A retrospective bibliography is presented in dissertations of A. V. Gurov and P. Ya. Armashevsky. The bibliographic indexes of P.A. Tutkovsky are of great importance. The articles are devoted to I. F. Levakovsky and K. M. Feofilaktov became the first biobibliography.
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