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ЕПІСТОЛЯРНА СПАДЩИНА ГНАТА ЖИТЕЦЬКОГО

Охарактеризовано значення епістолярної спадщини як важливого історичного джерела. Визначено місце листування в наукових дослідженнях. Основну увагу звернуто на постать Гната Житецького як знаного вченого та наукового діяча історичної науки. Розглянуто приватне листування Г. Житецького як інформаційний ресурс дослідження життя та діяльності вченого. Констатовано, що архівні документи Інституту рукопису НБУВ значно доповнюють та збагачують вже загальновідомий біографічний матеріал про Г. Житецького та його родину.
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У наукових дослідженнях епістолярна спадщина займає провідне місце, оскільки листи є цінним та інформативним історичним джерелом. Листуванню як формі соціальної комунікації притаманні особливі специфічні риси історичного джерела. В свою чергу, дослідники завжди проявляють великий інтерес до вивчення приватного листування відомих постатей.

Гнат Житецький – знаний учений та науковий діяч, історик, книгознавець, літературознавець, випускник історико-філологічного факультету Університету св. Володимира (нині Київський національний університет імені Тараса Шевченка), співробітник Всенародної бібліотеки України (нині Національна бібліотека України імені В. І. Вернадського) та завідувач відділу Рукописів (нині Інститут рукопису НБУВ), разом із тим він малодосліджена постать в українській історії. 

З 1889 р. Г. Житецький мешкав у Петербурзі, проте підтримував постійні зв’язки з Києвом, цікавився останніми подіями, що знайшло відображення у його листах до родини. Він жив у Петербурзі протягом 29 років та викладав у навчальних закладах історію, педагогіку та російську словесність. Викладацьку діяльність вчений поєднував з редакторською роботою в «Большой энциклопедии», де він був постійним автором статей.

З поверненням до Києва в 1918 р. Г. Житецького було призначено членом Тимчасового уряду та доручено йому заснування Всенародної бібліотеки України. Також він був засновником та редактором видання «Книжний вісник». 

Походження Г. Житецького з інтелігентної родини сприяло його вибору сфери діяльності у житті. Обравши науковий шлях, вчений примножив та збагатив українську науку. Наукова спадщина вченого є дуже різноманітною з огляду тематики досліджень.

В Інституті рукопису (ІР) НБУВ зберігається особовий архівний фонд Г. Житецького (ф. 86). Окрім того, значний масив архівних документів про життя та діяльність вченого зосереджено в архівному фонді 1.
Варто відзначити, що родинне оточення та батьки були на першому місці у житті Г. Житецького. Численні листи до батьків – матері Варвари Семенівни та батька Павла Гнатовича, а також листування з братами Павлом і Тарасом є важливим джерелом інформації. 

В листах до своїх рідних Г. Житецький, здебільшого, описував свої буденні справи, свої настрої, переживання, плани на майбутнє, звертався за порадами, просив допомоги. Також темою для спілкування у листах була наукова та громадська діяльність Г. Житецького. Вчений розповідав про свої наукові здобутки та обговорював теми для досліджень.

Великий інтерес становлять листи приватного характеру Г. Житецького, які розкривають особисті стосунки з важливими жінками в його житті. Варто відмітити, що приватне життя Г. Житецького є надзвичайно мало дослідженим.

Особливе значення також має особисте листування Г. Житецького з Д. Петрушевським, Є. Кивлицьким, К. Якубовським.

Таким чином, за допомогою збереженого в архівних фондах ІР НБУВ листування Г. Житецького можна значно доповнити та збагатити вже загальновідомий біографічний матеріал про нього та його оточення. Аналіз епістолярної спадщини Г. Житецького засвідчує, що вчений був відданий своїй справі на науковій ниві і, навіть коли мешкав за межами України, ніколи не поривав зв’язків з Києвом, завжди цікавився останніми новинами та підтримував зв’язки з родиною та друзями. Крім того, за допомогою листування розкриваються цікаві та невідомі факти з приватного життя Г. Житецького.
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EPISTOLARY HERITAGE OF GNAT ZHYTETSKY

It is the significance of the epistolary heritage as an important historical source. The place of correspondence in scientific research is determined. The main attention is paid to the figure of Gnat Zhytetsky as a well-known scientist and scholar of historical science. It’s considered the private correspondence of G. Zhytetsky as an information resource of research of the life and activity of a scientist. It was stated that the archival documents of the Institute of Manuscripts of the V. I. Vernadskyi National Library of Ukraine significantly complement and enrich the well-known biographical material about G. Zhytetsky and his family.
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