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Проаналізовано наукові публікації спеціалізованого фахового періодичного видання «Українське музикознавство» з позицій існуючих сьогодні стандартів розвитку біографічного знання у галузі музичного мистецтва та конституювання музичної персоналістики у гуманітарному просторі України. Представлений у дослідженні спектр наукових розвідок окреслює методичні підходи, специфіку й новітні тенденції сфери національної музичної біографіки останнього десятиріччя, пріоритетне місце якої займають випадково або свідомо викреслені з історії українського мистецтва маловідомі постаті. Ключові слова: музична біографіка, «Українське музикознавство», історія української музики, митець, біографія.
Біографічний дискурс досліджень сьогодні впевнено позиціонує себе як магістральний в галузі історичного музикознавства, що відображає загальні тенденції гуманітарного розвитку сучасної України з її потребою органічного поєднання, акумуляції в єдиному русі найкращих здобутків людської творчості, як мистецької, так і наукової. Найвиразнішим свідченням цього є практика публікаційної діяльності, продемонстрована в наш час у фаховій періодиці, зокрема в «Українському музикознавстві» 
 (далі – «УМ»), що сприяє представленню різних авторських думок, фактів, аспектів біографічного письма, створюючи органічне поле для реалізації наукової діяльності потужного загалу музикознавців-дослідників і панорамного висвітлення життєдіяльності українських музикантів у хроносі історичних подій. Для вітчизняних музикознавців-істориків не тільки професійним обов’язком, а й своєрідним покликом душі виявилася можливість відновлення історичної правди про незаслужено забутих композиторів, виконавців, учених, педагогів, життєдіяльність яких в іменах, долях, музичних творах лише зараз стає помітною та історично вагомою для громадянського суспільства. В контексті окресленого масштабу проблемних питань актуальним виявляється завдання різнобічного вивчення і змістовного розкриття створеної біографічної літератури, в тому числі й періодичної, для «реставрації», осучаснення фактологічного сегменту музичної персоналістики України, що дісталася нам у спадщину від попередніх епох і яка потребує професійної уваги до себе.  
Запропоноване дослідження зорієнтовано на створення узагальненої картини музично-біографічного доробку, визначення специфіки публікацій, представлених на сторінках «УМ» різними жанрами, проблематикою, методикою і власною манерою біографічного письма, розуміння сучасних пріоритетів щодо історичної ваги тих чи інших персоналій, відображення сучасних підходів використання джерельної бази біографічних розвідок. Запропонований контекстуальний аналіз музично-біографічних праць на матеріалі фахової журнальної періодики у межах окремого дослідження проводиться вперше.
Серед основних тенденцій, що характеризують дослідницький процес, виділимо наступні. Головне – це тяжіння до висвітлення невідомих музичних постатей з метою заповнення «білих плям» національної музичної персоналістики, а також введення до наукового обігу невідомих або малознаних імен музикантів у нових конфігураційних взаєминах, ситуаціях, площинах. Завдяки нестандартним рішенням у поєднанні багатопланової джерельної інформації підняті «на поверхню» імена поступово оживали, обростали біографічним змістом, окремі факти трансформувалися у життєпис, а сам митець «отримував» належне місце в історії. Суттєві зміни відбулися у репрезентації особистостей першої величини – визнаних метрів української музики. Музична біографіка відмовилася від їх «парадних портретів» на користь глибоких і неповторних новаторських авторських біографічних рішень. Таким чином сучасне знання про «старі» імена позбавляється кліше, що існували навіть 20 років поспіль.
Позитивне враження справляє ґрунтовна ресурсна база друкованих і рукописних джерел наукової публіцистики «УМ», генерація яких відповідає сучасним стандартам розвитку історичного знання в Україні. Перевага надається раніше неопрацьованим приватним і закордонним архівам; документальній інформації локального і регіонального значення, отриманій з краєзнавчих музеїв, бібліотек, місцевих періодичних видань; епістолярним і автобіографічним документам, мемуарній літературі – спогадам, щоденниковим записам, усним переказам сучасників. 
Особлива увага приділяється переоцінці постатей митців ХХ ст. Музикознавча наука сьогодні одностайна в оцінці свідомого заниження стандартів української музики як мистецького феномену в часи панування радянської ідеології (згадаймо чисельні дозволи на виконання або заборону творів композиторів), намагання «привласнити» імена багатьох українських музикантів, які працювали на терені двох – російської і української – культур (Д. Бортнянський, С. Дегтярьов, П. Толстяков, М. Фролов та ін.), вписавши ці імена в контекст лише мистецької персоналістики Росії, або відправити на «периферію» історії багатьох талановитих вітчизняних композиторів, серед яких постаті С. Борткевича, А. Татарка, В. Костенка. Тут доречно згадати слова музикознавця Т. Якубова з приводу митців «другого ешелону»: «…недооцінка композитора за життя і забуття його після смерті зовсім не обов’язково свідчать про низький рівень самої творчості. Дивно, що такий стереотип узагалі виник, адже в історії музики неодноразово траплялися випадки тотального переосмислення творчості того чи іншого митця» [2, c. 65]. 
Систематизація представленого на сторінках «УМ» масиву біографічних праць (враховуючи їх різноплановість і неповторність) за жанрами, пріоритетом джерел, запропонованими методиками аналізу або викладення матеріалу тощо дозволяє узагальнити створений музично-біграфічний продукт в цілісності його підходів, стереотипів, здобутків. Значна частина статей присвячена дослідженню життєдіяльності українських музикантів різних епох крізь призму вперше представлених документів історії, кожна з них має свою оригінальну форму, жанрові особливості, мову, найбільш характерну для висвітлення того чи іншого персонажа. Наприклад, дослідник А. Жарик, на підставі листування композитора і громадського діяча ХІХ ст. П. Сокальського з російським видавцем В. Бесселем, здійснює історіографічний екскурс дослідження архівної спадщини митця і вперше розкриває зміст незнаних досі листів з архівних фондів Росії [Жарик А. У тіні історії (невідоме листування Петра Сокальського). Українське музикознавство. 2012. № 38. С. 316–325]. Публікація В. Щепакіна присвячена феномену творчої співпраці одеського піаніста Р. Фельдау та польського скрипаля Г. Венявського. Приватне листування митців і газетні хроніки «Одесского вестника» фактично стали основою «написання» нової сторінки історії стосунків двох великих майстрів сцени [Щепакін В. «…Міцно тисну твою руку, люб’язний Фельдау…» (феномен творчих стосунків одеського музиканта Рудольфа Фельдау та Генріха Венявського). Українське музикознавство. 2012. № 38. С. 326–346]. Вперше публікуються унікальні біографічні матеріали, створені на основі архівних документів і усних спогадів колег та учнів легендарного викладача вокалу Київської консерваторії і композитора І. Вілінської [Назаренко В., Вілінський Ю. Ірина Миколаївна Вілінська, композитор в українській вокальній школі. Українське музикознавство. 2018. № 44. С. 116–137]. 
Прагнення представити біографію митця в її цілісності дослідники реалізують переважно у вигляді більш традиційного життєпису, вписаного в культурний контекст. Так, Полтавський період життя «забутого» в Україні музиканта ХІХ ст. – диригента й організатора Полтавської опери Олександра Єрофєєва вперше реконструйовано дослідницею А. Литвиненко на матеріалах архіву митця, що зберігається в музеї «Музична Полтавщина» Полтавського музичного училища імені М. В. Лисенка, Інституту рукопису НБУВ та приватних архівах [Литвиненко А. Олександр Єрофєєв і Полтавський оперний театр. Українське музикознавство. 2012. № 38. С. 363–374]. Життєдіяльність С. Дегтярьова, зокрема вплив його духовної спадщини на розвиток церковної музики України кінця XVIII – початку XIX ст., обґрунтовано у статті Л. Руденко [Руденко Л. Постать Степана Дегтярьова в історії української музичної культури. Українське музикознавство. 2013. № 39. С. 130–149]. У дослідженні Ю. Чемерис за спогадами видатного скрипаля сучасності А. Баженова відтворено у хроносі подій колективний портрет славетного Квартету імені М. В. Лисенка [Чемерис Ю. Квартет імені М. В. Лисенка: становлення колективу (за спогадами Анатолія Баженова). Українське музикознавство. 2014. № 40. С. 192–205]. Є тут і стаття (некролог), приурочена пам’яті композитора, музикознавця, педагога – професора Національної музичної академіїї імені П. І. Чайковського І. Пясковського, виконана у формі огляду його наукової діяльності [Коханик І., Сумарокова В. Світло особистості Ігоря Болеславовича Пясковського – ученого, музиканта, педагога. Українське музикознавство. 2012. № 38. С. 7–18].
Сучасна ознака музичної біографіки – гнучкий, дискурсивний спосіб наукового мислення в союзі із застосуванням нових методичних підходів дослідження. Надзвичайно цікавою в цьому плані є праця О. Путятицької, де реконструкція творчої біографії композитора Г. Таранова здійснюється на основі «прихованої» (латентної) інформації. Як зазначає автор, важливо «виявити латентну інформацію, а [далі] скупі біографічні дані реконструювати та наповнити подіями, які переживав митець» [1, с. 194]. Такий спосіб є абсолютно виправданим, оскільки композитор, в силу обставин, уникав фіксації подій у 1930-х роках, як і моментів особистого життя і свого близького оточення. Стаття І. Беренбейн присвячена композитору В. Костенку, трагічне життя якого уособлює долю сучасної йому інтелігенції доби Українського Відродження ХХ ст. Для реконструкції біографії автор застосовує «герменевтичні методики біографічного обґрунтування як методологічну основу реконструкції індивідуальності митця». В цьому контексті особливого значення набувають рукописні авторизовані джерела композитора, в яких, крім музичних композицій, представлено автобіографічну та філософську прозу, епістолярій. Факти біографії митця розглянуто на рівні його ціннісно-смислової самоідентифікації [Беренбейн І. Валентин Костенко: біографічна реконструкція постаті митця. Українське музикознавство. 2016. № 42. С. 92–107]. Дослідник С. Зуєв для реконструкції постаті композитора Р. Глієра, здійсненої крізь призму його кінематографічного образа, запропонував методику взаємодії візуального і музичного кодів, представлених у кінофільмі [Зуєв С. Кінематографічний образ композитора Рейнгольда Глієра: проблема осмислення митця та його творчості. Українське музикознавство. 2015. № 41. С. 330–343]. 

«Білі плями» і «забуті імена» в історії музичної культури з’являються не випадково, оскільки кожна доба має свої етичні, соціальні, політичні критерії, пріоритети визнання особистостей. Дослідники ХХ ст. здебільшого віддавали перевагу «дозволеним» діячам. Ознака теперішнього часу полягає в узагальненні здобутків національної культури минулого крізь призму окремої Людини, її унікального таланту і творчого доробку. А сучасна періодика – це ніби калейдоскоп, де старі і нові імена, події, факти, проходячи перевірку часом, лягають в композиції, що несуть нові змісти та виклики майбутнім поколінням. 
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� Науково-методичний збірник «Українське музикознавство» заснований 1965 р. Сьогодні він вважається найавторитетнішим в Україні фаховим виданням, внесеним до міжнародних наукометричних баз, і доступний в режимі онлайн на сайті citefactor.org. Видається Національною музичною академією України імені П. І. Чайковського. 





