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ТЕОРЕТИЧНІ ПРОБЛЕМИ ПОЛЬСЬКОЇ БІОГРАФІСТИКИ НА СТОРІНКАХ ВИДАННЯ «POLISH BIOGRAPHICAL STUDIES»
Визначено основні тенденції розвитку теоретичної біографістики у Польщі на початку ХХІ ст. За основу взято публікації наукового журналу «Polish Biographical Studies», що виходить у Щецині з 2015 р. при Центрі біографічних досліджень. Головні проблеми, які порушують польські дослідники, торкаються біографій польських комуністів, військових, полідисциплінарності в біографістиці, розподілу людинознавчого напряму на періоди. Також дослідження торкаються постколоніального наративу в біографічних текстах і гендерних питань.
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Біографістика має багато спільного, але водночас якісно відрізняється, якщо порівнювати різні національні наративи. Особливо цікавим є досвід сусідів, зокрема польських дослідників, які, хоч і мають низку посттоталітарних проблем, але значно більше просунулися в контексті західних постмодерних практик, порівняно з українцями. Одним із виразників тенденцій польської біографістики є «Polish Biographical Studies», що виходить у Щецині з 2015 р. при Центрі біографічних досліджень місцевого університету. На основі праць, вміщених у цьому виданні, можна визначити головні теоретичні проблеми, які піднімають польські науковці в останні роки.

За тематикою статті, вміщені у «Polish Biographical Studies», можна поділити на кілька груп. Однією з найважливіших є теоретичні праці, присвячені біографічним студіям. Серед них цікавий погляд на історико-біографічні джерела належить Терезі Репі, яка розглянула їх як психо-фізіологічне явище і дійшла висновку, що історична біографія – це лише третій етап з’ясування життєвого шляху людини. Перші два – це аналіз фізіолога-медика, а далі – психолога.

Докладно висвітлив проблеми дослідження біографій військових Кароль Олейник. Він поділив джерела до таких біографій на ті, що стосуються мирного і воєнного часу. Відзначив, що ці джерела дуже часто є лише офіційними і щодо не офіцерів важко знайти документи особового походження. Крім того, вищий командний склад переважно лишив після себе мемуари, у яких показує однобічний погляд на певну ситуацію, що може призвести до його глорифікації автором в процесі дослідження. Також К. Олейник пояснює особливості явища війни у біографій військових діячів: вона є складним і часто суб’єктивно оцінюваним процесом, але ще більша її «вада» – це явище політичне, а тому завжди включає ідеологічну складову. Також варто усвідомлювати, на думку автора, військову ієрархію, що впливає на рішення військових діячів. 

Значну увагу на сторінках «Polish Biographical Studies» приділено проблемам біографії людини часів Польської народної республіки (PRL), зокрема тодішній методології та способам зображення комуністів. Е. Красуцький, стверджуючи, що з 1956 р. у польській історіографії розпочалося часткове визволення від комуністичних догм, простежив дискусію польських істориків навколо біографістики. Він розшукав поділ біографіки на «чисту» (де предметом дослідження є людина) та «претекстову» (де герой є вмонтованим в історичні обставини), запропонований Т. Лепковським. Цей же дослідник ще у 1975 р. стверджував, що біографістика має бути інтердисциплінарною, поєднувати науку і мистецтво, психологію та історію культури та ментальності, як і біологію та медицину. Е. Красуцький відзначив критерії якісної історичної біографії, про які писав Е. Ростворовський: зображення постаті на історичному тлі та ерудиція автора, який зможе продемонструвати дискурс проблем кількох десятиріч. Е. Ростворовському також належить обґрунтована ще у 1970-х рр. ідея збирання біограм у групи за спільними критеріями. За тією ж дискусією, цікава думка М. Дроздовського, що біографістика має долати конфлікт між особистістю та суспільством. А Г. Єндрущак стверджувала, що польська історична біографістика збіднена типовими аспектами, на яких концентрувалися історики, в той час коли сучасна біографія вимагала різноманітних психологічних, лінгвістичних, філософських та інших поглядів.
Є. Ейслер у статті з провокативною назвою «Чому ми не любимо біографій, що стосуються осіб з часів ПНР?», автор з’ясував, чому в Польщі так мало праць, присвячених діячам 40–80-х років. Більшість наявних монографій переважно хронологічні, що викликано бажанням авторів показати діяча на тлі доби. Серед причин малої кількості досліджень автор вказує складність дослідження життя людей, які пережили кілька епох, що нелегко для двадцятирічних докторантів, які могли б досліджувати подібні проблеми; небажання досліджувати ще живих, хоч і на «політичній пенсії» осіб; переконання багатьох істориків, що не варто досліджувати «партійну» діяльність, адже вона вже не має вартості, на відміну від національного дискурсу; бажання у суспільстві забути діячів і все, що пов’язане з «робітничим рухом» до 1989 р., бо участь в Об’єднаній робітничій партії сьогодні зовсім не вважається щастям, як це було 40 років тому.
Проблему біографії комуністів продовжив М. Шумило, продемонструвавши на прикладі монографії про Романа Замбровського процес підбору джерел і методологію написання.

Є. Мадейський в огляді тенденцій літературної біографії кінця ХХ – початку ХХІ ст. вносить розподіл хронологічний: класична біографія – найстаріша, новіше – словники і ще далі сильветки. Біографія, на його думку зараз змінила орієнтацію в бік популярних нового історизму, постколоніалізму, гендеру. Відзначено розподіл національних підходів до автобіографій: німецька теорія звертає увагу на пам’ять індивідуальну і колективну; англосакси – на риторичне і типологічне розуміння та ін. Автор відзначає, що наукова біографія має конкурента – медіа. Розділяє біографію на «як вид», «як випадкову ситуацію», «як текст культури». Відзначає, що зараз відбувається антропологізування дисциплін. 

Г. Урбан у статті, присвяченій етичним нормам наукової праці істориків, з’ясовує місце етики у специфіці роботи з джерелами та написанні біографічних текстів.
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THEORETICAL PROBLEMS OF POLISH BIOGRAPHY ON THE PAGES OF «POLISH BIOGRAPHICAL STUDIES»
The report identifies the main trends in the development of theoretical biography in Poland at the beginning of the twenty-first century. As the basis were taken publications of scientific journal «Polish Biographical Studies», overlooking in Szczecin since 2015 at the Center for Biographical Research. The main problems raised by Polish researchers concern the biographies of the Polish Communists, the military, polydisciplinarity in biography, the division of the human-oriented direction into periods. Also, the research deals with postcolonial narratives in biographical texts and gender issues.

Keywords: Biography, Polish humanistic, «Polish Biographical Studies», XXI century.
