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НЕАКТУАЛІЗОВАНА ПРАЦЯ ВАСИЛЯ БАЗИЛЕВИЧА: ДО СТВОРЕННЯ БІОБІБЛІОГРАФІЇ ІСТОРИКА
Досліджується текст лекцій В. Базилевича з курсу геральдики, який вчений викладав у 1918–1923 рр. у Київському археологічному інституті. Аналізується змістове насичення лекційного курсу історика, виокремлюються базові питання в розвитку геральдичної науки. Акцентується увага на актуальних проблемах, пов’язаних із сучасними поглядами та оціночними критеріями геральдистів. Поетапно розглядаються роль та місце гербових знаків на пам’ятках історії та культури, підкреслюються характерні особливості українських гербових знаків, їх традиції та символічне значення.
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Серед яскравої плеяди викладачів Університету в Києві 1920–1930-х рр. чільне місце посідає Василь Митрофанович Базилевич (31.12.1892 – грудень 1942, за ін. інформацією – зима 1943) – історик, джерелознавець, музеєзнавець, декабристознавець, краєзнавець, вихованець школи М. В. Довнар-Запольського, один з небагатьох, кого залишили професорським стипендіатом на кафедрі російської історії. Він поєднував дослідницьку і педагогічну діяльність у багатьох інституціях Києва, зокрема і в Київському археологічному інституті (1918–1923). У цей час В. М. Базилевич розробляє і читає низку лекційних курсів зі спеціальних історичних дисциплін: геральдику, нумізматику, сфрагістику, генеалогію. На жаль, повні або навіть часткові тексти лекцій із цих дисциплін не збереглися, за винятком конспективного викладення курсу геральдики, яку студенти підготували і машинописом «видали» у кількості 25 примірників, один із яких зберігається у фонді відомого українського філолога, палеографа, архівіста, неперевершеного знавця книги С. І. Маслова [1]. Збережений варіант конспективного лекційного курсу належав С. І. Маслову, про що свідчить запис (на с. 2 машинопису) про те, що з 25 підготовлених примірників – перші п’ять є іменними. Варіант С. І. Маслова зберігся як «екземпляр № 4». Архівний примірник є машинописом (копією) з численними правками і вставками. Зокрема, вписано чорними чорнилами текст іноземними мовами.
Зміст роботи складається зі «Вступу» та 7 розділів, в яких поетапно викладаються ключові аспекти розвитку геральдичної науки. 
У «Вступі» йдеться про роль і місце геральдики у комплексі «допоміжних» історичних дисциплін, до яких автор відносить палеографію, дипломатику, нумізматику, сфрагістику, хронологію, генеалогію. Вчений зазначає, що розквіт геральдики припадає на період cередніх віків, на часи лицарства, коли відбувалися турніри і була необхідність атрибуції їх учасників. В Західній Європі з тих часів залишилося чимало архітектурних споруд, побутових речей – зокрема, меблі, посуд з емблемами, книги з екслібрисами, пам’ятники, картини з гербами тощо.

У першому розділі «Історія геральдики в Західній Європі» (с. 1–7) йдеться про давні символічні знаки – «тотеми» або «тамги», які побутували у тюркських та монгольських племенах. Вчений наводить приклади назв західноамериканських племен, які часто походили від видів тварин: плем’я буйволів, плем’я Дика Кішка, Пантера. Особливе значення вчений відводить рицарським турнірам, проведення яких сприяло упорядкуванню тогочасної геральдичної системи, а хрестові походи збагатили символіку новими змістовними знаками та поняттями.

Другий розділ «Теоретичні основи геральдики» найбільший за обсягом і присвячений розгляду наступних питань: а) опису складових частин герба; б) правилам використання металів, хутра, їх зображенню умовними позначеннями; в) геральдичним та негеральдичним фігурам; г) девізам; д) правилам поєднання геральдичних фігур (символів).
Третій розділ «Джерела і література західноєвропейської геральдики» висвітлює бібліографічну складову джерел з геральдики: гербові книги і гербовники; дворянські грамоти; твори письменників, поетів і проповідників, в яких присутні гербові сюжети; речові (матеріальні) пам’ятки; печатки, монети, предмети військового і домашнього побуту; твори мистецтва, архітектурні та скульптурні ансамблі, портрети з гербами тощо. 
Четвертий розділ «Особливості польської геральдики» присвячений появі та поширенню в Польщі гербів, їх історії та символіки. Вчений наводить низку польських родових знаків, серед яких абданк, амадей, шеліга тощо. 

У п’ятому розділі «Геральдика в Росії та Придніпровській Україні» йдеться про початки геральдики в Росії, а саме її поширення при Петрі І, коли у 1722 р. була заснована Герольдія. Проте лектор зазначає, що набагато раніше, ще за часів Київської Русі, з’явилися перші геральдичні знаки-символи. За характеристикою гербових знаків В. М. Базилевич класифікує їх за трьома групами: І – герби, пожалувані російськими царями; ІІ – герби з емблемами польських родів; ІІІ – герби – чолобитні.
Автор наводить приклади козацьких гербів: гетьманів І. Брюховецького, І. Мазепи, П. Сагайдачного. Окрім родових гербів, автор наводить і герби Війська Запорозького, зокрема символ козака з мушкетом, який зустрічається на печатках з кінця ХVІІ ст. Цей знак використовувався на гетьманських печатках до скасування гетьманства Катериною ІІ у 1764 р. Автор зазначає, що на відміну від Росії в Україні герби мали і духовні особи.
У шостому розділі «Література по геральдиці» В. М. Базилевич зазначає, що література з геральдики нечисленна. Він пише, що окрім гербовників є праці «загального характеру», видані у ХІХ ст. і у перші роки ХХ ст. Він виокремлює роботи О. Б. Лакієра, О. П. Барсукова, П. П. Вінклера, Ю. В. Арсеньєва та інших учених, які упорядковували герби та досліджували їх. 
В останньому розділі «Герби в мистецтві та побуті» йдеться про роль та значення гербових знаків на пам’ятках історії та культури, на монетах та медалях, а як символ держави – на печатках. 
В. М. Базилевич констатує, що часто герби зображуються на книжкових обкладинках, старовинних географічних картах, книжкових заставках тощо. Герби знайшли відображення і в мистецтві: на пам’ятниках архітектури (на фасадах будівель), біля входу в урядові установи; в живописі на зображеннях старовинних портретів (зокрема, В. Модзалевського), що допомагає в атрибуції та характеристиці пам’ятки.

У щоденному домашньому побуті герби можна побачити на посуді, меблях, виїзних екіпажах, навіть на садових клумбах. В. М. Базилевич підкреслює, що таке захоплення характерне не тільки для придворної знаті, а й для збіднілого дворянства. У підсумку автор констатує, що герби слугували не лише елементом декоративного оздоблення багатьох предметів, а й інколи заміняли собою текстові роз’яснення, звісно для тих, хто розумівся на змістовому насиченні символіки. Для майбутніх фахових археологів, книгознавців, архівістів, мистецтвознавців вчений і підготував свої лекції. 
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VASYL BASILEVICH'S UNAUTHORIZED LABOR: TOWARDS THE CREATION OF THE HISTORIAN'S BIOBIOGRAPHY 

The content of the text of V. Basilevich’s lectures on the course of heraldry, which scientist taught in 1918–1923 at the Kiev Archeological Institute, is analyzed. The content of saturation of the lecture course of the historian is analyzed, the basic questions in the development of heraldic science are highlighted. Attention is drawn to current issues related to the current views and evaluation criteria of heralds. The role and place of the emblem marks on the monuments of history and culture are examined in stages, the characteristic features of the Ukrainian emblem marks, their traditions and symbolic importance are emphasized.
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