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ВИДАВНИЧІ ПРОЕКТИ ЯК ІНСТРУМЕНТ (ЧИННИК) СУСПІЛЬНОЇ КОМУНІКАЦІЇ: З ДОСВІДУ ДІЯЛЬНОСТІ КООПЕРАТИВУ «ЧЕРВОНА КАЛИНА» (1921–1939 рр.)
Розглянуто досвід діяльності видавничого кооперативу «Червона калина» (1921–1939 рр.) як інструменту суспільної комунікації в умовах наступу Польщі на національні права українців. Патріотично та національно орієнтована частина українського суспільства згуртовувалася для протидії примусової асиміляції та популяризації національної військової історії, історії національно-визвольних змагань через видавничу діяльність наукового, історико-мемуарного та публіцистичного спрямування. Зазначено, що основою всіх проектів «Червоної калини» був людиноцентричний (антропологічний) підхід.
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Вітчизняна історія багата прикладами конструктивної комунікації яскравих особистостей і суспільних груп, які ставали важливим чинником соціокультурного розвитку суспільства [2]. Це виявилося, зокрема, у спільних зусиллях українських інтелектуалів-патріотів початку ХХ ст., спрямованих на пропаганду національної ідеї шляхом започатковування видавничих проектів.
Вдалим прикладом комунікації – конструктивної взаємодії особистостей – з чітко визначеною метою та досвідом праці на національні інтереси, що може бути використаний в сучасних умовах, був проект видавничого кооперативу (кооперативи) «Червона калина», започаткований 1921 р. у Львові колишніми членами Легіону Українських січових стрільців (УСС) та Української галицької армії (УГА). Основним завданням члени кооперативу вбачали збирання та видання матеріалів, документів, спогадів періоду українських визвольних змагань та української державності, розуміючи цінність такої діяльності в умовах втрати державності та існування в чужих національних середовищах. Проект об’єднав навколо себе таких видатних особистостей, як С. Шухевич, М. Матчак, І. Тиктор, Л. Лепкий, П. Постолюк, В. Щуровський, М. Терлецький та багато інших. Кооператив мав неабиякий успіх та авторитет у суспільстві, про що свідчить зростання його учасників. Так, якщо 1921 р. у момент створення кооперативу було 16 засновників, у 1921–1922 рр. – 128 членів, у 1929 р. – 727, на початку 1931 р. – 1195 [1, с. 187], незважаючи на те, що вступ до кооперативу вимагав сплати грошового внеску. Діяльність видавничого кооперативу була досить розгалужена і включала декілька проектів, які розвивалися як паралельно, так і в хронологічній послідовності. Кінцевим результатом стало видання літератури популярного, наукового, публіцистичного, історико-мемуарного, мемуарного спрямування, основою якої була біографічна складова.

Першим проектом став вихід щорічника «Історичний календар-альманах Червоної Калини» (1921–1939 рр.; ред. Л. Лепкий і О. Навроцький, а 1937 р. – І. Іванець), який вміщував як наукові статті, так і оповідання-спогади про військові події, видатних українських діячів – учасників українського визвольного руху. Окрім цього, календар містив багато оголошень і реклами крамниць, виробництв, майстерень, різних послуг, що давало кооперативу необхідні кошти на розвиток менш прибуткових, але важливих проектів. Календарна продукція була вельми популярна у 1920-х роках у Львові, і видавництво також використовувало цю нішу для пропаганди своїх ідей. Окрім щорічного календаря-альманаха видавалися також календарі в інших форматах, зокрема, 1923 р. було видано календар «Самохотник» мініатюрного формату [1], що наслідував традицію стрілецьких гумористично-сатиричних часописів, які виходили з 1915 р. під різними назвами – «Самохотник», «Молодий самохотник», «Республіканський самохотник». Ці видання розраховані були на широкий читацький загал і, маючи національно-патріотичне спрямування, містили жарти i сатиру усусів 
.
Другим проектом став вихід місячника «Літопис Червоної Калини» 
 (1929–1939), який містив розвідки з української воєнної історії, переважно 1914–1921 pp., поетичні та прозаїчні твори, мемуари, фотографії та малюнки, що відображають події тих років. Адже, за словами редколегії, вихід щорічного календаря «Червоної калини» (і обсяг, і періодичність) не зміг задовольнити інтереси як потенційних читачів, так і авторів, читацькі потреби яких були зосереджені навколо ідеї української історії в цілому та історії українського війська зокрема. Основною метою видання було «…розбуджувати і плекати пошану до нашого історичного минулого, закріплювати традиції, зберігати друком історичні матеріали, якими можна би покористовуватися у майбутньому нашій історіографії» 
. Редакторами цього видання були в різні періоди Л. Лепкий та В. Софронов-Левицький 
. У ньому містяться літературні твори, мемуари, ілюстрації, що відображають події тих років. Бажаючи налагодити комунікаційні зв’язки із громадськістю у справі пропаганди національної історії та культури, редакція зверталася до своїх потенційних читачів із закликом надсилати свої спогади, світлини, історичні записки, документи і всі інші писані й ілюстративні матеріали. Важливою складовою усіх випусків місячника стало вміщення ґрунтовної бібліографії («Спис джерел до історії української визвольної війни 1914–1921 рр.») та розділу «Ті що відійшли». У часопису вміщувалися репродукції полотен українських митців – учасників руху січових стрільців О. Куриласа і О. Сорохтея, а також М. Самокиша та ін.
Третім проектом «Червоної калини» стало видання книг 
, які за жанрово-тематичною ознакою можна розділити на видання з воєнної історії (історико-мемуарні твори); мемуари; ілюстративні видання з воєнної історії; музичні видання з воєнної історії.

Щодо воєнної історії, то тут насамперед йдеться про книги О. Думіна (псевдонім – Антін Крезуб) «Нарис історії українсько-польської війни, 1918–1919» (Львів, 1933) та «Історія лєґіону Українських Січових Стрільців. 1914–1918 з 99 світлинами і 23 схемами» (Львів, 1936), О. Кузьми «Листопадові дні 1918 р.» (Львів, 1931) тощо. 

Серед мемуарних творів, надрукованих у межах проектів «Червоної калини», були видані: спогади Д. Дорошенка «Мої спомини про недавнє минуле (1914–1920) : [Ч. 1–4]» (Львів, 1923–1924), М. Галагана «З моїх споминів : [в 4 ч.]» (Львів, 1930) та ін. До мемуарного жанру можна віднести і виданий у 1931–1932 рр. автобіографічний роман Ю. Карася-Галинського (під псевдонімом Віталій Юрченко) «Шляхами на Соловки: із записок засланця» в трьох частинах («Пекло на землі», «Червоний чад», «Зі Соловецького пекла на волю» 
), С. Шухевича «Спомини. Від листопада 1918 до квітня 1919» (Львів, 1929), його ж «Спомини з Українсько-галицької Армії (1918–1920)» (Львів, 1929. Ч. І–IV), К. Левицького «Великий зрив» (Львів, 1931), А. Чайковського «Чорні рядки: мої спомини за час від 1 листопада 1918 до 13 травня 1919» (Львів, 1930), І. Калічака «Записки чотаря (спомини 1918–1919)» (Львів, 1931), А. Кравса «За українську справу. Спомини про III корпус У.Г.А. після переходу за Збруч» (Львів, 1937) тощо. Біографічною розвідкою з елементами спогадів стала робота В. Ласовського «Генерал Тарнавський. Репортаж» (Львів, 1935). 

Для популяризації та візуалізації національно-патріотичної тематики кооперативом «Червона калина» було започатковано з нагоди двадцятирічного ювілею створення УСС проект видання альбому «Українські Січові Стрільці (1914–1920» 
 (Львів, 1935) 
, що містив велику кількість світлин воєнного часу – унікальні фотографії (бійців УСС, суворих буднів з історії війська), що супроводжуються детальними науковими коментарями. Цей ілюстративний матеріал дає змогу розглянути військову історію УСС через фотографії його безпосередніх учасників та повсякденного життя. 

Ще одним проектом, розрахованим на широку аудиторію, стала підготовка видання «Великий Співанник «Червоної Калини» : Збірник пісень стрілецьких, історичних (козацьких), побутових, обрядових, жартівливих в опрацьованні для хорів – мішаного, мужеського й жіночого a capella» (Львів, 1937) 
, що містило 229 хорових обробок стрілецьких пісень. Завданням збірника, за словами редактора З. Лизька, полягало в тому, щоби «дати українському народові культурну зброю, щоб нею можна було не тільки успішно боронитися, але й добувати собі належне місце серед чужих культур… та стати джерелом справжнього, здорового мистецтва, що має оживлювати, підбадьорювати і скріплювати українського Духа у днях зневіри, чи знесилення, в нестримнім гоні до сонця золотого…» 
.

За майже двадцять років свого існування видавничий кооператив «Червона калина» активно працював над згуртуванням українського суспільства в умовах втрати державності, пропагуючи через видання наукової, популярної, історико-мемуарної, мемуарної, публіцистичної літератури історію українського війська як складової частини національно-визвольної боротьби українського народу, тим самим сприяючи утвердженню національної пам’яті та національного свідомості. Слід зазначити, що основою всіх проектів «Червоної калини» був людиноцентричний (антропологічний) підхід до вивчення історії українських національно-визвольних змагань, звідси й підвищена увага до мемуаристики, щоденників, біографічних розвідок тощо.

Після приєднання Західної України до СРСР 1939 видавництво було ліквідоване. Згодом відновлене у 1949 р. Петром Постолюком у Нью-Йорку (США). 

Різновекторна діяльність видавничого кооперативу, що об’єднала навколо себе велику кількість української інтелігенції, військових та громадських діячів з використання різноманітних форматів книжкової продукції та національно-патріотичне спрямування дає підстави говорити про необхідність вивчення їх досвіду по віднайденню ідей (сенсів) для комунікування у сучасних умовах. 
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PUBLISHING PROJECTS AS AN INSTRUMENT OF PUBLIC COMMUNICATION: FROM THE EXPERIENCE OF THE ACTIVITY OF THE COOPERATIVE «CHERVONA KALYNA» (1921–1939)

The experience of publishing cooperative «Chervona kalyna» (1921–1939) as an instrument of public communication in the conditions of Poland's onslaught on the national rights of Ukrainians was considered. The patriotic and national-oriented part of Ukrainian society was united to counter coercive assimilation and popularization of national military history, the history of national liberation struggles through the publishing activity of scientific, historical, memoir and journalistic orientation. It is noted that the basis of all projects of «Chervona kalyna» was a manocentric (anthropological) approach.
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