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НОВІ МОЖЛИВОСТІ І ЗАВДАННЯ БІБЛІОТЕК У СПРАВІ ІнтеграціЇ ТА поширення історико-біографічних знань
Проаналізовано місце і роль бібліотек України, їх потенційні можливості та перспективні завдання у справі інтеграції, опрацювання та поширення історико-біографічної інформації, розвиткові досліджень в галузі біобібліографії, біографіки та біографістики як спеціальної історичної дисципліни. Визначено нові напрями діяльності бібліотек у промоції біографічних студій, координації дослідницької, видавничої та інформаційної роботи на загальнодержавному, регіональному та локальному рівнях, формуванні історико-біографічного сегмента загальнонаціонального гуманітарного інформаційного простору.
Ключові слова: історико-біографічна інформація, біобібліографія, дослідницька та видавнича діяльність бібліотек, біографіка та біографістика, ресурси біографічної інформації, поширення історико-біографічних знань, «Український національний біографічний архів», Віртуальна біографічна дослідницька лабораторія.
Зростаючий суспільний інтерес до історико-біографічних знань висуває принципово нові вимоги до діяльності бібліотек усіх рівнів у справі інтеграції, опрацювання та поширення історико-біографічної інформації. Різні аспекти цієї проблематики привертають останніми роками все більшу увагу провідних вчених у галузі бібліотекознавства, соціальних комунікацій (Л. Д. Березівська [2], В. В. Бездрабко [1] та інші). Вагомий внесок у її розробку належить ученим Інституту біографічних досліджень НБУВ (В. І. Попик [10; 11], О. М. Яценко [12; 13], С. М. Ляшко [6], С. М. Міщук [8]). Здійснюється пошук інноваційних рішень щодо посилення впливу бібліотек на формування дослідницької і видавничої політики, їх участі у промоції біографічної літератури, вдосконалення комунікації з читацьким середовищем (Н. П. Марченко [7]). Значна увага приділяється осмисленню шляхів ефективного формування та використання бібліотечних електронних ресурсів біобібліографічної інформації (В. І. Попик [9] О. М. Яценко [14], Н. І. Любовець [5]), зокрема за допомогою їх розбудови на засадах корпоративних науково-інформаційних проектів на основі організації віртуальних дослідницьких лабораторій (Ю. В. Вернік [3]). Комплексному аналізу названих проблем присвячено опубліковану Інститутом біографічних досліджень НБУВ у 2016 р. колективну монографію [4]. Вони знайшли широке відображення також у підготовленій нині колективній праці «Історична біографіка в Україні: проблеми, завдання і перспективи розвитку досліджень, видавничої та інформаційної роботи».
Зазначені дослідження заслуговують на подальше розширення проблематики відповідно до нових реалій, які швидко формуються у зв’язку зі змінами інтересів і запитів різних читацьких аудиторій, а також появою нових інформаційних можливостей для їх забезпечення.

Сьогодні йдеться вже не лише про збирання книжкових фондів та упорядкування друкованих біобібліографій, а й про цілеспрямовану актуалізацію біографічної інформації шляхом створення оптимальних умов для її ефективного пошуку за допомогою предметних рубрик каталогів та системи авторитетних файлів, розбудови електронних баз біобібліографічної та реферативної інформації, цифрових колекцій та архівів з повнотекстовими документами, електронних виставок, присвячених окремим персоналіям чи групам діячів.
Діапазон можливостей бібліотек усіх рівнів суттєво зростає також за рахунок розвитку їх власної дослідницько-пошукової та видавничої роботи. Провідними бібліотеками НАН України та галузевих академій видається широкий спектр праць, присвячених історії науки, установам та вченим, археографічних публікацій документів і матеріалів, бібліографій та біобібліографій. Чимало з них присвячено, зокрема, діячам книжкової та бібліотечної справи. У той же час університетськими, обласними та міськими бібліотеками все більше робиться для збирання й популяризації документальної спадщини видатних діячів науки, освіти та культури задля вивчення історії окремих установ, наукових шкіл, закладів вищої освіти, а також у плані висвітлення місцевої історії, краєзнавчих студій. Ці розробки бібліотечних фахівців набувають особливого практичного значення для науково-просвітницької та навчально-виховної роботи в регіонах, а також на локальному рівні.
Проте у справі збирання, опрацювання і пропаганди історико-біографічних знань бібліотеками далеко ще не повністю використовуються ті потенційні можливості, які визначені їх місцем у національному інформаційному просторі як соціальних інститутів, здатних інтегрувати, об’єднувати навколо себе зусилля широкого кола учасників комунікативних процесів: установ науки і культури, видавництв, журналів, інших друкованих та електронних ЗМІ, громадських організацій та творчих осередків, мережевих спільнот, окремих дослідників-біографістів. 
Досвід Інституту біографічних досліджень НБУВ, яким започатковано і вже два роки поспіль проведено Всеукраїнський бібліотечний «Біографічний рейтинг», засвідчив можливість і необхідність організації систематичних заходів з промоції досліджень у галузі біографіки та біобібліографії, а також науково-видавничої роботи, здійснюваної значною мірою саме фахівцями бібліотек у всіх регіонах України. Це сприятиме приверненню уваги до випуску біографічної літератури з боку великих видавництв, а також фондів і громадських організацій, органів влади і місцевого самоврядування, особливо на рівні об’єднаних територіальних громад, які нині мають реальні можливості для підтримки проектів з поширення історико-біографічних знань. На часі є творча адаптація і використання цього досвіду в окремих областях і містах, організація регіональних і тематичних (галузевих) конкурсів біографічних видань, у тому числі як частини комплексних заходів культурологічного спрямування. Настав, зокрема, час поєднати ці ініціативи з практикою широкого відзначення на базі вітчизняних бібліотек усіх рівнів міжнародного Дня біографів (Biographers Day), який за традицією святкується у багатьох країнах щорічно 16 травня.
Немає сумніву, що зосередження роботи з промоції біографічних студій, книговидання та біографічного читання у бібліотеках чимало сприятиме і піднесенню їх значимості як осередків науки, культури, громадського життя. Саме бібліотеки можуть і повинні стати майданчиками для спільних зацікавлених обговорень проблем біографічних досліджень та випуску біографічної літератури за участю професійних дослідників і аматорів-біографістів, літераторів, видавців, фахівців бібліотечно-інформаційної справи. 
Консолідації у загальноукраїнському масштабі фахового співтовариства дослідників-біографістів та бібліотечно-інформаційних спеціалістів сприятимуть і зусилля Інституту біографічних досліджень НБУВ, спрямовані на започаткування на базі науково-інформаційного проекту розбудови електронного «Українського національного біографічного архіву» (УНБА) діяльності Віртуальної біографічної дослідницької лабораторії (ВБДЛ). Принципові підходи до вирішення цього завдання викладені у розробленій в Інституті біографічних досліджень НБУВ оновленій Концепції УНБА. Її реалізація дозволить перетворити науково-інформаційний проект на корпоративний і залучити до наповнення контенту УНБА наукові установи та окремих висококваліфікованих учених і спеціалістів з усіх регіонів України та українського зарубіжжя. З урахуванням того, що документальні матеріали про більшість діячів України, чиї імена заслуговують на відображення в УНБА, зосереджені переважно у місцевих архівах, та й більшість дослідників-біографістів працює саме у регіонах, зазначене є дуже важливим для успішного формування їх консолідованими зусиллями історико-біографічного сегмента цілісного національного гуманітарного інформаційного простору.

Подальший розвиток біографічних досліджень, книговидання, бібліотечно-інформаційної діяльності з поширення історико-біографічних знань потребує також серйозного вдосконалення їх теоретико-методологічних, методичних та організаційних і технічних засад. Напрацювання теоретичного плану, здійснювані Інститутом біографічних досліджень НБУВ, спрямовують увагу дослідників і видавців на остаточне подолання застарілих стереотипів біографічного письма, зокрема «лінійних», хронологічно-описових підходів до створення життєписів; освоєння сучасного науково-методичного і творчого досвіду світової біографіки; відтворення постатей діячів минулого у всій складності і, часом, суперечливості їх особистісного розвитку, пошуках, помилках і здобутках, тобто – у спосіб, абсолютно протилежний усталеному десятиліттями у вітчизняній літературі зображенню людини як статичного носія певних незмінних ідеалів. Не меншого значення в сучасних умовах набуває вивчення того, як і ким читається біографічна література, наскільки вона відповідає інтелектуальним і духовним запитам окремих читацьких аудиторій, а також потребам просвітницької та навчально-виховної роботи.

Нагальною потребою є освоєння, адаптація і втілення у практику новітнього світового досвіду, віднайдення усіх можливих форм, методів, алгоритмів актуалізації досліджень, пошуку нового стилю біографічного письма, дієвої комунікації з різними читацькими аудиторіями. У цьому плані завдання розширення впливу біографіки на інтелектуальну і духовну атмосферу суспільства потребує впровадження інноваційних рішень на рівні важливих і ефективних гуманітарних технологій.

Що ж стосується власне бібліотечно-інформаційної діяльності у галузі поширення історико-біографічних знань, аналіз здобутків і новітніх тенденцій розвитку цієї роботи переконливо свідчить на користь того, що українським бібліотекам необхідно всебічно розбудовувати партнерську співпрацю з науково-дослідними установами, закладами освіти, музеями, архівами, видавничими та інформаційними центрами, редакціями наукових періодичних видань, ЗМІ, державними установами та громадськими організаціями, приватними ініціативами, до кола інтересів яких входить збирання та поширення історико-біографічної та актуальної сучасної біографічної інформації, застосування її в суспільно-політичному житті, навчальній і виховній роботі.
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NEW TASKS AND RESOURCES OF LIBRARIES IN FURTHERING THE INTEGRATION AND DISSEMINATION OF HISTORICAL-BIOGRAPHICAL KNOWLEDGE

An analysis is given of the role and potential of Ukrainian libraries, including their perspective tasks in integration, processing and dissemination of historical-biographical information, as well as in research development in biobibliography, biographical research, and biographical studies as a special historical discipline. New directions of libraries’ activity are determined concerning promotion of biographical studies, coordination of research, publishing and informational work at the national, regional and local levels alike, and establishing a corresponding historical-biographical section of the nationwide humanities information space.
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