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«ЗОВНІШНЄ РОЗШИРЕННЯ» ЯК ОСНОВНЕ ПОНЯТТЯ КУЛЬТУРОЛОГІЧНОЇ КОНЦЕПЦІЇ МАРШАЛЛА МАКЛЮЕНА: БІОГРАФІЧНИЙ КОНТЕКСТ
Анотація. Висвітлюючи основні поняття концепції канадського культуролога Маршалла Маклюена, розглянуто можливі зміни, трансформації локальних сегментів біографічної інформації, що кумульовані та презентовані в масштабних електронних інформаційно-довідкових архівах національного, регіонального та місцевого значення. Сформульовано гіпотезу наукової розвідки: яким чином можливе органічне проникнення у вітчизняне інформаційне середовище базових понять концепції Маршалла Маклюена? Обговорення означеної проблеми, на мою думку, можна продовжити в рамках секції.
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Постановка проблеми. Суперечливість і безмежність глобалізаційних змін зменшують і нівелюють значення окремої особистості. Час безмежної віри в буття людини, необмеженої ні соціальними, ні політичними рамками, коли, за словами середньовічного поета і проповідника Джона Донна, відхід людини в інші світи «зменшував» його, бо ми єдині з усім Людством, а тому «ніколи не питай, по кому подзвін, – він по тобі» [2]. Не дивно що ці слова стали епіграфом до повісті Е. Гемінґвея. Збереження духовної єдності людей минулих епох з сучасною генерацією дає можливість усвідомити і спробувати вплести в історичну канву новітні форми визначення місця біографічної інформації в структурі соціальних комунікацій для того, щоб «не переривалась сув’язь часу». Власне, комунікаційні канали, трансформуючи й форматуючи нову систему суспільних відносин, стають соціально-впливовими та соціально визначальними чинниками. В той же час вони уможливлюють репрезентацію ідей особистостей, які мислили в парадигмі сучасної інформаційної епохи.
Виклад основних змістових ліній розвідки. Найбільш «інформативним» в сенсі сучасних інформаційних технологій може стати концепція Маршалла Маклюена, канадського культуролога, етнографа, який вважав, що «духовний та матеріальний розвиток людства визначають не знаряддя праці, економіка, політика і культура, а те, що лежить в їх основі — технології соціальних комунікацій, тобто комунікаційні канали, якими володіє людство [3]. В основу своєї періодизації історії людства ним покладено найпоширеніші комунікаційні канали. Так, в першій, «дописьмовій», ері використовувалися природні комунікаційні канали, основу яких складало безпосередньо мовлення. Це була епоха людини, що «слухає». В епоху писемності (другий етап) основним каналом комунікацій визнано «зоровий», що сприяло розвитку мислення і водночас відчуженню від оточуючого світу. Тривалий час усний і писемний канали комунікацій знаходилися в умовах відносної рівноваги, яку було порушено з винаходом друкованого каналу передачі інформації. Так звана «епоха Гуттенберга» дала можливість відчужувати не лише навколишній світ, а й окрему людину, індивіда. На погляд М. Маклюена, основні глобальні біди сучасної цивілізації – світові війни, забруднення і знищення природи, з одного боку, та інформаційне перевантаження, психічні розлади – з іншого, є наслідками впливу різнобічної друкованої інформації. Четвертий етап, що тільки-но розпочався, характеризується синтезом «людини, що слухає» та «людини, що дивиться». Електронні засоби комунікації впливають не на окремі органи чуття людини, а комплексно, тобто повертається «сенсорний баланс» епохи дописемної комунікації [3].
Теоретичне підґрунтя концепції М. Маклюена базується на наступних поняттях: візуальна грамотність, медіаграмотність, зовнішні розширення, ороакустичний, візуальний канали.
Біографічний контекст нашої розвідки обумовлює полемічність наступного судження: чи можливі гармонізація аудіовізуального потоку для отримання інформації і традиційного читання? Чи є для сучасної людини доступ до електронних біографічних ресурсів питанням вищого порядку?
На думку Ю. Вернік, основною характеристикою сучасного суспільства є «стабільне примноження, прискорення, ущільнення та глобалізація зв’язків, збільшення кількості комунікативних актів через зростаючий обсяг об’єктів, залучених до комунікаційного процесу» [1]. Безсумнівно, визначені характеристики розширюють можливості комунікаційних зв'язків, в той же час впливаючи на якість, змістові аспекти цього процесу, зводячи нанівець глибину і значимість їхнього протікання. 
Висновки. Узагальнюючи наші міркування стосовно концептуального бачення Маршаллом Маклюеном перспектив розвитку суспільства в прогнозованому, а чи навіть сконструйованому ним футуристичному сценарію переваг інформації у розбудові сучасного простору, знову ж таки продовжимо формулюванням тези: нецілісність системи знань, що формується засобами аудіовізуальних засобів дезорієнтує і робить процес осмислення ситуативним, поверхневим, інформативно насиченим, але ж мозаїчним. 
З огляду на це, певна частка скепсису присутня під час осмислення основних положень концепції М. Маклюена, зокрема стосовно його тези про взаємозв’язок вільного доступу до світових інформаційних ресурсів і можливості кожній людині реалізувати власний потенціал.
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