УДК 025.29:069.4
Лісова Ірина Володимирівна, 
https://orcid.org/0000-0002-0308-5965
провідний бібліотекар Національної 
бібліотеки України імені Ярослава Мудрого
м. Київ, Україна
lisovairyna@ukr.net

МЕМОРІАЛЬНИЙ ФОНД: ПОНЯТТЯ ТА СУТНІСТЬ
В статті розглядається меморіальний фонд як основа меморіальної бібліотеки, надається характеристика поняттю «меморіальний фонд», окреслюється його сутність. Обгрунтовується основні умови для визнання бібліотечного фонду меморіальним.
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Меморіальні бібліотеки – досить поширене явище в практиці закордоном. Меморіальними бібліотеками називають власницькі книжкові зібрання, що зберігаються в будинках-музеях (музеях-квартирах, кабінетах); книжкові зібрання, передані до фондів публічних бібліотек; бібліотеки з тематично орієнтованим фондом, створені в пам'ять про якусь особу чи подію.
Також зустрічаються меморіальні бібліотеки, фонди яких тематично не пов'язані з життям або діяльністю певної особи. Широко відомі президентські меморіальні бібліотеки в США, що становлять єдиний комплекс з архівами та музеями.
В Україні меморіальними здебільшого називають бібліотеки, розташовані в музеях і які є частиною музейного комплексу. Такими є бібліотека Михайла Коцюбинського (Чернігівський літературно-меморіальний музей-заповідник М. М. Коцюбинського), бібліотека Івана Франка (Відділ рукописних фондів і текстології Інституту літератури ім. Т.Г. Шевченка НАН України), бібліотека  Івана Гончара (Національний центр народної культури «Музей Івана Гончара») тощо.
Основою меморіальної бібліотеки є меморіальний фонд. Важливим є те, що наявності одного або декількох меморіальних зібрань, колекцій чи навіть меморіальних документних підфондів у бібліотеці недостатньо для визнання всього фонду меморіальним.
Фонд бібліотеки меморіальний, якщо його склад обмежується меморіальними документами, меморіальними документними підфондами, меморіальними виданнями, або якщо фонд є одночасно спеціалізованим та має історичну значущість. 

Меморіальними фондами можна вважати приватні книжкові зібрання у будинках-музеях, меморіальних квартирах і музеях-садибах. Меморіальним фондом також будуть власницькі зібрання в сукупності з сучасними виданнями і перевиданнями творів власника, а також роботами дослідників його творчості й іншими виданнями, що стосуються його особи за умови, що цим обмежується профіль комплектування бібліотеки.
Якщо ж бібліотека має фонд ширшого профілю, що включає видання й з інших галузей науки, мистецтва, краєзнавства, музейної справи тощо, меморіальним стосовно особи такий фонд назвати не можна. Проте, як зазначає О.Виноградова, меморіальним можна визнати фонд бібліотеки в іншому аспекті – як таку, що має унікальне спеціалізоване комплектування протягом певного історичного періоду. Тоді фонд є «місцем пам'яті» для певної соціальної групи.  Неспеціалізована ж сукупність старовинних книг може мати велику історичну або наукову цінність, але при цьому як єдине ціле не мати ніякої меморіальній значущості. 
Отже, основні умови, що дозволяють визнати фонд бібліотеки меморіальним:
· склад фонду обмежується меморіальними документами, меморіальними документними підфондами, меморіальними виданнями;
· фонд одночасно є спеціалізованим та історично значущим. Як непряма ознака меморіальності фонду може розглядатися його стійкість.
У деяких бібліотеках поступово утворюються меморіальні комплекси: меморіальний будинок, меморіальний кабінет, меморіальна читальна зала, музейне зібрання, музейна експозиція тощо. В таких бібліотеках переважає меморіальна функція. Саме такою Меморіальною бібліотекою в Національному університеті «Києво-Могилянська академія» стала колекція історика-сходознавця, професора Гарвардського університету, засновника і першого директора Гарвардського університету україністики Омеляна Пріцака. Науково-художня спадщина вченого включає книжкову колекцію (понад 20 тисяч томів наукової літератури та періодики), науковий архів О. Пріцака і художню колекцію (близько 300 одиниць творів живопису, графіки, декоративно-прикладного мистецтва).

Отже, меморіальний документний фонд є базовим елементом меморіальної бібліотеки, служить, як носій і транслятор «пам'яті». Меморіальна функція таких фондів полягає в окремому колекційному зберіганні. Одним з важливих аспектів меморіальності фонду є експозиційна робота.
В бібліотеках України зберігаються цінні меморіальні фонди, що показують історичний розвиток культури країни і світової культури в цілому. Культурне надбання, яке залишає кожне покоління наступникам, підлягає збереженню, дослідженню і примноженню.
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MEMORIAL FUND: CONCEPT AND ESSENCE

The article considers the memorial fund as the basis of the memorial library, gives a description of the concept of «memorial fund», defines its essence. The basic conditions for recognition of the library fund as memorial are substantiated.
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