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ДОСЛІДЖЕННЯ АКАДЕМІЧНОЇ ІСТОРІЇ УКРАЇНИ ЗА МАТЕРІАЛАМИ ГДА СБУ

Розглянуто спектр архівних матеріалів із фондів ГДА СБУ, які можуть бути використані у дослідженні як цілісної, так і особистісної історії академічних установ України. 
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На сьогоднішній день є актуальним виявлення, залучення та введення до наукового обігу широкого кола архівних документів, які зберігаються у ГДА СБУ України, з метою дослідження історичного минулого НАН України, зокрема, стали доступні матеріали, які упродовж значного часу були вилучені із наукових пошуків – це документи радянських карально-репресивних органів НК-ГПУ-НКВС-НКДБ-МДБ-КДБ. Такого роду архівні джерела почали відкладатися із 1920-х рр. і їх накопичення відбувалося аж до розпаду СРСР. Абсолютна більшість документів мала грифи таємно, цілком таємно та особисто. Лише із здобуттям Україною незалежності дослідники отримали можливість працювати із цим достатньо специфічним джерелом. 
Найбільш затребуваними у дослідженні академічної історії є архівно-слідчі справи, однак, «… мають специфічний характер як історичне джерело і вимагають надзвичайно критичного, навіть упередженого ставлення» [1, c. 90]. Наступним блоком можна виділити інформаційно-аналітичні документи, створені для вищих органів влади та управління, в яких містяться узагальненні відомості про державне-політичне, соціально-економічне, культурне й духовне життя України. У такому контексті можна отримати інформацію і про наукові інституції, наукові установи, осіб. Не менш цікавими у дослідженні впливу радянської карально-репресивної системи будуть мати і оперативно-розшукові справи на діячів української науки, агентурні справи на осіб, які співпрацювали з радянськими органами безпеки.

Отже, для більш широкого відтворення історії академічних інституцій України слід використовувати і матеріали ГДА СБУ, які є документальним свідченням радянської репресивної політики у галузі науки. 
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RESEARCH OF ACADEMIC HISTORY OF UKRAINE ON MATERIALS OF GDA SBU
The range of archival materials from the funds of the SBU GDA, which can be used in the study of both holistic and personal history of academic institutions of Ukraine, is considered.
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