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ОСОБЛИВОСТІ ЗБЕРЕЖЕННЯ ТА ВИКОРИСТАННЯ  ІНФОРМАЦІЇ НА ЦИФРОВИХ НОСІЯХ
Висвітлено питання впливу цифровізації на інформаційно-бібліотечний простір.‎ Розглянуто проблеми збереження та використання інформації на електронних носіях. 
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Наше майбутнє не буде цифровим. Інформатизація усіх сфер життя – вже наше сьогодення. Стрімкий розвиток технологій неймовірно швидко змінює не тільки інформаційно-комунікаційні можливості бібліотеки, але й саму її сутність. І незворотні кардинальні зміни почалися саме з розвитком цифрових технологій. 

Спочатку бібліотеки були єдиним місцем, де можна було знайти цінні, рукописні, рідкісні книги. В період винайдення і розвитку книгодрукарства бібліотека перетворилась на ефективний засіб отримання доступу до знань. В наш пост-паперовий час бібліотека повинна прийняти нову роль місця, де співтовариство знаходить ідеї та натхнення, а бібліотекар більше не зберігач безцінних книг, а куратор, партнер, живий навігатор у документальному потоці. В епоху цифрових ресурсів, інфраструктурних даних та відкритої науки основним завданням бібліотеки стає управління бібліотечно-інформаційним ресурсом та забезпечення ефективного доступу користувачів до наявного контенту.    
Саме ліцензійний електронний контент в наш час є основною статтею витрат бюджету більшості наукових  бібліотек. Створюючи та надаючи у доступ наявні інформаційні ресурси з різних галузей знань, сервіс-орієнтовані технології обслуговування, сучасні інформаційно-пошукові системи, бібліотеки намагаються залишатись багатопрофільними та різновекторними центрами у міжкультурному комунікаційному просторі.

Стрімке впровадження інформаційних технологій, суттєве збільшення документів на цифрових носіях у бібліотечному обігу зумовили необхідність вибору оптимальних носіїв для довгострокового зберігання документів, представлених у цифровому вигляді. Цифрові технології, під тиском яких опинилися сучасні бібліотеки, вимагають цілого комплексу змін. Це і організація нового, відповідного технологіям бібліотечного простору, і нові, незвичні компетенції бібліотечних працівників, і надання інформації користувачам шляхом використання нових спеціальних пристроїв для зчитування інформації. І все ж проблема довгострокового збереження інформації є ключовою для подальшого ефективного виконання бібліотеками своїх функцій.

Якщо збереження інформації на традиційних носіях століттями залишалося відносно сталим, без особливих технічних умов зберігання, і користування ними було безпосередньо тет-а-тет, то сучасні цифрові документи потребують складного комплексу технічного супроводу, який технологічно досить швидко змінюється. Пристрої зчитування, програмне забезпечення, спеціальні формати для запису інформації на цифрові носії – все це потребує оперативного розвитку і руху у швидкому процесі науково-технічного прогресу.

На сьогодні існує три основних методи копіювання документів на цифрові носії (сканування, мікрофільмування, оцифрування). І всі три методи мають свої недоліки та переваги. Немає потреби давати розгорнуту характеристику окремо  кожному з них, це давно зроблено відповідними фахівцями. Висновок їх досліджень невтішний. На цей час не існує оптимального вирішення проблем щодо використання прийнятної та недорогої технології довгострокового зберігання інформаційних ресурсів. Кожна установа, яка надає вебпослуги, вирішує питання довготривалого збереження інформації на свій розсуд. 

Національна бібліотека України імені В. І. Вернадського (НБУВ)  – беззаперечний лідер бібліотечно-інформаціїної сфери в Україні. НБУВ одночасно генерує комплекс електронних ресурсів універсального змісту, оснащений системами пошуку, й акумулює у своїх фондах знаннєвий науково-інформаційний ресурс на усіх видах носіїв. Важливим завданням НБУВ є збереження бібліотечних фондів шляхом створення страхового фонду копій особливо цінних документів на оптичних дисках нового покоління UDO (Ultra Density Optical) [1].

Бібліотека отримує документи на електронних носіях з кінця 90-х років ХХ століття. Частка документів на цифрових носіях, які надходять до НБУВ на опрацювання і зберігання, невпинно зростає. У фондах НБУВ знаходяться документи на дискетах, аудіо- і відеокасетах, мікроносіях (мікрофільми та мікрофіші), оптичних дисках (CD-R,  DVD).  Документи на цифрових носіях поки не конкурують з обсягом традиційного фонду НБУВ. Так, на 2020 рік заплановано отримати на опрацювання 120 оптичних дисків та 89 мікрофіш. Загальна кількість цифрових одиниць зберігання не перевищує 10 тис. одиниць. 

Каталогізування та індексування матеріалів на електронних носіях відбувається у відділі комплексного опрацювання документів. Усі примірники відображені в електронному каталозі (ЕК) НБУВ. Зберігаються документи на цифрових носіях у кількох структурних підрозділах бібліотеки (основне книгосховище та спеціалізовані читацькі зали). 

Переважна більшість оптичних дисків надходить до НБУВ не як самостійні документні примірники, а у вигляді комплектів, тобто разом з аналогічним документом на паперовому носії. І це спрощує завдання довготривалого збереження. Зважаючи на те, що прийнятий бібліотечною спільнотою термін придатності стандартних оптичних дисків за умов коректного зберігання складає 20-30 років, повторне копіювання, у разі необхідності, можна зробити шляхом оцифрування паперового примірника. Мікроносії на сучасному етапі цифровізації визнані найбільш безпечними і довготривалими електронними носіями. Термін якісного збереження інформації на мікроносіях сягає понад 100 років. Але зовнішній  технологічний простір швидко змінюється, як і типи інформації, яку бібліотеки надають користувачам. Інформація, відповідна запитам користувачів, повинна надаватись тими програмно-технічними засобами, які задовольняють інформаційно-технічні потреби і можливості користувачів. Отже, для довгострокового збереження інформації  мікроносії ефективні, але  для доступу до цифрового контенту багатомільйонної спільноти користувачів елементарно відсутні технічні засоби.

Тож, взаємодоповнюваність друкованих та цифрових документів на оптичних дисках у значній мірі спрощують на теперішній час вирішення проблеми довготривалого збереження інформації на цифрових носіях у основному книгосховищі НБУВ. Проблемою залишається  користування та довготривале збереження дискет та стандартних оптичних дисків, які надійшли до бібліотеки без друкованих аналогів. Але їх обмежена кількість та вельми скромний запит на інформацію, яка на них зберігається, надають час для впровадження прийнятної та недорогої технології їх збереження та використання у майбутньому.
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