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РЕТРОСПЕКЦІЯ УКРАЇНСЬКИХ ЖУРНАЛЬНИХ ВИДАНЬ 20–30-х РОКІВ XX СТОЛІТТЯ В НБУВ

Зроблено аналіз ретроспективної частини журнальних видань 20–30-х років ХХ  століття. Проаналізовано доцільність роботи з рекаталогізації традиційного карткового каталогу періодики. Здійснено порівняння імідж-каталогу з електронним.
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У Національній бібліотеці України імені В. І. Вернадського у фондах збереження знаходяться безцінні примірники українських видань 20–30-х років минулого століття, що є національним надбанням. Питання збереження журнальних видань та організації користування ними є надзвичайно важливим.

Користувачі НБУВ наразі мають змогу отримати інформацію про журнали тієї епохи лише з традиційного карткового каталогу. На часі створення електронної бази даних. Ретроспекція цього величезного пласту періодики життєво необхідна. Також рекаталогізація карткового каталогу для внесення всієї інформації до електронного каталогу запланована на найближчий час.

Для початку роботи з даними журналами потрібно усвідомити їх значимість. Для прикладу, відомі на той час журнали «Гарт», «Глобус», «Книгар», «Критика», «Плуг», «Червоний шлях» та багато інших становлять складову частину історії української літератури радянського періоду 20–30-х років. Їх можна беззаперечно назвати представниками сміливих експериментів, новаторських пошуків тематики і напрямів.  

Поступова комунізація в 30-ті роки всієї друкованої продукції і в першу чергу журнальних видань лишила значний відбиток на виданнях непартійного радянського спрямування. Культурне відродження Радянської України середини 20-х – початку 30-х років можна вважати наслідком українізації. Одним з результатів культурного розквіту всього українського була дерусифікація. Але поступово радянська номенклатура  здійснила не тільки репресії фізичних осіб, а й видань, журнальних зокрема (приклад «розстріляного Відродження»).

Проте користувачеві, який в сьогоденні має доступ до електронної бази даних бібліотеки із будь-якої частини світу потрібен саме той чи інший журнал, який зберігається в бібліотеці.

Даний період українських видань потребує ретельного вивчення, а також опрацювання і внесення всієї інформації про періодику до бази даних НБУВ. На полицях фонду збереження бібліотеки ця друкована продукція займає цілий поверх, а це десятки тисяч номерів, випусків журналів, бюлетенів, вісників тощо.

Журнальні видання нашої держави за той час – національне надбання, тому користувачі з різних куточків світу повинні мати змогу отримувати повну інформацію про наявність номерів періодики на полицях зберігання. Наразі лише традиційний картковий каталог дає змогу наживо замовити видання, деякі з яких залишилися лише в фондах НБУВ.   

У подальшому планується окреме видання покажчика в електронному та друкованому вигляді, де будуть розміщені дані про назви, номери, примірники тощо журналів 20–30-х років. На прикладі бібліографічного довідника «Періодичні видання УРСР 1918–1950: журнали», який був виданий в середині минулого століття, планується створення сучасного довідкового видання про журнали перших десятиліть УРСР з подальшим наповненням за хронологією.

Окремий пласт займає періодика, яка видавалася на той час за кордоном. Ці журнали знаходяться в одному каталозі назв періодичних видань і мають також історичне значення. Їх зміст надає читачеві своєрідну картину життя в Україні того періоду, але з боку закритого зарубіжжя. Звичайно, ретроспекція цього масиву журналів повинна бути, хоча місце зберігання їх в підручному фонді Відділу зарубіжної україніки.

Досвід бібліотек України щодо питання ретроспекції журнальних видань 20–30-х років невеликий. Відділ комплексного опрацювання документів НБУВ вже декілька років доповнює базу даних ретроспективною частиною журнальних видань за порядковими номерами шифрів зберігання. Але, якщо про журнали зарубіжних країн маємо змогу отримати інформацію з Інтернету, то відображення українських журнальних видань двадцятих років минулого століття обмежене.

Столітні дати крокують в українській державі і для стовідсоткового задоволення потреб користувачів НБУВ необхідна інформація про журнальні видання 20–30-х років. З ціллю збереження і доступності змісту номерів журналів після їх ретроспекції і внесення всіх даних про них до електронного каталогу наступним етапом буде оцифрування примірників і це планується в недалекому майбутньому.    
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RETROSPECTION OF UKRAINIAN JOURNALS OF THE 20-30'S YEARS OF THE 20 CENTURY IN VNLU
An analysis of the retrospective part of magazine publications of the 20s and 30s of the 20 century is made. The expediency of work with recatalogization of the traditional card catalog of periodicals is analyzed. The image catalog is compared with the electronic one.
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