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Сертифікаційні вимоги до електронних сховищ біобібліографічних відомостей
Розкрито питання сертифікування електронних сховищ біобібліографічних відомостей. Репрезентовано базові вимоги до надійних репозитаріїв даних Core TrustSeal 2020–2022.
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На шляху формування документно-інформаційного середовища «відкритої науки» стрижневим питанням залишається надання вільного доступу до численних масивів різноманітних відомостей. Одним з найважливіших серед них є масив біобібліографічних даних, з огляду на його принципово важливе значення для дослідження історіографії будь-якої проблематики незалежно від галузі знань.
Окрім того, станом на сьогодні вже усталеним є уявлення про те, що найоптимальнішим варіантом обміну науковими даними є використання професійних репозитаріїв, що характеризуються поєднанням трьох основних факторів їх функціонування: спеціалізованістю, простотою використання та надійністю. Це дозволяє стверджувати про актуальність дослідження питання репрезентації біобібліографічних відомостей у електронному сховищі даних – репозитарії, зокрема визначення базових критеріїв, що дозволяють зарахувати репозитарій до числа надійних і отримати відповідний сертифікат.
Сертифікація електронних сховищ даних здійснюється міжнародною суспільною неурядовою та некомерційною організацією CoreTrustSeal (https://www.coretrustseal.org/), місія якої полягає у промоції сталих і надійних інфраструктур даних. Вона пропонує будь-якому зацікавленому репозитарію даних сертифікацію базового рівня, в основу якої покладено каталог і процедури Основних вимог до надійних репозитаріїв даних DSA–WDS (DSA–WDS Core Trustworthy Data Repositories Requirements).
Зважаючи на те, що CoreTrustSeal відображає характеристики надійних репозитаріїв даних, усі регламентовані каталогом вимоги визначаються як обов’язкові та однаково важливі, хоча й відокремлені характеристики сховищ електронних даних. Ці вимоги регламентовано трьома основними документами: власне Вимогами до надійних репозитаріїв даних CoreTrustSeal 2020–2022, а також Вступом і Глосарієм до них.
Вимоги до надійних репозитаріїв даних CoreTrustSeal 2020–2022 інформують про передумови, загальні рекомендації та безпосередньо рекомендації до надійних сховищ електронних даних. Зокрема, при формуванні заявки на сертифікацію необхідно обрати один з регламентованих Вимогами типів репозитарію: предметний репозитарій; інституційний репозитарій; національна система репозитаріїв, включаючи урядовий; репозитарій публікацій; бібліотека; музей; архів; репозитарій дослідницьких проектів; інше.
У контексті формування репозитарію персональних бібліографічних покажчиків у складі «Українського національного біографічного архіву» доцільно визначати його тип як репозитарій бібліотеки, з огляду на його перспективне функціонування з метою репрезентації біобібліографічних документів.
Власне вимоги до організаційної інфраструктури репозитарію передбачають чітке окреслення 16 базових характеристик, серед яких: мета та сфера функціонування репозитарію; правила користування; неперервність доступу; конфіденційність та етика; організаційна інфраструктура; експертне керівництво; цілісність та достовірність даних репозитарію; оцінювання; документовані процедури управління архівним зберіганням даних репозитарію; план збереження; якість даних; робочі процеси; виявлення та ідентифікація даних; повторне використання даних; технічна інфраструктура; безпека.

Таким чином, вимоги до репозитаріїв окреслюють три групи характеристик: щодо організаційної інфраструктури (1–6), щодо управління цифровими об’єктами (7–14) та технологічні характеристики (15–16), забезпечення відповідності яким дозволить репозитарію біобібліографічних відомостей отримати сертифікат надійності сховищ даних CoreTrustSeal та засвідчить достатній рівень контролю за автентичністю, надійністю, доступністю цифрового матеріалу та можливістю його використання на постійній основі.
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Certification requirements for electronic repositories of biobibliographic information

The issue of certification of electronic repositories of biobibliographic information is revealed. The basic requirements for reliable data repositories Core TrustSeal 2020–2022 are represented.
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