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ЕМОЦІЇ НА ТЛІ ЕМІГРАЦІЙНОГО ПОВСЯКДЕННЯ (ШТРИХИ ДО БІОГРАФІЧНОГО СВІТУ МІЛЕНИ РУДНИЦЬКОЇ)

Аналізуються емоції Мілени Рудницької як компонент біографічного світу в умовах еміграційного повсякдення, де мрія про «Дім» постає ключовим символом її ментальності.
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З огляду на унікальну калейдоскопічність пізнавальних можливостей, які відкриваються завдяки актуалізації гуманітарних «поворотів» (антропологічного, біографічного, емоційного, естетичного, матеріального тощо), постають нові перспективи щодо вивчення розмаїття біографічного світу людини, її емоційних станів, що донедавна лишались поза межами дослідницьких практик. Емоції, які в повсякденні людського життя претендують на роль однієї з ключових домінант, стають «важливою категорією історичного аналізу» [1]. Вони відіграють роль суттєвого маркера у віднайденні оптимальних моделей сучасних біографічних реконструкцій. 
Попри те, що вже багато відомо про громадсько-політичну та публіцистичну діяльність Мілени Рудницької (15.08.1892–29.03.1976), її біографічний світ залишається мало дослідженим. Талант, неординарність, карколомність долі цієї чи не найбільш знаної політичної діячки в міжвоєнній Галичині, однієї з найвідоміших жінок з амплуа феміністки продовжують викликати інтерес в українському науковому середовищі та суспільстві. Зокрема, біографія Мілени Рудницької як проекція культурного простору, перехрестя професійної й побутової, приватної й публічної, емоційної й рефлексивної сфер життя досі залишається на помежів’ї відомого і невідомого. Сучасні методологічні підходи дають змогу не лише реконструювати окремі елементи біографічного світу цієї неординарної жінки, а й вибудовувати її концептуальну психоемоційну модель, а отже, уможливлюють віднайдення відповідей на питання: які ідеали, мрії, уподобання поза межами своєї громадської діяльності мала Мілена Рудницька, як сприймала повсякденне життя та реагувала на нього?
На підставі автобіографії Мілени Рудницької та її листування із сином – знаним істориком Іваном Лисяком-Рудницьким – розкривається значення, інтерпретація, символізм «Дому» як одного з ключових концептів біографічного світу цієї харизматичної жіночої постаті. Спектр емоцій – смуток, туга, розчарування, відчай, ностальгія – репрезентують «іншу» Мілену Рудницьку в атмосфері еміграційного повсякдення, не міфологізовану, а реальну – знервовану, розгублену, безпорадну. 
У ментальній концепції Мілени Рудницької «Дім» не лише був уособленням родинного вогнища, а поставав образом-символом батьківщини, яку довелося залишити назавжди. Втрата батьківщини, вимушена еміграція для неї виявилися травмою, яка, попри всі зусилля, не була подолана. Пам’ять щоразу повертала її до того минулого, коли вона була успішною, визнаною, активно реалізовувала свої амбітні проекти. Особливо загострювалась пам’ять про минуле, коли доводилося вкотре переїжджати з одного помешкання до іншого, змінюючи адреси, міста, країни. Водночас «Дім» для Мілени Рудницької був одним із ключових складників її життєвої концепції повсякдення, втіленням простору приватності, усамітнення, затишного комфорту й власного смаку, без яких були неможливі інтелектуальна праця та самореалізація, зосередженість, психологічний баланс, відчуття стабільності. 
В одному з листів до сина Мілена писала: «З усіх злободенних питань „дім” має для мене таке велике, найважливіше значення, що я повинна була все життя мешкати в одній хаті, вмерти на тому самому місці, де прийшла на світ. Тим часом усе життя – зміна помешкання, боротьба за помешкання. В моїй автобіографії, якщо її коли-небудь напишу (а дуже хочу її писати), „помешкання” буде окремим розділом» [University of Alberta Archives (U of A Archives). ACC #84-155, Rudnytsky I. L., box 50, itеm 758]. Мрії про «Дім» у свідомості Мілени – відлуння пам’яті, що брала свій початок від атмосфери, способу життя, стосунків у батьківському домі, де панували спокій, гідність і гармонія. Пам’ять про дитинство, батьківську родину, тогочасне відчуття безпеки й захищеності надають ключ до розкодування рефлексій Мілени стосовно однієї з головних її мрій – «Дому». Позбавлена його, вона переживала неспокій в еміграційному побуті, перебуваючи в постійному пошуку й прагненні створити для себе помешкання, яке би було подібне до одного з її основних «місць пам’яті» – батьківського дому.
У своїх спогадах про родинне життя, які були написані у Нью-Йорку (жовтень 1957 р.) до дня народження Івана з посвятою йому та його дітям, вона особливу увагу приділила своєму батькові та сімейній атмосфері, яка панувала в батьківському домі. Окремий розділ у спогадах вона, як і обіцяла, назвала «Спосіб життя, звички, товариські стосунки», де акцентувала увагу на різних елементах, які мали би розкрити багатовимірність «дому» в системі її ментальних пріоритетів. Наголошуючи (очевидно, не випадково) на тому, що «дім провадився по-панськи, отже витрати на утримання родини були великі», Мілена окреслювала свій ідеал «Дому», в якому «життя минало спокійно рік за роком, без великих турбот. Спокійне, упорядковане життя людини, що є в згоді з собою і світом» [2, c. 60].
«Дім» – це своєрідне alter ego Мілени Рудницької. У листах до сина концепт «Дому» виступає означуванням її культурної самоідентифікації як жінки європейської ментальності з відповідною системою естетичних пріоритетів, смаків та уподобань (просторе, світле, впорядковане житло, високі стелі, гарний інтер’єр, зручні красиві меблі). Саме концепт «Дому» в системі світоглядних цінностей Мілени Рудницької є одним із маркерів, що наближує до розуміння її непримиренної опозиції до американського суспільства й американського способу життя. Негативні емоції, викликані передовсім «американською матеріальною культурою», стали загальним камертоном несприйняття Америки і американського суспільства в цілому: «…я уявляла собі однородинні доми, як прекрасні вілли. Нічого подібного! Всі вони з дерева, з дощок, всі до себе подібні, неестетичні, без індивідуальної фізіономії, всі роблять враження випадковості і провізорії. В Европі культурніші, заможні люди відчувають потребу краси; бридота є там здебільша тільки сумною консеквенцією бідності. В Америці навпаки: матеріальний добробут іде в парі з браком смаку» [University of Alberta Archives (U of A Archives). Accesion (ACC) #84-155, Rudnytsky I. L., box 48, itеm 752]. «Інша планета», – скаже про Америку Мілена Рудницька, маючи на увазі передовсім американське повсякдення, яке для неї виявилось неприйнятним. 
Глибокий внутрішній конфлікт між ідеальним образом «Дому» як мрії і негативними емоціями, викликаними американською дійсністю, стане ключовою ознакою емоційного стану Мілени Рудницької в еміграції, слугуватиме однією з причин пережитої депресії та врешті-решт зумовить її переїзд до Європи, але не вирішить проблеми емоційного балансу.  
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EMOTIONS IN THE CONTEXT OF EMIGRATION EVERYDAY LIFE (FEATURES TO THE BIOGRAPHICAL WORLD OF MILENA RUDNYTSKA)
Milena Rudnytska’s emotions are analyzed as a component of the biographical world in the context of emigration everyday life, where the dream of “Home” becomes a key symbol of her mentality.
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