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ЕЛЕКТРОННИЙ РЕСУРС «ВИДАТНІ ПЕДАГОГИ УКРАЇНИ ТА СВІТУ» КРІЗЬ ПРИЗМУ ЖІНОЧОЇ БІОГРАФІКИ
Розглянуто сторінки електронного ресурсу «Видатні педагоги України та світу», присвячені відомим українським і зарубіжним педагогиням різних історичних епох, крізь призму жіночої біографіки. 
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За роки незалежності України історики освіти на основі раніше заборонених і недоступних джерел, нових теоретико-методологічних підходів реконструювали історію української освіти, повернули з небуття імена педагогів, які за радянської доби перебували поза історико-педагогічним наративом, або очистили біографії відомих постатей від шаблонів і фальсифікацій. Зазначимо, що в різні часи велику роль у розвитку освіти відігравали жінки – виховательки, учительки, учені, викладачки. Історіографічний пошук засвідчив, що проблему жіночої біографіки (термінології, методології) як міждисциплінарного наукового напряму ґрунтовно розробляє професор Л. І. Буряк [1]. Українська історіографія містить численні дисертації, монографії, статті про життя й діяльність знаних освітянок, громадсько-педагогічних діячок, що потребує узагальнення та аналізу. 
Вагомим внеском у розвиток біографіки є розроблений фахівцями Державної науково-педагогічної бібліотеки України імені В. О. Сухомлинського НАПН України (ДНПБ) електронний інформаційно-бібліографічний ресурс «Видатні педагоги України та світу» (http://dnpb.gov.ua/ua/інформаційно-бібліографічні-ресурси/видатні-педагоги/). Зокрема, він презентує біографії відомих українських педагогинь минулого. Х. Д. Алчевська (1841–1920) – організаторка й керівниця недільних шкіл, методистка початкової школи, засновниця та вчителька Харківської жіночої недільної школи. Т. Ф. Бугайко (1898–1972) – учена-методистка літературної освіти, якій першій в Україні присуджено науковий ступінь доктора педагогічних наук. М. М. Грінченко (1863–1928) – педагогиня, письменниця, перекладачка, дружина відомого українського педагога Б. Д. Грінченка. Л. Д. Деполович (1896–1943) – вчена-методистка початкової освіти, авторка читанок, букварів тощо. Олена Пчілка (1849–1930) – письменниця, педагогиня, етнографиня, член-кореспондент Української академії наук, мати Лесі Українки. С. Ф. Русова (1856–1940) – педагогиня, організаторка першого дитячого садка в м. Києві, теоретикиня й практикиня дошкільної та початкової освіти, авторка підручників, письменниця. Т. І. Цвелих (1910–2010) – фахівчиня з методики дошкільного виховання, засновниця наукової школи естетичного виховання. Серед зарубіжних персоналій – М. Монтессорі (1870–1952) – перша в Італії жінка, якій присуджено науковий ступінь доктора медичних наук, розробниця власної системи навчання та виховання дітей дошкільного й молодшого шкільного віку.
Як бачимо, ці знані освітянки жили та працювали в різних суспільно-політичних, соціально-економічних, культурологічних умовах. Попри це, їх об’єднує освітня чи наукова, громадсько-педагогічна діяльність. Кожна з них зробила вагомий внесок у розвиток освіти. Їхні ідеї заклали цеглини гуманістичної педагогіки, тому вони не втрачають актуальності нині в умовах розбудови Нової української школи.  
Електронний ресурс «Видатні педагоги України та світу» як ефективна форма інтеграції та поширення жіночої педагогічної біографіки презентує науковій спільноті біографію діячки; бібліографію її праць і матеріалів про неї; окремі повнотекстові твори; додаткові матеріали, зокрема фотогалерею. Вважаємо, що жіноча педагогічна біографіка й жіночий педагогічний наратив потребують подальшого розвитку з урахуванням нових методологічних здобутків. 
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ELECTRONIC RESOURCE "OUTSTANDING EDUCATORS OF UKRAINE AND THE WORLD" THROUGH THE PRISM OF WOMEN'S BIOGRAPHICS
The pages of the electronic resource “Outstanding Educators of Ukraine and the World” dedicated to well-known Ukrainian and foreign female pedagogues of various historical eras are considered through the prism of female biographics.
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