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Державна науково-педагогічна бібліотека України імені В. О. Сухомлинського (ДНПБ) як провідна наукова установа, котра здійснює інтеграцію та поширення педагогічного знання в Україні, на своєму веб-сайті представляє інформаційно-бібліографічний ресурс «Видатні педагоги України та світу». Ресурс створюється фахівцями ДНПБ у межах наукових досліджень із 2008 р. та, як доречно зауважує доктор педагогічних наук директор ДНПБ, керівник та впроваджувач ресурсу Л. Д. Березівська, «популяризує кращі здобутки вітчизняної та зарубіжної науки про освіту, педагогіку й психологію шляхом консолідації інформації про визначних вітчизняних і зарубіжних осіб, зокрема висвітлення їх життя, діяльності, творчої спадщини [1, с. 225]. 
Ресурс весь час доповнюється та розширюється новими біографічними фактами та культурно-історичними подіями. На сьогодні він висвітлює понад 56 персоналій, серед яких провідне місце належить постаті відомого педагога-новатора, антрополога, психолога Марії Монтессорі.
Цього року виповнюється 180 років від дня народження Марії Монтессорі. Починаючи з ХХ ст. і до сьогодні педагогіка авторки є однією з найзатребуваніших у світі методик розвитку дитини – багато шкіл та дошкільних навчальних закладів навчаються за її методами та керуються її педагогічними принципами. 
Імені Марії Монтессорі належить унікальне місце в європейському освітньому просторі. За рішенням ЮНЕСКО воно внесене до списку педагогів, які скерували хід педагогічного мислення в ХХ ст. Кандидатуру М. Монтессорі висували на присудження Нобелівської премії миру в 1949, 1950, 1951 рр. Дослідники відзначають, що в світовому педагогічному досвіді не було й немає досі такої концентрації різних знань, як у педагогіці М. Монтессорі, адже її педагогічне вчення побудоване на ідеях вільного, природовідповідного виховання, яке передбачає насамперед виховання самостійності дитини, її всебічний розвиток, а основні принципи педагога (створення виховного й розвивального середовища, зв’язок із природою, постійне вивчення особистості дитини в діяльності, виховання позитивних почуттів, власної гідності, самопізнання своїх можливостей, вироблення самодисципліни, самоорганізації) є найвищим мірилом педагогічного гуманізму й до сьогодні.
У працях М. Монтессорі «Дім дитини. Метод наукової педагогіки», «Самовиховання й самонавчання у початковій школі», «Всотуючий розум» та ін. лежить екзистенційна потреба заглиблення в неповторну сутність дитини, у «філософію серця» маленького індивіда. У своїй педагогіці авторка відкриває нам «іншу дитину» – «живу», зі своїми унікальними особливостями, потребами та власним, неповторним «Я». 
Сторінка «Марія Монтессорі» в електронному інформаційно-бібліографічному ресурсі «Видатні педагоги України та світу» представлена в таких рубриках: «Біографія», «Бібліографія праць М. Монтессорі», «Бібліографія публікацій про життя та діяльність», «Повнотекстові документи», «Фотогалерея», «Навчальні заклади, які працюють за системою М. Монтессорі».

У рубриці «Біографія» подано стислу характеристику життя й творчості М. Монтессорі, окреслено її творчий шлях та педагогічні ідеї, синтезовано основні віхи діяльності. Рубрики «Бібліографія праць М. Монтессорі», «Бібліографія публікацій про життя та діяльність» представляють ті наукові надбання педагога, з якими можна ознайомитися в ДНПБ. У рубриці «Повнотекстові документи» подано знакові педагогічні твори авторки, а рубрика «Фотогалерея» представляє зображення, пов’язані з увіковіченням імені видатного педагога, містить світлини, що відображають її діяльність. Рубрика «Навчальні заклади, які працюють за системою М. Монтессорі», репрезентує список тих закладів, які навчаються за методикою М. Монтессорі або окремими її елементами в Україні. 
Отже, персоналія Марії Монтессорі в електронному інформаційно-бібліографічному ресурсі «Видатні педагоги України та світу» забезпечує інформаційний супровід історико-педагогічного знання, є тим навчальним контентом, який формує педагогічний світогляд, підвищує духовний рівень майбутніх педагогів, слугує джерельною базою для написання наукових робіт (магістерських, дисертацій), розроблення окремих спецкурсів з педагогіки та консолідує творчі підходи українських і зарубіжних істориків освіти.
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In the article the figure of M. Montessori in information and bibliographic resource “Outstanding Educators of Ukraine and the World” is presented, its main sections and significance in the context of historical and pedagogical knowledge are outlined.
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