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ЕПІСТОЛЯРІЙ ЯК БІОГРАФІЧНЕ ДЖЕРЕЛО: НА ПРИКЛАДІ РОДИНИ ШТЕЙНГЕЛІВ
Розглянуто деякі питання епістолярної спадщини родини Штейнгелів, а саме зовнішні фактори становлення як особистості Ф. Штейнгеля в дитячі та юнацькі роки.
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Листування Штейнгелів зосереджено в особистому фонді найвідомішого представника цієї родини в Україні Федора Рудольфовича Штейнгеля (1870–1946) – громадсько-політичного діяча першої половини XX ст., члена партії кадетів, Надзвичайного посланника та уповноваженого міністра Української Держави при цісарському уряді в Німеччині, мецената та благодійника, ентомолога та метеоролога, засновника першого на Волині світського музейного закладу. Цей список можна продовжувати.

Фонд досить великий: містить 744 одиниці зберігання. Меншу частину становить ділова кореспонденція, яка допомагає скласти уявлення про Ф. Штейнгеля як політичного діяча. Трохи більшу частину становить епістолярій, присвячений благодійництву та меценатству барона. В основному це різноманітні листи-прохання, а також подяки за вже надану допомогу. 
Зупинимося на родинному листуванні Штейнгелів, яке складає більшу частину згаданого фонду, але досі привертало лише побіжну увагу дослідників. Деякі, на перший погляд незначні, листи чи листівки допомагають встановити цікаві факти з родинної історії. Наприклад, короткий лист гімназиста та однокласника Ф. Штейнгеля допоміг встановити, в якій саме гімназії навчався барон, і уточнити дату його народження (ІР НБУВ. Ф. 109. Оп. 1. Спр. 569 (С. Н. Штейнгелю Федору Рудольфовичу письмо 26 ноября 1882 г. Киев). Арк. 1).
Листи допомагають уявити також повсякденне життя членів родини, їхні звички та вподобання. Так, Марія Федорівна мала чималу бібліотеку, про що свідчить каталог книг, який зберігся у фонді. Зрозуміло, що така начитана мати привчала до цього і своїх синів. Каталог написано від руки на звичайних листках паперу. Він датується 1878 р. і нараховує 18 аркушів, поділених на відділи. Відділ «А» вміщував белетристику, а також журнали та періодичні видання, що складали 285 одиниць. Відділ «В» було присвячено дитячій літературі. Він містив 40 перекреслених позицій, а далі був поданий новий список дитячих книжок з 35 найменувань. Серед них – п’єси для дитячого театру, російська історія Соловйова, загальна історія Шульгіна, збірник театральних пісень для дитячого театру, знайомі нам пригоди Мюнхгаузена, ботанічний атлас Шуберта, керівництво і викладання народного слова, «Природа» професора Терліна і ще багато пізнавальних книжок, які допомагали у вихованні різнобічної особистості (Там само. Спр. 742 (Каталог книг библиотеки баронессы Марии Федоровны Штейнгель в селении «Городок» 1878 г.). Арк. 1-10). Тому не здається дивною любов Ф. Штейнгеля до книги, яку йому прищеплювали з дитинства. В одному з листів до 12-річного сина, датованому 4 лютого 1883 р., Марія Федорівна пише: «Я в свою чергу заїздила до Оглоблина і купила в подарунок імениннику Кобзаря Шевченка, а моєму майбутньому імениннику Федькові третій том Життя Європейських народів, яку я подарую тобі після приїзду» (Там само. Спр. 455–476 (Штейнгель Мария Федоровна – Штейнгелю Федору Рудольфовичу письма: 3 июля 1881 г. – 3 февраля 1889 г. из Городка). Арк. 2 зв.).
Атмосфера, в якій виховувалися молоді барони, також сприяла їхньому формуванню, повсякденне життя та звички, закладені з дитинства, грали тут не останню роль, тому важливим є кожний елемент. Культура харчування теж мала неабияке значення. До нашого часу дійшло меню Штейнгелів. Оскільки існують свідчення, що в повсякденному житті родина харчувалася досить скромно і просто, то скоріше тут ми маємо справу зі святковим меню, причому для якоїсь унікальної події. Меню надруковане на листівці й прикрашене з правого боку ілюстрацією ошатно вдягненої пані, яка наче роздивляється його. Зі зворотного боку в колі знаходимо чіткий чорно-білий малюнок на зимову тему: на лісовій галявині дитина їде на санчатах, а позаду стоїть інша. Також присутній припис французькою мовою. Але повернемося до меню, яке датоване 13 лютого 1894 р. Список страв такий: «бульйон, пиріжки, шинка варена, шинка печена, росбіфь, індичка холодна, індичка гаряча, галантин з індички, галантин зі свинини, пулярди, рябчики, фазани, паштет з дичини, телятина „московська”, порося „московське з хроном” гаряче та холодне, салат з йоржів, осетрина відварена (соус „пікант”), лосина невська холодна, чечуга (соус “„тартар”, соус „голандез”). Морозиво різне. Журавлиний кисіль холодний. Фрукти. Цукерки». Отже, бачимо, що меню включало багато м’ясних страв, натомість овочеві наїдки майже відсутні, перші страви та гарніри взагалі не згадуються (Там само. Спр. 27 (Меню дома Штейнгелей 13 февраля 1894 г. Киев). Арк. 1–2).
Великий вплив на формування особистості хлопчика, а потім юнака мала в першу чергу мати Марія Федорівна Штейнгель, адже батько, займаючись залізничним бізнесом в Санкт-Петербурзі та Владикавказі, рідко бував вдома. Таким чином, виховання чотирьох синів повністю лягало на плечі матері, а згодом виховательок та гувернанток. Незважаючи на це, діти в родині виховувалися на авторитеті та глибокій повазі до батька.
Часто листи допомагають скласти уявлення про характер особистості, її емоційне здоров’я та нахили. Так, Марія Федорівна дуже турбувалася про психічне здоров’я свого надто вразливого Федора і мала на це неабиякі підстави, адже хлопчик хворів на епілепсію. Проте саме в ньому з-поміж усіх чотирьох синів батьки бачили продовжувача сімейних традицій, що врешті-решт і сталося: «Учора перед обідом мені привезли твій милий безцінний лист, як він мене порадував, ти й уявити собі не можеш, хай благословить тебе Господь за твою любов до своєї матері. Бог любить таких добрих гарних дітей, як ти, мій рідний хлопчик, він дасть тобі здоров’я, якого тільки одного не вистачає тобі, розумник мій дорогий, Штейнгель мій справжній. Так, Федько мій, найкращої похвали я тобі сказати не можу, будь лише схожим на свого батька, він найкращий з людей, та й усі Штейнгелі гарні чесні люди… Ти тепер вперше побачиш свого батька близько біля тієї справи, якою він завжди займався, ти в мене вже великий тепер (неповних 11 років. – І. К.-Д.), спостерігай, і ти сам зрозумієш, як багато треба було батькові працювати, якою гарною людиною бути, щоб заслужити від інших людей таку повагу й любов, яку він має, ось і ти таким повинен бути, зрозумій, це мрія моя, моя надія в майбутньому… Іншому хлопчику твоїх років я би не написала цього листа, але ти мене зрозумієш, ми так близькі один до одного, що не можливо не зрозуміти тобі мене…» (Там само. Спр. 455–476 (Штейнгель Мария Федоровна – Штейнгелю Федору Рудольфовичу письма: 3 июля 1881 г. – 3 февраля 1889 г. из Городка). Арк. 1, 1 зв., 2, 2 зв.).
Отже, ми розглянули невелику частину епістолярної спадщини родини, яка допомагає скласти уявлення про формування особистості Ф. Штейнгеля в дитячі та юнацькі роки.
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EPISTOLARIUM AS BIOGRAPHICAL SOURCE: ON THE EXAMPLE OF THE STEINGEILS
That article is devoted to some issues of epistolary legacy of the Steingeils, such as external factors of F. Steingel’s personal formation during his childhood and youth.
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