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[bookmark: _GoBack]Пріоритетним напрямом наукових досліджень Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського (далі НБУВ) є розвиток національного науково-інформаційного простору, активне включення в систему інформаційних обмінів сучасного суспільства, підвищення ефективності використання інформаційних ресурсів. У межах цього напряму виконано фундаментальний науковий проект «Бібліотечна, архівна та інформаційна діяльність національної бібліотеки в сучасному науково-інформаційному просторі (1993–2018)» (науковий керівник - член-кореспондент НАН України Л. А. Дубровіна). (Тут і далі використано матеріали заключного «Звіту про науково-дослідну роботу «Бібліотечна, архівна та інформаційна діяльність національної бібліотеки в сучасному науково-інформаційному просторі (1993–2018)» . Київ, 2019. 186 с.)
Соціальна значимість такого дослідження визначалася роллю національної бібліотеки та її інформаційного потенціалу в подальшому розвитку держави, включенні у європейські та світові інтеграційні процеси як національного центру комплектування і опрацювання інформаційних ресурсів, які забезпечують розвиток науки, культури, освіти, економічної та політичної складових суспільства. На прикладі НБУВ передбачалося визначити умови, тенденції та напрями розвитку діяльності національної бібліотеки у зв’язку із трансформаційними процесами 90-х років ХХ ст. – 10-х років ХХІ ст. в українському суспільстві, пов’язаними з активним національно-державним будівництвом, що безпосередньо вплинуло на статус, функції, особливості розвитку бібліотечної та архівної справи на наступні десятиліття. 
Результати виконання наукового проекту. Досліджено становлення нової парадигми розвитку бібліотек, архівів та інформаційно-аналітичних структур у 1991–2003 рр. у зв’язку з формуванням відкритого демократичного суспільства, нової нормативно-правової бази бібліотечної справи та суміжних галузей. Проаналізовано умови і напрями трансформації бібліотечної та архівної справи, зміни в інформаційній сфері і культурі, вивчення історико-культурної спадщини України в умовах незалежності та розвитку інформаційного суспільства; виникнення нових та змістового наповнення традиційних форм діяльності, формування ресурсної складової суспільства, нові інформаційно-технологічні засади діяльності наукової бібліотеки; розвиток міжнародної співпраці тощо. 
Визначено та проаналізовано основні тенденції в процесі створення національних бібліотек, фундаментальні зміни у напрямах, завданнях та функціях, окреслено нові статутні завдання бібліотечної сфери у перші роки незалежності України. Доведено, що у цей період НБУВ посідала особливе місце в бібліотечний системі України як національна бібліотека з 1996 р. та єдина в країні науково-дослідна установа галузі, яка існує під егідою НАН України і, відповідно, здійснює не лише загальнонаціональні завдання, а й забезпечує в межах своїх функцій розвиток української науки, збереження та дослідження фондів як культурної спадщини та національного надбання.
Досліджено діяльність національної бібліотеки в умовах стрімкого розвитку інформаційних процесів в українському суспільстві в 2000–2018 рр., напрями «переформатування» діяльності бібліотеки з метою активного її включення до інформаційного простору України та світового мережевого суспільства в умовах зростаючих вимог до відкритого науково-інформаційного забезпечення науки та всіх сфер суспільної діяльності. 
Обґрунтовано положення про те, що національні бібліотеки, передусім НБУВ, перетворюється на новий бібліотечний комплекс – сегмент національних та наукових ресурсів України періоду суспільства знань, що характеризується включенням бібліотеки у цифрове суспільство на засадах міжнародних вимог до інтеграції бібліотечних та інформаційних технологій, розширення відкритого доступу до інформації та її використання, а також виконання функцій головного науково-дослідного та науково-інформаційного центру у бібліотечній, архівній та інформаційно-аналітичній сферах країни. 
Це відбувається в умовах формування нової інфраструктури бібліотечно-інформаційних установ, інформатизації бібліотечної та архівної справи, формування електронних ресурсів та бібліотек в Україні, активізації міжнародної діяльності з різних напрямів, становлення нових умов управління діяльністю бібліотек, реорганізації системи вищої освіти та підготовки кадрів вищої кваліфікації у бібліотечній справі; розширення репертуару фахової періодики; посилення уваги до збереження та дослідження фондів. Одним із пріоритетних напрямів є перетворення національної бібліотеки у центр дослідження історико-культурної спадщини України.
Таким чином, зусиллями вчених і спеціалістів НБУВ визначено умови та перспективи її подальшого розвитку як національного наукового бібліотечно-інформаційного комплексу, концептуальні засади та стратегія діяльності на середньострокову та довгострокову перспективи. Результати досліджень – монографії, збірники наукових праць і документів, низка статей у фахових періодичних виданнях, представлених у міжнародних наукових базах даних. Електронні інформаційні ресурси, сформовані в процесі виконання досліджень, розміщено на веб-порталі НБУВ, зокрема цифровий ресурс «Національна бібліотека України імені В. І. Вернадського (2004–2018 рр.): науково-бібліографічний покажчик». 
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The article describes conditions, trends, and directions of development of research, library-information and information-analytical activities of the national library under the transformation processes of the 90s of the XX century – 10s of the XXI century in the Ukrainian society.
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