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НАПРЯМИ ТА ПРІОРИТЕТИ СТРАТЕГІЧНОГО РОЗВИТКУ НАЦІОНАЛЬНОГО НАУКОВОГО БІБЛІОТЕЧНО-ІНФОРМАЦІЙНОГО КОМПЛЕКСУ

На прикладі Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського розглянуті принципи, пріоритети та складові стратегії розвитку національного наукового бібліотечно-інформаційного комплексу. 
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У сучасних умовах трансформації наукових комунікацій, посилення ролі та значення інформації й знань, взаємопроникнення, розширення і збагачення каналів, засобів, інструментів інформаційного обміну; переходу від книжкової комунікації до мультимедійної та формування сучасних моделей наукової взаємодії, питання стратегічного розвитку наукових установ та наукових бібліотек стає все більш актуальним. Стратегія розвитку – це визначення основних довгострокових цілей та завдань установи, прийняття курсу дій і розподілу ресурсів, необхідних для виконання поставлених цілей, вона є найважливішим елементом самовизначення установи чи організації, забезпечує єдину спрямованість дій усього колективу на досягнення спільної мети. Розробка і реалізація стратегії – одна з найважливіших функцій керівництва установи, є реакцією та процесом адаптації до змін, засобом створення майбутнього організації в контексті цих змін. 

З позицій вищезазначеного проаналізовані напрями, пріоритети та складові стратегічного розвитку Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського (далі НБУВ).

Бібліотека, відповідно до її концептуальної моделі, розробленої у 1918 р. великим ученим ХХ ст. академіком В. І. Вернадським, є установою, котра поєднує функції національної бібліотеки у її європейському розумінні з завданнями академічної науки у галузі дослідження національної культури. Такий фундаментальний концептуальний підхід забезпечив магістральний розвиток Бібліотеки упродовж більш як ста років поспіль. НБУВ сформувала окремий профіль своєї наукової діяльності як головного центру книгознавчих, бібліотекознавчих та бібліографознавчих, документознавчих, архівознавчих досліджень, функціонує як комплексна науково-дослідна установа та головний бібліотечно-інформаційний центр України, який забезпечує дослідження, постійне накопичення інформаційних ресурсів, їх опрацювання, введення в науковий і культурний обіг, збереження, вивчення і організацію знання [1–3]. 

Стратегічні напрями системного розвитку НБУВ визначаються основними завданнями, які виконує установа. Це зокрема: комплектування, наукове опрацювання та зберігання загальнодержавного універсального бібліотечного фонду і фонду документальної спадщини України та світу; науково-інформаційних ресурсів; організація доступу до фонду та забезпечення інформаційних, науково-дослідних, освітніх, культурних та інших потреб користувачів; проведення фундаментальних та прикладних наукових досліджень з актуальних наукових напрямів. 
Згідно Статуту Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського (нова редакція), затвердженого розпорядженням Президії НАН України від 14.06.2017 р. № 383, найважливішими перспективними напрямами наукової діяльності НБУВ, спрямованими на реалізацію її науково-дослідних, науково-інформаційних, комунікативних та науково-методичних завдань є: теоретичні, методичні та інформаційно-технологічні проблеми управління знаннями у бібліотеках і формування фондів та бібліотечних баз знань, інтеграція та використання інформаційних ресурсів; розвиток національного науково-інформаційного простору; вивчення, збереження і видання рукописної, книжкової та документальної спадщини України; створення національної бібліографії та біобібліографії, розвиток української біографістики; проблеми розвитку інформаційного суспільства, глобальної інформатизації та соціальних комунікацій, інформаційної безпеки України.

Стратегічними напрямами наукової діяльності НБУВ є, зокрема: надання науково-технічних, науково-інформаційних, науково-освітніх та бібліотечних послуг, у тому числі дистанційних форм забезпечення інформаційно-аналітичною інформацією органів державної влади та інших категорій користувачів, які базуються на знаннях, отриманих у результаті наукових досліджень; проведення наукових і науково-технічних експертиз за науковими напрямами діяльності НБУВ, у тому числі бібліотечно-бібліографічних, книгознавчих та експертиз цінності архівних документів і документальної спадщини; підготовка наукових кадрів вищої кваліфікації через аспірантуру та докторантуру; забезпечення високої якості наукових досліджень, систематичне накопичення і узагальнення наукових результатів, створення умов для реалізації творчих можливостей наукового колективу та соціальний захист працівників; збереження і розвиток наукової інфраструктури; інформування широкої громадськості про результати своєї діяльності.

У сучасних умовах реалізація вказаної стратегії розвитку НБУВ можлива за рахунок підвищення ефективності (якості та результативності) наукових досліджень, упровадження нових форм їх організації, збільшення обсягів фінансування наукових проектів як базового, так і за рахунок зростання частки програмно-цільової, конкурсної тематики, обсягів наукових та експертних послуг, активного використання можливостей участі в міжнародних наукових програмах та ґрантах, зокрема широке залучення до цього процесу молодих науковців. 

НБУВ сьогодні як наукова національна установа та бібліотечно-інформаційний комплекс найбільше відповідає завданням організації розвитку національного науково-інформаційного простору, має величезний напрацьований інформаційний потенціал, найбільші в Україні за обсягом інформаційні ресурси, досвід їх ефективного розвитку та потужний кадровий потенціал для забезпечення реалізації стратегічних напрямів та функцій.
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