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БІОГРАФІЧНІ ДОСЛІДЖЕННЯ ЯК СКЛАДОВА ЧАСТИНА ВИВЧЕННЯ УКРАЇНСЬКОГО МУЗИЧНО-ВИКОНАВСЬКОГО МИСТЕЦТВА

Висвітлено специфіку, закономірності та основні тенденції розвитку біографічних досліджень у сфері музично-виконавського мистецтва України на прикладі серії «Виконавське музикознавство» (1999–2014 рр.).
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Процеси зближення теорії з практикою в музичному мистецтві України є ознакою нашого часу. Можна впевнено констатувати, що немає жодної музично-виконавської спеціалізації, на ґрунті якої не виникали би спроби наукового аналізу, наукового осмислення або теоретичного обґрунтування, узагальнення досвіду, експериментальної роботи із залученням сучасних прогресивних методик дослідження. На цій основі в українському музикознавстві виник новий напрям досліджень – виконавське музикознавство, метою якого є творення загальної теорії виконавського мистецтва, в котрій інтегруються специфіки усього спектру музичного інструментарію та підходи щодо формування виконавської майстерності й виховання музиканта. 
Наприкінці минулого століття (в 1999 р.) Національна музична академія України імені П. І. Чайковського (НМАУ) розпочала видання «Наукового вісника», який відкрився двома збірниками із символічною назвою «Музичне виконавство» (від 2005 р. – «Виконавське музикознавство»). Перед авторами проекту, редакторами-упорядниками, які впродовж 15 років видали 20 книг (остання книга цієї серії «Наукового вісника» вийшла в 2014 р.), постали непрості завдання, обумовлені багатьма обставинами. В Україні зовсім не існувало окремих збірок статей з питань історії, теорії та методики національного музично-виконавського мистецтва, і проект, для реалізації якого об’єдналися музикант-виконавець доктор музикознавства М. А. Давидов та теоретик кандидат мистецтвознавства В. Г. Сумарокова, став першою спробою у випуску серіальних видань із цього напряму з метою надати можливість українським музикантам-педагогам, виконавцям, методистам-дослідникам створювати власну національно визначену науково-теоретичну базу та українськомовну літературу.
Вихід першого збірника нової серії «Музичне виконавство» був важливою подією у науковому видавництві НМАУ наприкінці ХХ ст. Поряд з іншими вже відомими постійними виданнями (як, наприклад, «Українське музикознавство») і новими, створеними вже у ХХІ ст. («Культурологічні проблеми музичної україністики», «Проблеми етномузикології», «Часопис» та ін.), ця галузь досліджень мала сказати своє яскраве слово в розвитку національної наукової думки, сформувати специфічну науково обґрунтовану термінологічну понятійну систему як показника єдиної сучасної української музично-виконавської школи, в якій відбуваються процеси творчого взаємоспілкування і плідного взаємопроникнення суміжних сфер виконавського мистецтва. 
Біографічні дослідження є органічною складовою частиною цього напряму. І якщо раніше з біографіями музикантів-виконавців (українських зокрема) можна було ознайомитися на сторінках популярних видань (монографічних брошур, публікацій у журналах, газетах, спрямованих на широке коло читачів), то чимдалі вектор біографіки змінюється в бік наукових досліджень (дисертації, наукові монографії, статті в наукових збірниках). 
Мета публікації – виявлення закономірностей та головних тенденцій розвитку біографічних досліджень на основі аналізу статей збірників серії «Виконавське музикознавство» за період 1999–2014 рр., що знаходиться у сфері проблемного поля актуальних наукових розвідок українського музикознавства.

У дванадцяти з двадцяти збірок містяться роботи, в яких висвітлюються постаті відомих в українській культурі музикантів – виконавців та педагогів (загалом 19 статей). Завданнями авторів більшості статей були такі: цілісно представити життєвий шлях, педагогічну і творчу діяльність видатних митців у контексті становлення й розвитку виконавських шкіл України; зняти ідеологічні нашарування минулої епохи, спростувати їх деривативні стереотипи, а також висвітлити найбільш важливі риси виконавського стилю та педагогічної майстерності, завдяки яким українське музичне мистецтво стає знаним та впливовим у світі.
Статті, в яких актуалізується інформація про особистості музикантів, котрі вже відійшли у Вічність, та в яких розповідається про сучасних митців, можна умовно поділити на такі, що присвячені:
1) ювілейним датам (наприклад, О. Маркова «М. Огренич – співак та педагог» у кн. 2; О. Охранчук «Катерина Рубчакова – видатна українська співачка і акторка ХХ століття (до 120-річчя від дня народження)» у кн. 6; Г. Марценюк «Лицар труби (до 60-річчя від дня народження професора В. Т. Посвалюка)» у кн. 13; О. Гумен «Значення постаті Н. В. Ізмайлової в становленні української арфової виконавсько-педагогічної школи (до ювілею видатної арфістки)» у кн. 17);
2) знаковим фігурам в історії українського музичного виконавства (Н. Кашкадамова, В. Бобицька «Українська піаністка Любка Колесса в рецензіях польської преси (львівські концерти 1925–1939 рр.)» у кн. 1; Т. Рощина «Світло особистості Лідії Борисівни Шур – музиканта і педагога» у кн. 3; О. Спренціс «О. Горохов – видатний представник української скрипкової школи (творчий портрет)» у кн. 9; О. Степанюк «Виконавський стиль Валентини Стешенко-Куфтіної на основі епістолярної спадщини піаністки» у кн. 15);
3) педагогам-новаторам та засновникам (фундаторам) виконавських шкіл України (В. Сумарокова «Б. В. Сойка – засновник сучасної контрабасової школи України» у кн. 2; В. Сумарокова «„Попереджуюче” навчання (Про роль особистості в процесії трансформації дидактичної музичної системи)» у кн. 5; В. Сумарокова «В. С. Червов – виконавець і педагог (до питання про становлення української віолончельної школи)» у кн. 6; І. Панасюк «Творча постать С. В. Баштана у контексті еволюції кобзарства другої половини ХХ століття (до питання про становлення київської бандурної школи)» у кн. 9; Р. Вовк «Володимир Апатський – фундатор сучасної київської фаготної школи: виконавець, педагог, науковець (Генеза творчого шляху)» у кн. 11).
Коротко характеризуючи статті біографічного спрямування, зазначимо, що роботи першої групи вільніші за викладом, їх стиль близький до стилю художньої літератури. Роботи другої та третьої груп більше спеціалізовані, містять фаховий аналіз, науковий термінологічний апарат. Прикрасою публікацій біографічного напряму є пряма мова – у випадках, коли автори мали можливість безпосередньо спілкуватися з героями публікацій, отримувати від них інформацію («жива історія»), а також введення в науковий обіг цікавих архівних знахідок.
Підсумовуючи, підкреслимо актуальність біографічних досліджень як складової частини вивчення українського музично-виконавського мистецтва, а також наявність авторської концепції та наукової новизни в статтях усіх умовно виділених груп, що дозволяє віднести їх до наукових досліджень.
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BIOGRAPHICAL RESEARCH AS A COMPONENT OF STUDY OF UKRAINIAN MUSIC AND PERFORMING ART

The specifics, regularities and main tendencies of development of biographical research in the field of music and performing arts of Ukraine on the example of series "Performing Musicology" (1999-2014) are highlighted.
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