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Розглянуто особливості організації інформаційно-бібліографічного обслуговування в залі каталогів Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 
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У залі каталогів НБУВ до послуг користувачів надається розгалужена система читацьких алфавітних каталогів (АК) та систематичних каталогів (СК).
Велика кількість каталогів розкриває фонд за різними ознаками, а з іншого боку ускладнює для користувачів пошук необхідних документів. Відсутність необхідних знань та навичок при пошуку джерел інформації спонукають користувачів звертатися за консультацією до бібліотечних працівників.
Структурним підрозділом у НБУВ, який надає консультаційні послуги за каталогами є сектор інформаційно-пошукових систем (СІПС), що з 2012 р. входить до складу відділу науково-бібліографічної інформації.
При здійсненні сумісного пошуку інформаційних джерел користувачам надаються консультації. У традиційних каталогах пояснюється принцип їх організації та правила здійснення пошуку. Для сумісного тематичного інформаційно-бібліографічного пошуку консультантами-бібліографами використовується також пошук за аналогією, в якому застосовується знання бібліографічних джерел, досвід роботи з читацькими запитами, закони логіки і засновані на них припущення. При поясненні пошуку в електронних ресурсах читачі отримують від консультантів-бібліографів інформацію про те, який ресурс вміщує необхідну їм інформацію, які умови доступу, як побудувати стратегію пошуку. Грамотне формулювання запиту та здійснення пошуку вимагає наявності відповідних знань та навичок, носіями яких є бібліографи-консультанти, які мають великий досвід роботи з традиційними та електронними ресурсами. 
Для якісного та ефективного виконання інформаційних послуг консультанти-бібліографи СІПС глибоко вивчають системи інформаційного пошуку, класифікації документів, постійно працюють над удосконаленням своїх знань та навичок із інформаційно-бібліографічної евристики, застосовують на практиці нові інформаційні технології. У процесі обслуговування консультантам СІПС доводиться виконувати різноманітну пошукову роботу. 
Найчастіше, читачі звертаються до консультантів АК для пояснення, де шукати літературу за списком, як користуватися каталогами, для правильного оформлення бланків на замовлення літератури, уточнення бібліографічного опису документів, виправлення помилок в написанні шифрів у вимогах або для знаходження неколекційного і неархівного шифру на документ. Шифр видання є сполучною ланкою між фондом та каталогом, як традиційним так і електронним та є головним засобом пошуку документу у бібліотеці. З появою електронних каталогів (ЕК), імідж-каталгогів (в т. ч. сканованого Генерального АК) та ЕК спеціалізованих підрозділів НБУВ все більше читачів самостійно виконують інформаціно-пошуковий процес та допускають помилки при написанні шифрів в замовленні, що спонукає їх зветатися до консультантів традиційних каталогів для виправлення помилок.
Відвідуючи бібліотеку вперше, читачі взагалі не знають про можливості самостійного пошуку інформації на веб-сайті Бібліотеки, або не можуть розібратися, як користуватися електронними пошуковими системами та ресурсами. Тривіально, їм подобається працювати з картковими каталогами так само як тримати в руках паперову книгу, отримуючи естетичну насолоду та відчуття причетності до історичного часу, в якому була видана книга або зроблено бібліографічний опис на документ, а також наочність пошуку. Іноді, тематичний пошук в ЕК їм здається занадто складним або ретроспектива видань документів, що їх цікавить не охоплено інформаційними ресурсами ЕК. Тоді, читачі користуються традиційними СК в залі каталогів НБУВ, що охоплює видання документів в окремих каталогах з XVII ст. до 2017 року. Найчастіше за поясненнями до консультантів СК звертаються з питаннями, де знайти літературу за темою, як користуватись каталогами та правильно оформити замовлення. Для допомоги користувачам в самостійному пошуку інформації розроблено методичний посібник «Карткові каталоги в системі науково-інформаційних ресурсів Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського» (Київ, 2015) [1].
Традиційні каталоги й надалі залишаються затребувані і разом з електронними каталогами доповнюють один одного та підтверджують необхідність свого співіснування. У 2017 р. у НБУВ припинено поповнювання загальних карткових каталогів. Проте, традиційна інформаційно-пошукова система зберігає свої інформаційні функції, адже в комплексі відображає весь багатоаспектний фонд НБУВ.
Отже, обмежені можливості великих бібліотек України (недостатнє фінансування, технічної оснащеності, скорочення кількості бібліотечних працівників) не дають змоги оперативно внести усі свої колосальні інформаційні ресурси до ЕК і повністю перейти на використання електронного пошуку літератури. Ці та інші чинники спонукають бібліотеки одночасно використовувати електронні та карткові каталоги. Проведений аналіз динаміки звернень читачів НБУВ за консультаціями до бібліографів в залі каталогів доводить їх збільшення, що обґрунтовує необхідність збереження посад консультантів-бібліографів. Надання якісних консультаційних послуг користувачам бібліотек в умовах цифровізації вимагає постійного зростання фахового рівня бібліотекарів-консультантів з пошуку інформації та навігації в інформаційних ресурсах.
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