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БІОГРАФІЯ МИТЦЯ В УКРАЇНСЬКІЙ ГУМАНІТАРИСТИЦІ: СУЧАСНІ МУЗИЧНО-БІОГРАФІЧНІ ПАРАДИГМИ
Проаналізовано теоретичні моделі й наукову практику дослідження біографії музиканта в об’єктиві аксіологічних концептів гуманітарної культури сучасної України. 
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Серед дисциплін історико-гуманітарного циклу музично-біографічне знання чи не вперше в історії України впевнено заявило про себе вголос, спричинивши справжній бум в аудиторії читачів широкого соціокультурного континууму країни. Від початку нового сторіччя музична біографіка важко торувала свій науковий шлях, проте сьогодні вже утвердилася як самостійна дослідницька галузь. Демонструючи різні формати, вона стрімко розвивається не тільки у споріднених сферах науки, історії та музикознавстві, а й добре комунікує з іншими – освітою, психологією, філософією, культурологією, випробовує себе в жанрі біографії для дітей та юнацтва, заохочуючи, зокрема, інтерактивні способи її моделювання. Не можна не погодитися з доктором мистецтвознавства В. Бондарчуком щодо універсалізму біографічного письма як методу дослідження [1].
Сьогодні українська музична біографіка представлена потужним науковим й науково-популярним доробком, що став основою для її аналізу, з одного боку, як галузі літератури, котра має свої характерні ознаки і визначену специфіку, з іншого – як комунікативного контенту соціокультурного явища. 
E сучасному світі будь-який музикант, сягнувши популярності, стає особою публічною, відтак цікавою не тільки подіями творчої діяльності, а й фактами життєвої біографії, де є місце його філософії, почуттям, особистому, повсякденному. Із цього матеріалу біограф створює образ Людини-митця, трансформуючи персону в персонаж біографічної сповіді, орієнтований на певного користувача. Ставлення ж до музиканта, особливо в непрофесійного слухача, часто-густо залежить від знання про нього як людину, котре рано чи пізно впливає на сприйняття його творів. Тож непорушним для обох сторін є завдання донесення високоякісної біографічної інформації, запорукою чого має бути висока майстерність і освіченість дослідника-біографа, який виступає в ролі комунікатора між митцем і публікою.

ХХІ ст. висунуло свої аксіологічні концепти у вітчизняній гуманітаристиці, і серед першорядних – презентація/репрезентація життєдіяльності Людини як дієвого персонажа історії у пріоритеті досліджень персонологічного, біографічного і автобіографічного характеру. Після тривалого «примусового» мовчання зараз у сфері музично-біографічного знання наступає доба «ренесансу». Композитор-людина-митець сьогодні відкритий будь-яким творчим новаціям, тож не випадково в Україні звучить колись заборонений авангард шістдесятників, відбуваються прем’єрні концерти їхніх творів, проходять творчі і медійні зустрічі, інтерв’ю та презентації автобіографічних книжок тепер вже метрів – В. Сильвестрова і Л. Грабовського, студіюється їхня творчість як живих класиків.  

Музичну біографіку сьогодні здебільше зорієнтовано на культурну спадщину минулого. Виправляючи історичні помилки, вона повертає українцям сотні імен та їхніх життєписів раніше «неформатних» професійних і аматорських діячів: забутих або «прописаних» в інших культурах невідомих та малознаних музикантів і освітян, репресованих диригентів, учених, композиторів, чисельного загону піаністів, вокалістів, хормейстерів, громадських діячів української діаспори, розпорошеного по світу; переглядає і реставрує біографії відомих композиторів, співаків та інструменталістів ХVIII–ХХ ст. 

Відсутність ґрунтовних теоретичних та історичних праць в Україні компенсується сьогодні започаткуванням широкого фронту напрямів дослідження і висвітлення біографій, де пріоритетними є: 1) історично-теоретичні публікації, прямо чи опосередковано пов’язані з біографічним контентом, і вивчення проблем творчої особистості, представлених у синонімічному переломленні у мистецтвознавстві, культурології, філософії, психології, педагогіці (О. Зінкевич, Л. Кияновська, М. Копиця, А. Іваницький, В. Кузик, А. Луніна, В. Бондарчук, О. Рощенко, Н. Савицька та інші); 2) творчі портрети недооцінених та малознаних у минулому постатей місцевого і регіонального рівня на кшталт «Невідомий композитор…» або «Визначні постаті…» (І. Гунчик, М. Самотос, А. Душний, Б. Яремко та інші); 3) діяльність творчих колективів, виконавських і наукових шкіл, громадських організацій у історично-персонологічному контенті (О. Бугаєва, Б. Лазорак, В. Плужников, Б. Сінченко та інші); приурочені до пам’ятних дат і подій персональні і колективні біографічні довідники (систематизовані за видом діяльності, закладами освіти); нотні каталоги і бібліографічні покажчики знакових постатей (А. Муха, І. Лисенко, С. Костюк, О. Литвинова, О. Ковальчук, Б. Столярчук, М. Печенюк, О. Кізян та інші); 4) музиканти української діаспори (Н. Кашкадамова, С. Павлишин, Г. Карась, О. Мартиненко, Х. Скрипка, Д. Білавич та інші); 5) постать митця крізь призму автобіографії, листування, спогадів (М. Голинський, О. Мишуга, О. Кошиць, В. Витвицький, М. Гайворонський, Ф. Колесса, І. Маланюк та інші), документів архівної спадщини (приватних, державних, відомчих), рукописів, усних переказів (Н. Синкевич, М. Ластовецький, Л. Кияновська, О. Бугаєва, О. Мартиненко); 5) музиканти у колі дитячого читання (Л. Бас, Н. Топська, А. Зелінська, О. Галич, І. Панасов, Г. Ручай).
Наукова практика досліджень доводить визначальну роль багатомірної індивідуальності музи́ки у виробленні авторського підходу щодо вибору формату біографічної оповіді. Жанр біографії музиканта сьогодні є багатовидовий і характеризується високим рівнем варіативності підходів, що позначилося на відчутному розширенні меж умовно традиційної біографії і появі нових її модифікацій, таких як родинна біографія, контекстуальна біографія, порівняльна біографія, штрихи до біографії, біографічний фрагмент, творчий портрет.  

Сучасна музично-біографічна галузь, перебуваючи в руслі нових духовних практик ХХІ ст., обумовлених антропоцентричним моделюванням дійсності, досліджує сьогодні постать митця в діалозі з епохою і тим часопростором, до якого він належить. У спосіб «людяного» біографічного письма відбувається необхідний перегляд окремих історичних явищ, знань, поглядів на історію української національної культури і сутність музичних діячів у цій історії. Само ж музично-біографічне знання тяжіє до неформальних підходів і методик у переосмисленні традиційних жанрів і форм біографічногого письма на користь його видових трансформацій і новацій. 
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ARTIST’S BIOGRAPHY IN UKRAINIAN HUMANITARIAN STUDIES: MODERN MUSICAL AND BIOGRAPHICAL PARADIGMS
The existing theoretical models of scientific practice of research of the musician's biography in the lens of axiological concepts of humanitarian culture of modern Ukraine are analyzed.
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