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ОСОБЛИВОСТІ ТВОРЕННЯ СУЧАСНОГО ХУДОЖНЬОГО БІОГРАФІЧНОГО ТЕКСТУ (НА ПРИКЛАДІ РОМАНУ С. ПРОЦЮКА «МАСКИ ОПАДАЮТЬ ПОВІЛЬНО»)
Проаналізовано роман-психобіографію С. Процюка «Маски опадають повільно», у якому особливу увагу звернено на психічні чинники життя і творчості Володимира Винниченка.
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Для сучасної літературної біографіки важливою є творчість Степана Процюка – автор трьох романізованих психобіографій. Невипадковий його інтерес до творчості В. Винниченка (Процюк С. Маски опадають повільно: Роман про Володимира Винниченка. Київ : Академія, 2011. 304 с.): цей письменник прагнув зануритися в загадкові глибини людської психіки, звертав увагу на біологічні аспекти життя людини, часом епатуючи українського читача початку ХХ століття. 
С. Процюк перетворює певні епізоди з життя В. Винниченка на фабульні складники твору, продовжуючи досвід художньо-біографічної прози (В. Петров, Гео Шкурупій, В. Поліщук та інші). Новаторською для української літератури є спроба осмислити постать письменника в психоаналітичному ключі – недаремно С. Процюка називають майстром психологічної прози, творцем нового жанру психобіографії або ж міфобіографії.

Автор осмислює психосвіт В. Винниченка, представивши його життя як пристрасні, мученицькі й болючі пошуки власної сутності у творчості, громадській діяльності, любовних історіях. У творі показано постать В. Винниченка як письменника, політика, громадянина, чоловіка; зображено процес його еволюції в кожній іпостасі; відтворено стосунки з багатьма сучасниками, його патології, фобії і неврози, спроби суїциду. 

За версією С. Процюка, життям В. Винниченка керувала вища сутність. Народження Володимира було знаковою подією, що засвідчувала прихід нового месії: це й «архетипний» крик немовляти, і знаки-передвісники, і сила, що охороняла його, і метафорично-персоніфікований степ, що формував дитину. Риси, успадковані від спокійного батька і надміру енергійної матері, дали незвичайний симбіоз: дар передчувати події свого життя.
Твір має риси містичного чи навіть демонологічного роману, в ньому багато метафізичного. Це засвідчують сцени розмови В. Винниченка зі степом; сни-трилери з першою жінкою Марією; незримі ритуали ініціацій його душі; марення напередодні написання першого твору; розмова з ельфами, які благають не любити Люсю; наскрізний мотив діалогу із небажаною, згодом померлою дитиною – сином Володічкою. У романі є істоти-демони: Карлик, якого Винниченко виявляє у себе в нутрі й кидається на нього з кулаками, Пані – смерть, «підсвідомчик», який виникає наприкінці роману.
С. Процюк ставить Володимирові Винниченку багато запитань, на які дає так само багато відповідей чи пропонує відразу кілька варіантів, намагаючись з’ясувати походження його комплексів, нав’язливих ідей. Так виникає відчуття «розмитості фокусу», суперечливості й парадоксальності позиції героя, дуалізму й амбівалентної розчахнутості цього ексцентричного невротика, згодом екстравагантного і сенсаційного митця, видатного мислителя. Письменник не оминає одіозних тем (розгульне життя, алкоголь, наркотичні стани) у житті свого героя, проте надмірно на цьому не акцентує. 
Велике значення в біографії Винниченка мали його стосунки з жінками, які С. Процюк зображає як пошук недолюбленим сином Вічної Жінки: від першої жінки – Марії, яка «розбудила до життя юного творця жіночого міфу» [1, с. 22], – через некоханих жінок – Люсі, Катерини, Соні, Ольги – до справжнього кохання, що втілилося в образі Розалії.

Не раз В. Винниченко зазнавав закидів на свою адресу щодо імморалізму та індивідуалізму. С. Процюк показує несприйняття творчості письменника «старими» українофілами (І. Нечуй-Левицький), російськими соціал-демократами (М. Горький), звинувачення «вождя світового пролетаріату» В. Леніна («архискверное подражание архискверному Достоевскому»), українських демократів різних політичних відтінків (С. Єфремова, С. Петлюри та інших). Справжнім другом, учителем і меценатом письменника у творі постає Є. Чикаленко. Підтвердженням цього є щоденникові записи й листи В. Винниченка і його адресатів: думки, висловлені в них, упізнаються в словесних партіях героїв.

Особливостями біографічного роману С. Процюка є те, що в тексті дотримана життєва хронологія, але переважає не точне відтворення подій, а художній образ з його суперечностями у виборі життєвих пріоритетів та в стосунках з близькими. Оповідач у творі має водночас риси психолога, історика, літературознавця і читача; сполучає минуле (спостерігає життя письменника в контексті його доби) і теперішнє (оцінює його життєдіяльність з позицій сьогодення). Автор не обмежується створенням психоаналітичного полотна особистості Володимира Винниченка, а показує, як кожен митець мусить приміряти різноманітні маски в пошуках себе самого та буттєвих істин. Для сучасної літературної біографіки важливим буде порівняння образу дорослого Винниченка і Винниченка-дитини з книжки «Степан Процюк про Василя Стефаника, Карла-Ґустава Юнґа, Володимира Винниченка, Архипа Тесленка, Ніку Турбіну» (Київ, 2008).
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PECULIARITIES OF CREATION OF MODERN ARTISTIC BIOGRAPHICAL TEXT (ACCORDING TO THE S. PROTSYUK’S NOVEL “MASKS ARE FALLING SLOWLY”)
S. Protsiuk’s novel-psychobiography “Masks are falling slowly” is analyzed, in which special attention is paid to the mental factors of Volodymyr Vynnychenko’s life and work. 
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