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МАЄСТАТИЧНА ПЕЧАТКА КАЗИМИРА ІІІ ІЗ ЗІБРАНЬ ІНСТИТУТУ РУКОПИСУ НАЦІОНАЛЬНОЇ БІБЛІОТЕКИ УКРАЇНИ 
ІМЕНІ В. І. ВЕРНАДСЬКОГО

Розглянуто велику печатку короля Польщі Казимира ІІІ на сфальшованому привілеї для панів із Бжезя. Охарактеризовано головні компоненти печатки та спосіб її кріплення до документа.

Ключові слова: Польща, Казимир ІІІ, печатка, документ

У фонді Одеського товариства історії та старожитностей зберігається привілей короля Польщі Казимир ІІІ для панів із Бжезя (Ф. V, № 3695), виданий (за легендою документа) 8 вересня 1370 р. у Пшедборі. Документ писано на окремому аркуші пергамену чотирикутної форми (412×310+77) готичним письмом. Аркуш складений по горизонталі, потім по вертикалі на два заломи, утворюючи конверт.
Текстологічне дослідження привілею показало, що він не походить з ХІV  ст., а створений у більш пізній час. У результаті подальшого вивчення було встановлено, що документ належить до кола фальсифікатів, виготовлених у середині XVII ст. на замовлення Станіслава Воєнського (бл. 1613–1685) для підтвердження його шляхетства.
Варто відзначити, що дослідження привілею проводилися на підставі його списків, оскільки оригінал диплому довгий час залишався невідомим науковій спільноті. З огляду на це, поза увагою дослідників перебував важливий атрибут документа – печатка. Вона належить до типу великої односторонньої печатки із зображенням королівського маєстату. Печатка відтиснута у воску натурального кольору і підвішена до пергаменного аркуша на шовковому шнурку світло-коричневого кольору. У косу шнурка вплетено сухозлітку. Діаметр печатки – 115 мм. Стан її збереженості – задовільний, втім легенда пошкоджена і читається лише частково: KAZI…RUS • DI • GRA • REX • POLONIAE • C… SADOM • SIRA… Увесь напис легенди можна реконструювати, зіставивши його з легендами аналогічних, краще збережених печаток: + KAZI[MI]RUS • DI • GRA • REX • POLONIE • C[COVIE] • SADOM • SIRA[D] • [LANC • CVYA • POMORAIE]. 
Зовнішній вигляд самої печатки не викликає застережень, проте спосіб кріплення шнурка до пергамену не характерний для документів, що видавались канцелярією Казимир ІІІ. Зроблені в закладці отвори для просмикування шнурка мають форму трикутника, тоді як для тогочасних дипломів Казимира ІІІ притаманні отвори округлої, напівкруглої, або чотирикутної форми. 
Усе це дає підстави вважати, що печатку було знято з якогось автентичного документа і підвішено до фальсифікату без дотримання відповідних канцелярських норм Казимирового часу.
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MAJESTIC SEAL OF THE CASIMIR III 
FROM THE FUNDS OF THE INSTITUTE OF MANUSCRIPT OF V. I. VERNADSKYINATIONAL LIBRARY OF UKRAINE

The seal of King Casimir IIІ of Poland on a falsified privilege for gentlemen from Brzezie was considered. The main components of seal and the method of its fastening to the document are described.
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