УДК 930.253
Яременко Лідія Миколаївна,

ORCID https://orcid.org/0000-0002-4731-028X
Кандидатка історичних наук, старша наукова співробітниця,

Директорка Інституту архівознавства,

Національна бібліотека України імені В.І. вернадського,

м. Київ, Україна

e-mail: yaremenko@nbuv.gov.ua
Науково-організаційна і громадська діяльність академіка В.І. Шинкарука : інформаційна складова документів особового фонду вченого в Інституті архівознавства НБУВ


Розкрито інформаційний потенціал архівних документів до науково-організаційної і громадської діяльності академіка В.І. Шинкарука з його особового фонду в Інституті архівознавства НБУВ. 
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Верховна Рада України 16 грудня 2020 р. прийняла постанову про пам’ятні дати і ювілеї у 2021 році, де визначено перелік найважливих подій у суспільно-політичному житті України, відзначення яких на загальнодержавному рівні буде сприяти «формуванню історичної свідомості Українського народу, збереження національної пам’яті». До таких подій віднесено і 75-річчя від заснування Інституту філософії імені Г.С. Сковороди НАН України. Відповідну постанову про відзначення ювілею інституту 31 березня 2021 р. прийняла Президія НАН України. Потребують уваги і вклад видатних українських вчених  у становлення і розвиток академічного Інституту філософії, філософської науки в Україні. Серед них – академік НАН України Володимир Іларіонович Шинкарук, який очолював інститут протягом 1968–2001 років. «Нинішні творчі пошуки філософів України якщо не у принципі, то частково стали можливими завдяки тій самовідданій, плідній і мужній філософській праці, яку не в кращі часи ідеологічного пресингу, часи гонінь на самостійну й самобутню філософську думку в Україні здійснив справжній мислитель … – Володимир Іларіонович Шинкарук» (Є.І. Андрос).

В.І. Шинкарук (22.04.1928–29.11.2001) – визначний вчений в галузі історії філософії, теорії діалектики, дослідження проблем світогляду, теорії гуманізму, державний і громадський діяч. Академік НАН України, чл.-кор. РАН, заслужений діяч науки і техніки України, відзначений золотою медаллю Геґелівського товариства (Франція). Нагороджений багатьма орденами та медалями. Входив до складу низки державних комітетів, громадських товариств із різних питань науки і культури.  Автор понад 350 наукових праць, низку яких видано за кордоном німецькою, англійською, китайською мовами. 

Теоретична творча спадщини В.І. Шинкарука активно досліджується. Інститут філософії імені Г.С. Сковороди НАН України у 2002 р. виступив ініціатором проведення щорічних Шинкаруківських читань у форматі наукових конференцій, у квітні 2021 р. відбулися вже XVI читання; захищено декілька дисертацій з дослідження наукової спадщини вченого (О.О. Фаріон, Н.І. Кліваденко), публікуються наукові розвідки вчених в періодичних виданнях та ін. Проте, є зовсім небагато біографічних публікацій про Шинкарука. На сьогодні відсутні окреме видання або більш інформативні деталізовані публікації про життєвий шлях вченого, внесок його науково-організаційної та громадської діяльність у розвиток української науки і культури.
З огляду на це, на разі є актуальним розкриття джерел до біографії і діяльності В.І. Шинкарука через архівні документи, що відклалися у фонді вченого в Інституті архівознавства НБУВ (ф. № 319). 
У фонді зберігається комплекс звітно-довідкової документації (індивідуальні звіти,  довідки, анкети, постанови) про наукову та науково-організаційну діяльність вченого як директора Інституту філософії, члена-кореспондента і академіка АН УРСР, члена-кореспондента АН СРСР за 1973–2000 рр. (спр. 41, 46, 49, 52, 54, 59). Щодо біографічної складової окремо треба виділити особову справу В.І. Шинкарука з документами за 1950–2001 рр. та оригінал трудової книжки (спр. 38, 39).


У цих документах у текстовому і статистичному форматі відбиваються  точні дати, переліки, складові трудового шляху, зокрема на посаді директора Інституту філософії,  подана інформація з оцінкою наукових досліджень, розкрито активну міжнародну діяльність вченого, викладацьку діяльність в КДУ, керівництво аспірантами, участь у конференціях, членство в експертній комісії ВАК, участь в редколегіях УРЕ та ін. видань, теми науково-популярних лекцій, перелік публікацій в газетах, виступи на радіо і телебаченні, обрання членом-кореспондентом АН СРСР (1981) і постанова Бюро Відділення філософії та права АН СРСР від 20.01.1989 про затвердження В.І. Шинкарука членом Бюро Ради Національного комітету з історії філософії і техніки. 

Відклалася інформацію про розвиток Інституту філософії пед керівництвом В.І. Шинкарука і перетворення його в один із всесоюзних центрів, підкреслена суттєва  кадрова політика і поповнення інституту висококваліфікованими спеціалістами, вдосконалення структури і широка координаційна робота в Україні з актуальних проблем філософії, розробка під керівництвом Шинкарука нового напряму досліджень за програмою «Людина» на 1991–2010 рр. Також є документ про включення Шинкаруку до членів комісії з підготовки нового статуту АН (30.03.1990), а також матеріали, підготовлені інститутом під його керівництвом, для включення до доповіді Президента України «Незалежна Україна на межі тисячоліть». Відклались документи про обрання В.І. Шинкурука за конкурсом на посаду директора Інституту філософії (протокол загальних зборів від 10.03.1992, доповідь та ін.). У виступі В.І. Шинкарука фактично подано його звіт про діяльність інституту і його як директора за 1987–1991 рр.  і перспективи розвитику інституту.

У фонді відклалося ще декілька документів з інформацією про результати діяльності і планування роботи Інституту філософії на 1979–1985 рр., доповідь Шинкарука на Президії 12.03.1986  про діяльність Відділення соціології Інституту філософії, зокрема і пропозиція про перетворення установи в Інститут філософії і соціології  (спр. 44). 
Серед документів з діяльності як  депутата Верховної Ради УРСР (спр. 57) зберігається автограф звіту про діяльність як депутата за 1987 р. до Президії ВР УРСР, відклалася інформація Шинкарука, керівника робочої групи з питань мови Верховної Ради УРСР, де окреслено головні стратегічні завдання і засади розробки законодавчих актів з надання українській мові статусу державної; підготовлені проєкти мовних законів УРСР, рекомендації до Державної програми розвитку національних мов в республіці до 2000 р. 
   
Серед документів з діяльності В.І. Шинкарука як народного депутата  Верховної Ради СРСР (спр. 63) слід відзначити звернення Шинкарука як народного депутата СРСР до ВР УРСР з доповіддю «Про наукову політику в УРСР» з пропозицією створити Комітет Верховної Ради УРСР по науці і техніці та Національну наукову раду, рекомендації з організації і реформування науки, в т.ч. вузівської, АН. Все це – актуальні питання і сьогодні, закладені в основу прийняття відповідних законів в Україні. 

Також у документах фонду зафіксована інформація про Шинкарука як організатора науки, про громадську, державну діяльність: про перебування на посаді віцепрезидента Філософського товариства СРСР (1972); керівника Українського відділення Філософського товариства СРСР (1971; є оригінал посвідчення голови товариства за 1981 р.);  члена правління Всесоюзного товариства «Знання» (з 1977 р.); члена Президії Українського республіканского комітету захисту миру (з 1984 р.); організатора і учасника І Всеукраїнського конгресу філософів (1991); головування в науковій раді АН «Філософські та соціальні проблеми науки і техніки» (відклалося його подання «Про вдосконалення форм і методів організації наукової діяльності в системі АН»); членство в  Шевченківській комісії АН; заступника голови Республіканського оргкомітету «Про заходи щодо вшанування пам’яті Г. Сковороди»; членство в республіканській комісії до 2000-ліття Різдва Христового; Комітететі по Державних преміях України в галузі науки і техніки (відклалась подяка В.І. Шинкаруку від Голови Комітету академіка Б.Є. Патона) (спр. 60, 61, 64,65).
Таким чином, інформаційний потенціал джерел з особового архівного фонду академіка В.І. Шинкарука є вагомим підґрунтям для подальших наукових біографічних і історіографічних досліжень, отримання нових знань про вченого. 
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