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АНСАМБЛІ МІДНИХ ДУХОВИХ ІНСТРУМЕНТІВ  У МУЗИЧНІЙ КУЛЬТУРІ ІТАЛІЇ (СЕРЕДНЬОВІЧЧЯ – РЕНЕСАНС – БАРОКО)
За архівними матеріалами досліджено процеси становлення і розвитку ансамблю мідних духових інструментів у музичній культурі Італії епохи Середньовіччя, Відродження і раннього Бароко. 

Ключові слова: ансамблі мідних духових інструментів, музична культура Італії, Середньовіччя, Відродження, Бароко, венеційська школа 
Постановка проблеми. Формування ансамблю мідних духових інструментів бере свій початок у музичній культурі Давнього Риму і античної Греції, однак більшої динамізації набуває в епоху пізнього середньовіччя та Відродження, чому посприяли процеси становлення гільдій і братств музикантів-інструменталістів в Італії, Австрії, Німеччині та інших західноєвропейських країнах. В їхньому середовищі активно розвиваються різнотипні склади ансамблів, які завдяки широкій мультиінструментальній практиці музикантів не були обмежені у виборі інструментів.
Виклад основних матеріалів дослідження. Італійське ансамблеве виконавство на мідних духових інструментах епохи Відродження та раннього бароко виділяється жанровою різноманітністю і динамічним розвитком професійної майстерності музикантів. Починаючи зі скромних дуетних складів трубачів, які на початкових етапах були основою військових і державних церемоній, поступове збільшення інструменталістів до чотирьох-шести виконавців утверджується як новий стандарт формування ансамблевих груп італійських міст-республік. Корпус трубачів стає невід’ємною частиною структури державно-правового управління органів влади з чітко визначеними представницькими функціями, законодавчо закріпленими в місцевих конституціях і статутах. В Сієні, Венеції, Флоренції, Римі, Падуї, як і в інших містах Італії, ансамблі трубачів формуються в залежності від бюджетних можливостей і наявності коштів. Фінансово-економічна стабільність регіону відкривала можливість розширення кількісного складу ансамблів і створення різнотипних інструментальних груп. 

На становлення ансамблевої культури гри на мідних духових інструментах важливий вплив мали представники венеційської школи, початок формування якої простежується вже в середині XV століття. Її витоки 4 безпосередньо пов’язані з діяльністю Зорці Тромбетта (Zorzi Trombetta), засновником ансамблю alta musique венеційського дожа, котрий створює найбільш ранні зразки художнього репертуару для колективного музикування. Його «репертуарний записник» представляє собою один з найбільш ранніх зразків поліфонічних композицій для ансамблів духових і свідчить, що окремі виконавці крім гри на слух володіли музичною грамотою і користувались нотами.

Аналіз ансамблевого репертуару для мідних складів духових інструментів доби пізнього Відродження і раннього бароко показує, що процес його формування найбільш активно розвивався в Італії та Німеччині. Особлива роль у створенні ранніх композицій для мідних інструментів належить представникам венеційської школи і засновникам духового ансамблю собору Святого Марка (Basilica San Marco) Дж. Каза (G. Dalla Casa) і Дж. Бассано (G. Bassano). Заснування мідного ансамблю собору, на склад якого орієнтувались композитори, з одного боку, сприяло збагаченню репертуару новими високохудожніми творами, з іншого – вимагало підвищення виконавської ансамблевої культури.

В когорті визначних італійських виконавців на мідних духових не менш значними досягненнями виділяються віртуози-трубачі Ч. Бендінеллі (C. Bendinelli) та Дж. Фантіні (G. Fantini), котрі підняли мистецтво гри на трубі на якісно новий рівень, а створені ними дидактичні трактати і ансамблеві композиції стали важливим внеском у розширення сфери використання натуральної труби як музично-художнього інструмента.

Окреме місце в розвитку ансамблевого репертуару для мідних духових інструментів кінця ХVI початку ХVII століть належить Андреа і Джованні Габріелі, котрі, орієнтуючись на ансамблі Дж. Кази і Дж. Бассано та акустичні особливості венеційської церкви Святого Марка, складають різножанрові твори. Спираючись на звуковиражальні ефекти поліхорального стилю і застосовуючи схему роздільного розміщення інструментальних груп в різних 5 частинах собору, Андреа та Джованні Габріелі використовують подібний принцип динамічної контрастності в інструментальному мультиансамблевому викладі.

Висновки. Процес становлення і розвитку ансамблевого виконавства на мідних духових інструментах в італійській музичній культурі, від його зародження до ранньобарокової доби, свідчить про тісний взаємозв’язок історичних, соціально-економічних, культурних процесів з еволюцією інструментарію, виконавською практикою, музично-естетичними поглядами та композиторською творчістю, характерних для кожної епохи і відповідного часового періоду.
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ENSEMBLES OF BRASS WIND INSTRUMENTS IN THE MUSICAL CULTURE OF ITALY (MIDDLE AGES - RENAISSANCE - BAROQUE)
The processes of formation and development of the ensemble of brass instruments in the musical culture of Italy of the Middle Ages, Renaissance and early Baroque are studied on the basis of archival materials.
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