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МІКОЛОГІЧНЕ ОБСТЕЖЕННЯ ОСОБЛИВО ЦІННИХ ДОКУМЕНТІВ Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського 
У дослідженні проаналізовано результати мікологічного обстеження різних фондів, що перебувають на зберіганні у Національній бібліотеці України імені 
В. І. Вернадського (НБУВ), зокрема особливо цінних. Показано, що мікологічний моніторинг є одним з основних компонентів системи належного зберігання фондів.
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Упродовж  2016(2021 рр. відбувався періодичний моніторинг видового складу мікобіоти виділеної з деяких цінних фондів НБУВ. Так, найбільш часто у зразках траплялись такі види мікроміцетів: Alternaria tenuissima (Kunze) Wiltshire; Cladosporium cladosporioides (Fresen.) G.A. de Vries; C. herbarum (Pers.) Link; C. sphaerospermum Penz. та Penicillium chrysogenum Thom. Поряд з цим, із деяких проб було виділено потенційно небезпечні для фондів види ( Stachybotrys chartarum (Ehrenb.) S. Hughes; Aspergillus niger Tiegh.; Aspergillus flavus Link. Однак, слід відзначити, що життєздатних культур на матеріальній основі обстежених документів не було виявлено.

 Так, у 2016  році було проведено мікологічне обстеження рукописної книги «Євангеліє Орининське» середини XVI ст. (Ф. 30, од. зб. 168), яка зберігається в Інституті рукопису (ІР) НБУВ. Було встановлено, що з п’яти відібраних проб (сторінки 19, 176, 188, 234 та 239), які візуально мали ознаки ураження, не було виділено жодної життєздатної колонії. З  матеріальної основи інших двох досліджуваних документів ( ІА-79 та ІА-188) було відібрано, за допомогою ватно-марлевих аплікаторів три зразки з місць, які візуально мали ознаки мікологічного ураження. За результатом висіву та інкубування зразків у термостаті не було виявлено росту колоній мікроміцетів. Отже  можна зробити висновок про те, що ділянки з яких був здійснений відбір проб містили уже відмерлі рештки міцелію та конідій грибів. 

Одним з основних елементів моніторингу мікобіоти фондів, що знаходяться на постійному зберіганні у Бібліотеці, є контроль ефективності проведення антифунгального оброблення. Так, під час попереднього дослідження рукописної книги «Апостол» XVIII ст. з п’яти відібраних проб (ст. 15, 102, 132, 167 та 185) в двох (ст. 167 та 185) було виявлено та ідентифіковано гриби Chaetomium sp. та Alternaria sp. З огляду на це, було зроблено висновок про необхідність проведення локального антифунгального оброблення вказаної частини документа. Через два тижні після проведення процедури оброблення документа антифунгальними засобами співробітниками НБУВ, було проведено повторне дослідження, яке не виявило наявності життєздатних культур мікроміцетів. Тож можна зробити висновок про те, що антифунгальне оброблення досліджуваного документа було ефективним. 

Також нами було досліджено документ ( вітальну листівку Президенту Ющенку В.А.  від Президента Союзу Коморських Островів. Під час  обстеження  документа науковцями відділу наукових технологій збереження фондів було виявлено, що він візуально мав ознаки ураження мікроскопічними грибами. Колонії мікроміцетів були видимі неозброєним оком. Після виконання співробітниками відділу заходів з дезінфекційного оброблення документа, він був переданий спеціалістам для мікологічного обстеження. З документа було відібрано дві проби, які були висіяні на поживне середовище для росту мікроміцетів. Упродовж 7 діб з моменту висіву не спостерігалося жодного росту мікроскопічних грибів. Тож можна вважати, що знезараження документа  було  ефективним. 

В рамках наукової теми також  були досліджені документи, що зазнали значної контамінації мікроміцетами. Зокрема, у жовтні 2018 р. було проведено мікологічне дослідження фондів, що були переміщені з периферійних фондосховищ (вул. Уманська, 49). Під час поверхневого огляду цих фондів було відмічено характерний запах «плісняви» та виявлено колонії мікроміцетів на окремих книгах. Таким чином, з восьми відібраних зразків виділено 29 ізолятів мікроміцетів. Деякі з виділених грибів є активними деструкторами целюлозовмісних матеріалів, це зокрема Aspergillus niger, Chaetomium globosum, Stachybotrys chartarum. Присутність цих видів мікроміцетів у фондах бібліотек є небезпечною для матеріальної основи документів. Оскільки заражені грибами фонди є джерелом розповсюдження спор, то це може призвести до контамінації інших фондосховищ. Тому слід розробити та  запровадити комплекс профілактичних заходів. 
Окрім цього, з низки інших досліджених фондів, зокрема рукописів КДА 714, КДА 728/Л та КДА 64, було відібрано 15 проб. У цих зразках було виявлено ріст мікроміцетів та виділено 28 штамів грибів. Це такі види: Aspergillus flavus, A. niger, A. ustus та Penicillium sp. Слід зауважити, що матеріальна основа цих досліджених документів була в незадовільному стані, вочевидь, однією з причин цього була саме життєдіяльність мікроміцетів.

Дослідження іншого рукопису «Ревізія (ревизька книжка) Полтавського полку 1723 р. І. 188 (6180)» показало, що з трьох відібраних проб з різних сторінок рукопису, які містили фрагменти, що попередньо мали ознаки ураження мікроміцетами, були виділені та ідентифіковані штами Trichoderma viride, Aspergillus versicolor та Aspergillus sp. Представлені мікроміцети, зокрема Trichoderma viride, можуть становити небезпеку для матеріальної основи документа, адже штами цього виду здатні продукувати ферменти, що гідролізують целюлозовмісні субстрати. Слід зауважити, що поряд із дослідженням особливо цінних рукописів та стародруків нами було проведено також мікологічне обстеження інших фондів. Також було обстежено літографії, фотографії, грамоти та стрічку, якими вони зав’язуються, нотний папір, компакт-диски, вінілові пластинки, а також рідкісні фонди, що знаходяться на зберіганні у відділі юдаїки ІР – фонографічні циліндри. Слід відмітити, що обстежені фонди не мали зовнішніх ознак ураження мікроміцетами. Однак, із вінілової пластинки та фотографії було виділено Chaetomium globosum та Cladosporium sphaerosrepmum.   Оскільки ці гриби  часто зустрічаються у повітрі приміщень бібліотек, а обстежені нами фонди не мали видимих ознак ураження грибами, то можна припустити, що спори грибів знаходились на поверхні і потрапили туди з пилом. Таким чином, проведення санітарно-гігієнічних заходів з бібліотечними документами, зокрема знепилення, є необхідним елементом у підтриманні належного стану фондів та є запорукою значного зменшення ризиків від впливу різноманітних негативних чинників. 

Таким чином, періодичний мікологічний моніторинг особливо цінних фондів, що знаходяться на постійному зберіганні у бібліотеках є одним із основних елементів ефективної системи заходів для збереження матеріальної основи документів. Адже відомо, що мікроміцети здатні рости і розвиватись навіть при низьких значеннях вологості субстрату, які відповідають нормативним вимогам для зберігання бібліотечних фондів (особливо такою здатністю характеризуються  ксерофільні гриби). Водночас для фондів, з якими часто працюють відвідувачі, підвищується ризик контамінації мікроміцетами. Адже, самі читачі можуть стати джерелом розповсюдження спор грибів, бо під час роботи з документом руками не захищеними рукавичками, вони  можуть залишати на його аркушах частинки відмерлої шкіри та поту, що можуть слугувати субстратом для розвитку бактерій та мікроміцетів. Отже, важливим питанням мікологічного моніторингу фондів є відстеження тих одиниць зберігання, які мають значний рівень контамінації мікроміцетами і можуть становити загрозу для інших фондів як джерело розповсюдження спор грибів. З огляду на результати мікробіологічного моніторингу, подібні екземпляри слід негайно вилучати з масивів документів з метою подальшого антифунгального оброблення.
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MYCOLOGICAL MONITORING OF ESPECIALLY VALUABLE DOCUMENTS OF THE VERNADSKYI NATIONAL LIBRARY OF UKRAINE
The study analyzed the results of the mycological examination of various documents of the Vernadskyi National library of Ukraine, especially valuable ones. It is shown that mycological monitoring is one of the main components of the system of proper storage of documents.
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