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MІЖНАРОДНИЙ КНИГООБМІН В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ ТА ТРАНСФОРМАЦІЇ НА ПРИКЛАДІ СПІВПРАЦІ 
НАЦІОНАЛЬНОЇ БІБЛІОТЕКИ УКРАЇНИ 
ІМЕНІ В. І. ВЕРНАДСЬКОГО 
З НАУКОВИМИ УСТАНОВАМИ РЕСПУБЛІКИ ПОЛЬЩА 
Проаналізовано стан міжнародного книгообміну Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського з науковими установами Республіки Польща з 2020 по І півріччя 2022 рр. Підкреслено важливість книгообміну як ефективного джерела комплектування іноземними виданнями НБУВ та мережі бібліотек наукових установ Національної академії наук України. 
Ключові слова: міжнародний книгообмін, наукова інформація, бібліотека, наукові установи, бібліотечно-інформаційні ресурси.
Провідною функцією сучасної наукової бібліотеки є забезпечення користувачів затребуваною інформацією. Своєю діяльністю Національна бібліотека України імені В. І. Вернадського (НБУВ) сприяє реалізації цієї мети, зокрема, комплектуванням фонду найціннішими зарубіжними виданнями. Міжнародний книгообмін – складний і дуже важливий процес, від якого залежить можливість бібліотеки щодо виконання своїх основних завдань: здійснення наукового та культурного співробітництва НБУВ зі світовими науковими центрами.  
Одним із важливих напрямів співробітництва є польсько-українські дослідження. Загальна кількість партнерів Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського з Республікою Польща становить 103 установи. 
У фонді НБУ‎В, який постійно поповнюється, представлені наукові видання таких авторитетних університетів як Ягеллонський (пол. Uniwersytet Jagielloński), Варшавський  (пол. Uniwersytet Warszawski), Вроцлавський (пол. Uniwersytet Wrocławski), Люблінський (пол. Uniwersytet Przyrodniczy w Lublinie), Познанський (пол. Uniwersytet im. Adama Mickiewicza w Poznaniu, UAM), Гданський (пол. Uniwersytet Gdański), Катовіцкий (пол. Uniwersytet Śląski w Katowicach). Вони охоплюють майже всі напрямки сучасних наукових досліджень.
Бібліотека Народова (пол. Biblioteka Narodowa, дата заснування 1930 р.) у Варшаві є однією з найдавніших та найважливіших партнерів НБУВ, книгообмін з якою розпочато ще у 1958 р. Треба зазначити, що співробітництво між провідними книгозбірнями впродовж останніх двох років значно активізувалося. НБУВ отримує цінні видання, які поповнюють її фонди, зокрема це «Kwartalnik Kresowy», «Studia Ucrainica Varsoviensia», «Notes Konserwatorski». «Katalog rekopisow Biblioteki Narodowej». Результатом спільної роботи Бібліотеки Народової з Інститутом рукопису НБУВ є підготовка двотомника «Splendor i Wiedza. Biblioteka Królewska Stanisława Augusta». 
Також з пріоритетних партнерів з книгообміну є бібліотека Яґеллонського університету (пол. Biblioteka Jagiellońska, дата заснування якого 1364 р.) у Кракові – одна з найстаріших наукових книгозбірень Європи. Обмін між НБУВ та Університетом розпочався у 1960 р., наукові видання якого отримує НБУВ у рамках книгообміну складається з цінних наукових періодичних та продовжуваних видань, зокрема: «Alma Mater», «Prace Historyczne Zeszyty Naukowe Uniwersytetu Jagiellońskiego», «The Jagiellonian Library Bulletin». Крім періодичних та продовжуваних видань НБУВ отримала унікальні книжкові видання: «Galicyjskie miasta w epoce zmian społeczno-politycznych w Europie Środkowo-Wschodniej w XVIII-XIX wieku», «Dzieje Kościoła katolickiego na Pomorzu Zachodnim», «Bibliografia Przekladow Polonikow Zagranicznych hod kerunkem Grazyny Fedorowicz» тощо.
У НБУВ зберігаються видання з Бібліотеки Оссолінеуму. Спільна робота з Національним інститутом імені Оссолінських була започаткована у 1958 р. У рамках обміну НБУВ регулярно отримує «Czasopismo Zakładu Narodowego im. Ossolińskich» «200 lat Ossolineum: rozprawy i materiały» тощо.
Великим попитом користується у польських партнерів видання НБУВ, зокрема «Бібліотеки у формуванні інформаційного ресурсу», «Україна й українці в постімперську добу (1917–1939)», «Україна в епіцентрі протистояння світових систем (1939–1990)», довідник «Архівні фонди установ Національної академії наук України», «Багатотиражна преса України 1917–1941 рр.» тощо.
Упродовж останніх років від Інституту Національної пам’яті (Instytut Pamięci Narodowej – Komisja Ścigania Zbrodni przeciwko Narodowi Polskiemu) було отримано найбільшу кількість наукових видань з історії та архівознавства.
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	Всього 234 прим.:

15 книг

219 журналів
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Аналізуючи кількісний та якісний стан міжнародного книгообміну Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського з установами Республіки Польща за останні роки, слід зауважити, що таке співвідношення наукових установ дозволяє формувати універсальний за змістом фонд наукових видань. Щороку перевіряються списки українських журналів та продовжуваних видань для книгообміну. Постійно ведеться пошук нових партнерів та вивчення їх можливостей. 

У сучасних умовах глобалізації міжнародний книгообмін продовжує виконувати не тільки інформаційну роль, а також є формою наукового співробітництва. Постійно проводиться моніторинг нових можливостей в отриманні зарубіжних періодичних видань у рамках книгообміну: пошук та відбір нових періодичних та наукових видань на сайтах бібліотек зарубіжних партнерів, можливості їхнього обміну. 
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INTERNATIONAL BOOK EXCHANGE IN THE CONDITIONS OF GLOBALIZATION AND TRANSFORMATION ON THE EXAMPLE OF COOPERATION OF THE NATIONAL LIBRARY OF UKRAINE NAMED BY V. I. VERNADSKY WITH SCIENTIFIC INSTITUTIONS OF THE REPUBLIC OF POLAND
The article examines and analyzes the international book exchange in the National Library of Ukraine named after V. I. Vernadskyi from 2020 to the first half of 2022, using the example of partnership with scientific institutions of the Republic of Poland. The importance of book exchange as the only effective source of stocking foreign publications in the National Academy of Sciences and the network of libraries of the National Academy of Sciences of Ukraine is emphasized. The main trends of international book exchange in the conditions of globalization and transformation of the information space are determined.
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