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ОСОБИСТА БІБЛІОТЕКА ОЛЕКСІЯ СЕМЕНОВИЧА ОНИЩЕНКА
ЯК ІНФОРМАЦІЙНИЙ РЕСУРС НБУВ
Розглянуто створення бібліотечного зібрання О. С. Онищенка як альтернативного джерела поповнення фондів сучасними інформаційними ресурсами. Проаналізовано документний склад та зміст зібрання, визначено важливу складову  культурного та наукового надбання даної колекції. 
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В останні роки особливо зросла роль сучасних бібліотечних зібрань, як одного з джерел комплектування фондів Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського (НБУВ) актуальною інформацією. Це обумовлено як розширенням самого репертуару колекцій, так і посиленням інтересу фахівців до оперативної інформації. Проте науковцями, як правило, досліджувалися лише історико-культурні фонди НБУВ і поза увагою залишилося питання дослідження сучасних бібліотечних зібрань. З огляду на відсутність державного фінансування НБУВ на придбання літератури і, як наслідок, скорочення обсягу нових надходжень, надзвичайно актуальними стають колекції та зібрання наших сучасників, як альтернативні джерела поповнення бібліотечних фондів. 
Одним із таких зібрань у фондах НБУВ є колекція визначного вченого, академіка Національної академії наук України, радника Президії НАН України, до 2013 року генерального директора НБУВ, а нині почесного генерального директора Бібліотеки Олексія Семеновича Онищенка, якого 17 березня 2023 року наукова громадськість вітала з дев’яносторічним ювілеєм. Більш як шістдесят років Олексій Семенович віддав служінню українській науці і культурі. Як відомий український науковець в галузі філософії, культурології та соціальних комунікацій Олексій Семенович має великий і різноманітний за проблематикою науковий доробок. Він є автором і співавтором понад 700 наукових робіт, у тому числі 50 монографій, ініціатором фундаментальних науково-видавничих проектів, зокрема багатотомної документальної серії «Історія Національної академії наук України», має вагомі здобутки у дослідженні і збереженні національного культурного надбання. Це в свою чергу не могло не вплинути на формування складу зібрання О. С. Онищенка, яке, насамперед, віддзеркалює характерні особливості його діяльності, зумовленої поглибленим, цілеспрямованим дослідженням конкретних проблем у тій чи іншій царині наукових знань.  
Перша частина зібрання О. С. Онищенка надійшла до фондів наприкінці 2010 р. і на початок 2023 р. складала понад 5 тис. од. документів українською, англійською, німецькою, сербською, в’єтнамською, грузинською та іншими мовами світу. Важливою складовою колекції Олексія Семеновича є факсимільні видання рідкісних та цінних документів ХІХ–поч.ХХ ст. (близько 100 прим.), зокрема: «Историческое описание Боровского Пафнутиева монастыря» (1859), «Казанская чудотворная  икона Божьей Матери в Московском Симоновом монастыре» (1891), «История Ислама с основания до новейших времён» (1896), конвалют «Житие святого Феодора Архиепископа Ростовского (по Синодальному списку 1723 года)» (1891) тощо. Наукова цінність цих документів незаперечна, їх дослідження уможливлює введення до наукового обігу цікавих відомостей з історії стародавньої науки, культури і мистецтва. 

Тематична палітра видань іноземними мовами (понад 500 прим.) розмаїта: філософія, історія, культура, літературознавство, мовознавство тощо. Значна кількість праць присвячена сербській славістиці: монографії вчених, матеріали і документи міжнародних наукових конгресів і конференцій. Також у зібранні представлено праці науковців з багатьох країн світу, які надсилалися авторами Олексію Семеновичу з дарчими написами, зокрема, 18-томне видання «Meyers Konversations-Lexikon: ein Nachschlagewerk des allgemeinen Wissens» (Енциклопедичний словник Мейера: довідник загальних знань) та 5-томне видання «A concordance to the poetic works of Taras Shevchenko» (Співзвучність поетичних творів Тараса Шевченка). Крім книжок, до колекції входить велика кількість періодичних видань (майже 800 прим.), серед яких чимала кількість актуальних за своїм змістом іноземних журналів з країн Європи, США та Канади. 

Особиста бібліотека Олексія Семеновича характеризується не лише великим обсягом документів, але й значною інформативно-змістовною насиченістю, широкими хронологічними межами, різноманітністю тематики, з великою кількістю автографів видатних державно-політичних, громадських діячів, вчених і митців. Так, в колекції зберігаються книги з автографами Президентів України, відомих українських вчених, політиків, науковців, письменників, зокрема: Президентів України Л. М. Кравчука, Л. Д. Кучми, В. А. Ющенка, Президента Національної академії наук України Б. Є. Патона, українського наукового діяча, історика П. П. Толочка, письменника та політичного діяча, учасника українського національного руху Л. Г. Лук’яненка тощо. Кожний примірник з дарчим написом, що належить до вищеназваного зібрання, становить бібліографічну цінність і важливий інформаційний матеріал для науковців. 

Фахівців бібліотечної, музейної, архівної справи зацікавлять монографії дослідницького характеру присвячені історії бібліотечної справи в Україні і світі та сучасним проблемам бібліотекознавства і книгознавства, а також друковані каталоги архівних і рукописних документів, які зберігаються у фондах різних наукових установ. 

Колекція також містить справжні скарби духовної спадщини українського народу, які вже не одне століття не втрачають своєї актуальності та продовжують захоплювати людство в багатьох країнах світу, зокрема твори Т. Шевченка, Л. Українки, оповідання І. Франка тощо. Приналежність саме до зібрання Олексія Семеновича можна визначити за екслібрисом "Бібліотека Олексія Онищенка & Habent sua fata libelli" проставленим на зворотньому боці титульного аркуша видання. 
Дослідження особистої бібліотеки Олексія Семеновича Онищенка сприятиме розкриттю інформаційних ресурсів НБУВ та популяризації її фондів, дозволить виявити і ввести в науковий обіг нові джерела інформації для користувачів НБУВ, орієнтованих на задоволення своїх пошукових запитів. 
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AS AN INFORMATION RESOURCE OF THE NBUV
The creation of the library collection of O. S. Onishchenka as an alternative source of replenishment of the fund with modern information resources is considered. The document composition and content of the collection were analyzed, an important component of the cultural and scientific heritage of this collection is determided.
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