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ФУНКЦІОНУВАННЯ БІБЛІОТЕЧНОЇ СПРАВИ УКРАЇНИ ВУМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ

Висвітлено особливості діяльності бібліотечної справи України в умовах воєнного стану. Виокремлено основні напрями роботи бібліотек та їхні нові завдання: боротьба за інформаційний простір; допомога внутрішньо переселеним особам; допомога Збройним силам України.
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Український бібліотечний соціальний інститут завжди чутливо реагував на всі суспільні-політичні зміни, мав одностайну підтримку в народу, особливо у час суспільних катастроф і потрясінь. Диверсифікація бібліотечної діяльності стала провідною тенденцією в умовах воєнного станув Україні, що підтверджує прогресивну динаміку утвердження бібліотеки як чільного соціокультурного центру, що зазнав якісних системних трансформацій та еволюції від місця зберігання та накопичення документів до комфортного творчого простору, де народжуються нові знання та ідеї і формується свідомий громадянин самостійної незалежної України як повноправний член великої європейської сім’їта цивілізованого світу, що одностайно підтримав нашу державу у боротьбі з окупантом.
У переддень війни ще 23 лютого 2022 р. Президія Всеукраїнської громадської організації «Українська бібліотечна асоціація» звернулася до бібліотечної спільноти країни, де зокрема наголошувалося: «Бібліотеки ‒ це місця безпеки та свободи, де кожен та кожна, хто потребує цього, отримає вільний доступ до інформації, до інтернету, отримає психологічну підтримку, отримає допомогу у вирішенні своїх життєвих складнощів.Бібліотеки ‒ це місця сили, де люди знаходять себе. Бібліотекарі в щоденному спілкуванні роблять усе можливе, щоб кожна людина, яка приходить до бібліотеки, любила книгу, любила свою мову, любила Україну.Бібліотеки ‒ це місця сили, де люди знаходять себе. Бібліотекарі в щоденному спілкуванні роблять усе можливе, щоб кожна людина, яка приходить до бібліотеки, любила книгу, любила свою мову, любила Україну.<…>Бібліотеки є стратегічною зброєю держави у гібридній війні, яку багато років веде Російська Федерація!Актуальність бібліотек у подоланні викликів, які постають перед людиною, громадою та суспільством в Україні, стала очевидною протягом останніх восьми років російської агресії.Сьогодні, коли перед нами постала загроза відкритої війни з Росією, ми з вами, Бібліотекарі, усвідомлюємо своє значення та свою відповідальність!» (https://ula.org.ua/novyny-ta-podii/novyny/4977-zvernennia-prezydii-vho-ukrainska-bibliotechna-asotsiatsiia-do-bibliotechnoi-spilnoty-ukrainy-vid-23-liutoho-2022-r). Тобто, українські бібліотекарі вже були адаптовані до загроз і суспільних потрясінь і воїнами на інформаційному фронті, абібліотеки стали центрами інформаційної боротьби як важливий складник інформаційної інфраструктури держави. 
Бібліотечна справа України від першого дня повномасштабного вторгнення російських військ одразу переорієнтувала свою роботу відповідно до викликів часу. Значна частина бібліотек, особливо тих, які потрапили в зону бойових дій, зачинилася, а інші стали прихистком для внутрішньо переселених осіб як безкоштовний громадський простір (розподіл і доставка гуманітарної допомоги, місце укриття для населення, багатоцільовий осередок розповсюдження правової, медичної допомоги, навчання українській мові та медіаграмотності). Також бібліотекарі всіляко підтримуютьЗбройні сили України (плетіння маскувальних сіток, збір коштів, облаштування швейних майстерень).
24 лютого 2022 р.– у день повномасштабного вторгнення –Л. Лагута у блозі Національної бібліотеки України ім. Ярослава Мудрого розмістила матеріал «Ми сильні! Вартуємо інформаційний простір: день 1», у якому представила основну інформацію про обмеження воєнного стану, введені позачерговим засіданням Верховної Ради України,опублікувала інструкції для громадян України у разі артилерійських обстрілів; поінформувала про карту бомбосховищ, необхідність здавати кров для ДонорUA та завершила таким закликом: «Зберігаймо спокій та підтримуємо українську армію!»(https://oth.nlu.org.ua/?p=5642).
Основними завданнямивід перших днів війни були такі(https://www.prostir.ua/?news=vijna-za-tsinnosti-biblioteky-yak-tsentry-borotby-na-informatsijnomu-fronti):боротьба за інформаційний простір;допомога внутрішньо переселеним особам;допомога Збройним силам України.Бібліотекаріактивніше залучають до комунікації соціальні мережі, де постійно повідомляють членів громади про всі заходи, інформують на е-сторінці чи вебсайті про події та новини, створюють відеоконтент на бібліотечних YouTube-каналах, що, з одного боку, сприяє зміцненню їхньої конкурентоздатності та позитивному іміджу, а з іншого представленню в глобальному інформаційному просторі.
Трансформація бібліотечного соціального інституту у час суспільних потрясінь активно розгортається, змінюючи сутнісне наповнення бібліотечної діяльності на інформаційному та когнітивному рівнях соціальних комунікацій.Українські бібліотеки оптимально виконують традиційні функції (виставкова, виховна, загальнокультурна, інформаційна, компенсаторна, комунікаційна, меморіальна, організаційна, освітня, представницька, релаксаційна, соціальна) та успішно реалізовують інноваційні (адукаційно-адвокаційна, забезпечення вільного доступу до світового інформаційного простору, орієнтаційно-дорадча, подолання цифрової нерівності, формування стійкого інтересу до читання).
Тобто, в умовах воєнного стануфункціонально-організаційний напрям діяльності бібліотечної справи Україниреалізовувався відповідно до змін внутрішніх факторів і умов зовнішнього середовища.На десятому році російсько-української війни, коли були тимчасово окуповані майже 30% території України, бібліотеки стали ще впливовішими інформаційно-комунікаційнимизакладами зі стійкою репутацією надійного партнера для людей різних поколінь та функціонують як духовний простір, середовище професійного розвитку і соціальної адаптації, відкрита платформа для громадян, пропонуючи своїм користувачам 24/7 доступ до інформаційних ресурсів власної генерації і світових, продукуючи інноваційні електронні продукти та послуги. Бібліотека як соціокультурна інституція у нових реаліяхвпевнено пішла по шляху саморозвитку і трансформацій: значного збагачення змістузазналиїї традиційні та успішно реалізовуються інноваційніфункції.
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