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УКРАЇНСЬКІ КНИГОЗНАВЧІ ЧАСОПИСИ 1917-1930 РР. У ФОНДІ НАЦІОНАЛЬНОЇ ІСТОРИЧНОЇ БІБЛІОТЕКИ УКРАЇНИ: ДО 100-РІЧЧЯ ЖУРНАЛУ «БІБЛІОЛОГІЧНІ ВІСТІ»

Проаналізовано книгознавчі періодичні видання «Книгарь», «Голос друку», «Бібліологічні вісті», що зберігаються у фонді Національної історичної бібліотеки України (НІБУ), а також унікальні примірники з дарчими написами Л. Биковського та Ф. Ернста.
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«Бібліологічні вісті» – спеціалізований, фаховий журнал, який видавався УНІК упродовж восьми років, починаючи з 1923 р. (25 номерів у 21 випуску), та охоплював широкий спектр питань практично з усіх галузей книгознавства.
Передвісником «Бібліологічних вістей» був журнал «Книгарь» видавництва Товариства «Час» у Києві (1917–1920 роки, 31 номер, 26 випусків), який висвітлював питання літературо-, книго-, бібліографознавства, огляди преси, зміст літературних журналів та ін. У передмові до першого числа за 1917 рік редакція «Книгаря» зазначала: «Раніше критико-бібліографічну роботу більш-менш регулярно виконувала наша загальна преса. Тепер змушена освітлювати найдокладніше питання життя політичного <…>. Тому виявляється справді пекуча потреба в спеціальному періодичному органі, який би займався виключно справами видавництва, був би спокійним і безстороннім літописом нашого письменства і давав би змогу кожному, кому близькі інтереси нашої літературної творчості, бути в курсі цієї справи».
Окрім публікації реєстру поточної української книжкової продукції «Книгарь» подавав також зведені покажчики творів друку. Це, зокрема, статті С. Г. Кондри (1880–1938), який згодом працював на посаді ученого секретаря УНІК, після М. Іванченка (з 01.02.1928 р. до 01.10.1931 р.), був редактором «Бібліологічних вістей» (з 1928 р.), а також до призначення С. Якубовського (до 15.09.1931 р.) виконував обов’язки директора УНІК замість Ю. Меженка (першого директора УНІК, головного редактора журналу «Бібліологічні вісті»).
У фонді НІБУ зберігаються раритетні екземпляри журналу: випуски № 1–4 (1917 р.); № 5–13, 15–16 (1918 р.) № 23–24 (1919 р.) зі штампами: «Українознавство Гадяцької Української шкільної молоді» (випуски № 3, 4, 10, 11) та «Губерніяльна філія на Поділлю Центр. Інформаційного бюро У.Н.Р.» (випуск № 8).
У 1921 році вийшов критико-бібліографічний часопис «Голос друку», єдиний номер якого було видано в Харкові Всеукраїнським державним видавництвом. У фонді НІБУ зберігається примірник часопису зі штампами «Спец. фонд» та «Библиотека Новороссийского университета». Редакція «Голосу друку» висловила «подяку всім товаришам, що взяли участь у складанні номера першого часописа і особливо Юр[ію] Ол[ексійовичу] Іванову-Меженкові, що його організаційна праця в справі притягнення Київських літературних і наукових сил до участі в «Голосі друку» у значній мірі визначила зміст 1-го часопису». У розділі «Хроніка» було опубліковано низку галузевих документів 1921 року: Тимчасовий статут про Центральний бібліографічний відділ Всеукраїнського державного видавництва (В. Д. В.), Регламент організації та праці Краєвого бібліографічного відділу при Київській філії В. Д. В., Постанова про обов’язкову реєстрацію та збереження зразків творів друку (с. 213–220).
Важливою подією для подальшого розвитку книгознавчої періодики стала поява журналу «Бібліологічні вісті», перший номер якого надруковано в 1923 р. У фонді НІБУ зберігаються чотири примірники журналу: № 4 (13) за 1926 р., № 2 (15) за 1927 р., № 1 (18) за 1928 р. та останній номер № 4 (25) за 1930 р., що вийшов у світ 1931 р., а також близько 20 відбитків статей з «Бібліологічних вістей», які виходили окремими виданнями: дослідження Д. Балики, Л. Биківського, С. Борового, С. Клепікова, І. Кревецького, відбитки з ювілейного видання «Бібліологічних вістей» 1924 року, присвяченого 350-літньому ювілеєві українського друку зі статтями В. Барвінка, С. Маслова, П. Попова (примірник НІБУ має штамп «Бібліотека Українського Наук. Інст. Книгознавства»), Д. Щербаківського, а також відбитки з авторськими інскриптами А. Іванової-Артюхової, П. Попова, О. Тюнєєвої. Більш детально перелічені вище примірники розглянуті у статті Світлани Смирнової «Праці вчених Українського наукового інституту книгознавства у фонді НІБУ: до 100-річчя заснування УНІК», яка опублікована на сайті НІБУ і в матеріалах Міжнародної наукової конференції НБУВ «Бібліотека. Наука. Комунікація. Інноваційні трансформації ресурсів і послуг» (2022 р.).
Нещодавно у фонді НІБУ виявлено відбитки статей з «Бібліологічних вістей» В. Міяковського «Ювілей цензурного акту 1876 року» (1926), А. Козаченка «Книжкова продукція УСРР (1923–1926)» (1927), С. Борового «Наукова бібліотека в сучасних умовах» (1930), а також унікальний примірник праці Ф. Ернста «Георгій Нарбут та нова українська книга» (1926 р.) з інскриптом автора «До Бібліотеки Лаврського Музею від автора. Київ 2.II.1927». На титульному аркуші видання штампи «Бібліотека Всеукраїнського Музейного городка» і «Спец. фонд».
Для висвітлення міжнародних книгознавчих подій та одержання закордонних видань УНІК співпрацював з «власними кореспондентами» за кордоном. Одним з них був Л. У. Биковський (Биківський) (1895–1992), статті та замітки якого друкувалися на сторінках «Бібліологічних вістей», у т. ч. за підписом Л. Б. та під псевдонімом «Бібліографічний мікроб».
Окремої уваги заслуговує рідкісне видання з авторським інскриптом «В[ельмишановному] п[ану] І. Кревецькому»: Биковський Л. Український науковий інститут книгознавства: Інформація / Книгозбірня Українського Бібліографічного Мікроба, ч. 3. Подєбради : Українське книгознавство, 1925. 47 с. На правах рукопису. Літографовано 200 прим. Іван Кревецький (1883–1940) – український історик, бібліограф, громадський діяч і журналіст. На сторінках «Бібліологічних вістей» (1926, № 4) опубліковано його розвідку «Перша газета на Україні» про «Gazette de Léopol» 1776 р. (окрема відбитка вийшла у 1927 р.).
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UKRAINIAN BIBLIOGRAPHIC MAGAZINES 1917-1930 IN THE FOUNDATION OF THE NATIONAL HISTORICAL LIBRARY OF UKRAINE: TO THE 100TH ANNIVERSARY OF THE MAGAZINE «BIBLIOLOHICHNI VISTI»

The bibliographic periodicals «Knyharʹ», «Holos druku», «Bibliolohichni visti», stored in the National Historical Library of Ukraine (NHLU), were analyzed and unique copies with donation inscriptions of L. Bykovskyi and F. Ernst.
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