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ТЕМАТИЧНА СПРЯМОВАНІСТЬ ПУБЛІКАЦІЙ У НАУКОВІЙ ПЕРІОДИЦІ УКРАЇНИ. АНАЛІТИЧНИЙ ОГЛЯД ДЕРЖАВНОЇ БІБЛІОГРАФІЇ

Подано результати порівняльного аналізу популярних напрямів наукових досліджень в Україні за всіма розділами УДК за 2021 та 2022 роки на основі бази даних "Літопис журнальних статей". У ході аналізу було виявлено, що найбільша кількість публікацій у базі даних "Літопис журнальних статей" за  2022 рік міститься в класі 6 Прикладні науки. Медицина. Техніка, а найменша кількість — у класі 2 Релігія. Теологія (богослов'я). Ключові слова: база даних, бібліографічна інформація, бібліометричний аналіз, періодичні видання, українська наука.

Наукові публікації в періодичних виданнях безумовно є важливою частиною наукової діяльності, відображенням розвитку науки загалом. База Даних національної бібліографії "Літопис журнальних статей" є зручним і репрезентативним джерелом для вивчення стану вітчизняної науки.  
Мета дослідження: аналіз розвитку вітчизняної науки на основі аналізу публікацій у періодичних виданнях за розділами УДК.
Метод дослідження: бібліометричний аналіз.
Об'єкт дослідження: бази даних "Літопис журнальних статей" за 2021 та 2022 роки.
Виклад основного матеріалу дослідження. 
До бази даних "Літопис журнальних статей" увійшли періодичні видання загальнодержавного значення, випущені Національною академією наук України та органами державної влади. Оформлення й систематизація бібліографічних записів, відбір періодичних видань та публікацій здійснювалися згідно з розробленими Книжковою палатою України чинними інструкціями  й національними стандартами. 
База даних за 2021 рік містить 11791 бібліографічний запис. Результати аналізу тематичного розподілу публікацій за класами на основі таблиць УДК у відсотках за класами УДК:
0 Загальний клас — 7,3% загальної кількості, або 861 запис;
1 Філософія. Психологія — 2,9% загальної кількості, або 344 записи;
2 Релігія. Теологія (богослов'я) — 0,7% загальної кількості, або 85 записів;
3 Суспільні науки — 31,1% загальної кількості, або 3672 записи (друге місце за кількістю публікацій);
5 Математика та природничі науки — 12,8% загальної кількості, або 1506 записів (третє місце за кількістю публікацій);
6 Прикладні науки. Медицина. Техніка — 34,6% загальної кількості, або 4084 записи (перше місце за кількістю публікацій);
7 Мистецтво. Декоративно-прикладне мистецтво. Ігри. Спорт — 4,3% загальної кількості, або 508 записів;
8 Мова. Мовознавство. Лінгвістика. Література — 2,8% загальної кількості, або 324 записи;
9 Географія. Біографії. Історія — 3,5% загальної кількості, або 407 записів.
База даних за 2022 рік містить 10360 бібліографічних записів. Результати аналізу тематичного розподілу публікацій за класами на основі таблиць УДК у відсотках за класами УДК:
0 Загальний клас — 6,5% загальної кількості, або 676 записів;
1 Філософія. Психологія — 2,6% загальної кількості, або 271 запис;
2 Релігія. Теологія (богослов'я) — 0,4% загальної кількості, або 42 записи;
3 Суспільні науки — 27,4% загальної кількості, або 2834 записи (друге місце за кількістю публікацій);
5 Математика та природничі науки — 15,5% загальної кількості, або 1609 записів (третє місце за кількістю публікацій);
6 Прикладні науки. Медицина. Техніка — 32,6% загальної кількості, або 3374 записи (перше місце за кількістю публікацій);
7 Мистецтво. Декоративно-прикладне мистецтво. Ігри. Спорт — 5,7% загальної кількості, або 586 записів;
8 Мова. Мовознавство. Лінгвістика. Література — 6% загальної кількості, або 622 записи;
9 Географія. Біографії. Історія — 3,3% загальної кількості, або 346 записів.
В 2022 році у порівнянні із 2021 роком значно збільшилась частка записів класу 8 Мова. Мовознавство. Лінгвістика. Література. Зростання відсоткового показника помітно також у класах 5 Математика та природничі науки та 7 Мистецтво. Декоративно-прикладне мистецтво. Ігри. Спорт. Решта класів показали зменшення їхньої частки від загальної кількості записів за рік. 
Висновки.  У порівнянні з 2021 роком основні напрями наукових досліджень 2022 року залишились незмінними. Найбільша кількість публікацій у базі даних "Літопис журнальних статей" за  2022 рік міститься в класі 6 Прикладні науки. Медицина. Техніка (3374 записи), найменше — у класі 2 Релігія. Теологія (богослов'я) (42 записи), як і в 2021 році, проте кількість публікацій в класах зменшилась. В 2021 році клас 6 Прикладні науки. Медицина. Техніка налічував 4084 записи, а клас 2 Релігія. Теологія (богослов'я) — 85 записів. Пріоритетними напрямами досліджень у 2021 та 2022 роках були медичні науки, право, сільське господарство, економіка, інженерна справа. Проаналізований розподіл записів за напрямами наукових досліджень в цілому продовжує тематичні тенденції попередніх років.
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THEMATIC TRENDS OF PUBLICATIONS IN UKRAINIAN SCIENTIFIC JOURNALS. ANALYTICAL REVIEW OF THE STATE BIBLIOGRAPHY
The report presents the results of a comparative analysis of the popular areas of scientific research in Ukraine in all sections of the UDC for 2021 and 2022 based on the "Journal Articles Chronicle" database. The analysis revealed that the largest number of publications in the "Journal Articles Chronicle" database for 2022 is in class 6 Applied Sciences. Medicine. Technology, and the smallest number — in class 2 Religion. Theology.
Keywords: database, bibliographic information, bibliometric analysis, periodicals, Ukrainian science.
