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ЦИФРОВА ГУМАНІТАРИСТИКА В НАУКОВИХ БІБЛІОТЕКАХ: ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД
В Україні тема цифрової гуманітаристики досліджена недостатньо, тому слід звернути увагу на досягнення зарубіжних колег. Світові практики цифрової гуманітаристики вражають різноманіттям, а майже всі університети США та Європи мають спеціально створені Центри цифрової гуманітаристики. На сьогодні багато університетів, бібліотек та різних інформаційних центрів реалізують складні проекти з оцифровування даних, створення електронних бібліотек та інших цифрових платформ, візуалізації та моделювання даних  тощо. Розглянуто, що досліджують вчені різних передових країн світу у межах DH. І що можемо ми, опираючись на цей досвід, запозичити для розвитку цифрової гуманітаристики в Україні.
Ключові слова: цифрова гуманітаристика, цифрові гуманітарні науки, Digital Humanities, інформаційні технології, бібліотекознавство. 
Багато іноземних фахівців у галузі DH  досліджують способи відновлення, архівації різних втрачених та відсутніх даних, історичних документів, рукописів, пам’яток культури. 
Розглянуто декілька статей Джуліани Ніган на дану тематику. Наприклад у статті «Дефо: Набір інструментів на основі Spark для аналізу цифрових історичних текстових даних» Д. Ніган представляє новий інструментарій eScience, який дозволяє проводити різні історичні дослідження. Також система дозволяє дослідникам запитувати кільки наборів даних одночасно, запускати текстові запити для великих наборів даних, такі як історичні газети та книги через Apache Spark. Забезпечує засоби пошуку у великомасштабних наборах даних і повернення результатів для подальшого аналізу істориками. Автори зазначають, що у майбутніх проектах хотіли б розширити «Дефо» та зробити запити більш прозорим для користувачів створити веб інтерфейс..).

У статті «Кодування каталогу предметів: про потенціал цифрових технологій увіковічити або припинити мовчання та упередженість ранньомодерного архіву» Д.Ніган та її колеги все більше уваги приділяють ролі цифрових методів для відновлення втрачених та відсутніх даних. Вони пропонують рекомендації щодо управління та представлення історичних даних, щоб установи культурної спадщини та цифрової гуманітаристики могли краще надавати інформацію користувачам, які користуються архівами. 
Щодо архівації, то Джеймс Смітів у своїй роботі «Управління 100 цифровими гуманітарними проектами: цифрова стипендія та архівація в King’s Digital Lab» розповідає про можливість реалізувати та архівувати проекти в King’s Digital Lab (Колорівській Цифровій Лабораторії). Смітіс детально описує концептуальні, процедурні та технічні підходи, що використовувалися для реалізації близько 100 цифрових гуманітарних проектів.

Наступною темою, що досліджується вченими у руслі цифрової гуманітаристики це гендерне співвідношення. Джуліана Ніган досліджувала вплив гендеру в цифрових гуманітарних науках, роль статі в цифрових гуманітарних науках, надає нові дані, а також новий аналіз гендерного розподілу у DH. Це відкриває нові питання для подальших досліджень, наприклад, як жінки-вчені в гуманітаристиці формують зв’язки щодо співпраці? Результати цього дослідження показують, що жінки в цифровій гуманітаристиці складають 30% від загальної кількості авторів. Але незважаючи на меншість, жінки вчені значно ефективніші за свої колег-чоловіків. Вони заохочували більше комунікацій, співпраці та зробили значний внесок у формування мережі співавторства ЦГ, ніж чоловіки. 

Рупіка Рісам у своїй статті «Політика цитат: кількісна оцінка впливу статі на цитування в Цифрових гуманітарних науках» використовуючи аналіз цитування розглянуть вплив статі на цитування в цифрових гуманітарних науках. Деякі дослідження демонструють гендерну упередженість у цитацій них практиках. Також автори запропонують варіанти вдосконалення цитування для протистояння гендерному зміщенню у науковій спільноті. Вони впевнені, що потрібно розвивати практику справедливого цитування, збільшити участь жінок у конференціях DH. 
Вагоме місце серед соціальних розробок займають цифрові технології соціального читання (DSR). У статті «Цифрові гуманітарні науки та цифрове соціальне читання» Ребора Сімоне та колеги стверджують, що DSR пропонують унікальні можливості для дослідження літератури, читання, його впливу та літературного спілкування.  В цьому контексті обчислювальні інструменти є особливо актуальними, що робить DSR придатним  для застосування методів цифрової гуманітаристики. Досліджують потенціал цифрового соціального читання для літературознавства. Це відкриває нові стимули, виклики та нові можливості для цифрової гуманітаристики, щоб рости далі. Продовжуючи дослідження читання у цифровій гуманітаристиці відслідковується зв'язок з літературознавством. Сфера цифрових гуманітарних наук отримала значний внесок від цієї науки. Розглянемо проекти які були реалізовані спільно бібліотеками та науковцями.  Всі вони пов’язані з архівацією та відновленням історичних даних. Наприклад: проект «Американський вірш» — це спільний проект між Гуманітарною текстовою ініціативою Мічиганського університету (HTI) та видавництвом Мічіганського університету. У рамках цього проекту було зібрано електронний архів томів американської поезії. Повний текст кожного тому поезії було перетворено в цифрову форму та закодовано стандартною узагальненою мовою розмітки (SGML) за допомогою рекомендацій TEI з різними формами доступу. Інший проект «Документування американського Півдня» (DocSouth) — це цифрова видавнича ініціатива, яка надає Інтернет-доступ до текстів, зображень та аудіофайлів, пов’язаних з історією, літературою та культурою півдня. Цікаво, що DocSouth включає не тільки збірки книг, щоденників, листів, а й інтерв’ю з усною історією та піснями. 
Розроблено Digital Scriptorium (DS) — зростаючий консорціум американських бібліотек і музеїв, із колекціями глобальних досучасних рукописів, присвячений створенню національного онлайн-каталогу для рукописів у колекціях США. Також із того, що привернуло мою увагу це створення онлайн-словника компанією Scottish Language Dictionaries (SLD). 
На нашу думку, цифрова гуманітаристика в Україні має великий потенціал і актуальна в умовах війни, особливо на інформаційному полі. Досвід зарубіжних колег у архівації, збереженні та відновленні історичних даних є надзвичайно важливим, коли ворог намагається стерти та переписати нашу історію. Тож потрібно і надалі розвивати, досліджувати та вдосконалювати цифрову інформаційну систему, опираючись на великий позитивний досвід вчених з різних країн світу.
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DIGITAL HUMANITIES IN SCIENTIFIC LIBRARIES: FOREIGN EXPERIENCE
In Ukraine, the topic of digital humanitarianism is insufficiently researched, therefore attention should be paid to the achievements of foreign colleagues. The global practices of digital humanitarianism are impressive in their diversity, and almost all universities in the USA and Europe have specially created Centers for Digital Humanitarianism. For example, the experience of Columbia University or Kansas State University is useful, where digital humanities centers have been created so that teachers and students can apply various methods and practices of information technology for the humanities. Such projects are the result of cooperation between various units of the university, cooperation with other cultural and scientific institutions. Today, many universities, libraries and various information centers are implementing complex projects on data digitization, creation of electronic libraries and other digital platforms, data visualization and modeling, etc. What scientists of various advanced countries of the world are researching within the framework of DH was considered. And what can we, based on this experience, borrow for the development of digital humanitarianism in Ukraine.
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