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Рукописний Теслугівський Апостол 1593–1594 років: збереження, вивчення й популяризація під час війни за сприяння Українського культурного фонду

Репрезентовано роботу зі збереження волинського Теслугівського Апостола 1593–1594 років у електронній копії, вивчення й популяризації пам’ятки. Робота проводиться за грантової підтримки програми «Культурна спадщина» Українського культурного фонду. 
Ключові слова: Волинський рукописний Теслугівський Апостол 1593–1594 років, грант, Український культурний фонд.
Державні програми зі збереження давньої української писемної спадщини набувають надзвичайно вагомого значення під час повномасштабного вторгнення Російської Федерації в Україну. Такою є нова грантова програма 2023 року Українського культурного фонду «Культурна спадщина», яка покликана підтримувати проєкти з диджиталізації, реставрування, експонування та популяризації друкованих матеріалів, архівних документів, аудіовізуальних матеріалів, музейних об’єктів тощо. У рамках цієї програми проводиться робота з підготовки електронної копії Теслугівського Апостола 1593–1594 років, дослідження та популяризації волинської рукописної пам’ятки в електронній копії. 
Теслугівський Апостол 1593–1594 рр. є одним зі списків української рукописної скориніани, які зроблені з друкованого Апостола 1525 р. (Апостол. Вильно: Тип. Франциска Скорины, 1525. 8°, 352 лл.). Пам’ятка зберігається в Харківській державній науковій бібліотеці ім. В. Г. Короленка, Відділ рукописів, ркп. 819172. У воєнний час оригінал рукопису перебуває у небезпеці, є недоступний для користувачів, тому непересічного значення має його електронна копія.
Це рукописний кодекс форматом у 2° на 227 паперових аркушах. Створений він на Волині у містечку Теслугів, написаний церковнослов’янською мовою української редакції, півуставним типом письма темно-коричневим чорнилом та суриком. Орнаментований рукопис у народному стилі за мотивами української вишивки. Над ним працював теслугівський священник Єрмоген, на прізвисько Тихоненя Яцкович, із 20 жовтня 1593 року по 28 січня 1594 року. Замовником і меценатом книги був луцький земський писар Михайло Коротинський, коштом якого утримувався Теслугів. До сьогодні рукопис зберігся неповно, втрачено тексти на початку та в кінці; у 60-х роках ХХ ст. він був узятий у світло-коричневу ледеринову оправу. 
Представляємо електронну копію Теслугівського Апостола. 
"Центр дослідження і відродження Волині" планує до кінця 2023 р. здійснити факсимільне видання пам’ятки.
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THE MANUSCRIPT OF THE TESLUGIV APOSTLE OF 1593–1594: PRESERVATION, STUDY AND POPULARIZATION DURING THE WAR WITH THE SUPPORT OF THE UKRAINIAN CULTURAL FOUNDATION
The work on the preservation of the Volyn Teslugiv Apostle of 1593–1594 in an electronic copy, study and popularization of the monument is represented. The work is carried out with the grant support of the "Cultural Heritage" program of the Ukrainian Cultural Foundation.
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