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ДО ІСТОРІЇ ПЕРЕМИШЛЬСЬКОГО РОДУ ДИТЯТКОВИЧІВ У СВІТЛІ НЕОПУБЛІКОВАНОГО ДОКУМЕНТА ВЛАДИСЛАВА II ЯГАЙЛА ВІД 1421 РОКУ

Наведено короткі відомості про нове джерело до історії руського шляхетського роду Дитятковичів – документ короля Польщі Владислава ІІ Ягайла від 1421 для Симеона Дитятка про підтвердження прав на володіння селами Тамановичі та Ханьковичі у Перемишльській волості.
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Середньовічна історія знатних руських родів Перемишльської землі вивчена значно повніше, аніж шляхетські спільноти інших регіонів тієї частини Русі, що в середині ХIV cт. увійшла до складу Польського королівства. За останній час дослідницький доробок з цієї теми суттєво збагатився працями львівського історика Ігоря Смутка. Однак, у наших знаннях про генеалогію та діяльність перемишльської знаті залишається ще багато прогалин, що можуть бути заповнені лише завдяки залученню до наукового обігу нових джерел. 
До таких належить документ короля Владислава ІІ (Ягайла) для Симеона Дитятка (Syemyon Dzeczathko), спадкового власника Тамановичів, виданий у Сандомирі 9 вересня 1421 р. У ньому польський король визнає достовірним та підтверджує представлений Симеоном привілейний лист на розташовані у Перемишльській волості села Тамановичі і Ханьковичі, наданий колись його предкам князем Львом. Симеону та його законним спадкоємцям дозволялось володіти згаданими селами з усіма правами, доходами та ужитками, а за це вони мусили служити королю під час кожного військового походу «з одним списом на відповідному коні». Документ дійшов до нас в оригіналі, який нині зберігається у фондах відділу рукописів Львівської національної наукової бібліотеки України імені В. Стефаника (Ф.V. Оп. 3. Спр. 946). Текст його писаний на пергамені готичним письмом. Печатка не вціліла. Зазначений документ має велике значення для історико-генеалогічного дослідження початків роду Дитятковичів (Гдашицьких), чиї земельні маєтності (Ханьковичі, Тамановичі, Гдашиці, Жидово та Биличі) простягалися на південний захід від Мостиськ до Нового міста. Відзначений в акті Симеон Дитятко, схоже, не фігурує в жодних інших відомих джерелах, що надає нашому документу ще більшої ваги. 
Додаткова цінність документа полягає також у тому, що він вміщує у собі згадку про давній привілей князя Льва на зазначені вище маєтності, що були надані предкам Симеона Дитятка. Варто відзначити, що історія Русі часів останніх Романовичів надзвичайно слабо репрезентована актовими джерелами. Князівські документи відомі, здебільшого, з пізніших списків, а деякі – лише зі згадок. Переважна більшість з них видана саме від імені князя Льва. 
Представлений документ Владислава ІІ для Симеона Дитятка безперечно є цінним джерелом, яке заслуговує на подальше ґрунтовне дослідження. Наразі готується публікація тексту документа та супровідного коментаря до нього. 
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TO THE HISTORY OF THE DYTIATKOVYCH FAMILY OF PRZEMYŚL DISTRICT IN THE LIGHT OF AN UNPUBLISHED СHARTER OF WŁADYSŁAWS II JAGIEŁŁO FROM 1421

The publication presents brief information about a new source for the history of the Ruthenian noble Family Dytiatkovych. The document of the King of Poland Władysław II Jagiełło from 1421 for Symeon Dytiatko confirms ownership on villages of Tamanovychi and Hankovichi in the district of Przemyśl. 
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