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Нове видання Інституту рукопису: Добрянська Т.А. «Кирилична рукописна книга XVII ст. із зібрання бібліотеки Історико‑філологічного інституту князя Безбородька з фондів Інституту рукопису Національної бібліотеки України імені В.І. Вернадського: дослідження, науковий каталог, палеографічний альбом» (2023)
Наукове видання присвячено дослідженню кириличної рукописної книги XVII ст. із зібрання бібліотеки Історико-філологічного інституту князя Безбородька в Ніжині, що зберігається в Інституті рукопису Національної бібліотеки України імені В.І. Вернадського (ф. 310). Видання містить дослідження та сучасні наукові описи кодексів, уривків XVII ст. ніжинського зібрання, яке є важливою джерельною базою для вивчення рукописної спадщини. 
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Нове видання «Кирилична рукописна книга XVII ст. із зібрання Бібліотеки Історико-філологічного інституту князя Безбородька з фондів Інституту рукопису Національної бібліотеки України імені В.І. Вернадського: дослідження, науковий каталог, палеографічний альбом» присвячене історико-кодикологічному дослідженню кириличної рукописної книги XVII ст., питанням її атрибутування та наукового описування. Рукописне зібрання Історико-філологічного інституту князя Безбородька в Ніжині посідає вагоме місце серед фондів Інституту рукопису (далі ІР НБУВ). До ІР НБУВ (колишній відділ рукописів Всенародної бібліотеки України) матеріали надійшли за розпорядженням Музейного відділу Народного комісаріату освіти 27 листопада 1934 р. з Ніжинського педагогічного інституту. В ІР НБУВ зібрання ІФІБ зберігається у фонді 310, під валовою нумерацією, поданою в каталогах М. Сперанського.
Представлений науковий каталог є продовженням хронологічних наукових каталогів слов’янської кириличної рукописної книги ХІІ–ХVI ст. з фондів ІР НБУВ. Тож, основні положення, схеми й рубрикації описових статей попередніх каталогів укладених в ІР НБУВ були застосовані для даного наукового каталогу. Описові статті включають, як новітню, так і відому інформацію щодо РК ХVІІ ст., отриману шляхом кодикологічного, палеографічного та філігранологічного аналізу із залученням інших атрибутивних ознак. При цьому, наповнення описових статей метаданими мінімізоване, основна увага приділена новітній атрибуції. Схема доповнена й новими рубриками: «Нотація» (для музичних рукописів), «Електронна копія» (для оцифрованих рукописів). Зокрема, на платформі «Цифрова бібліотека історико-культурної спадщини» порталу НБУВ представлені електронні копії декількох кириличних рукописів, таких як: Обиход, Октоїх та Ірмологій нотований (№ 19) та Мінея місячна на червень (16), що значно полегшує для дослідника віддалений доступ до інформації.
Науково-дослідна частина репрезентує становлення бібліотеки Історико-філологічного інституту князя Безбородька та формування рукописного зібрання, адже, її діяльність нерозривно пов’язана із заснування освітньої установи. Рукописний фонд бібліотеки формувався переважно завдяки пожертвам та купівлі. Зокрема, в 1822 р. граф О. Кушельов-Безбородько передав у дар бібліотеці рукопис «Корабль Черниговской семинарии…» 1805 р. Кирилична писемна пам’ятка XVII ст. «История в память прийдущим родам...» надійшла від професора К. Мойсеєва 29 березня 1838 р. У 1858 р. граф Г. Кушельов-Безбородько придбав для бібліотеки рукописи творів М. Гоголя та його листи до М. Прокоповича. Значна кількість рукописів була подарована професором ІФІБ М. Сперанським. 
Далі подано комплексне опрацювання рукописів, як об’єкта археографії, кодикології, палеографії та здійснено науковий опис. У проведеному нами дослідженні встановлено історію описування рукописів та запропоновано новітню атрибуцію щодо датування та локалізації за мовною редакцією.
Проведене кодиколого-палеографічного дослідження й описування кириличної рукописної книги ХVІІ ст. із зібрання бібліотеки ІФІБ (ІР НБУВ, ф. 310), у процесі якого виконаний критичний перегляд даних попередніх каталогів та опрацьовано кириличні рукописи, зокрема, встановлено новітню атрибуцію з уточненням датування.
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NEW EDITION OF INSTITUTE OF MANUSCRIPT: 
Dobrianska T.A. «Cyrillic handwritten bookS of the 17th century from the collection of library of History and Philology institute of prince Bezborodko From the fonds of the Institute of Manuscript of the V.I. Vernadskyi National Library of Ukraine: research, scientific catalogUE, paleographic album» (2023)
Scientific edition dedicated on a Cyrillic handwritten book of the 17th century from the collection of the library of the Historical and Philological Institute of Prince Bezborodko from Nizhyn, frome the fonds of the Institute of Manuscript of the V.I. Vernadsky National Library of Ukraine (fond number 310). As an important and current scientific descriptions of codes, excerpts of the 17th century from the Nizhin collection, which is an important base for the research of handwritten books. 
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