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АНАЛІЗ МОЖЛИВОСТЕЙ ПІДВИЩЕННЯ КВАЛІФІКАЦІЇ НА ОНЛАЙН ПЛАТФОРМАХ ЗА НАПРЯМОМ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЗБЕРЕЖЕНОСТІ АРХІВНИХ ДОКУМЕНТІВ В ЕЛЕКТРОННІЙ ФОРМІ

Проаналізовано можливості онлайн платформ європейських країн та міжнародних організацій щодо підвищення кваліфікації архівістів за напрямом забезпечення збереженості архівних документів в електронній формі. Наведено перелік доступних курсів підвищення кваліфікації для працівників архівних установ України на онлайн платформах іноземних країн.
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Модернізація архівної галузі України супроводжується різким збільшенням обсягів комплектування архівних фондів документами в електронній формі, як-то: електронні документи, документи у формі електронних інформаційних ресурсів, цифрові аудіовізуальні документи, документи в електронній формі особового походження, науково-технічна документація в електронній формі тощо. Саме тому архівні установи повинні бути готові ефективно забезпечувати збереження таких документів. 
Підвищення ефективності забезпечення збереженості архівних документів в електронній формі може бути забезпечена такими факторами:
- вивченням сучасного досвіду іноземних країн та міжнародних організацій в даній галузі; 
- навчанням працівників архівних установ на курсах підвищення кваліфікації в іноземних країнах або на онлайн платформах доступних в мережі Інтернет;
-  підвищенням рівня матеріально-технічного та інформаційного забезпечення архівних установ.  
Аналіз доступних онлайн платформ у мережі Інтернет показав, що існує дві онлайн платформи, які надають можливість підвищення кваліфікації шляхом проходження безплатних онлайн курсів за напрямом забезпечення збереженості архівних документів в електронній формі, це:
- онлайн платформа міжнародної організації «Коаліція цифрового збереження»/«Digital Preservation Coalition» разом з Національним архівом Великобританії;
- онлайн платформа Техаського університету в Остіні (США).
Так, доцільно зазначити, що основними напрямами діяльності Національного архіву Великобританії є робота з оцифрування архівних документів, надання доступу до них через мережу Інтернет. Національний архів надає доступ до близько 250 архівів по території Великобританії.
«Коаліцію цифрового збереження» було створено у 2001 році. Діяльність Коаліції зокрема спрямовано на підтримку організацій та установ, що беруть участь в управлінні цифровими ресурсами, організацію семінарів, консультацій, практик, публікацій посібників з цифрового зберігання документів. «Коаліція цифрового збереження» є науково-методичним центром, який спеціалізується на  формуванні баз даних з проблем наукових досліджень та навчання у галузі збереження цифрових ресурсів.
Онлайн платформа міжнародної організації «Коаліція цифрового збереження» (https://dpc.getlearnworlds.com/courses) разом з Національним архівом Великобританії надає можливість після реєстрації пройти 4 курси підвищення кваліфікації англійською мовою, а саме:
1. Основний курс «Основи забезпечення збереженості цифрових архівних документів (Digital Preservation for Beginners)», який складається з
38 навчальних модулів, у ході вивчення яких слухачами набуваються навички необхідні для розроблення та впровадження робочих процедур збереження документів в електронній формі. У ході вивчення курсу слухачі отримують навички щодо роботи з програмними застосунками, які використовуються для забезпечення збереженості документів в електронній формі. Для вивчення курсу необхідно витратити приблизно 20 навчальних годин.
2. Короткий онлайн-курс «Створення реєстру цифрових архівних документів (Building a Digital Asset Register)», який складається з
1 навчального модуля, у ході вивчення якого слухачі набувають навички
щодо планування, створення та ведення реєстру архівних документів в електронній формі. Для вивчення курсу необхідно витратити приблизно 
2-4  навчальні години.
3. Короткий онлайн-курс «Надання доступу до цифрових архівних документів (Providing Access to Preserved Digital Content)», який складається з 1 навчального модуля, у ході вивчення якого слухачі набувають навички щодо розуміння широкого спектра питань, які необхідно враховувати під час надання доступу до архівних документів в електронній формі. Для вивчення курсу необхідно витратити приблизно 2-4 навчальні години.
4. Основний курс «Забезпечення збереженості документів з електронної пошти (Email Preservation)», який складається з 41 навчального модуля, у ході вивчення яких слухачами набуваються навички необхідні для розроблення та впровадження робочих процедур збереження документів з електронної пошти. У ході вивчення курсу слухачі отримують навички щодо роботи з програмними застосунками, які використовуються для забезпечення збереженості документів з електронної пошти. Для вивчення курсу необхідно витратити приблизно 
21-22 навчальні години.
Онлайн платформа Техаського університету в Остіні (США) (https://archivingforthefuture.teachable.com/) надає можливість після реєстрації пройти онлайн-курс підвищення кваліфікації для архівістів англійською мовою «Архівування для майбутнього: прості кроки для архівування колекцій мовної документації (Archiving for the Future: Simple Steps for Archiving Language Documentation Collections)».
Даний навчальний курс розроблений з метою навчання архівістів і дослідників щодо організації, упорядкування та архівування архівних документів, відновлювання та забезпечення збереженості  колекцій мовної документації та метаданих в електронній формі. Весь курс можна пройти приблизно за 
3-5 навчальних годин.
Необхідно зазначити, що після проходження кожного курсу підвищення кваліфікації  необхідно здати тестування, у разі позитивного результату тесту надається сертифікат про успішне закінчення курсу.
Усі курси є вузькоспеціалізованими та призначені в основному для отримання практичних навичок щодо роботи з різними програмними застосунками, які використовуються у ході забезпечення збереженості архівних документів в електронній формі. Теоретичні аспекти на курсах розкриваються коротко, для їх вивчення надаються посилання на навчальні посібники для додаткового ознайомлення, які можна  безоплатно завантажити на онлайн-платформі курсів.
Таким чином, аналіз доступних онлайн платформ для підвищення кваліфікації за напрямом забезпечення збереженості архівних документів в електронній формі показав, що на сьогодні в мережі Інтернет існують достатньо можливостей  для працівників архівних  установ щодо підвищення кваліфікації на онлайн курсах за визначеним напрямом діяльності. 
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