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БІБЛІОТЕЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ В ІНТЕЛЕКТУАЛЬНІЙ БІОГРАФІЇ УКРАЇНЦІВ США І КАНАДИ

У дослідницькому полі інтелектуальної історії – бібліотека як місце соціальної діяльності та роботи українців США і Канади та її роль в їх інтелектуальній біографії, що дає змогу відбити духовні потреби членів української діаспори, культурне оточення.
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Дослідження побудовано на аналізі біографій діячів українського зарубіжжя та їх творчої спадщини, інформації яка трапляється в дослідженнях зарубіжних істориків, публікаціях в іноземних журналах і пресі із застосуванням плюралізму методології інтелектуальної історії.
За поданими в науковій літературі та підручниках визначеннями, інтелектуальна історія – історична дисципліна, що вивчає історичні аспекти творчої та інтелектуальної сфери людської діяльності через культуру, біографію та соціокультурне оточення їх носіїв, включаючи її умови, форми і результати. Ми розглядаємо бібліотеку як сферу людської діяльності через призму конкретних біографій і соціокультурного оточення. В українській історіографічній науці існує вже деякий науковий доробок із заявленої проблеми. 
Наведемо приклади тих особистостей, інтелектуальні біографії яких достойні наступних досліджень.
Л. Биковський (1895–1992) – відомий український бібліотекознавець і книгознавець. За освітою – інженер. З роботи в бібліотеці почав свою трудову діяльність, перебував біля заснування Всенародної бібліотеки України (нині – НБУВ); працював у бібліотеці Кам`янець-Подільського державного університету та ін. Автор понад 500 наукових праць.
М. Бойко (1912–1998) – член-кореспондент НТШ Америки (закінчив Вищу економічну школу в Мюнхені). Працював у бібліотеках Лондонського університету; Індіанського університету в м. Блумінгтон (США), де заснував зарубіжний Центр бібліографії Волині.
М. Боровик (1922–1992) – відомий канадсько-український історик, член УВАН у Канаді, Товариства бібліотекарів Канади, Канадської асоціації бібліотекарів, Бібліографічної асоціації Канади тощо. Закінчив Бібліотечну школу в Оттавському університеті. Працював бібліотекарем у Національному музеї в Оттаві.
Й. Гошуляк (1922–2015) – видатний український співак, пропагандист музичного фольклору в Канаді. Закінчив Королівську консерваторію в Амстердамі та Торонтську консерваторію; по завершенню акторської кар`єри – співробітник Торонтської центральної бібліотеки.
В. Дорошенко (1879–1963) – один із найсильніших українських бібліографів, книгознавець, член НТШ, ряду зарубіжних наукових інститутів. Закінчив історико-філологічний факультет Московського університету, працював у бібліотеці НТШ у Львові і чотири роки був її директором.
Світлана Кузьменко (1926–2013) – україномовна канадська поетка, перекладачка. Освіта: Політехнічний університет Раєрсона (Торонто). Працювала у бібліотеці слов`янського відділу Торонтського університету. 
Б. Олександрів Грибінський (1921–1979) – знаний і шанований у Канаді поет, перекладач, гуморист (писав також під псевдонімом Свирид Ломачка), редактор, літературознавець. Закінчив бібліотечне відділення Торонтського університету. Був директором п`ятьох торонтських бібліотек.
Я. Б. Рудницький (1910–1995) – всесвітньо відомий українсько-канадський мовознавцець, славіст, дослідник фольклору, організатор науки, президент Української вільної академії наук у Канаді, упорядкував україніку в Бібліотеці Конгресу США, в Національній бібліотеці Канади (Оттава). Одержав ступінь магістра у Львівському університеті. Виконував обов`язки бібліотекаря у Департаменті слов`янських студій при Манітобському університеті. Автор майже трьох тисяч наукових праць.
Ганна Черінь (1924–2016) (Галина Паньків; у дівоцтві – Грибінська) – українська поетка, відома дитяча письменниця; була секретарем Українського бібліотечного товариства Америки. Закінчила лінгвістичний факультет Чиказького університету. Другий диплом – бібліотекарки. Працювала в Регенштайн бібліотеці Чиказького університету. 
Б. Ясінський (1923–2002), бібліотекознавець, бібліограф, був головою Управи українських бібліотекарів Америки був членом Американського бібліографічного товариства тощо. Провідний спеціаліст відділу україніки у Бібліотеці Конгресу США. Закінчив Джорджтаунський університет за спеціальністю дипломатія і консульська служба.
Бібліотечна діяльність і праця є важливою частиною інтелектуальної біографії людини, що впливає на творчу діяльність представників української еліти зарубіжжя і сприяє її піднесенню в інших сферах: соціальній, письменницькій, суспільній, політичній, культурній, педагогічній та ін. 
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LIBRARY ACTIVITIES IN THE INTELLECTUAL BIOGRAPHY OF UKRAINIANS IN THE USA AND CANADA
In the research field of intellectual history – the library as a place of social activity and work and its role in the intellectual biography of Ukrainians in the USA and Canada, which makes it possible to more broadly imagine life and realize the spiritual needs of members of the Ukrainian diaspora.
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