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КНИЖКОВА СПАДЩИНА У НЕБЕЗПЕЦІ: СПЕЦІАЛЬНЕ ЧИСЛО «Z BADAŃ NAD KSIĄŻKĄ» (2024)
Доповідь присвячена огляду випуску 18 (1) польського наукового часопису «Z Badań nad Książką i Księgozbiorami Historycznymi», що складається з семи статей українських науковців та стосується книжкової спадщини України XV-XVIII ст.
Ключові слова: науковий журнал, книжкова спадщина, українська книжкова спадщина, ранньомодерна Україна.

У наслідок щоденних воєнних дій в Україні під загрозою знищення перебуває світова книжкова спадщина. Через війну Російської Федерації проти України (2014 – донині) знищені численні заклади культури. Зокрема, 12 березня 2022 року руйнацій зазнала Харківська державна наукова бібліотека України імені Короленка, а 10 жовтня 2022 року постраждали історичні корпуси Національної бібліотеки України імені Вернадського та Наукової бібліотеки імені Максимовича Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Це актуалізує дослідження української книжкової спадщини та посилює міжнародну наукову співпрацю, зокрема з Республікою Польща.
Науковий журнал «Z Badań nad Książką i Księgozbiorami Historycznymi» у січні 2023 року ініціював створення окремого випуску про українську книжкову спадщину та дослідженням українських вчених, щоб підсилити їхній голос. Випуск 18 (1) у 2024 році є результатом такої співпраці. Запрошеним редактором цього номеру став доктор філософії о. Методій (Станіслав) Волощенко, Архимандрит Вселенського Престолу. Разом із редакторкою професоркою докторкою ґабілітованою Аґнєшкою Хамерою-Новак був організований процес добору матеріалів та подвійне «сліпе» рецензування тощо. 
Спеціальне число часопису нараховує сім статей, написаних англійською мовою. Автори – вчені з Національної академії наук України, Українського католицького університету та Національного інституту імені Оссолінських.
У дослідженні Станіслава Волощенка «Колофони кириличних кодексів як унікальний соціо-культурний феномен раннього нового часу»  проаналізовано 70 колофонів з рукописів XV-XVI ст. У дослідженні йдеться про типологію колофонів і їх зміст. За підсумками аналізу цих джерел встановлено авторські сентенції писарів, які пояснювали свій досвід у ремеслі чи охарактеризували бачення власної місії, написали настанови читачам або заклики виправляти можливі огріхи тексту.
Статі Наталії Бондар та Ольги Ткачук присвячено фрагментам: перша поділилася власним досвідом атрибуції книжкових фрагментів із колекції Національної бібліотеки України імені Вернадського, а друга – віднайшла 42 книги і встановила, що вони належали українським громадським і церковним інституціям.
Ольга Максимчук досліджує рукописний кириличний кодекс XVII ст. «Вінець Христовий» Антонія Радивиловського з колекції НБУВ. Наталя Заболотна також знайомить нас з колекцією НБУВ через книговидавничу спадщину двох видавничих осередків Речі Посполитої, які функціонували при чернечих спільнотах в Уневі та Почаєві.
Іван Альмес порушив проблематику уніфікації книг богослужбового змісту в Унійній Церкві після Замойського Синоду 1720. За матеріалами інвентарних описів майна і протоколами візитаційного обстеження храмів дослідник простежив виконання приписів згаданого Синоду. Крізь призму тексту та образу Світлана Потапенко актуалізувала гетьманський панегірик і портрети-гравюри із родинної колекції Розумовських. 
Науковий журнал «Z Badań nad Książką i Księgozbiorami Historycznymi» є рецензованим виданням (Scopus), що має високі рейтинги у міжнародних базах даних. Публікація українських вчених у ньому у спеціальному випуску допомагає розвивати книгознавство в Україні та наголосити на актуальних проблемах, з якими зітнулася наукова спільнота у час активних воєнних дій.
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BOOK HERITAGE IN DANGER: SPECIAL ISSUE "Z BADAŃ NAD KSIĄŻKĄ" (2024)
The paper is dedicated to the review of issue 18 (1) of the Polish scientific journal Z Badań nad Książką i Księgozbiorami Historycznymi, which consists of seven articles by Ukrainian scholars and concerns the book heritage of Ukraine in the 15th-18th centuries.
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