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«Тепер або нїколи»: 
«Козацький Голос» ПРО УКРАЇНСЬКО-ПОЛЬСЬКУ ВІЙНУ
Висвітлено обставини функціонування газети «Козацький Голос» (1919), яка є важливим джерелом для вивчення військово-патріотичного виховання в УГА. Проаналізовано структуру, контент видання і на прикладах підкреслено його роль у підтримці морального та бойового духу українського вояцтва. 
Ключові слова: «Козацький Голос», фронтова газета, українсько-польська війна, публікація, вояцтво.
Після Листопадових подій 1918 р. у Галичині спостерігалося пожвавлення українського національного пресовидання – майже кожне провінційне містечко мало свій друкований орган, який пильно стежив за суспільно-політичною ситуацією на західноукраїнських землях. Попри це, рідномовні пресодруки нечасто доходили до фронтового вояцтва, особливо на відтинку 1-го корпусу Української галицької армії (УГА), який охоплював Жовківщину і Сокальщину. 

Саме з цієї причини 16 березня 1919 р. у Кам’янці Струмиловій (нині –Кам’янка-Бузька Львівської обл.), місці дислокації 1-го корпусу УГА, очолюваного підполковником, згодом генералом Осипом Микиткою, світ побачило перше число військової газети «Козацький Голос». За її редакцію відповідав правник Михайло Старосольський, газетою також опікувався спортовий діяч Іван Боберський, який на той час обіймав посаду керівника писемного відділу Державного секретаріату військових справ.
Від 15 травня до 12 червня 1919 р. у виході часопису була вимушена перерва, спричинена польським наступом. Ймовірно, що після відновлення «Козацький Голос» міг друкуватися у Борщеві, згодом – Тернополі. Останнє число, яке  вийшло в Галичині (можливо, у Золочеві), датоване 11 липня 1919 р.
Колишній підхорунжий УГА Теодор Марітчак у своїх спогадах назвав «Козацький Голос» одним з найкраще редагованих часописів тієї доби. Попри те, що газета мала на меті насамперед інформувати про перебіг бойових дій на фронті, майже кожний її номер вирізнявся цікавими проблемними статтями.

Про що ж писав «Козацький Голос» у бурхливі весняно-літні місяці 1919-го? Зважаючи на непрості умови, в яких українству доводилося виборювати своє право на самостійність, редакція насамперед дбала про бойовий і моральний дух українських вояків, підкреслюючи, що виклики моменту ставлять питання руба: «добути або вдома не бути» (Тепер або нїколи. Ч. 1). 
Провідною темою газети було спростування неправдивих чуток із польських часописів про нібито занепадницькі настрої в українському війську і небажання продовжувати боротьбу. Не раз вміщувалися звернення до мешканців та вояцтва, аби не піддавалися на провокації, – «обороною і забезпеченєм свободи і держави є сильна і карна армія» (Позїр, бо злодії добувають ся! Ч. 14). У контексті цього чимало публікацій були присвячені дезертирству як ганебному явищу, якому немає бути місця в УГА. Часто публікувалися листи вояків із фронту із закликами до чоловіків не відсиджуватися вдома, а «стати в ряди так дорогої нам Вітчини», і до матерів, аби не переховували своїх синів від служби. 

Тогочасні настрої чудово ілюструє фрагмент із листа Івана Скоропада, батька вояка, який самовільно покинув службу: «В суботу, пізно вечером, чую, хтось стучить в двері. Отвораю – а то мій Михась, котрий служить при запаснім куріни. Я єго питаю, що робить, а він каже, прийшов на відпустку, перебрати ся… я кажу – “а покажи відпустку”. А він – “не маю”. “А як жеж ти прийшов?” – кажу. “А у нас то так йдуть до дому, як хто хоче”. А я тодї за пояс, та як не спережу Михася… і казав йому сейчас вертати назад» (Ч. 7).

Окремої згадки заслуговує опублікована у ч. 6 «Відозва Державного Військово-Історичного Музею до всїх громадян і вояків землї Української». У ній директор музею, що тимчасово розташувався у Ходорові, Олександр Благодір і його заступник Михайло Обідний зверталися до місцевого населення та вояків із проханням передавати у музей «в дар, чи за гроші» українські або чужоземні старовинні речі, особливо «військового значіння».

Аби часопис був цікавий бійцям, тексти подавалися лаконічно і доступно. Редакція пожвавлювала газету фейлетонами та коротенькими оповіданнями-спогадами, надісланими небайдужими читачами. Яскравого емоційного тонусу «Козацькому Голосу» надавали численні поезії та фейлетони поручника УГА Володимира Хроновича, якими автор намагався підтримати дух та наснагу українського вояцтва. Це було особливо актуально, коли українське військо почало відступати під тиском поляків.

Так, у фейлетоні В. Хроновича «Переконав» йдеться про сварку двох галицьких юдеїв, «а іменно українського з польським»,  щодо відступу українців. Один із них на прикладі вправи із каменем доводить іншому, польському симпатикові, чому іноді треба поступитися назад і добре розмахнутися. «Хто хоче у ній (війні. – О. С.) піти вперед, сей мусить подати ся перше в зад. Колиб небіжка Австрія не була подала ся в зад поза Краків, хто зна, чи була би оглядала коли в житю Збручеві филі… Се нічо, що Украінці віддали Полякам згадані міста. Чим дальше они підуть в зад, тим дальше колись підуть вперед» (Ч. 24).

Рубрика «Веселий куток» допомагала українським воякам не втратити почуття гумору у складних обставинах і була покликана зняти напругу і розвеселити. Для прикладу, в газеті вміщено анекдот із вояцького життя: «Лїкар до хорого: “Рана в вас дуже велика – аж видно мозок”. Хорий: “Напишіть, прошу, зараз до мого батька, бо він говорить, що я не маю мозку”» (Ч. 14).
Офіційну частину видання становили рубрики: «Офіціяльне звідомленє Начальної Команди», «Звідомленє східного фронту», «Звідомлення Начальної Команди», «Офіціяльне звідомлення головно-командуючого Українськими Військами», «Відомости зза польського фронту», «Телєґрами», «Послїдні вісти». Під рубрикою «Документи з польської інвазії» вміщувалися протоколи свідчень очевидців злочинів польських вояків, вчинених супроти українських бійців. У ч. 10 опубліковано «Закон з дня 15 лютого 1919 р. про військові причинки» за підписами Антона Горбачевського та Євгена Петрушевича від імені Виділу Української Національної Ради ЗО УНР. Значну частину газетної площі займала рубрика «Новинки», яка охоплювала короткі повідомлення про останні події українського та міжнародного життя.

Після переходу УГА за Збруч «Козацький Голос» виходив у Кам’янці-Подільському, а згодом у Вінниці – за редакцію далі відповідав Михайло Старосольський. Вимушена міграція не могла не позначитися на змісті й оформленні часопису – це були переважно повідомлення Начальної команди УГА (видання невдовзі стало друкованим органом Пресової кватири керівництва УГА) про становище на фронті, розпорядження уряду, короткий огляд подій у світі тощо. Газета виходила регулярно до 22 грудня 1919 р.

Таким чином, «Козацький Голос» є важливим джерелом для вивчення військово-патріотичного виховання в УГА. Це підтверджував і безпосередній учасник воєнних подій 1918–1919 рр. Теодор Марітчак, який вказував, що серед усіх фронтових часописів доби українсько-польської війни, що були здебільшого ефемеридами, «Козацький Голос» з великим почуттям відповідальності вповні виконував покладені на нього завдання. Як бачимо, низка порушуваних у виданні тем і проблем суголосні із сучасними воєнними викликами.
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«Now or never»: 
«kozatsky holos» ABOUT The Ukrainian-PoliSh War
The circumstances of the functioning of the newspaper «Kozatsky Holos» (The Cossack Voice, 1919), which is an important source for the study of military-patriotic education in the UGA, have been elucidated. The periodical’s structure and content have been analysed, and its role in maintaining the morale and fighting spirit of the Ukrainian army has been emphasised.
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