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ЮВІЛЕЙНІ ВИДАННЯ 1884 РОКУ, ЩО ВИЙШЛИ ДРУКОМ ДО 50-РІЧЧЯ УНІВЕРСИТЕТУ СВ. ВОЛОДИМИРА, З ФОНДУ НАЦІОНАЛЬНОЇ ІСТОРИЧНОЇ БІБЛІОТЕКИ УКРАЇНИ

Досліджено особливості раритетних примірників ювілейних видань 1884 року Київського університету Св. Володимира, що зберігаються у фонді Національної історичної бібліотеки України (НІБУ).
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15 (27) липня 1834 року, в день пам'яті святого рівноапостольного князя Володимира, відбулось урочисте відкриття Київського Імператорського університету Св. Володимира (нині Київський національний університет імені Тараса Шевченка). До 50-річного ювілею цього закладу в 1884 році побачили світ видання, раритетні екземпляри яких зберігаються у фонді НІБУ:
1. Владимирский-Буданов М. Ф. История Императорского Университета св. Владимира. Т. 1 / М. Ф. Владимирский-Буданов. – Киев : Тип. Имп. Ун-та св. Владимира, 1884. – 674, XLI, IV с. : портр. 
Нижче наведено особливості чотирьох примірників цього видання.
Особливість першого примірника з фонду НІБУ: штамп: «Бібліотека Всеукраїнського Музейного городка № [рукоп. напис] 15913».
29 вересня 1926 р. Києво-Печерська Лавра за постановою ВУЦВК і РНК УСРР проголошена Історико-культурним державним заповідником і перетворена на «Всеукраїнський музейний городок», перейменований у 1939 р. на історично-культурний заповідник «Музейне містечко». На базі бібліотечних фондів музеїв заповідника «Музейне містечко» було організовано у 1939 році Державну історичну бібліотеку (нині – Національна історична бібліотека України), для розміщення якої було виділено корпуси № 1 та 5.
Особливість другого примірника з фонду НІБУ: овальна печатка: «Книгозбірня Одеської «Просвіти» 47/IV».
Одеське товариство «Просвіта» – культурно-просвітницька організація, що існувала з 1906 по 1909 рік. Діяльність її поширювалася тільки на місто. Товариство мало власну бібліотеку з понад 200 томів, книгарню, історичний музей. Для видання книжок був створений фонд ім. Л. Смоленського, коштом якого вийшли друком книги М. Комарова та І. Бондаренка.
Особливість третього примірника з фонду НІБУ: штамп: «Библіотека М. М. Толстаго 9-НОЯ 84 ОтделѢ… №…».
Граф Толстой Михайло Михайлович-старший (1835-1898) з 1842 року мешкав у Одесі, займався меценатством і благочинністю, під його керівництвом був створений і понад 10 років діяв Одеський міський театр.
Особливість четвертого примірника з фонду НІБУ: шрифтовий книжковий знак, штемпель, овальний, текст у лінійній рамці: «Книжный Магазинъ съ 1830 г. Н. Я. Оглоблина въ КіевѢ, бывшій С. И. Литова». 
Оглоблін Микола Якович (1840-1911) – київський книготорговець. Працював управляючим у магазині С. І. Літова. Був ексклюзивним постачальником навчальної літератури для університету Св. Володимира та майже всіх інших навчальних закладів Києва. Літов Степан Іванович (?-1877) – київський видавець і книготорговець. У 1828 році переїхав з Москви до Києва, викупив більшість київських книжкових крамниць.
2. Биографический словарь профессоров и преподавателей Императорского Университета св. Владимира (1834–1884) / ред. В. С. Иконников. – Киев : В тип. Императорского университета Cв. Владимира, 1884. – XXVI, 816, 11 с.
Особливість першого примірника з фонду НІБУ: шрифтовий екслібрис, штемпель, овальний, текст у подвійній лінійній рамці: «Библіотека Университета Св. Владиміра».
Бібліотеку університету Св. Володимира було засновано разом із навчальним закладом у 1834 році, з 1940 року набула статусу наукової. У 1994 році Науковій бібліотеці було присвоєно ім’я першого ректора університету Михайла Максимовича.
Особливість другого примірника з фонду НІБУ: шрифтовий екслібрис, наліпка, прямокутна, текст у фігурній рамці: «Библіотека профессора И. А. Сикорскаго [рук. напис] XIV a Отд. № [рук. напис] 71.».
Сікорський Іван Олексійович (1842-1919) – психіатр, психолог, педагог. Батько авіаконструктора Ігоря Івановича Сікорського (1889-1972). Закінчив у 1869 році медичний факультет Київського університету Св. Володимира, з 1885 року – завідувач кафедри психіатрії та нервових хвороб університету.
3. Историко-статистические записки об ученых и учебно-вспомогательных учреждениях Императорского Университета св. Владимира (1834–1884) / ред. В. С. Иконников. – Киев : Тип. ун-та, 1884. - 416, 68 с. : ил., 20 л. 
Особливість примірника з фонду НІБУ: власницький напис: «В. Антонович». 
Антонович Володимир Боніфатійович (1834-1908) – випускник Імператорського університету Св. Володимира (1860), видатний історик, археолог, етнограф, публіцист і громадський діяч. У 1880 році В. Б. Антоновича обирають деканом історико-філологічного факультету університету, на посаді якого він залишається до 1883 року. Володимир Боніфатійович також завідував в університеті Св. Володимира мюнц-кабінетом та музеєм старожитностей.
4. Академические списки императорского Университета св. Владимира (1834-1884). – Киев : Тип. Ун-та св. Владимира, 1884. – 206 с.
Особливость примірника з фонду НІБУ: круглий фіолетовий штемпель: «Библіотека общества полтавскихъ врачей имени Д-ра Мед. Д. Д. Ахшарумова»; штамп: «Печатъ общества полтавскихъ врачей».
Ахшарумов Дмитро Дмитрович (1873–1882 рр.) – засновник і перший голова Полтавського товариства лікарів, яке 1911 року передало свою бібліотеку до Полтавської громадської бібліотеки.
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ANNIVERSARY PUBLICATIONS OF 1884 PUBLISHED FOR THE 50TH ANNIVERSARY OF ST. VOLODYMYR UNIVERSITY FROM THE HOLDINGS OF THE NATIONAL HISTORICAL LIBRARY OF UKRAINE
The characteristics of the rare copies of the 1884 anniversary publications of St. Volodymyr University of Kyiv preserved in the holdings of the National Historical Library Ukraine (NHLU) were researched.
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